

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هَدانا لهذا
والذي كنا لنهتدي لولا أن هدانا الله

تفہیم قرآن

مورانا محمد اسماعیل سنہیلی

(مورانا) معاذ اللہ سلم سنہیلی



بِأَيِّهَا الَّذِينَ يَرْتَضَوْنَ أَطَاعُوا اللَّهَ وَسُورَةُ أُولَى الْأَنْبِيَاءِ

تَقْلِيدٌ

آئینہ اربعہ کے مختصر حالات، نیز تقنی اہمیت ضرورت
ایک جامع و عظیم الیف

مؤلف

شیخ الحدیث مولانا محمد ابراہیم صاحب سنہلی

مشائخ

مولانا معاذ الاسمر سنہلی
مدرس مدرسہ عربیہ امرا آباد (پنجاب)

بہار

محققہ الحقیقی

نام کتابی — تقلیدِ ائمہ
 مؤلف — مولانا محمد اسماعیل صاحب بنی سنہ ۱۳۱۰
 ناشر — مولانا معاذ الاسلام صاحب بنی سنہ ۱۳۱۰
 تعداد — ایک ہزار
 قیمت — اٹھ روپیہ
 جامعہ — محفوظہ الحسن سنہ ۱۳۱۰
 مطبوعہ — جمال پریس، دہلی، ۱۱-۲-۱۱

کتابخانے کے پتے

- ۱۔ محفوظہ الحسن سنہ ۱۳۱۰ — ڈاکٹر محمد شعیب
۲۳ بارہوی پھولک پورہ، دہلی
- ۲۔ دارالافتاء — مولانا معاذ الاسلام
نظام الدین، نئی دہلی
- ۳۔ کتب خانہ رشتہ دارانہ — جامع مسجد
کراچی، پاکستان
- ۴۔ کتب خانہ رشتہ دارانہ — جامع مسجد
کراچی، پاکستان
- ۵۔ کتب خانہ رشتہ دارانہ — جامع مسجد
کراچی، پاکستان
- ۶۔ کتب خانہ رشتہ دارانہ — جامع مسجد
کراچی، پاکستان
- ۷۔ کتب خانہ رشتہ دارانہ — جامع مسجد
کراچی، پاکستان
- ۸۔ کتب خانہ رشتہ دارانہ — جامع مسجد
کراچی، پاکستان

فہرست مضامین

۶۳	۳	پہرے لشکر
	۵	عرض ہائے شکر
۶۳	۶	آیات و آیات عقیق الرحمن و عقیق
۶۳	۸	پوش لفظ
۹۹	۱۳	مقدور
۱۰	۲۱	تقصیر و تقلید اور اس کی حیثیت
۸۱	۲۳	استیفاء اور تقلید کی ضرورت
۱۰۲	۲۷	اسلاف پر اصرار و تکرار اور اس کی قیاسیت
۱۰۳	۲۸	تقلید کی شریعت
۱۰۵	۳۲	تقلید کا ثبوت
۱۰۶	۳۶	تقلید کے بانیوں میں شاہ ولی اللہ
		کاسک
۱۰۷	۳۷	جو صحابہ و تابعین میں تقلید
	۳۰	تقلید شخص میں انحصار
۱۳۵	۳۳	تقلید شخصی کا دارج
۱۳۶	۳۶	ذہاب اور میں تقلید شخصی کا انحصار
۱۳۷		ذہاب اور میں تقلید شخصی کا انحصار
	۴۸	ذہاب میں باقی ہے
	۴۹	تقلید شخصی کا موجب
۲۰۹	۵۳	انہ صحت و تقلید سے
	۵۸	امام ابوحنیفہ کی تقلید اور اس کی حیثیت
۲۳۶	۶۰	عدم تقلید کا آغاز
		۴
		۵
		۶
		۸
		۱۳
		۲۱
		۲۳
		۲۷
		۲۸
		۳۲
		۳۶
		۳۷
		۳۰
		۳۳
		۳۶
		۳۶
		۴۸
		۴۹
		۵۳
		۵۸
		۶۰

عرض ناشر

۱۸۵۴ء کے بعد جدیدوں سے متاثر ہو کر ہندوستان میں غیر مقلدیت کے فتنے نے جنم لیا اور ایک چھوٹی سی جماعت نے تقلید کو ایک گمراہی قرار دے کر مسلمانوں میں نفرت و اختلاف کی فضا کو وسیع اور اگمراہ خصوصاً امام اعظم ابوحنیفہؒ کے خلاف بے بنیاد اور نام تلاش کی سب سے بڑی اور بڑے بڑے علموں کا سلسلہ شروع کر دیا جو آج تک جاری ہے۔ علمی لحاظ سے تقلید کے ثبوت اور عدم تقلید کے صیغہ نتائج پر نہ صرف علماء مقلدین بلکہ بعض خاندان علماء غیر مقلدین کی بھی بڑی تعداد میں اسناد کتابیں موجود ہیں لیکن اردو میں ایک ایسی جامع کتاب کی شدت سے ضرورت محسوس کی جا رہی تھی جو جامع ہونے کے ساتھ ساتھ عام فہم بھی ہو کر کس سے عوام و خواص میں سب سے استفادہ کر سکیں اور مزید حضرت مولانا محمد اشرف صاحب سید علی (جن کے علمی روحانی اور سیاسی مقام سے نہ صرف مطلع مراد آباد بلکہ یوٹاک واقعہ ہے) نے انتہائی جامع مدلل و تحقیق کتاب تقلید نامہ مرتب فرما کر پوری امت خصوصاً مقلدین حضرات پر احسان فرمایا۔ **ختمہ کا اللہ خیر الخیر**

جہاں تک علم یا صوفیہ کا تعلق چند ماہ سے حضرت مولانا طویل نے اور بار بار اس کا اظہار فرمایا ہے کہ میری آخری خلافت ہے سب کی یہ خواہش تھی کہ یہ کتاب ان کی زندگی میں ہی چھپ کر تیار ہو جائے اور اس کے لیے مولانا مرحوم کے بونے عزیز مولانا محفوظ الحسن صاحب نے غیر معمولی حد و جدت میں کی لیکن ہم سر پر تقدیر غالب آئی اور اس حد و جدت کے درمیان میں وہ گھڑی آپہنچی جس نے حضرت مولانا کو چہرے کے لیے ہم سے جدا کر دیا۔ **ان اللہ وانا الیہ راجعون**

مولانا کے انتقال کے بعد کچھ ایسے حالات پیش آئے کہ کتاب کی طباعت مزید توجہ دینی مل گئی اور پورے دو سال کے بعد یہ کتاب آپ کے ہاتھوں میں پہنچ رہی ہے۔ اس کے لیے ہم معذرت خواہ ہیں۔ یہ عجیب اتفاق ہے کہ کتاب کی طباعت اسی ماہ (نوسری) میں مکمل ہو رہی ہے جو مولانا کی وفات کا چھ ماہ ہے۔

معاذ اللہ سلاطین مینڈا ہلی، دہلی میں مدرسہ امدادیہ، مراد آباد

نومبر ۱۹۷۷ء

ہدایہ تشکر

یہ کتاب عقلمند و سیرت مندوں کے لئے ہے اور جو شخص اس کتاب سے اس کی طبیعت میں تبدیلی دیکھتا ہے وہ شہادت ہے کہ اس کی طبیعت اور رویہ بریں اور پر وف ہے اور وہ کچھ اور اس کی جلد سازی اور نوکریاں جیسے اس کا رنگ و تقاسم کھینچنے میں لے کر وہ دعا گو اور شکر گزار ہوں اور یہ عزم ہو گا کہ حافظ صحرا الحسن طرانتہ تعالیٰ پر اور زاہد مولانا بھٹو صاحب نے اپنی کتابوں سے نہایت محنت اور بیباکائی اور پوری توجہ کیساتھ کتب کو کچھ کچھ کھول کر اہتمام دیا۔

دوسری شکل میں بوشیا، آگرہ کے زمانہ میں اس کتاب کی طبیعت کے سلسلہ میں ملی و شہزادی و پیشین شی گرنہ اور کچھ نے یہ روئے نہیں ہے یہیں صورت پیدا کر دی کہ میں اس کتاب کی تہذیب پر توجہ دینے والوں کو یہ سیکھنے کی ضرورت ہے کہ یہیں جو صاحبان نے فراموشی اور اہلی اعانت فرما کر کچھ کو اس کتاب میں لکھ کر دیا ہے اس کتاب کی تہذیب میں پیش کردہ باتوں اس سلسلہ کے لئے شکر گزار ہوں اور وہ دعا گو ہوں کہ ان تعالیٰ ان کو بریں و خوبی ترقیات سے نوازے۔

اساتذہ گرامی معاونین

- ۱۔ مولانا اسحاق صاحب، محقق صاحب، آئندہ میں نیز کجرات کے دیگر اصحاب۔
- ۲۔ آئی جی کے محقق صاحب، نوز۔ مولانا مقصود احمد صاحب، آئی جی کے محقق۔
- ۳۔ صاحب کرم، الحاج محمد فاروق صاحب، انکاب پٹری، خیر۔ ۵۔ رام پور۔
- ۴۔ مسلمان بنارس، ڈی ایچ موہا، مولانا اجماع صاحب، نعمانی۔
- ۵۔ مولانا شیخ ولد آئی جی صاحب، مولانا شیخ عبدالعزیز صاحب، امر پور۔

ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں۔

حضرت حاجی امداد اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے یہاں کوئی نیز رنجی سوائے اللہ
رسول کے اس نے حضرت کے یہاں حضرت کے لوگ تھے۔ علی تقلد میں
ہو گیا۔ بدعتی اور سلسلہ میں داخل کرنے کے لیے اسلافیات میں کن
سے کوئی شہادہ نہیں فرمایا کرتے تھے۔ یہاں سب ٹھیک ہو جائیں گے۔
آئے۔ وہ اور بہت خاص حضرت کے شاگردان تھے۔ دو برسوں کو
ایسا سب نہیں۔ ایک غیر تقلد کو دعوت فرمایا اور میں دن اچھا علم ہوا
کہ انہوں نے رفیع العین اور ابی بکر سید و زری تو خوش نہیں
ہوئے اور فرمایا باؤ اور آئے تو فرمایا اور اگر تمہارا اس لئے کہی بدل گئی
یہ تو خیر ورنہ اگر میری وجہ سے ہوا تو لوگ سنت کا وبال ہیں اپنے
وزیر نہیں لیتا یہ بھی سنت ہے، وہ بھی سنت ہے، ہمارا اللہ
صدا کے اندر کیا نفع تھا۔ اگر ہمیں کھس کوشح کرے جو وہ مددوی سے لے لیتے۔

(عین التلامذہ، صفحہ ۲۳)

یہ واقعہ ہے جسے بطور برائے طرح کے مباحث سے تبادہ دل چاہی نہیں ہے،
شروع سے ہی اقتدار جمع ہے، اسی حالت میں مروجوں کے دلائل و مباحث کا تجزیہ
بھی کیسے کیا جائے۔ اور ان کی محنت کی طاقتوں انہیں دی جائے ضرورت اس کی ہے کہ
اپنے مسلک پر مضبوطی سے قائم رہ کر دعوت و روزاداری کا جذبہ عام کیا جائے۔
۲۰۱۱ء ۲۰۱۱ء ۲۰۱۱ء اور یہی شیوہ رہا ہے اور یہی جہت ہے۔

اسے کمال سخن کے دیوانے
ماورائے سخن بھی ہے ایک بات

عقیقۃ التھمین عثمانی

ندوة المصنفین، جامع مسجد، دہلی ۲
۱۹ ذی قعدہ ۱۳۹۷ھ
مطابق ۳ نومبر ۲۰۱۵ء

آزاد ہو گیا۔ جنگ آزادی کے اہم کو وقت آیا تو بکر کر کے میرا تمام میں ہے کہ میرا ملک
 آزا ہے آپ سیاست کو کمالیہ ہر کر کے تعلیم و تہذیب کے واسطے میں وہاں آگے
 اور ہر برس ہر سال ہمارے شہر میں ہر طرف میں ہندوستان کے مختلف حصے میں ہندوستان
 میں قرآن و حدیث کا درس دیا ہے ہر قسم کے قدم قدم حدیث اور قرآن کی خدمت
 خدمت کے ساتھ فقہ کی حدیث سے وابستہ ہے جس کی ایک مثال یہ تہذیب ہے اس
 طرح وہ در کئے عام شہریت در کئے ہندوستان کی ایک تصویر ہو گیا جس کی آواز
 آگے اظہار وسیع گوئی اور گہرائی کا حامل اپنے موضوع سے متعلق جدید و قدیم تمام معلومات
 پر نظر ہے۔

یہ رسالے کے اہم میں متعلق و متاخرین کی بات اور مولے مع کتاب ہفت
 اور صفت اور نثر ہے۔ ہر دو کتاب اس کا نام ہے کا میں ثبوت ہے۔

یہ واقعہ ہے کہ اس کتاب میں ہندوستان کی تہذیب و تمدن کے بارے میں اس کے
 بعد صابر کلام عنوان التہذیب ہمیں کے پاک دور میں اور ہر تہذیب کے ہمیں آج ہمیں
 تہذیب کو نام اور عظام کے راتوں میں طرح و میل اور ثبوت کے ساتھ تہذیب کو ثبوت
 کیا گیا ہے اس کے بعد اگر جیسے جہاں ہر تہذیب میں حضرات ہر دور کا کلمہ سمجھی اور
 کہہ کر ہر ہندوستان اور ہندوستان کے دل سے غور کریں تو کوئی وہ نہیں کہ ہم تہذیب
 کے عقیدہ پر ہے ہر ایک۔

تہذیب کے اہم شروع و ہر شروع ہمیں ہر شخص کو تاریخ و اربابان کر کے واضح کیا گیا
 ہے کہ اس زمانہ تک کس قسم کی تہذیب شروع رہی ہو اور دوسرا جہاں کیوں اور کب شروع ہوا
 اس شخص کو ہر دور کو ہر معلومات حاصل ہو جائے۔

کتاب کا انداز بیان نہایت سادہ اور عام فہم ہے کہیں کہیں شخص کو ہر ایک
 ہے ہر ایک معلومات کی ترتیب میں تھا بطور ہیبت نہایت سادہ ہے ہر شخص میں عقیدہ کا

ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں:

حضرت حاجی امداد اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے یہاں کوئی چیز نہ تھی۔ سوائے اللہ
رسول کے۔ اس لیے حضرت کے یہاں بھنگ کے لوگ تھے غیر مفید
وایں بھی نہ تھی۔ اور مسلمانوں میں داخل کرنے کے لیے اختلافات نہ تھے
سے کوئی شرط نہ تھی۔ فرمایا کرتے تھے: میں اب سب ٹھیک ہو جائیں گے۔
آنے والا ہے۔ حالت خاص حضرت کے ظاہر ان خان تھی۔ دوسروں کو
ایسا مناسب نہیں۔ ایک غیر مفید کو دعوت فرمادے۔ وہ تو میں ابن عبدالمطلب
کو انھوں نے دفع الیدین اور امین بالمعرب سب جو زری تو خوش نہیں
ہوتے اور فرمایا بلکہ وہ آئے تو وہ باہر اور اگر تمہاری رائے میں بدل گیا
یہ تو خیر ورنہ اگر کسی وجہ سے وہاں تو تک سنت کا مال گیا۔ اپنے
ذکر نہیں لیا۔ ہر جہی سنت سے، وہ بھی سنت ہے۔ سبحان اللہ
خدا کے اندر کی توحیح تھی۔ اگرچہ توحیح کرے تو وہ خود ہی سے لگ جئے۔
(میل القیام ص ۷، مخطوطات ۲۳)

یہ واقعہ ہے جسے اللہ جل جلالہ نے حضرت کے ساتھ سے زیادہ دل چاہی نہیں ہے
شروع سے ہی اتفاقاً توحیح ہے، ایسی حالت میں ہر قوم توحیح کے دلائل و مباحث کا تجزیہ
ہو گیا ہے۔ اور ان کی محنت کی داد گن انھوں نے دی جائے۔ ضرورت اس کی ہے کہ
اپنے مسلک پر مضبوطی سے قائم رہ کر وسعت و فراوانی کا جذبہ عام کیا جائے۔ علمائے
اسلام کا ہمیشہ یہی شیوہ رہا ہے اور یہی حق ہے۔
اے کمالِ سخن کے دیوانے
ماورائے سخن یہی ہے اک بات

خلیق اللہ علی بن عثمانی

ندوة المدینین، جامع مسجد، دہلی ۲
۱۹، ڈی فہرہ، ۳۹۷
مطابق نومبر، ۱۹۷۷

پیش لفظ

امام مولانا رشید الوحیدی القاسمی

ناظم شعبہ کتب و بیانات جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی
۶۹۶

عبدالوہاب محدثی، ترمذی شوکانی، ابو داؤد ظاہری اور ابن حرام کے اثرات سے منکر ہو کر ایک جمہوری جماعت برابر تشہید کے مخالف اور صرف کا داعی ہے اور اس جہالت مند و گستاخی کا اعلان کرتی رہی ہے کہ جمیل اقدار اور کرام کے مقابلہ میں قرآن و حدیث کو وہ ٹوک زیادہ سمجھتے ہیں لہذا ان امر کی بات نہ مانی جاسکے ان کے عقل و فہم کے مقابلہ میں اپنے عقس و فہم پر کام مطلق رکھ لیں اور ہر شخص جو وہ کر کے قرآن و حدیث سے دین کو بچنے کی کوشش کرے ان کی اس ابد فریبی اور تقلید کی حقانیت کی ایک کھلی ہوئی دلیل تو یہی ہے کہ ہر زمانہ میں سو فیو ائمہ اور ائمہ میں سے کسی دکن کی خصوصاً امام عظیم کی تقلید کا یہ صرف قائل رہے بلکہ اس پر عمل ہی ہے۔

میں لگانے سے تقلید کے ثبوت کیلئے قدیم و جدید مستند حوالوں کی کیا نہیں جڑا سی طرح عدم تقلید کے خلاف نہ صرف علماء و مقلدین خدا اور غیر تقلید میں سے کسی عقائد و نظریات بہت کچھ دلائل میں کر بیٹے ہیں، ضرورت صرف اس بات کی عقی کر کوئی وسیع المطالعہ صاحب علم و تحقیق ان حوالوں کو کیا کر کے پیش کر سکے تاکہ وہ کوئی کے سامنے مسئلہ کا یہ پہلو واضح ہو سکے۔ یہ مزید تصنیف و ترویج حدیث حضرت مولانا محمد امین صاحب سبلی و مقلد کا وہ حقیقی اور عالمانہ کارنامہ ہے جس میں یہ حوالہ بدرجہ اتم نظر آتی ہے۔

فیہ نظایں منزلت ہندوستان میں عدم تقلید کی اشاعت اور اس نظریہ کے
 قیام کے چیلان اور اسباب بتانے میں ایک سبب یہ بھی ذکر کرتے ہیں کہ امام شاہ
 ولی اللہ دہلوی نے نہ صرف خود غیر مقلد تھے بلکہ اس تحریک کے والی اور پیشوا اور دیگر ترجمان
 وہی دہلوی تھے، اس کتاب میں پھر اس فعل اور علامہ گئی کی اس کھٹن جوتی نے گی کہ یہ شاہ
 صاحب پر کس قدر عظیم پیمانہ اور ان کی خدمت، حدیث کو عدم تقلید کا نام دیا گیا ہے
 ات صرف اتنی ہی ہے کہ حدیث کے مقابلہ میں لوگ فقہ کی طرف زیادہ متوجہ تھے
 شاہ صاحب نے اس دور میں اعاہدہ کو راج کرنا چاہا اس کا یہ طلب ہرگز نہیں کہ
 آپ نے فقہ ائمہ یا تقلید کا رد فرمایا۔

مولانا مرتضوی اور فریم کی تحریروں اور ترجموں نے ثابت کر دکھایا ہے کہ عدم
 تقلید اس کیلئے کس قدر فتنہ اور تقلید کس قدر ضروری ہے اس طرح موافق و مخالف
 علماء کے حوالے وہ لائق پیش گوئی کے مسئلہ کو اور میں واضح کر دیا ہے اور اس قدر مسلمات
 سے ناقص مصنف کا تجربہ بھی سامنے آتا ہے۔

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد رحیم صاحب نعلی دہلوی ایک طرف قرآن و حدیث
 کے علوم پر کامل عبور رکھتے ہیں آپ کی تصنیف انشاء اللہ میں قرآنی مطالعہ کے صرف
 ایک پہلو کی تصویر ہے علم خصوصاً کے وقت ملک کو صرف تمدن کے طور پر نہیں کہا ہے
 بلکہ اس میدان کے ایسا کارروائی شیخ طاہریت حضرت مولانا سید حسین احمد صاحب مدنی
 کے مستر اور ضابطہ ہیں آپ کو خصوصاً کی تاریخ پر بھی اچھا لگا ہے آپ کی کتاب مقامات
 تصوف قابل مطالعہ ہے۔

آپ علماء میں مجاہدین اہل حنفیہ میں آتے ہیں ہندوستان کے اہل بیابست پر
 سالہا سال نمایاں ہے جمیل کافی پوچھیں کی تمیز اور ارادت، بیبا اور یہ سب اپنے ملک
 پر فیروں کے تسلط کے خلاف کیا اور جب اس فیروز کا پورا باستر ہندو گیا ہندوستان

مفسد حقیقت و ضرورت جو علم کا موضوع ہے۔ لہذا اس کے بعد جو کچھ تقلید میں منتقل
 کا اصل نشانہ حضرت امام ابوحنیفہؒ ہیں اور ان پر عدم حدیث کا الزام ہے اس لئے امام
 صاحب کی عقلیت ہی بحث کی گئی ہے اور پھر ترتیب وار ساری کتاب فرائض و عبادات
 پر مشتمل ہے لہذا آخر میں شہادت پہلان کے جو اہل شیعہ کی حدیثیات کو اور بھی متفق
 کر دیا ہے۔

پس جسے محدثین کو امام حین کی ایک بڑی فہمیت مولانا اسماعیل صاحب نے دہی ہے
 اور ثابت کیا ہے کہ یہ حضرات بھی کس کس نام کے تقلید اور ان کی طرف منسوب ہو کر
 مشہور ہوئے ہیں تو پھر خود کو اہل حدیث کہنے لگنے کی ان محدثین کو امام سے بڑھ گئے ہیں پھر
 ان میں فرقہ پرستی سے اس قدر بعضوں کو متاثر ہو گیا ہے۔

فرض یہ کتاب بہت سے شیعہ اسکات کاشفی علاج اور بہت سی غیر معتدین و محدث
 کی بیوقوفی پر ان کا صاف نمونوں کا حصہ ہونا ہے بشرطیکہ غیر جانبدار ہو کر خاص اس کے اسکا
 مطالعہ کیا جائے۔

ایسی علی کتاب پر فہم و شادا جو جیسے طالب علم کیلئے مشکل کام تھا مگر جو جس مصنف
 کے عقول کی تعمیل کے طور پر تصدیق و تائید کتاب کو جو ناقص و ناقص اور اس بڑی ذمہ داری سے
 عہدہ برآ ہوئے کیلئے مزید مطالعہ کے لئے فائدہ دینے یہ بات ثابت نہیں کیلتے ہیں۔ یہ عوام
 ہے کہ کتاب کا مطالعہ نہایت مفید اور فربہ جانبداری سے کیا ہے۔ مطالعہ کو وقت
 و محنت مولانا اسماعیل صاحب نے غلط سے متعلق و عقیدہ گیری کے لئے پراثر انداز سوائے ان کی طرح کا
 خاص و رحمان و رحیم پرست سوائے ان کے باوجود پوری کتاب کو فہم کہتے کہتے تقلید کی
 ضرورت کو مانا پڑا اور بیوقوفانہ عقل مستغفرت انداز میں دہن اور حدیثیت عدم تقلید
 کی متقاضی ہے۔ اس خیالی پیرایہ ان کا پڑا اس طرح صرف ایک جگہ کے علاوہ کتاب
 کے اندر تو یہ بیان اور غیر تفہیم ہم جہاں کوئی کتاب پڑھنا نظر نہیں ہوا اور ص ۱۰ پر یہ

علم ہے نیز یہی صدی جہری میں جایا کچھ ایسے لوگوں نے نشوونما پائی جو ان لوگوں کی
تقلید کو بے اہل سمجھنے لگے۔ اس دور کے سیاق و سباق کو بار بار دیکھنے کے باوجود تقلید کو
بے اہل سمجھنے لگے اس امر پر حیرت زین میں کیوں ایسا ہوا، کا سوال پیدا ہوتا ہے۔ اس کا
جواب نہیں لا۔

ان ساری کتاب آئینہ کی طرح واضح اور روشن ہے۔
ثانیاً اللہ پاک ان چند مسطور کے بدل میں نفاق جن کے اس جہا و نظیر میں مجھے
بہی شریک فوطے، امر کرام اور موثرین و نظام کی روح مجھے راضی ہو جانے کو ہی وسیع
ہے معاذ کر تم پھر وہ جہاں صلی اللہ علیہ وسلم کی جہا کبڑا میں سے اللہ کا رسول راضی
ہو اس سے اللہ راضی ہو گیا۔

مشید و امید
ہا صلا کالج جامعہ اسلامیہ
نئی دہلی

۷ اگست ۱۹۷۵ء

دراچ ہو چکی تھی اور سبھی صدی کے آتے نقلیہ شخص اور غیر شخصی دونوں کا رواج ہو چکا تھا اور پھر جو تیسری صدی کے اخیر میں تمام مسلمانوں میں تقلید کسی پر اتفاق اور اجماع ہو گیا اور آج تک اس کا رواج امت مسلمہ میں برابر بہ طور جہل مہیا ہے۔ فرقہ اہل حدیث کی طرف سے اس مذہب تقدیر کا انکار کیا جاتا ہے اور بولے بھالے ناواقف مسلمانوں کو ائمہ مجتہدین کی تقلید سے روک کر ان کو گمراہ کرنے کی کوشش کی جاتی ہے، نیز تقلید ائمہ پر طرح طرح کے لچر اور دوسرے اعتراضات کر کے عام مسلمانوں کو اپنے دامن فریب میں پھنسانے کی سعی کی جاتی ہے۔ ساتھ ساتھ ہی ائمہ ہدی کی شان میں گستاخ اور امام ابوحنیفہ کی شان میں خصوصاً انتہائی گستاخانہ اور توہین آمیز الفاظ استعمال کیے جاتے ہیں۔ یہ فرقہ اپنے آپ کو اہل حدیث اور مقلد کے خوشنما القاب سے مزین کر کے آواز دہرا کرنا ہے کہ احادیث حدیث نبوی سے محروم اور توحید سے نالایق مالا مال کر کے

اپنے نسبتہ زمانہ میں آفتاب ہائے جاہلیت و نقوی اور علوم دینیہ، حدیث و تفسیر اور فقہ و حکام کے روکشوں چراغ اور انبیا علیہ السلام کے درخشاں ستارے نظر اور ان کے درجہ، امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی اور امام احمد بن حنبل رحمہم اللہ تعالیٰ کی تقلید شخص جو تیسری صدی کے بعد سے تمام مذہب مسلک کا اجساد اور اتفاق رہا ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی جن کو غیر مقلدین حضرت بھی اپنا بزرگ تسلیم کرتے ہیں اور جن کے بارے میں جناب نواب صدیقی حسن خان صاحب، بھوپالی نے اپنی کتاب "تقصیر و حقائق" میں مجتہد العصر اور مجتہد دین کہا ہے۔ فرماتے ہیں:-

هذه المذاهب الثلاثة المعروفة تمام امت محمدیہ اس کے تحت برہنہ آ
قد اجتمعت الامة اوسن بعدك يا كائنك اس پر اتفاق اور اجماع

مذاہب اعلیٰ جو از انقلابیہ عالمی اور انسانی
 عدل و فی ذلک من الذم الذم ما
 لا یخفی الاستیجاب فی الایام القی
 قہورت فیہا الہدم جہا او اشارت
 الشفوس الہوی و اعجاب کل ذی
 رائی برائیہ و ما ذہب الیہ ابن
 حزم ابن النقیب حرام فقہا ط
 (عقد اللہ اللہ ص ۱۲۳ معنی)
 دوسری جگہ فرماتے ہیں :-

اعلم ان فی الاخذ بحد الذم الذم
 الایجابہ منجیۃ عن ذمہ و فی
 الاخذ بحد کما یقتضی ذمہ
 (عقد اللہ ص ۱۲۳)

ہاں تاہا ہے کہ ان مذاہب اور
 کے اختیار کرنے میں بڑی محتاس
 ہے اور ان سب سے افراس کرنے
 میں برافضہ ہے۔

مولانا شاہ محمد اسلم شہید نے ان کی کتاب "اصول فقہ" میں فرماتے

تھیں :-

"وراحال التباہ مذاہب اربعہ کہ رائج در تمام اہل اسلام است
 بہتر و خوب است"

یعنی اعمال کے سلسلہ میں چاروں مذاہب کی بیرونی جو تمام مسلمانوں
 ہیں رائج ہے نہایت عمدہ اور سہل ہے۔ یہ ہے۔ مولانا شاہ محمد اسلم شہید نے
 تمام مسائل میں ایک سوال کے جواب میں تحریر فرماتے ہیں :-
 "ہرگز مقلد ایساں را چینی تمام گفت زیرا کہ فقہ را پیشانی

تقلید حدیث شریف است باعتبار ظاہر و باطن ۲
یعنی اگر ائمہ کے مقلدین کو ہرگز جہتی نہیں کہا جاسکتا کیونکہ ان ائمہ کی تقلید
ظاہری اور باطنی ہر اعتبار سے حدیث شریف کی تقلید ہے۔

ہر ایک حقیقت ہے کہ دین اسلام ہی آخر زمان الی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے سے
قرآن مجید اور حدیث شریف کی شکل میں دنیا کے سامنے پیش کیا گیا ہے اس کی
تاہداری اور حفاظت ہر مسلمان کا اولین فریضہ ہے اور اس فریضہ کی ادائیگی
کے لیے تمام ممکن اور مستحسن ذرائع کا عمل کرنا ضروری اور فریضہ سمجھنا ضروری ہے۔
لہذا شریعت کے اس دور میں اور اتحاد و تفریق کے اس زمانہ میں مسائل فریضہ
اجتہاد میں خود راہی کو بھونک کر ائمہ مجتہدین کی تقلید اور تاہداری کرنے میں جس
قدر دین کی حفاظت اور عمل کی پابندی ہے ترک تقلید میں اس کا ہر سنگ
بھی نہیں۔

دراصل ائمہ مجتہدین کی تقلید کا مقصد دین کی حفاظت اور قرآن و
حدیث پر مہولت عمل کرنا ہے (حضرت شاہ صاحب نے) کے قول کے بموجب
تقلید میں بہت سی صعوبتیں ہیں اور ترک تقلید میں بے انتہا فساد اور فرائض
ہیں۔ چنانچہ غیر مقلدین علماء میں سے بھی بعض کو اس کا ذریعہ دست احساس
ہوا ہے۔

مولانا محمد حسین صاحب بنانا کی مہم جو کہ غیر مقلدین کے نہایت خوشی
امام اور ترک تقلید کے زور دار فاضل تھے اور ہندوستان میں غیر مقلدین کی
شروعات و اشاعت میں ان کا بہت بڑا حصہ ہے وہ اپنے رسالہ "اشاعت السنۃ"
نمبر ۲ جلد ۱ کے صفحہ ۱۱ میں لکھتے ہیں کہ "غیر مجتہد مطلق کے لیے مجتہدین سے
فرار و انکار کی گنجائش نہیں ہے اور جلد ۲ صفحہ ۵۶۵ میں لکھتے ہیں کہ ۲۵ برس

کے تجربے سے ہم کو یہ بات معلوم ہوئی ہے کہ جو لوگ بے عقلی کے ساتھ تہجد
مطلق اور تقلید پر مطلق کے نازک میں جاتے ہیں وہ بالآخر اسلام
کو سلام کر بیٹھتے ہیں۔ ان میں سے بعض عیسائی ہو جاتے ہیں
اور بعض لاد مذہب یا جو کسی دین و مذہب کے پابند نہیں رہتے
اور ان کا ہم شریعت سے عشق و شوق تو آزادی کا ایک اون کرشمہ
ہے۔ ان فاسقوں میں بعض تو حکم کھلا حمد، جماعت اور نماز
و روزہ چھوڑ بیٹھتے ہیں، سود و شراب کے پرہیز نہیں کرتے اور
بعض جو کسی مصلحت و نیاوی کے باعث فسق ظاہری سے بچتے ہیں
وہ فسق خفی میں سرگرم رہتے ہیں، اناجاً مگر طور پر عورتوں کو نکاح میں
پھنسا لیتے ہیں۔

کفر و ارتداد اور فسق کے سہاب دنیا میں اور بھی بجز
موجود ہیں مگر زمین داروں کے لیے دین ہو جائے گا بہت بڑا
سبب یہ بھی ہے کہ وہ کم مٹی کے باوجود تقلید چھوڑ بیٹھتے ہیں
اسی طرح فرقہ اہل حدیث کے مجدد جناب ازاب صدیق حسن خاں
بھوپالی اپنی جماعت اہل حدیث کے متعلق فرماتے ہیں:-

نقد نہت فی ہذا الزمان فرقة ذات صفة و دریا
تدعی انفسها علماء الحدیث و القرآن و العمل و العرفان
(المطہری ذکو صحاح السنہ ۶۷-۶۸)

یعنی اس زمانہ میں ایک فرقہ ظہرت پسند، یا کار تلویذ پر برہم ہے جو باوجود طرح
کی خاموشی کے اپنے لیے قرآن و حدیث پر علم و عمل کا مدعی ہے حالانکہ اس کو علم و عمل
اور معرفت کے ساتھ دور کا بھی تعلق نہیں۔

ایہی مضمون کے ذیل میں لکھتے ہیں :-

فہ العجیب ایہی کُتُوبُہم انفسہم ام الموحدا بین المخلصین و
 علیہم بالمشرقین وھم اشد الناس تعظیبا وغلوا فی
 الدین :-

یعنی بڑے عجیب کی بات ہے کہ غیر مقلدین کیونکر خود کو فالس موصفہ کہتے ہیں اور
 مقلدین کو (عقل پرانہ کی وجہ سے) مشرک اور باہمی قرار دیتے ہیں مالا کہ غیر مقلدین
 خود کو تمام لوگوں میں سخت مقصد اور قالی ہیں :- پھر ایہی مضمون کے قمر پر
 لکھتے ہیں :-

فما ہذا ادین الا فتنۃ فی الارض وفساد کبیر :-

یعنی یہ طریقہ جو غیر مقلدین کا ہے (کوئی دین نہیں) یہ تو زمین میں فتنہ اور فسادِ عظیم ہے،
 قاسمی عبد الواسع صاحب خاک پوزی مرحوم (اہل حدیث) اپنی کتاب
 "التوحید و السننۃ فی دہل اللاحاد والبدعۃ (المنصب) انہا
 کفر شنا و اللہ بجمیع اصول امنت ہا اللہ" کے حوالہ سے فرماتے ہیں :-

پس اس زمانہ کے جوئے اہل حدیث مہتممین مخالفین سلف
 صالحین جو حقیت مآجا و یہ الرسول سے جاہل ہیں وہ صفت
 میں شدید و رواض کے وارث و ظلیفینے ہوئے ہیں۔ جس طرح
 شیعوں کو دوزخ و تیز منافقین کی حمایت کے لیے باب و طرز
 اور داخل رہے، ان کا حال بھی بالکل اہل تشیع جیسا ہے :-

مقصد یہ ہے کہ راضیوں میں مآجہ و تشیع ظاہر کر کے حضرت علیؑ اور
 حضرت سہیلؑ کی غلو کے ساتھ تعریف کر کے سلف کو ظالم کہہ کر گالی دیں اور
 پھر جس قدر الما و زلفہ پھیلائیں کچھ پروا نہیں۔ اسی طرح ان جاہل، بدگمتی اور

کا وہ اہل حدیثوں میں ایک مرتبہ ریف میں کر لیں، تقلید کا رد کریں، اسلاف
کی توہین کر لیں۔ نیز امام ابوحنیفہ کی جن کی امامت فقہ کے اندر اجماع سے ثابت
ہے اہانت کر دیں اور پھر میں قدر کفر، بد اعتقادی اور لغو و ذمہ داران میں
پھیلا دیں وہ بڑی فوجی سے قبول کر سکتے ہیں اور ذرا جہیں تک نہیں ہونے
اور علماء و فقہاء اہل سنت چاہے ہر روز دفعہ ان کو مشغول کریں ان کی بات بالکل
نہیں سنتے۔ سبحان اللہ اشیاء اللہ! بالباحثین 1 اور وہ اس کی
صرف یہ ہے کہ وہ مذہب و عقائد اہل سنت والجماعت سے نکل کر اربع سلف
سے مستکلف اور تکبر ہو گئے ہیں۔ خاف ہم و قذیر

یہ بات نہایت صاف اور واضح ہے اور ہر ایک خاص و عام کو معلوم ہے
کہ دنیا کے کسی بھی علم و فن میں علماء اور ماہرین کی تقلید لازماً کہ جاتی ہے۔ کیونکہ
اس کے بغیر چارہ نہیں ہے۔ لیکن شیطان نے اہل اسلام کے اتحاد کی قوت کو
چارہ پارہ کر سنے اور ان میں زیادہ سے زیادہ نفرت پیدا کر سنے کے لیے ہر طرح
طرح کے حربے اختیار کر رکھے ہیں، ان میں ایک حربہ یہ بھی ہے کہ مسلمانوں
میں کے ایک گروہ کو تقلید کی مخالفت اور تقلید کرنے والوں کی مذمت پر
اکسائے اور جس چیز کے بغیر دنیا میں چارہ ہی نہیں ہے اسی کو ایک برائی
ایک گمراہی اور ایک لٹھی قرار دیکر یہ گروہ نفرت اور اختلاف کی تلچ کو دست
دے۔

ہندوستان کے بعض علاقوں میں تو یہ فریب تک اتنے بہت ہی زیادہ ہے
اور فریب تقلید حضرات یہاں مقلدوں کے خلاف عموماً اور اختلاف کے خلاف خصوصاً نہایت
متشدد و اذرو یہ اور بہت سخت روش اختیار کیے ہوئے ہیں۔

اس لیے ضرورت محسوس کی گئی کہ اس موضوع پر ایک رسالہ ہدیہ منظور کیا جائے تاکہ غیر مقلدوں کے تمام اعتراضات کا مدلل جواب ہو جائے اور امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ پر بڑے طعن و تشنیع اور جرح کی جاتی ہے اس کی حقیقت منکشف ہو جائے اور عام مسلمان ان غیر مقلدین کے مغالطہ اور دھوکے سے محفوظ رہیں۔

ہم اس مختصر رسالہ میں اولاً تطبیق کا مقصد، اس کی حقیقت اور ضرورت پر روشنی ڈالیں گے اور پھر حضرت امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی علمی و عملی نشانی اور ان کی خصوصیات کو بیان کریں گے اور اخیر میں امام صاحب پر مخالفین کی جانب سے جو جرحیں نقل کی جاتی ہیں ان کا مفصل و مدلل جواب لکھیں گے۔
اللہ تعالیٰ ہماری اس کوشش کو قبول فرمائے اور یہ رسالہ زیادہ سے زیادہ مسلمانوں کے لیے مفید اور رہنما ثابت ہو۔

آمین نشر امین !

خواجہ سید سید

مقصدِ تقلید اور اس کی حقیقت

دین اسلام کی اصل وحیوت یہ ہے کہ صرف اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے قول و فعل سے احکام الہی کی ترجمانی فرمائی ہے کہ کون ہی چیز حلال ہے اور کون ہی حرام، کیا جائز ہے اور کیا ناجائز۔ اس لیے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور فرمانبرداری ہی ضروری ہے۔ لہذا شریعت کے تمام معاملات میں صرف اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت ضروری ہے۔ ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ صرف قرآن و سنت کی تابعداری کرے جو شخص رسول کی بجائے کسی اور کی اطاعت کرے گا تا تک ہوا اس کو مستقل بالذات مطاع سمجھا جائے وہ یقیناً و نرہ اسلام سے خارج ہے۔ لہذا ہر مسلمان کے لیے ضروری ہے کہ وہ قرآن و سنت کے احکام کی اطاعت کرے۔ لیکن قرآن و سنت میں بعض احکام تو وہ ہیں جن میں یہ اصولی فرقہ الگھاؤنی پھیل سکتا ہے۔ ان میں کوئی اجمال ابہام یا تقاض نہیں، جو شخص کی انہیں دیکھے گا وہ سمجھے گا اور اسے کوئی ابہام پیش نہیں آسکے گا۔

اس کے برعکس قرآن و سنت میں بہت سے احکام وہ ہیں جن میں کسی قدر ابہام یا اجمال ہے، اور کچھ ایسے بھی ہیں کہ قرآن کی کسی دوسری آیت یا کسی دوسری حدیث سے متعارض ہیں۔ ایسے مواقع پر قرآن و حدیث سے حکام کا استنباط

کتابت و وقت طلب اور شوار ہے۔

اب دوسری چیزیں ہو گئی ہیں۔ ایک یہ کہ ہم اپنے انفس عم کو ناہنم اور نام نہاد
 بصیرت پر اعتماد کر کے اس قسم کے معاملات میں خود کوئی فیصلہ نہ کریں اور اس پر عمل
 کریں۔ اور دوسری صورت یہ ہے کہ اس قسم کے معاملات میں از خود کوئی فیصلہ
 کرنے کے بجائے ہم یہ دیکھیں کہ قرآن و سنت کے ان ارشادات سے ہمارے
 جلیل القدر اسلاف نے کیا رکھا ہے۔ قرون اولیٰ کے جن بزرگوں نے اپنی
 پوری پوری عمریں صرف کر کے مسائل کا استنباط کیا ان میں سے بعضیں ہم
 علوم قرآن و حدیث کا زیار و ماہر دیکھیں ان کی ہم و بصیرت پر اعتماد کریں اور اصول
 نے جو کچھ رکھا ہے اس کے مطابق عمل کریں۔ غائر نظر سے دیکھنے کے بعد اس
 بار سے میں دورائیں نہیں ہو سکتیں کہ ان دونوں صورتوں میں پہلی صورت ہر
 ذی ہوش کے نزدیک نہایت خطرناک ہے اور دوسری صورت بہت محتاط۔

اس سے بھی کسی کو ارتکاب نہیں ہو سکتا کہ علم و فہم، ذکاوت و مانتظہ، دینی
 دیانت، تقویٰ اور پرہیزگاری ہر اعتبار سے ہم اس قدر تہی و مست ہیں کہ قرون
 اولیٰ کے علمائے ہمارے کوئی نسبت نہیں۔ پھر جس مبارک دور اور مقدس
 ماحول میں قرآن نازل ہوا تھا، قرون اولیٰ کے علماء اس سے بھی قریب تر تھے
 اور اس قریب زمانی اور صابر و تابعین سے اسے زیادہ کن بنا پر ان کے لیے
 قرآن و سنت کی فراوانی زیادہ سہل اور آسان تھا۔ اس کے برخلاف ہم
 عہد رسالت سے آئی دور جا رہے کہ ہمارے لیے اس زمانہ کے طرز معاشرت
 اور طرز گفتگو کا جیسا کہ چاہیے تصور بھی نہایت مشکل اور دشوار ہے کیونکہ
 کسی شخص یا کسے دور کی بات سمجھنے کے لیے اس کے پورے ہیں نظر کا سامنے
 ہونا ضروری ہوتا ہے۔

ان تمام باتوں کا اسی لاکرے جوئے اگر ہم اپنے فہم پر اکتفا کرنے کی بجائے
مختلف تعبیر اور تفسیر مع اللغویں اسی مطلب کو درست قرار دیں جو
ہمارے اسلاف میں سے کسی ممتاز عالم نے سمجھا ہے تو کہا جائے گا کہ ہم نے
قوانین کی تقلید کی۔

ہماری اس تقریر سے یہ بات بھی واضح ہوگی کہ کسی امام یا مجتہد کی تقلید صرف
اس موقع پر کی جاتی ہے جہاں قرآن و سنت سے کسی حکم کے سمجھنے میں اجمال و
ابہام یا کسی تعارض کی وجہ سے کوئی الجھن یا دشواری ہو۔ اور جہاں اس قسم کی
کوئی الجھن یا دشواری نہ ہو وہاں کسی امام اور مجتہد کی تقلید ضروری نہیں۔ نیز اگر کوئی
بالا گذارشات سے یہ بات میں صاف ہو جاتی ہے کہ کسی امام یا مجتہد کی تقلید کا
مطلب یہ ہے کہ پیروی تو قرآن و سنت کی ہے، بعض مراءو سمجھنے کے لیے یہی بیہیت
شارح قانون ان کی تشریح اور تعبیر پر اکتفا دیکھا گیا ہے۔

اب آپ نظر انصاف فرمائیے کہ اس عمل میں کون سی بات ایسی ہے جسے
گناہ یا شرک کہا جائے۔ ہاں اگر کوئی شخص کسی امام کو شارح کار و جہ و کرم سے
واجب الامتاع قرار دیتا ہو تو بلاشبہ اسے شرک کہا جاسکتا ہے۔ لیکن کسی
شارح قانون قرار دے کر ایسے مقابلہ میں اس کی فہم و بصیرت پر اعتماد کرنا
تو افلاس علم کے اس دور میں اس قدر ناگزیر ہے کہ اس سے کوئی فخر
نہیں۔ پس تقلید امام مجتہدین کا اصل مقصد دین کی حفاظت اور قرآن
و حدیث پر مہر و ستارہ مل کرنا ہے۔ اور تقلید ان کے ارباب سر اسر عمل بالقانون
والحدیث ہے۔

اجتہاد اور تقلید کی ضرورت | شریعت اسلامیہ پر فردی اور جزئی مسائل اور
طرح کے ہیں۔ ایک وہ مسائل ہیں کا ثبوت

ایسی آیت قرآنیہ اور احادیث صحیحہ سے مراد آتا ہے، جن میں اظہار کوئی تقاضا نہیں ہے اور ان مسائل پر ان کی دلالت قطعی ہے۔ اس قسم کے مسائل کو منصوص غیر متعارض کہتے ہیں اور ایسے مسائل میں اجتہاد کو قطعاً ضرورت نہیں ہوتی اور نہ مجتہد اس قسم کے مسائل میں اجتہاد کرتا ہے، کیونکہ مجتہد کے لیے یہ شرط ہے کہ وہ حکم مراداً منصوص نہ ہو۔ جب ان مسائل میں اجتہاد کی گنجائش نہیں تو ان میں کسی مجتہد کی تقلید کی ضرورت نہیں ہے، بلکہ ایسے مسائل میں ان احکام پر عمل کیا جائیگا جو آیات و احادیث سے مراداً ثابت ہیں۔ وہ سب وہ مسائل جن کا ثبوت مراداً کسی آیت یا حدیث صحیحہ سے نہیں ثابت ہو سکتا مگر اس آیت یا حدیث میں متعدد معانی کا احتمال ہو سکے کی وجہ سے قطعی طور پر کسی ایک معنی پر جموں نہیں کیا جاسکتا، یا وہ کسی دوسری آیت یا حدیث سے بظاہر متعارض ہے اس قسم کے مسائل کو اجتہاد غیر منصوص کہا جاتا ہے۔ اس قسم کے مسائل میں اجتہاد کی ضرورت ہوگی اور ان کا بھی حکم مجتہد کے اجتہاد سے معلوم ہوسکے گا۔ اور یہی وہ مسائل ہیں جن میں غیر مجتہد کو تقلید کی ضرورت واقع ہوتی ہے۔

اب چونکہ شریعت اسلامیہ کے تمام جزئی مسائل منصوص نہیں ہیں کہ ہر کس و ناکس ان کا صحیح حکم سمجھ سکے بلکہ بہت سے مسائل اجتہادی ہیں جن میں اجتہاد کی ضرورت ہے۔ پس اللہ جل شانہ نے لہجہ فضل و کرم سے امت مرحومہ کے مخصوص افراد کو وہ ملکہ استنباط اور قوت اجتہاد عطا فرمائی ہے کہ وہ حضرات منصوص و احادیث میں غور و فکر کر کے ان جزئی مسائل کے احکام مستنبط کریں جو ان منصوص میں مراداً ذکر نہیں ہے اور عام لوگوں کے لیے عمل کی راہ آہل اور آسان کر دیں۔

حضرات صحابہ جن کو جب وقت و بار نبوی میں حاضر کی کا شرف حاصل تھا

ان کو اس وقت اجتہاد سے کام لینے کی مطلق ضرورت نہ تھی کیونکہ ان کو دربار نبوی سے تمام مسائل معلوم ہو جاتے تھے۔ لیکن صحابہ کرام کی وہ جہالت جو حدیثتہ الرسول سے باہر کسی نظام پر قیام پذیر تھی یا وہ لوگ جو بعد سے مقلد گوش اسلام ہونے والے تھے ان کو اس وقت اجتہاد کی شدید ضرورت تھی کیونکہ ایسے مسائل اجتہاد میں شریعت اسلامیہ پر پورے طور پر عمل کرنا بغیر اجتہاد کے غیر ممکن تھا۔ پس حق شاکر و تعالیٰ نے خیر القرون میں بے شمار صحابہ کرام تابعین و شبیح تابعین اور من بعد ہم کو اس دولت اجتہاد سے نوازا اور خود رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ ابن جبلؓ کو یمن روانہ کر کے وقت صاف اور واضح لفظوں میں اجتہاد کی تمہین اور تصویب فرمائی۔

عن معاذ بن جبل ان رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 لما بعثه الى اليمن قال كيف
 تقضين اذا عرض لك قضيء؟
 قال انقضى بكتاب الله، قال
 فان لم تجد في كتاب الله قال
 بسنة رسول الله، قال فتان
 لم تجد في سنة رسول الله
 قال اجتهد برأى ولا اله الا
 فقه رب رسول الله صلی اللہ
 علیہ وسلم صلی اللہ علیہ وسلم و
 قال الجسد لله الذی وفق

جی کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب معاذ ابن جبلؓ کو یمن کا قاضی بنا کر روانہ فرمایا تو یہ پوچھا کہ اگر کوئی قضیہ پیش آئے تو کس طرح فیصلہ کرو گے؟ عرض کیا کہ کتاب اللہ کے موافق فیصلہ کروں گا۔ فرمایا کہ اگر وہ مسئلہ کتاب اللہ میں نہ ہو تو؟ عرض کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے فیصلہ کروں گا۔ آپ نے فرمایا کہ اگر اس میں بھی شبہ ہو تو؟ عرض کیا اس وقت اجتہاد و استنباط کر کے اپنی رائے سے فیصلہ کروں گا اور تم میں کوئی کسر نہ چھوڑوں گا۔ حضرت معاذ فرماتے ہیں کہ

رسول رسول اللہ ﷺ لما برحق به
 رسول اللہ ﷺ
 (مسئکوۃ شریفین)
 بحوالہ ابوداؤد شریفی و دارمی
 آپ نے اس پر ازما سر کیا اپنا دست
 مبارک میرے سینہ پر مارا کہ اللہ کا شکر
 ہے، اس نے اپنے رسول کے دامن
 اس بات کی توفیق دی جس پر اللہ کا
 رسول راضی اور قرض ہے۔

تثبیہ، غور فرمائیے کہ یہ واقعہ انقلاب اور اجتہاد دونوں سکولوں کے لیے
 صحیح ہدایت ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل بین کے لیے اپنے فقہاء
 صحابہ میں سے صرف ایک علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہما کو بھیجا اور انہیں حکم و قاضی معلم و
 مجتہد بنا کر اہل بین پر لاد کر دیا کہ وہ ان کی تائید کریں۔ انہیں صرف قرآن
 و سنت پر ہی جگہ قیاس و اجتہاد کے مطابق بھی فتویٰ صادر کرنے کی اجازت عطا
 فرمائی۔ اس کا اساتذہ کرام یہ ہے کہ آپ نے اہل بین کو ان کی تقلیدِ خمس کی اجازت
 دی بلکہ اس کو ان کے لیے لازم فرمایا۔

الغرض رسالت مآب حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی مرضی و مشائخ کے مطابق
 حضرات صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین اور پھر ائمہ مجتہدین نے مسائل غیر منصوص
 میں اجتہاد کے ذریعہ احکام و ضوابط ظاہر فرمائے تاکہ سلسلہ جاری فرمایا۔ اور جن
 لوگوں میں اجتہاد کی قوت نہ تھی انہوں نے یہ سمجھ کر کہ حضرات مجتہدین علم و فہم
 اور فتویٰ دیانت میں ہم سے کہیں زیادہ فائق اور مقبول ہر گاہ الہی ہیں۔ نیز ان
 حضرات صحابہ و تابعین اور مجتہدین نے اپنے اجتہاد کے ذریعہ جو کچھ دریافت
 کیا ہے وہ درحقیقت یا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امارت میں جو بطریق توفیق
 یعنی بلا سند کے ذکر کی گئی ہیں یا ان کے صحیح استنباطات میں جو درحقیقت
 نصوص سے لیے گئے ہیں۔ بہر صورت وہ قابل اتباع اور لائق تسلیم ہیں، ان

مجتہد استنباط پر عمل کرنا شروع کر دیا۔

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی تحریر فرماتے ہیں :-

وینتقل باقوال الصحابة و
التابعین عما منہم انہا احادیث
منقول عن رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم و توفیة (الی ان
قال) او یکون استنباطا منہم
من النصوص او اجتہادا منہم
بارا اہم و ہر احسن متبع
فی حکم ذالک ممن یجیب
بملاہر و احکام اصابت
واشدم ذمنا و ادوی علی
فتعین العمل بہا
(انصاف) ص ۲۱۰

اور اہل حقہ یعنی شیخ ابیہن اصحاب اور
تابعین کے اقوال سے استدلال کیا کرتے
تھے کہ یہ اقوال یا تو اعدا و بیٹ نبویہ ہیں کہ
ان کو منقہ کر کے موقوفاً بیان کر دیا گیا
ہے اور یا یہ اقوال صحابہ و تابعین
مکتوب حکم سے خود ان کے استنباطات
ہیں یا ان کی راویوں سے بطور رجحان
لیے گئے ہیں اور حضرات صحابہ و تابعین
ان جملہ امور میں ان لوگوں سے بہتر ہیں
جو ان کے بعد ہوئے وہ بیان صحابہ میں
زیادہ اور زیادہ کے اعتبار سے مقدم اور
یا اعتبار علم سے بڑھ کر ہیں۔ اسی لیے
ان کے اقوال پر عمل کرنا مستحب ہوا ہے

اسلاف پر اعتماد کرنا دین کی بنیاد ہے

اپنے پیشین روؤں پر اعتماد اور اعتبار کرنا اور ان کے ساتھ شریعت رکھنا
اللہ تعالیٰ کی دولت علی ہے اور دولت سب سے زیادہ ہے کہ ہمارے تمام دین و نبوی
کاروبار اسی کی بدولت چل رہے ہیں۔ علوم و فنون کی گہرا بازاری اور تاجرو حکمت
کا یہ پھیلاؤ، بڑے بڑے کارخانے و لائبریریاں جو علوم و فنون کے مخزن ہیں

یہ سب اعتبار و افتاد ہی کے فرائض ہیں۔ اگر اہل اہل اپنے اسلاف پر افتاد رکھتے تو ہمارے پاس کچھ بھی نہ ہوتا اور یہ جو شیوں کی طرح دنیا کے جنگل میں مارے مارے پھرتے اور انسان زندگی کی خصوصیات اور طبی ذہنی انقباضات سے یکسر غالی ہوتے اسی فقہی اصول کے مطابق ہر دور کے مسلمانوں میں اللہ کے ٹیک اور صالح بندوں اور ائمہ ہدیٰ پر افتاد و مسکن رہا ہے اگر یہ نہ ہوتا تو آج ہماری نظر میں جو کچھ دین اسلام کے نشانات پائے جاتے ہیں، ہر کچھ بھی نہ ہوتے۔ وحقیقت افتاد اور اعتبار ہی وہ چیز ہے جو تمام شریعت کی جڑ اور بنیاد ہے۔

حضرت شاہ صاحب محدث دہلوی فرماتے ہیں :-

ان الامم اجتمعت علی الرفع والاعتراف	مورثین سنت میں تمام امت نے بالاتفاق
عط السلف فی معرفة الشریعة	سلف گذشتہ پر افتاد اور اعتبار کیا
فالتابعون اعتمدوا علی ذالک	ہے۔ چنانچہ تابعین نے صحابہ پر افتاد
الصحابیة و تتبع تابعین اعتمدوا	کیا اور تبع تابعین نے تابعین پر افتاد
علی التابعین و هكذا فی کل	دور ہر مرتبہ میں پچھلے علما، پہلوں پر
طبقة اعتمدوا العباد علی من	افتاد و اعتبار کرتے چلے آئے ہیں۔ نیز
قبلہم والعقل یدل علی حسن ذالک	عقل سلیم ہی اسی کو تسلیم کرتی ہے کیونکہ
لان الشریعة لا یعرف الا بالنقل	شریعت اپنے نقل اور استنباط کے معلوم
والاستنباط والنقل لا یمتد بقیم	نہیں ہو سکتی، اور اعلیٰ اسی طرح ٹیک اور
الابان باخذ کل طبقة عن قبلہا	درست ہو سکتی ہے کہ ہر طبقہ ہر پچھلے لوگ
بالاقبال (عقد الجہد ص ۱۱۳)	پہلوں سے بالاتفاق لینے دیتے ہیں۔

تقلید کی تعریف

جب یہ سب معلوم ہو چکی کہ شریعت اسلامیہ کی تمام تزیینات و اسلاف کے افتاد اور اعتبار پر ہے تو

اس حقیقت کا بخدا بہت آسان ہو جاتا ہے کہ تقلید کے معنی اور اس کی حقیقت کیا ہے۔ کسی شخص کا کسی ذی علم بزرگ اور فاضل کے قول یا فعل کو محض حسن ظن اور اعتماد کی بنا پر تسلیم کرنا اور اس پر عمل کرنا اور مل کرنے کے لیے اس جہت سے اعتماد کی بنیاد پر دلیل کا انتظار نہ کرنا اور دلیل معلوم ہونے تک عمل کو ملتوی نہ کرنا اصطلاح میں تقلید کہلاتا ہے۔

(۱) مولانا قاضی محمد علی تھانوی اپنی مشہور کتاب کتاب کتلان اجدادنا الفنون، مطبوعہ کالج مشائخہ، بیروت، شروع سما میں نقل کرتے ہیں:-

التقلید اتباع الانسان غيره فيما يقول او يفعل
 معتقدا للحقیة من غير نظر الى الدلیل كما ان هذا
 المنبع جعل قول الغير او فعله فلا ذلة في حقیقة من غير
 مطالبة دلیل :-

ترجمہ :- تقلید کے اصطلاحی معنی ہوتے، کسی آدمی کا دوسرے کے قول یا فعل کو بلا دلیل طلب کیے ہوئے اپنے گلے کا ہار بنالینا، ایسی تابعداری جس کی بنیاد دلیل کے غور کرنے پر مبنی نہ ہو گو یا کہ اس تابعداری کرنے والے (مقلد) نے دوسرے کے قول یا فعل کو اپنے گلے کا ہار بنالیا ہے یا دلیل طلب کیے۔

(۲) علامہ ابن کلب اور علامہ ابن العیثی شرح مناد مصری کے صفحہ ۲۵۲ میں فرماتے ہیں :-

وهو عبارة عن اتباعه في قوله او فعله للحقیة
 من غير تأمل في الدلیل :-

یعنی تقلید حسن عقیدت کے ساتھ کسی کے قول یا فعل کے اتباع کرنے کو کہتے ہیں بلکہ دلیل کی فکر میں پڑے ہوئے :-

(۳۱) دعای صریح مدعا علیہ مطلوبہ و مجتہدانی مقلد میں ہے۔

الافتقار الی اتباع الذی علی ظن انہ صحیح بلا نظر الدلیل۔

یعنی دوسرے کو الہی حق خیال کرتے ہوئے اس کی دلیل کی فکر نہیں کرتے نیز اس کی تائید دہی کر لینا تقلید ہے۔

مذکورہ بالا ہر تشریحات کا حاصل صرف یہ ہے کہ مقلد مجتہد کے قول و فعل کو دریافت کر کے بعض حسن مقبذات اور حسن ظن کی بنا پر عمل کرے اور اپنے اس تسلیم و عمل کے لیے مجتہد کے اجتہاد میں دلیل کی فکر نہ کرے اور نہ اس سے دلیل کا مطالعہ کرے۔ اگر بعد میں مقلد کو مجتہد کی دلیل کا علم ہو گیا، یا اپنے ذاتی علم و مطالعہ اور تجسس و انقص سے اس مسئلہ کے متعلق بہت سے دلائل و ریاست ہو گئے تو یہ امر ہرگز تقلید کے منافی نہیں ہے۔

یہاں یہ بات بھی ملحوظ رہنی چاہیے کہ لفظ تقلید اور اتباع مقلدین کے نزدیک مترادف اور ہم معنی ہیں، ان میں کوئی فرق نہیں۔ چنانچہ شیخ الشیخ حضرت مولانا رشید احمد گلوی نے "سبیل الرشاد" میں تحریر فرماتے ہیں: اتباع اور تقلید کے معنی واحد ہیں۔

لہذا جن لوگوں نے اتباع اور تقلید میں فرق کیا ہے وہ ہم پر رحمت نہیں لامتناہی فی الاصطلاح۔

قتیلہ یہ ہے: تقلید کی اصطلاحی تعریف اور اس کے مفہوم میں اگرچہ یہ بات شامل ہے کہ تسلیم اور عمل کے وقت دلیل کا مطالعہ نہ کیا جائے، لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ مقلد کو دلیل کا علم ہی نہ ہو۔ لہذا غیر مقلدوں کا یہ کہنا کہ تقلید جہالت کو مستلزم ہے کیونکہ تقلید کے مفہوم مقدم معرفت و دلیل و عقل ہے، یا ان کا یہ اعتراض کہ ہدیہ کی کتاب کے پڑھنے پڑھانے والے مقلد نہیں

روہ سکتے مگر اس میں اور غلط ہے۔ کیونکہ تقلید بمعنی دہل کے ہرگز منافی نہیں ہے
 لہذا کوئی تقلید سائنس کی جو یہ فقہیہ کے دلائل جان لینے یا دہا یہ جس دلائل کتاب کے
 پڑھنے اور پڑھنے سے ہرگز ہرگز تقلید سے باہر نہیں جاتا۔

ہماری اس وضاحت کے بعد مولانا شاد اللہ صاحب امرت سہری
 مرحوم کے ان اعتراضات اور اشکالات کا خاطر خواہ جواب ہو جا سکتا ہے جو
 انہوں نے اپنے رسالہ تقلید شمس و سلفی ص ۱۵۵ اور رسالہ فقہ و فقہیہ ص ۱۲
 اور ص ۱۰۶ اور رسالہ اجتہاد و تقلید ص ۱۵۵ میں دیا رکھے ہیں۔ کیونکہ ان
 کے تمام اعتراضات اور اشکالات کا مشترک عامل یہ ہے کہ انہوں نے تقلید کو
 معرفت دہل کے منافی سمجھ لیا ہے۔ ہماری طرف سے ان کا مشترک جواب یہ
 ہے کہ تقلید کی مذکورہ بالا تعریف میں لفظ "الدلیل" سے مراد خاص وہ دلیل ہے
 جس کو مجتہد نے ہمیشہ نظر رکھ کر اجتہاد کیا ہے۔ اسی زبان میں اسے بول کہہ سکتے
 ہیں کہ "الدلیل" پر لفظ "دلائل" کا ہے۔ اور لفظ "من" یہ منظور "الدلیل" اور
 "من" یہ "تأملاً" "الدلیل" من غیر مطابقت الدلیل ہے۔ جس کا حاصل یہ ہوا کہ مقلد
 کا بوقت اتباع مجتہد سے دلیل خاص کی طلب اور تحقیق نہ کرنا بلکہ اس کے قول
 کو نفساً حسن اور اذناً وکی بنا پر ماننا اور اس کی تابعداری کر لینا تقلید سے۔
 بعد میں چل کر مجتہد کی دلیل خاص یا دوسری دلیل کا بغیر مطابقت تقلید کو معلوم ہو جانا
 یا دوسرے کسی عالم سے معلوم کر لینا اپنے ذاتی مطالعہ کتب کے ذریعہ، یا اپنی
 خدا و انوہم و ذکاوت سے دلائل کا علم حاصل کر لینا یا عوام کو بھانسنے کے لیے
 مشافروں میں مذاکرے میں کی زبان بند کی کیفیت والا کی کو بیان کرنا مفہوم تقلید کے
 قطعاً منافی نہیں۔ اور تقلید ہرگز مرتبہ چل اور ہے علمی کا نام نہیں، ناہم۔ بل
 تقلید کی مسلم الثبوت والی تعریف ہے۔

”التفایہ العمد بقول الغیور من علی حجة“

سے وہم ہو سکتا ہے، تو اس کا جواب یہ ہے کہ اس تعریف میں تعریفات سابقہ کے قریب سے مضاف محذوف ہے۔ یعنی ”من غیور مطالبہ حجة“ بغیر طلب دلیل دوسرے کی بات پر عمل کرنا۔

تقلید کا ثبوت تقلید بطلق جس کی تعریف اوپر بیان کی جا چکی ہے اس کی دو قسمیں ہیں۔

(۱) تقلید شخص۔ یعنی ایک خاص مجتہد کی طرف جو مذہب اور مذاہب منسوب ہو اس کے حل مسائل مفتی بہا کو دلیل طلب کیے بغیر قبول کر لینا اور اس کو اپنے عمل کے لیے کافی سمجھنا۔ یہ مسائل مفتی بہا اس امام مجتہد کے بھی ہو سکتے ہیں اس کے شاگردوں کے بھی اور ان علماء کے بھی ہو سکتے ہیں جو اس امام مجتہد کے معتقد ہوں۔ بہر حال ان سب کا مجموعہ ایک مذہب سے ملتا ہے۔ مثلاً فقہ حنفی یا سنی وغیرہ۔

(۲) تقلید غیر شخص۔ یہ ہے کہ مختلف مذاہب کے متعدد مجتہدین کے مسائل کو ان کی دلیل طلب کیے بغیر اپنا معمول بنا لیا جائے۔ یعنی کوئی مسئلہ کسی مجتہد کے مذہب کا لے کر عمل کر لینا اور ایک معین مجتہد کے مذہب کے تمام مسائل مفتی بہا کا پابند نہ ہونا۔

تقلید کی ان دونوں قسموں کی حقیقت اس سے زیادہ کچھ نہیں ہے کہ ایک شخص براہ راست قرآن و سنت سے احکام مستنبط کر لے یا صلاحیت نہیں رکھتا، وہ جسے قرآن و سنت کے علوم کا ماہر سمجھتا ہے اس کے فہم و بصیرت اور فہم پر اعتماد اور اس کی نشریحات کے مطابق عمل کرنا ہے اور یہ وہ چیز ہے جس کا جواز بلکہ وجوب قرآن و سنت کے بہت سے دلائل سے ثابت ہے۔

ہم ایمان پر صرف ایک آیت قرآنی اور ایک حدیث نبوی علیہ التبیۃ والسلام سے
اس کا ثبوت پیش کرنے پر کشتا کرتے ہیں۔

تقلید کے ثبوت میں آیت :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اطِيعُوا اللَّهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَابِئْنَا لَهُم مِّنكُمْ
اِسْوَدَ نَسَاءً وَبَارِعًا
اِسْوَدَ نَسَاءً وَبَارِعًا
اِسْوَدَ نَسَاءً وَبَارِعًا

اس آیت میں حق تعالیٰ و تبارک نے اول الامر کی اطاعت اور
فرمانبرداری کا حکم فرمایا ہے۔ اولو الامر کون لوگ ہیں اسکی تفسیر بعض حضرات
نے سلطان اور بادشاہ سے کی ہے، بعض نے شیخ طریقت سے اور بعض
حضرات نے امام مجتہد سے فرمائی ہے۔ لیکن غور کیا جائے تو اس میں
کوئی تضاد اور منافات نہیں ہے، یہ سب اولو الامر میں داخل ہیں۔ آخر
دو طرح کے ہوتے ہیں، دنیاوی اور دینی۔ پھر دنیاوی کی چند صورتیں
ہیں :-

۱۔ ملک کی سیاست کے اعتبار سے سلاطین اور پادشاہ اولو الامر ہیں، یعنی ملکی
و حکومتی انتظامات میں سلطان کا حکم بجالانا ضروری ہے ورنہ دنیاوی معاملات
میں قسمت قسم کا انتشار پیدا ہوگا۔ اسی طرح تدبیر منزنی یعنی گھر کی نظم و نسق کے
اعتبار سے وہ لوگ جو گھر میں بڑے ہوں وہی اولو الامر ہیں۔ امور خاد
داری کی انجام دہی کے لیے ان کی اطاعت اور فرمانبرداری ضروری ہے
ورنہ گھر کا صحیح نظم قائم نہیں رہ سکتا و قیس عطا خدا :-

امردی کی بھی دو قسمیں ہیں، باطنی اور ظاہری۔ ظاہری کو شرع بھی کہتے
ہیں۔ باطنی کے اولو الامر مشیوخ طریقت ہیں کہ سارا ان طریقت کو ان کا

اتباع ضروری ہے۔ اور علم ظاہری یعنی علم شریعت کے اولو الامر ائمہ مجتہدین ہیں، جو کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ سے واقف اور استنباط مسائل پر قادر ہوتے ہیں۔ لہذا شرع کے اولو الامر ائمہ مجتہدین ہوتے اور ظہری امور میں ان کی تائید ماری لازم ہوتی۔ اور یہ امر ظاہر ہے کہ تائید ماری اسی وقت تک ضروری ہوتی ہے جب تک کہ تائید ماری کرنے والا مقبول کے درجہ تک نہ پہنچا ہو۔

اولو الامر کی اس وضاحت سے یہ بات بھی صاف ہو گئی کہ آیت کریمہ سے یہ امر ثابت ہے کہ وہ مسلمان جو خود مجتہد نہیں ہیں ان کو کسی مجتہد کا حکم

مشکل

مشکل

سمایا لانا واجب اور ضروری ہے۔

چونکہ ائمہ اربعہ رحمہم اللہ تعالیٰ علیہم زمرہ مجتہدین میں داخل ہیں، بلکہ بہت بڑے مجتہد ہیں اگر ان کا اتباع کیا جائے تو یہ بات اس آیت کریمہ سے بخوبی ثابت ہے۔ رہا یہ امر کہ حکم مجتہد روایت ہے یا ذراہیت (اجتہاد) اور یہ بات کہ حسن ظن کی بنا پر مجتہد کا حکم ان لیا جانے یا اس سے دلیل میں طلب کی جائے۔ سو اس کا فیصلہ بھی آیت کریمہ کی الفاظ سے ہو رہا ہے، وہ اس طرح کہ اولیٰ درجہ میں خدا کی اطاعت کا حکم فرمایا گیا ہے اور دوسرے درجہ میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اور تیسرے درجہ میں مجتہدین کے لڑان پر طاعت کا حکم دیا گیا ہے۔

مشکل

اب غور کیجئے کہ مجتہدین کی جو روایت قرآن و حدیث سے ہو گی وہ تو بعینہ پہلے دو حکموں میں داخل ہے اس کو عمدہ ذکر کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ نیز روایت توفیر مجتہدین کی بھی واجب الاتباع ہے بشرطیکہ وہ لفظ ہوں۔ پھر اس میں مجتہدین کی تفصیلات سے کیا فائدہ۔ پس تیسرے درجہ میں مجتہدین کی ذراہیت یعنی مسکنی اجتہاد یا واجب الاتباع ہونا متعین ہوا۔ اور اولو الامر کو لفظ اعادہ

فعلیٰ اطیعوا آل الرسول پر عطف کر کے اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ جس طرح
جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت نیز مطابقتہ دلیل معنی حسن ظن
کی بنا پر واجب ہے اسی طرح حضرات ائمہ مجتہدین کے مسائل اجتہاد پر بھی
تاہم رازی بھی باطلاب دلیل معنی حسن ظن کی بنا پر واجب ہے البتہ دونوں
جگہ حسن ظن کا وجہ مختلف ہوگی۔

پہلی جگہ اس کی وجہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت ہے
جس کی اطاعت واجب قطعی ہے۔ اور دوسری جگہ حسن ظن کی وجہ ائمہ
مجتہدین کا فقہی اور اجتہاد بھی ہے جس کی اطاعت واجب ظنی ہے اور
مجتہدین کی ایسی اطاعت کہ جس کی بنیاد حسن ظن پر ہو وہی تقلید ہے۔
ہذا ثابت ہو کہ اس آیت کریمہ میں غیر مجتہدین کو اجتہادی مسائل میں حضرات
مجتہدین کی تقلید کا حکم فرمایا گیا ہے۔ اور یہ حکم ہر دو تقلید یعنی شخصی و دولتی
کے وجوب کو شامل ہے۔ کیونکہ اولی الامر میں اضافت نہیں ہے جو ایک اور
ایک سے زیادہ مجتہدین کو برابر شامل ہے۔

تقلید کے ثبوت میں حدیث ۱۔

عن حذیبة قال قال رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انی
لا ادری ما قد یفعل فی ذلک
فانزلوا بالذین جعلت
وامشوا الی ان یکون عموماً
(الخروجہ القومذنی)

حضرت حذیفة رضی اللہ عنہ روایت ہے کہ
رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھ کو معلوم
نہیں کہ تم لوگوں میں کیا تکذیب و بد روئی کا
سہ تم لوگ ان دونوں شخصوں کی
افتخار کرتا جو میرے بعد ہوں گے
اور حضرت ابو بکر اور حضرت عمرؓ کی
طرف اشارہ فرمایا۔

۱
۵

ظاہر ہے کہ "صن" یعنی نئے سے ان دونوں حضرات کا زمانہ خلافت مراد ہے اور مطلب یہ ہے کہ ان کے تعلقہ ہونے کی حالت میں ان کا اتباع کرنا، اور یہی ظاہر ہے کہ ایک وقت میں تعلقہ ایک ہی صاحب جنوں گے۔ لہذا ابو بکرؓ کی خلافت میں ان کی پیروی کرنا اور حضرت عمرؓ کی خلافت میں حضرت عمرؓ کی تابعداری کرنا۔

پس ایک زمانہ خاص تک ایک معین شخص کے اتباع کا حکم فرمایا اور یہ نہیں فرمایا کہ ان سے احکام اور مسائل کی دلیل بھی دریافت کر لیا کرنا۔ اور اس کو تعلقہ شخصی کہتے ہیں، جس کا ثبوت اس قولی حدیث سے بخوبی ہو گیا۔ نیز اس حدیث میں آفتن ان کا لفظ استعمال کیا گیا ہے جو منظم امور میں استعمال نہیں ہوتا، اس کا مفہوم بعینہ وہی ہے جو تعلقہ کے ضمن میں بیان کیا جا چکا ہے۔

تقلید کے بارے میں شاہ ولی اللہ کا مسلک

ابنیم صاحب کرام اور ابجد کے دہانوں میں تقلید کی نذر یہی نوعیت کو بیان کرنا چاہتے ہیں جس سے ناظرین کو پتہ چلے گا کہ تقلید غیر شخص سے شخصی کیوں ضروری ہوتی اور اس کا انحصار مذاہب اور اہل میں کب اور کیوں ہوا۔

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے تقلید کے مسئلہ پر بڑی بصیرت افروز روشنی ڈالی ہے۔ اور چونکہ حضرات غیر متقدمین تقلید کی مخالفت کرتے ہیں اکثر و بیشتر (فقط طور پر) ان کے ہی کلام کو پیش کر کے وہم کو غلط فہمی میں مبتلا کرتے ہیں اس لیے ہم اس موقع پر حضرت شاہ صاحبؒ ہی نے اس مسئلہ کی جو فصاحت فرمائی ہے اس کو بیان کیے دیتے ہیں۔

عبدالصاحب اور تابعین میں تقلید

حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ
حضرات صحابہ کرام اور تابعین عظام کے
مہذب ذریعے میں رواج یہ تھا کہ جب کسی کو کوئی مسئلہ درپیش ہوتا اور اس مسئلہ
میں وہ خود کوئی فیصلہ نہ کر سکتا تو وہ کسی بھی صاحب بصیرت عالم کی طرف
رجوع کرتا اور اس سے دریافت کر کے عمل کر لیتا تھا۔

ان الناس لم یزالوا من ذم
الصحابۃ ابی ان ظہر المذہب
الاربعین بقولہم من اتفق
من العلماء من ظہر تکلیف
احد یعتبر انکارہ ولو کان
ذالک باطلا لا ینکرہ -
(معد الجید ص ۱۲۱)
کیونکہ صحابہ کرام سے لیکر چار مذہب
کے تلوہوں تک یہی دستور اور رواج
رہا کہ کوئی عالم مجتہد نہ جاتا تو اسی کی
تقلید کر لیتے تھے، کسی بھی معترض کوئی
اس پر کبھی نہیں کی، اگر یہ تقلید باطل
ہوتی تو وہ حضرات اس پر ضرور کبھی
فرماتے۔

تقلید، حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کے نزدیک تقلد کا اپنے امام کو
تمام امر پر فضیلت دینا تقلید امام کے لیے ضروری نہیں ہے۔ چنانچہ فرماتے
ہیں۔

وہذا ان اعتقاد افضلیۃ الامام
ظاہر الاثر الاثر غیر لازم فی
صحة التقلید اجبا لما لکن
الصحابۃ و التابعین کانوا
یمتثلون ان خیر هذه
الامۃ ابو بکرؓ ثم عمرؓ
اس اعتبار اعلیٰ کا جو اسباب دیا گیا ہے کہ
تقلید کے صحیح ہونے میں یہ اعتقاد رکھنا
بالاجماع ضروری نہیں ہے کہ میرا امام
باقی اور امر پر فضیلت رکھتا ہے۔ اس
لیے کہ صحابہ کرام اور تابعین پر عقیدہ رکھنے
تھے کہ تمام امت میں افضل ترین ابو بکرؓ

کائناتوا مقلدین نے کثیر
 من السائل بخلاف قولہا
 دئمہ یہ تکویضہ ذالک لحد
 وکان اجماعا علی ما قلنا
 + (عقد الجدید ص ۱۷)

اور پھر فرقہ ہیں، اس کے باوجود
 بہت سے مسائل میں ان دونوں
 حضرات کی رائے کے اختلاف دوسرے
 صحابہ کی تقلید کرتے تھے اور اس پر
 کسی نے اعتراض نہیں کیا، لہذا یہ
 مسئلہ اجماعی ہے۔

صحابہ کرام اور تابعین کا زمانہ چونکہ زمانہ نبوت سے قریب تر تھا
 اس وجہ سے وہ بہر حال غیر ویرکت کا اور غلو و للہیت کا زمانہ تھا اس
 میں تقلید غیر شخصی کے اندر کسی قسم کی بڑی عظمت کا گمان نہیں ہو سکتا تھا اس
 لیے اس زمانہ میں تقلید کے دائرہ کا وسیع ہونا کوئی تعجب چیز امر نہ تھا۔
 دوسرے یہ کہ اس زمانہ میں علم فقہ کی تدوین عمل میں نہیں آئی تھی۔ لیکن
 حضرات تابعین کے بعد کا زمانہ چونکہ زمانہ نبوت سے بعید ہو چکا تھا،
 عام طور پر طبیعتیں بھی پہلے سے مختلف ہو گئی تھیں، عشاق و فجار میں
 ہوا و ہوس کا غلبہ تھا، بکثرت ہو گئے تھے اس لیے تقلید کی موجودہ وسعتوں
 تقلید شخصی میں محدود کرنا ناگزیر تھا ورنہ مفسد کا دروازہ کھل جاتا اور شرائع
 و احکام شرع باذیقیمہ اطفال میں کر رہ جاتے۔ چنانچہ دوسری صدی ہجری کے
 اختتام پر ائمہ مجتہدین کے تقہات کتبی شکل میں تدوین ہونا شروع
 ہو گئے۔ جن لوگوں کو تدوین شدہ مذاہب میسر آئے انہوں نے اسی
 مذہب کی پیروی کرنی اور تقلید شخصی اختیار کی۔ البتہ جن کو وہ مذاہب میسر
 نہ ہو سکے وہ اس زمانہ میں بھی بدرجہ مجبوری تقلید غیر شخصی ہی کرتے رہے
 حتیٰ کہ ان کو کوئی تدوین مذہب دستیاب ہو گیا۔

اس بارے میں حضرت شاہ صاحبؒ فرماتے ہیں :-

و بعد الماتین ظهر فیهم
التمذہب للمجتہدین ایضاً
وقل من کان لا یعتقد علی
مدنہب مجتہد بعینہ وکان
هو الواجب فی ذلک الزمان
(الاضواء ص ۲۰)

اور دوسری صدی کے لوگوں میں
مستقیم مجتہد کی پیروی کا رواج ہوا
اور بہت کم لوگ ایسے تھے جو کسی
خاص مجتہد کے مذہب پر اعتقاد کرتے
ہوں اور اس زمانہ میں یہی ضروری
تھا۔

اشغال فی الفقہ کی تفصیل کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

وبالجمیل فالتمذہب للمجتہدین
یسوئ الہمۃ اللہ تعالیٰ العلماء
وجمعہم من حیث ینتصرون
لیو لایشعرون
(الاضواء ص ۲۰)

الاصل ان مجتہدین کا صاحب مذہب
ہونا اور پھر لوگوں کا ان کو اختیار کرنا
یہ ایک راز ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے
ان پر الہام کیا اور ان کو اس پر مجتہد کرنا
پہنچا اس کو جائز یا ناجائز۔

حضرت شاہ صاحبؒ فرماتے ہیں کہ تقلید ضمنی کا رواج گودوسری صدی
ہجری کے بعد ہو گیا تھا مگر کچھ لوگ ایسے بھی تھے جو تقلید غیر ضمنی پر عامل تھے اور
اس کو انہوں نے بالکل ترک نہیں کیا تھا۔ فرماتے ہیں :-

اعلم ان الناس کانوا
یشیل المسأۃ الرابعۃ عشر
مجاہدین علی تقلید الخاص
لمذہب واحد بعینہ

جانتا چاہیے کہ چوتھی صدی ہجری
سے قبل تمام لوگ مشہور طور پر کسی
مذہب خاص کی پیروی (یعنی تقلید
ضمنی) پر متفق نہیں ہوئے تھے۔

(حجۃ اللہ البالغۃ ص ۱۰۷)

تقلید شخصی میں انحصار

جب حضرت امام اعظم ابوحنیفہؒ امام مالکؒ امام شافعیؒ اور حضرت امام احمدؒ کا فقہ تشریحی شکل میں رون ہو کر تمام ممالک اسلامیہ میں پھیل گیا اور عام طور پر رائج ہو گیا۔ تب ائمہ مذاہب اور محدثین احناف کا انحصار ہو گیا اور یہی تقلید شخصی کے ساتھ رہیں، گو یہی اختلافات رہے مگر ایک اصول کے خلاف کرنے کو سواد اعظم سے فرار و انحراف کے مترادف سمجھا جائے گا جو سخت ترین گناہ ہے۔

شاہ صاحب فرماتے ہیں :-

واللہ اعلم بالصواب	مذہب و مرجع مذاہب اور یہ کے اور
الذی لا یؤدی الا ہدایۃ الی اللہ رب العالمین	سارے مذاہب فقہ فخر ہو گئے تھے
انہما رہتا رہتا لیسوا الی اللہ	انہیں مذاہب اور یہ کا اتباع سواد
فالیہما یخرجہما عن الصراط الی اللہ	اعظم کا اتباع قرار پایا اور ان ہار لینا
مذہب کے نکلنا سواد اعظم سے کلمتہ	
(عقد الجہان مستقیم)	کے مرادف تعبیر ہے

اور حضرت شاہ صاحبؒ اس کی وجہ یہ بیان فرماتے ہیں کہ ان مذاہب اور یہ میں تقلید شخصی کے انحصار اور جواز تقلید پر اجماع امت ہے اور یہ فرض ترین ذریعہ ہے۔ فرماتے ہیں :-

ھذا مذہب الی اللہ	تمام امت نے یا امت کے قابل
المدونۃ المحوریۃ فی اجماعت	لہذا فرماتے ہیں مذاہب اور یہ
الاعتقاد اور من یبتدئ بہا منہا	مشورہ کی تقلید کے جواز پر اجماع
علی جواز تقلیدھا الی یومنا	کر لیا ہے جو آج تک ہار نہ ہے۔
ھذا	(محیط اللہ العالی عقد الجہان مستقیم ص ۱)

اور فرماتے ہیں۔

وقی ذالک کلھا من المصالح
مالا یخفی لاسیما فی الایام
السنن تصرفت فیھا الہدم جدا
وامترو بیت النفر من المذون
اسجد لہ ذی وائی یوایہ

اور اس میں بہت کچھ مفصل ہے اور یہاں جو پڑھیں
شکر کریں، انھیں اس زمانہ میں کہ
جنتیں بہت ہونگی اور انہیں سوس ہیں
خواہشات کا ظہور اور ہر راستے والا
انہی راستے پر سفر راستہ۔

(حجۃ اللہ الی القباۃ)

یہ آگے جان کر تقدیر غنیمت پر امن
مناذرت الہیہ حرم عیبہ
ذات التقلید حوام لا یجزل
لاحتی ادن یا خلا قول احدنا ظہیر
وسولہ اللہ، عطف اللہ، منارہ وسلم
بلایہ ان

ان کو سنتے والوں پر سنت تقبیر فرماتے ہیں۔
عالم اور ہم نے جو راستے تکریم کی ہے
تو آقا پر ایم ہے اور سنت رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے ہیں اور کہتے ہیں
عالم اور ہم نے یہ ایک جگہ دیا ہے۔

(حجۃ اللہ الی القباۃ)

تقلید کے بارے میں حضرت شاہ صاحب کا نظریہ یہ تھا کہ اگر بالفرض کوئی
شخص اس ایسے کسی میں خیام پڑے ہو جہاں کسی دوسرے مذہب کا کوئی عالم اس کا
کتاب موجود نہ ہوں تو اس کو دوسرے مذہب کی تقلید کرنا ضروری ہے۔ اس
میں فرماتے ہیں۔

جب کوئی شخص ہندوستان یا ماوراء
النہر میں کوشت پڑے ہو جہاں کوئی شافعی
نہی اور مشعلی عالم نہ ہو اور نہ ان مذاہب
کا کتاب ہی ہیبتہ ہو سکتی ہوں تو اس

انہذا کان الانسان جاہلا فی
بیلاد الهند، اوبلا و ماوراء
النہر ولیس فتاک عالم شافعی
ولا مالکی ولا حنبلی ولا کتاب

جب کوئی شخص ہندوستان یا ماوراء
النہر میں کوشت پڑے ہو جہاں کوئی شافعی
نہی اور مشعلی عالم نہ ہو اور نہ ان مذاہب
کا کتاب ہی ہیبتہ ہو سکتی ہوں تو اس

من كتب الذاهب وجب عليه ان يقتل بسنن هب
 ابی حنیفہ رحمہ ویحرم علیہ
 ان ینحرج من منہ علیہ لات
 حیثین ینفخ عنقه ویقتل
 الشریعة ویبطل سداً مہلاً
 ما فی شخص ہر واجب ہے کہ وہ صرف کلام
 اور حدیث کی تقلید کرے ان کے مذہب
 سے ملوہ ہونا اس کے لیے کرام ہے
 کیونکہ اس سے علوہ کی صورت ملتا
 وہ شریعت کی رہی اپنی گردن سے
 اتار چیلنے کا اور پھر یونہی آزاد ہو کر
 پھرے گا۔

(الانقباض)

شاہ صاحب ایسے شخص کو قطعاً ایسے فرماتے تھے جو حدیث اور فقہار
 سے کنارہ کش ہو جائے۔ اپنی کتاب الانصاف میں فرماتے ہیں۔
 جو شخص ایسے موفیاء کرام ہے جو عالم شریعت بھی ہوں اور ایسے
 علماء سے جو موفی ہوں، یا محدثین سے جن کو امام و پیشوا سے
 واقف نہ ملتا ہو، اور ایسے فقہار سے جن کو علم فقہ سے گہرا تعلق ہو،
 تعلق منقطع کرے وہ شخص ہمارے گروہ سے نہیں ہے۔

تنبیہ: بلاشبہ حضرت شاہ صاحب کے کلام سے ایسے شواہد بھی ملتے
 ہیں جن سے بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ حضرت شاہ صاحب تقلید شععی کو پسند نہیں
 فرماتے تھے، لیکن شاہ صاحب کی ان ساری عبارات کو کہنے کے لیے ان کے
 گروہ و پیشوا کے اہل سے اور اس زمانہ کے پیادہ شافعی جو دسے صرف نظر
 نہ کرنا چاہیے۔

واقعیہ ہے کہ حضرت شاہ صاحب کے زمانہ میں بعض لوگوں نے فقہی مسائل
 اور حدیثات کو امام و پیشوا کا درجہ دے دیا تھا۔ فقہار کی تصریحات کے خلاف
 کوئی حدیث اگر پیش کی جاتی تو اس کو یہ لوگ رو کر دیتے تھے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ

ہندوستان میں منیٹنگ کافر و غیرت شاہ صاحب ہی کے ذریعہ ہوا ہے۔
شاہ صاحب کی نظر میں یہ چیز نا پسندیدہ تھی، اس وجہ سے آپ فقہی جزئیات کو
کتاب درست پر پیش کرنے کی ناکہ پڑ گیا کرتے تھے تاکہ اقوال متکلفین جو قول سنت
مرفوع کے مطابق ہو اس کو اختیار کیا جاسکے۔

اس بارے میں حضرت شاہ صاحب کے یہاں انشا قریب تھا کہ اگر کوئی
مسئلہ فقہی کی ظاہر کی روایت میں موجود نہ ہوگا اور حدیث میں موجود نہ ہوگا تو اس
کو مزور اختیار کر لیتے اور اس طریقہ کو مذہب فقہی کی تقلید کے خلاف نہیں سمجھتے
تھے۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

<p>۱۰ میں شخص سے یہ کہا کہ امام ابوحنیفہ کا مذہب یہ ہے کہ کشت تہ میں اٹھا کر باہر نہا کرنا چاہیے، اس نے عقلی کی کیونکہ یہ فعل اور نقل دونوں کے خلاف ہے۔ جیسا کہ ابن ہمام نے فرمایا، یاں اس کو آمل ہوسوے ہیں ذکر میں کیا جو ظاہر روایت کی کتابوں میں سے ہے، لیکن انھوں نے مؤطا میں اس کو ذکر فرمایا ہے اور ہیں دیکھا ہوں کہ بعض لوگ فقہا منصفیہ کی دو تیس روایا میں فرق نہیں کرتے کہ اشارہ تھام نہ ہوتا ہے، اور ظاہر مذہب سے ہے کہ اشارہ نہیں۔</p>	<p>ومن قال مذهب ابی حنیفۃ، متولفہ الاشارة بالسجدة، فقال اخطاء ولا یحضد و اویہ ولا دراجیہ قال ابن ہمام نعم لم یذکرہ محمد بن الامین و ذکرہ فی المؤطا صحبت ہعقہم الامین قولنا لیست الاشارة و ظاہر المذہب و قولنا ظاہر المذہب انہا لیست الاشارة احیة اللہ بالذمہ ص ۲۷</p>
---	---

اس تو سب کا نتیجہ یہ ہوا کہ بعض ظاہر میں حضرت نے شاہ صاحب کو منیٹنگ

سے آج۔ بلکہ اس کے خلاف کچھ ایسا لانا کہ یہ لفظ نا اطلاقِ تقیید ہے۔

یہ نئے حضرت شاہ صاحب کے نظر یا نکتہ سکتا قلبی کے ہائے میں۔

اب تقیید کی تردید کی نوعیت کے متعلق اس قدر تفصیل جائز نہ ملاحظہ فرمائیے۔

رسالت آپ حضرت محمد علی اللہ علیہ وسلم کے ہمد

زریں میں سما کر امام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے لیے

تقلید غیر خشکی کا رواج

مسائل تیز تیز اور واقعات حادثہ میں عمل کرنے کے لیے عین ایستہ تھے۔

(۱) ذابت اللہ علی اللہ علیہ وسلم (۲) اجتہاد (۳) تقلید۔

اگر کسی صاحب کو کسی بھی جزئی مسئلہ میں ترو و ہونا تو لبشہ یا قریب و ملاقات

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شخصی حال کے اس پر عمل کر لیتے اور اگر دور ہونے

کی وجہ سے یا کسی اور بنا پر ملاقات نہ ہو سکتی تو قاصد کے ذریعہ یا خط و کتابت

سے دریافت کرنے کی کوشش کرتے۔ اور اگر یہ بھی نہ ہو سکتا اور ان میں خود

اجتہاد کی قوت نہ تھی تو اپنے اپنے اجتہاد اور استنباط سے کام لیتے اور عمل کرتے۔

اور اگر قوت اجتہاد و استنباط نہ ہوتی یا اس سے کام لینا نہ چاہتے تو جو بھی عالم مل جاتا

اس سے ذریعہ ایستہ کرتے اور وہ اپنی روایت یا روایت سے جو کچھ جواب دیتا

پھر سنے و قوی و اعتماد سے اس پر یقین کر لیتے۔ چہرہ ان حضرات کا مقصد

فالعین عمل کرنا ہوتا تھا اس لیے اس کا راستہ تلاش کر کے عمل میں مصروف ہوجاتا

اور قلی و قالی میں وقت ضائع نہیں کرتے تھے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وہاں کے ہیں چونکہ براہ راست آپ سے

مسائل عامہ کرنے کا سلسلہ ختم ہو گیا اور ساری غیر مخصوصہ اجتہاد میں صرف دو ہی

پہلوں یعنی اجتہاد اور تقلید پر عمل کا دار و مدار ہو گیا۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے

اپنے فضل و کرم سے مجتہدین کی ایک بڑی جماعت پیدا کر دی لیکن اس وقت تک

کسی مجتہد کے اصول و قواعد منضبط نہیں ہوسکتے تھے اور اس طرح مسائل و فروع بھی مدوں نہیں تھے اس لیے کسی خاص صوبہ میں مجتہد کے مسائل اجتہاد پر مطلق ہو کر اس کے مذہب معتقین کی پابندی اور اس پر عمل کرنا نہایت دشوار بلکہ غیر ممکن تھا۔ اور غیر مجتہدین میں تدین و تقویٰ اور اخلاص عمل کا جذبہ موجود نہ تھا۔ لہذا جس کو جو بھی مجتہد بن جاتا اس سے اپنی ضرورت کا مسئلہ دریافت کر کے عمل کر لیتا اور اس مسئلہ میں کسی کی تقلید اور تابعداری کر لیتا۔ کسی نیک مجتہد کی پابندی نہیں تھی اور نہ یہ اس وقت ہو سکتی تھی۔ تقریباً دوسری صدی ہجری کے آخر تک ہی طرح تقلید غیر شخصی جاری رہی اور اس کا ایسا عام رواج رہا کہ کسی بھی قابل کما کما کو اس پر کوئی انکار نہیں کیا۔

دوسری صدی ہجری میں جب علماء رہا نہیں نے **تقلید شخصی رواج** اپاہام خداوندی اصول و فروع کی تدوین اور تصنیف و تالیف کا مسئلہ بند رواج شروع فرمایا تب بعض بعض مسائل کے ایسے مجموعے ہائے جاسنے تھے جن کے ذریعہ ائمہ مجتہدین کے قابل ترین اور لائق نمازہ نے اپنے اپنے اسانڈہ اور آکاہر کے مذاہب و مسائل کی بقا اور حروج میں سعی تبلیغ شروع کر دی۔

اس طرح دوسری صدی ہجری کے بعد اکثر لوگوں میں تقلید شخصی کے رواج کی ابتدا ہوئی۔ لیکن اس وقت چونکہ مذاہب مدو نہ کا اس فارغ رواج مذہبوں کا تھا کہ ہر جگہ اور ہر شخص کو باسانی دستیاب ہو سکیں اور غیر مجتہدین کی تعداد بھی غیر محدود تھی۔ اس لیے جن لوگوں کو مذاہب مدو نہ پورے طور پر میسر نہ ہو سکے وہ اس وقت بھی حسب دستور سابق تقلید غیر شخصی پر عامل رہے اور بہتوں نے ایک ایک مذہب کی پابندی کر کے

تقلید شخصی کا التزام کر لیا۔ اور پھر یہ تقلید شخصی ہی ان تمام ائمہ و مذہبوں کے مذہبوں کا مجموعہ
ذاتی کیونکہ ان مذہبوں کے علاوہ اس وقت اور بھی بعض اہم ترین کے مذہبوں کے
جانتے تھے جو توحیدی صدی ہجری تک دنیا پر رواج رہے۔

تقلید شخصی کا انحصار مذہب اربعہ میں

چوتھی صدی ہجری میں جبکہ مذہب اربعہ متفقہ و مانگی شافعی اور حنبلی
کی کتابوں نے مدون ہو کر افکار عالم میں پھیل گئیں اور ان مذہبوں کے مذہبوں میں
سے کسی مذہبی مذہب پر سرور ہو گیا اور ہر شخص کے لیے عمل کی ناسیوں اور آسان ہو گیا
اور یہ عقیدہ برپا ہوا کہ ہمارے ائمہ ہیں امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی اور
امام احمد بن حنبل کے مذہبوں کے سوا باقی تمام مذہبوں جو توحیدی صدی ہجری سے قبل
پہلو نہ کھدواتے جانتے تھے اسباب مخالفت کی گئی یا اور کسی وجہ سے ختم ہو گئے، بلکہ
کہنا چاہیے کہ مشیت لیزوی اسی طرح تھی کہ جس کا باقی رہنا مقصود تھا باقی رہا ورنہ
ختم ہو گیا۔ اور اہل سنت و الجماعت میں ان چار مذہبوں کے سوا اور کوئی مذہب
مروج اور معمول نہ رہا اور پھر عدم ضرورت اجتہاد میں بھی گئی اسباب توحیدی
صدی ہجری میں ان چاروں ائمہ کے مذہبوں میں تقلید شخصی کا انحصار ہو گیا۔

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فرماتے ہیں :-

”پھر مذہب اربعہ کے دوسرے تمام مذہبوں کے نظریہ سے عدم
ہونے اسباب ان ہی چاروں کا امتیاز سوا ان ائمہ کا امتیاز قرار پایا
اور ان سے باہر ہونا سوا ان ائمہ سے نکلنا ہوا۔“ (مقدمہ ج ۱)
علامہ ابن خلدون مقدمہ تاریخ میں لکھتے ہیں :-
”ایار و انصار میں ان ہی ائمہ اربعہ میں تقلید شخصی ہو گئی اور ان کے“

سوا جو امام تھے ان کے عقائد اپنی جگہ تھے اور لوگوں نے اختلافات کے
 دروازے اور راستے بند کر دیے۔ اور چونکہ اصطلاحات علمی مختلف
 ہو گئیں اور لوگ تیز اچھٹا دکھتے ہوئے سچے سے رو گئے اور اس لوگ کا
 لٹریچر پیدا ہوا کہ اجتہاد کے میدان میں کہیں ایسے لوگ نہ کوئی ہیں
 جو نہ تو اس کے اہل ہیں، منہ ان کا دین اور ان کی راستے
 قابل وثوق ہے لہذا علمائے زمانہ میں جو مٹا دیتے انھوں نے
 اجتہاد سے اپنا بھر ظاہر کر دیا اور اس کے دشوار ہونے کی تصریح
 فرمادی اور ان ہی ائمہ مجتہدین کی تقلید کے لیے جن کے لوگ عقائد
 جو رہتے تھے باہر آئے اور نہ تھے کرنے لگے۔ اور چونکہ تہذیب و تمدن
 میں تلامذہ تھے، یعنی اس طرح تقلید کرنے میں کہ کبھی ایک امام
 اور کبھی دوسرے امام کی طرف رجوع کرنے میں دین کھلنا ہی جانا
 ہے اس لیے اس طرح کی تقلید کرنے سے لوگوں کو منع کرنے لگے
 اور ایک ہی امام کی تقلید کرنے پر زور دینے لگے اور صرف
 عقول مذہب باقی رہ گیا۔ اور بعد فقہ اصول و انقال سند
 بالروایۃ ہر عقلا اپنے اپنے امام مجتہد کی تقلید کرنے لگا اور فقہ
 سے آج بجز اس امر کے کچھ اور مطلب نہیں۔ اور فی زمانہ مذہبی
 اجتہاد مردود اور اس کی تقلید مجبور اور متروک ہے اور اہل اسلام
 انھیں ائمہ اربعہ کی تقلید پر مستحکم ہو گئے ہیں۔

(مقول از آئینہ الیوم، ص ۶۹)

مذہب اربعہ میں تقلیدِ شخصی کا انحصارِ افضل رہتا ہے

مسائل اجتہاد پر مفسرین میں مجتہد سے کسی بھی صورت میں استغناء نہیں ہو سکتا اور ائمہ اربعہ کے مساوی تمام مذاہب جن میں مذاہبِ حقہ بھی تھے جو تیسری صدی ہجری تک ختم ہو گئے اور آنے والے لوگوں میں مجتہد بننے کی توقع بھی باقی نہیں رہی تو اب صرف وہی صورتیں ہیں۔ یا تو لوگ اپنے اپنے خیالات کو کافی سمجھ کر اس پر عمل کرتے اور اتباع ہوا کے گناہ میں مبتلا ہوتے یا ائمہ اربعہ کے مذاہبِ حقہ محفوظ کی تقلید اختیار کرتے اور اپنے آپ کو اتباع ہوا سے محفوظ رکھتے۔ پس اللہ تعالیٰ نے اپنے مفسرین و مکرّمین سے لوگوں میں ائمہ اربعہ کی تقلیدِ شخصی کی محبت پیدا کر دی اور ان کے دین کو اتباعِ ہوی سے بچا لیا۔

حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ اپنی کتاب "الافتاویٰ" میں فرماتے ہیں :-
 "ائمہ مجتہدین کے مذاہب کا پابند ہونا ایک رازِ خداوندی ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے علماء کے قلوب میں الہام فرمایا ہے اور اس پر ان کو جمع کروایا ہے۔ وہ سمجھیں یا نہ سمجھیں۔
 دوسری جگہ فرماتے ہیں :-

"مجتہدین کی چوتھی علامت یہ ہے کہ ان کے لیے قبولیتِ آسمان سے نازل ہوا ہاں طرزِ ہک ان کے علم کی طرف علماء و مفسرینِ محدثین اور اربابِ اصول و حفاظِ کتبِ حدیث و فقہ گروہ در گروہ مائل ہو جائیں اور اس میں قبولیت اور علماء کی توجہ پر نہایت دراز گذار جائیں کہ یہ قبولیتِ دلول کی تہیں ٹیٹھ جائے۔ سو الحمد للہ یہ علامت ائمہ اربعہ میں پوری طرح پائی جاتی ہے

ہذا مذاہب اربعہ عند اللہ مقبول ہیں۔

تقلیبہ شخصی کا وجوب

اس لیے دینی حکم عقل اور نفس پرستی کے دور میں تقلیبہ شخصی ضروری اور واجب ہے۔ اس کے کسی چیز میں صاحب فہم اور سلیم الطبع آدمی کو قطعاً انکار نہیں ہو سکتا۔ تقلیبہ کے وجوب اور اس کی ضرورت کو سمجھنے کے لیے اولاً وجوب کے معنی سمجھ لینا چاہئیں کسی چیز کے واجب اور ضروری ہونے کی دو صورتیں ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ قرآن و حدیث میں خصوصیت کے ساتھ اس کی تاکید فرمائی گئی ہو جیسے نماز و روزہ وغیرہ۔ اس طرح کے وجوب کو وجوب بالذات کہتے ہیں۔ وجوب کی دوسری صورت یہ ہے کہ اس امر کی خود لوگوں میں صحاحاً تاکید نہیں کی گئی ہے مگر جن امور کی قرآن و حدیث میں تاکید کی گئی ہے ان پر عمل کرنا اس امر کے بغیر ممکن نہ ہو اس لیے اس کو بھی ضروری اور واجب کہا جائے گا کیونکہ یہ ایک مشہور اصول ہے کہ واجب کا مقدم بھی واجب ہوتا ہے۔ لیکن جس چیز پر کسی واجب کا دار و مدار ہو وہ خود بھی واجب ہوتی ہے۔ اس کی مثال یہاں بہت سی چیزوں کا نام لیا جاسکتا ہے جن میں قرآن و حدیث کی تدوین اور کتابت بھی ہے۔

ایکیے شریعت میں کہیں بھی قرآن و حدیث کو اس طرح بجا کرنے اور ان کو محیطہ تحریر میں لاسے کا صحاحاً حکم نہیں آیا ہے۔ لیکن چونکہ قرآن و حدیث کو محفوظ رکھنا اور اس کو ضائع ہونے سے بچانا ایک شرعی فریضہ ہے جس کی بار بار تاکید کی گئی ہے اور تجربہ شام ہے کہ اگر کتابت کے حادثات ان کی حفاظت نہ کریں تو ہی اس لیے قرآن و حدیث کے لکھنے کو ضروری اور واجب سمجھا گیا۔ یہی وجہ ہے کہ اولاً اس پر امت کا اتفاق پیدا کرنا ہے۔ اس طرح کے وجوب کو وجوب بالذات

کہتے ہیں۔

وجوب کے سلسلہ میں مذکورہ بالا تفصیل کے بعد اس بات ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ تقلید شخصی بھی واجب الخیر ہے۔ کیونکہ تقلید شخصی سے ان عقائد کا دروازہ بند کرنا مقصود ہے جن سے شریعت اسلام میں نہایت شد و حد کے ساتھ روکا ہے۔ ارشاد خداوندی ہے۔

لَا تَقْفُوا مَا فِي الْأَرْثِينَ ذَمًّا
اصلاح کے بعد زمین پر فساد
اصلاح کرو۔

آیت کریمہ میں فساد کرنے سے روکا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جو چیز فساد و فتنہ کا باعث ہوگی وہ خود بھی منسوخ ہوگی اور اس کا ترک واجب ہوگا۔ چونکہ یہ مقلدیت موجب فتنہ و فساد ہے جیسا کہ مندرجہ معلوم ہوگا، اس لیے ترک تقلید منسوخ ہوگی اور ائمہ اربعہ میں سے کسی بھی امام کی تقلید واجب ہوگی کیونکہ اس سے فتنہ و فساد کا دروازہ بند ہو جاتا ہے۔ صاب رہی یہ بات کہ ترک تقلید میں سراسر فتنہ و فساد ہے، اس کے بچنے کے لیے فور فرمائیے۔

آج کے دور میں عام طور پر علمی کمپائیل اور افلاس و ٹیہیت کا فتنہ ان جیسا کہ ہے ظاہر ہے۔ ایسی حالت میں اگر یہ شے ہو جائے کہ قرآن و حدیث کا مطلب جس کی سمجھ میں جو آئے وہ اس پر عمل کیا کرے اور اپنی کلمہ کے مطابق فتویٰ صادر کیا کرے، تو اس کا نتیجہ صاف ظاہر ہے کہ بعض لوگ تو اپنے آپ بہت سمجھ کر قیاس کرنا شروع کر دیں گے اور جو اجزا جہاد کو احادیث سے ہمیشہ کر کے کہیں گے کہ جہاد کو حدیث سے کسی جماعت کے ساتھ مخصوص تو کیا نہیں ہے اور پھر ہم ہی تو آخر ہر شے لکھتے ہیں۔ قرآن و حدیث کا ترجمہ ہم نے ہی دیکھا ہے یا کسی عالم سے سنا ہے، اور ہم اس کو سمجھ ہی گئے ہیں پھر ہمارا جہاد

اس طرح ہر کس و ناکس دینی اجتہاد ہوگا اور ہر ایک اپنے اپنے اجتہاد کے موافق فتویٰ دے گا، پھر ایک دوسرے کے فتویٰ کو اعلیٰ قرار دے گا، تو تو یہی ہوگی اور امت میں سمیت، اختلاف اور فتنہ و فساد برپا ہوگا۔ مثال کے طور پر ایک مسئلہ کو یا وہ مسئلہ پانی کو لے لیجئے جو فقط اور اگر کتب حدیث کا کوئی پہلا مسئلہ ہے۔

اذا صبغ الماء قلبین لا یجمل حسب پانی دو تھلے (شکل) پر جانے تو الخبیث - (الحدیث) وہ ناپاکی قبول نہیں کرتا۔

اس حدیث قلبین کی بنا پر ایک صاحب کی بھرمیں یہ آتا ہے کہ پانی اگر دو تھلوں سے گم ہے تو اس میں نہاست پڑ جانے سے وہ پانی ناپاک ہو جائیگا۔ دوسرے صاحب کے سامنے ایک دوسری حدیث آئی۔

الماء طہور لا ینجسہ شیء من الماء بشئ یور۔

یعنی پانی پاک کرنے والا ہے، اس کو کوئی چیز ناپاک نہیں کر سکتی حسب تک کے پانی میں تغیر نہ آجائے۔

جس کے پیش نظر پانی کتنا ہی قلیل کیوں نہ ہو وہ وقوع نہاست سے

ذی پاک نہ ہوگا حسب تک کہ اس پانی میں تغیر نہ آجائے۔ دوسرے صاحب

کی تحقیق یہ ہوئی کہ حدیث کے مطابق الماء طہور لا ینجسہ شیء یور۔

یعنی پانی پاک کرنے والا ہے، اس کو کوئی چیز ناپاک نہیں کر سکتی۔ وقوع نہاست

سے پانی ناپاک ہوتا ہی نہیں اس پر تغیر ہو یا نہ ہو۔ کیونکہ حدیث مشتمل السند

اور صاف ثناء کے تغیر کے بارے میں واقع ہی نہیں ہوئی۔ چوتھے صاحب

امام واقدی لٹاہری سے متعلق الراسے ہوئے کہ پیشاب سے تو پانی ناپاک ہو جائیگا

پانچ روز سے ناپاک نہیں ہوتا، کیونکہ عارضی، لایمبولس، احد کھرنے الماء الدائم، یعنی تم میں سے کوئی نمبر سے ہونے پالی میں پیشاب نہ کرے۔ یہ عارضی پیشاب کے بارے میں آئی ہے، ذکر پانچ روز کے متعلق۔ سہا پنجویں صاحب امین حرم کے ہم خیال ہونے کہ اگر پالی میں ہی پیشاب کیا جائے تو پالی ناپاک ہوگا اور اگر کسی برتن میں پیشاب کر کے پالی میں ڈال دیا جائے تو پالی ناپاک نہیں ہوگا۔ چھٹے صاحب کا یہ اجتہاد ہے کہ پالی میں پیشاب کیا جائے یا خارج سے لیا جائے بہر صورت وہ پالی ناپاک ہو جاتا ہے، مگر صرف اسی کے واسطے جس نے پیشاب کیا دوسروں کے لیے وہ طاہر و مطہر ہی رہتا ہے۔ اب یہ چھ اشخاص ہوتے۔ فرض کیجیے کہ ہر سب کے سب ایک ہی مقام پر رہتے ہیں اور پالی کے مسئلہ میں ہر ایک کی رائے مختلف ہے اور ہر شخص کا ماخذ حدیثی ہے، ہر ایک نے اپنے اپنے اجتہاد کے مطابق فتویٰ دیا ہے تو ایسی حالت میں عوام کی کیا کیفیت ہوگی۔ ہر ایک اپنے مخالف کے قول کو باطل قرار دے گا اور ان غلطیوں میں کتنا مشورہ، اختلاف، جدو جادو اور کتنے متفرق فرسے بن جائیں گے۔

یہ تو پالی کا ایک مسئلہ ہے، اس کے علاوہ نماز و روزہ کے سینکڑوں جگہ بلا مبالغہ ہزاروں احکام ایسے ہیں جن میں اختلاف کی پوری گنجائش ہے۔ سو اختلاف ذات کی وجہ سے کس قدر نگے اور فساد کی فوسیت آئے گی۔ جب ہر شخص اس کا حجاز ہوگا کہ کتاب و سنت سے جس کی سمجھ میں جو آئے اس پر عمل کرے اور فتویٰ دے۔ اور ظاہر ہے کہ انسانی طبیعتیں مختلف اور عقل و فہم جدا جدا ہیں تو پھر اتفاق کس طرح ہو سکتا ہے خصوصاً ایسی حالت میں جبکہ عام طور پر لوگوں میں نفسانیت بھری ہوئی ہو اور بے رحمی و بے علمی کا دور دورہ ہو۔

ذکورہ بالا صورت، عالی جس مشفق مزاج کے راستے ہوگی اس پر یہ امر

روز روشن کی طرح واضح ہو جائے گا کہ غیر مقلدین فتنہ و فساد کی جڑ ہے اور رفع فساد کے لیے اس سے احتراز نہایت ضروری ہے اور کسی خاص مذہب کی پابندی لازمی ہے بلکہ ہر جیسے تو غیر مقلدین ہی انقلاب سے بچے ہوئے نہیں ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ وہ غیر المقلدون یا اس سے قریب تر زمانے کے کسی عالم کی تقلید کے شرف سے محروم رہ کر جو دعویٰ صدی کے کسی نام نہاد عالم و محدث کی تقلید میں پھنسے ہوئے ہیں۔

لیکن جو لوگ ائمہ اربعہ کے سوا کسی اور امام کا مذہب مانوں اور شائع نہیں اس لیے انہیں چاروں میں سے کوئی خاص مذہب اختیار کرنا ضروری ہوگا۔

الغرض جب یہ ثابت ہو گیا ہے کہ غیر مقلدیت فتنہ و فساد کی جڑ ہے اور کسی مذہب معین کی تقلید بوجہ صلاح اور رفع فساد کا ذریعہ ہے تو عدم تقلید نام جائز اور تقلید شخصی واجب بالغیر ہوتی۔

تنبیہ : امام معین کی تقلید کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس کے تمام مجتہدات پر عمل کرنا لازم اور ضروری ہے، بلکہ امام سے منقول ان کے مستند مسائل میں سے جو مطلق رہا ہیں ان پر عمل کرنا کافی ہے۔ اور یہ بھی ضروری نہیں کہ مجتہد مطلق کا یہ وہ مسئلہ استنباط کیا جاوے جو دیگر مجتہد کے اصول استنباط کے مطابق جو بھی قابل اعتماد عالم اخواہ وہ امام کا تقلید جو یا نہ ہو اقتراح مسائل کرے اور اس پر فتویٰ دے دیا جائے تو اس پر عمل کرنا بوجہ ہوگا اور یہ مجتہد کی تقلید سے اعراض نہ سمجھا جائے گا۔ یہ ہی معنی تقلید کے ہیں۔ مثلاً مذہب حنفی میں اگر کسی مسئلہ میں مختلف مذہب ہیں۔ امام صاحب کچھ فرماتے ہیں اور صاحبین کچھ اور فرماتے ہیں مگر فتویٰ کسی ایک کے قول پر ہے۔ پس مسائل مطلق یہاں کے اعتناء سے مذہب حنفی میں ایک خاص مذہب نکل کر آیا تو رفع فساد کے لیے اس کی تقلید کی جائے گی اور یہی درحقیقت تقلید شخصی

اپنی کتاب 'بستان المؤمنین' میں تحریر فرمایا ہے کہ :-

"امام ابو داؤد کے مذہب کے بارے میں اختلاف ہے۔ بعض ان کو شافعی کہتے ہیں اور بعض حنبلی اور اشعری۔"

امام ترمذی کی — ابو یوسف بن سوید الترمذی، صاحب جامع ترمذی متوفی ۲۵۵ھ کے متعلق حضرت شاہ صاحب الفاضل 'میں تحریر فرماتے ہیں کہ یہ حنفی المذہب ہیں اور امام اسماعیل بن راہویہ کی طرف سے بھی منسوب ہیں اور بعض اہل تحقیق نے ان کو شافعی المذہب کہا ہے۔"

ابن ماجہ — متوفی ۲۴۱ھ، دارمی — متوفی ۲۵۵ھ، ہر دو حضرات حنبلی المذہب ہیں اور اسماعیل بن راہویہ کی طرف سے بھی منسوب ہیں جیسا کہ الفاضل 'میں مذکور ہے۔

امام عبد الرحمن احمد زانی — متوفی ۳۸۰ھ صاحب سنن زانی شافعی المذہب ہیں جیسا کہ ان کی کتاب 'مشک' اس پر دلالت کرتی ہے اور حضرت شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے 'بستان المؤمنین' میں ذکر فرمایا ہے، اور 'جامع الاصول' میں ہے :-

"الضانی کان شافعی المسلك، لہذا مناسكہ الفہما

علیٰ مذہب الشافعی۔"

فیروز مولانا عبدالحق محدث دہلوی نے 'شرح سفر السعادت' میں بھی اس کو بیان کیا ہے۔

فیہ بن سعد — متوفی ۲۴۰ھ، امام بخاری کے استاد اور تابع تابعین ہیں سے ہیں، حنفی المذہب ہیں۔ علامہ قسطلانی نے ابن خلدون سے

فعل کیا ہے۔ اور صاحب الجواہر الضیاء نے انکا تائید کیا، اور علامہ مبین نے اسکا
تاریخی شریح ہماری میں لکھا ہے۔

”كان اللیث اما ذاكیولہ جمعا علی جلالہ، وحقنہ وکومہ“

وكان علی من ذهب الامام الی حدیثہ، قالہ القاضی

ابن خلکان و لیس فی کتب السننہ من اممہ لیس

ابن سعد مدواہ انہی

امام ابو یوسفؒ۔ یعقوب بن ابراہیم انصاری، متوفی ۲۰۳ھ،
شاگرد امام اعظم ابوحنیفہؒ صنفی المذہب تھا۔ تاریخ ابن خلکان میں ہے کہ ان پر
مذہب اہل حلیفہ غالب تھا۔ ہاں بہت سے مقامات پر ان کی مخالفت کی گئی ہے
یعنی جن مسائل میں ان کو مرتبہ اجتہاد حاصل تھا صرف ان میں مخالفت کی ہے۔

امام محمد بن حسن الشیبانیؒ متوفی ۲۴۰ھ، شاگرد امام اعظم و امام
ابو یوسفؒ، صنفی المذہب میں۔ انہوں نے فقط ان مسائل میں حضرت امام اعظم
ابوحنیفہؒ کی مخالفت کی ہے جن میں ان کو مرتبہ اجتہاد حاصل تھا۔ ان کے
صنفی المذہب ہونے کی تصریح صاحب کشف الظنون اور ابن خلکان وغیرہ
نے پورے طور پر کی ہے۔

اسی طرح چوتھی صدی ہجری کے بعد جو کبار محدثین ہوئے ہیں ان کے
حالات کی تحقیق کی جائے تو وہ بھی ان مذاہب اربعہ سے خالی نہیں گئے،
لاحظہ فرمائیے۔

عائذ زبیدی، علامہ مبین، محقق ابن ہمام، ملا علی قاری وغیرہم جو علاوہ
فقہ کے علم حدیث میں بھی تبحر رکھتے تھے یہ سب صنفی المذہب تھے۔ ابن عبد البر
یسے محدث مالکی المذہب ہیں۔ نووی، بیہقی، خطابی، ذہبی، مستطانی

قتلانی، سیولائی و غیرہ میں کافین صریحاً ذکر کیا گیا تھا خاصاً امام حسینؑ کے
 اور اسی طرح بہت سے علماء و محدثین علی المذہب ہوئے ہیں۔ علامہ ابن تیمیہ
 عاقلانہ اور علم پر دونوں حضرات متعلّق تھے۔

امام ابوحنیفہؒ کی تقلید اور اس کا پھیلاؤ

رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد آپ کے صحابہ کرام
 مختلف قصبات اور شہروں میں گئے اور مختلف مقامات پر مقیم ہو کر
 سکونت پذیر ہو گئے۔ ارشادِ نبویؐ کے مطابق (اصحابی) کا نجوم
 ماہیتہم اقتلاب تھو اھتسابیہم، یعنی میرے اصحاب ستاروں کے تارے
 ہیں جس کی جی بیرونی کرونگے ہدایت پا جاؤ گے؟ (تمام صحابہ اپنے اپنے مقام
 پر مقیم ہوئے اور شیوخ قرار پائے۔ اسی طرح تابعین و غلام اپنے اپنے علاقوں اور
 مقامات کے امام بنے اور لوگوں نے ان کی تقلید اور اتباع کی۔

سلسلہ میں حضرت امام ابوحنیفہؒ نے ان کی تقلید اور اتباع کی۔
 حضرت امام مالکؒ مدینہ میں پیدا ہوئے۔ عراقیوں نے امام ابوحنیفہؒ کو اپنا
 امام تسلیم کیا اور نمازیوں نے امام مالکؒ کو اپنا مقلد اور شیخ قرار دیا۔ اسی
 میں بہت نام فرہ (طلطلین) امام شافعیؒ کی ولادت باسعادت ہوئی۔ آپ
 مرتبہ اجہاد کو پہنچے اور بہت سے لوگ ان کے مقلد اور شیخ ہو گئے۔
 میں امام احمد بن حنبلؒ نے شہر بغداد میں مساحت عظیم عالم وجود میں آدھ رکھا،
 بہت بڑے محدث اور امام مجتہد ہوئے۔ بہت سے لوگوں نے ان کی تقلید
 اختیار کی۔ اگرچہ ان ائمہ اربعہ کے زمانہ میں اور ان کے بعد اور بھی بڑے
 بڑے مجتہد تھے اور ان کے بھی لوگ مقلد اور شیخ تھے مگر مشیتِ ایزدی

اور مرضی رہائی ہوئی کہ ان امر اربہ کے انہاج اور مقلدین روز بروز افزائش
ہوتے گئے۔ نیز ان کے مسائل اجتہاد یہ کتابوں میں مدون ہو گئے۔ بالخصوص
امام اعظم ابوحنیفہ کے شاگرد امام بیہقیوسف، امام محمد، اور امام زفر نے
حدیث و فقہ میں بکثرت کتابیں تصنیف و تالیف فرمائیں جن میں امام اعظم کے
مسائل فقہیہ کو بڑی وضاحت کے ساتھ بیان فرمایا۔ حتیٰ کہ خود امام ہمام نے
یہی کتابیں لکھیں جبکہ علامہ کوثری نے 'بلوغ الامانی' کے حاشیہ صفحہ ۱۸
پر لکھا ہے کہ متقدمین کی مؤلفات ہیں امام صاحب کی مندرجہ ذیل کتابوں
کا ذکر شاہ ہے۔

کتاب الرائی، ذکرہ ابن العوام۔ کتاب اختلاف الصحابہ، ذکرہ
ابو عاصم العامری، مسعود بن شیبہ۔ کتاب السیر۔ کتاب الاوسط۔ کتاب
الجامع، ذکرہ العیاس ابن یحییٰ بن یونس۔ الفقہ اکابر۔ المظن
الایسط۔ کتاب العالم والمتعلم۔ کتاب الرد علی القدریہ۔ رسالہ الامام
الی عثمان البنی فی الارحام۔ چند کتابیں بطور وصایا جو آپ نے اپنے چند
اصحاب کو لکھے۔ اور یہ سب کتابیں مشہور و معروف ہیں۔

(منقول از مقدمہ الزور الیاری)

در حقیقت نسبت اسلامیہ کی مثال ایک درخت طوئی کی ہے کہ اس
شجر طوئی سے چند شاخیں نکلیں انہما سے کوئی تو ایک ہاتھ بڑھ کر رہی، کوئی
دو ہاتھ اور کوئی اس سے بھی زیادہ بڑھیں۔ مگر اس کی ہاڑ شاخیں اتنی بڑھیں اور
پہلی پہولیں کہ سارے عالم میں پھیل گئیں۔ اور ان میں بھی ایک شاخ کا تودہ
نشو و نما ہوا کہ چار دہائے عالم میں اس سے اپنا سایہ ڈالا اور بلا منتظر تہ ہیں
اپنا رنگ جمایا۔ یہ بڑی شاخ مذہب حنفیہ کی ہے کہ تیسری صدی ہجری کو

سند کے ساتھ ایک ہر کوہ کا نام ہے یہ ہو چکا۔ چنانچہ شک کے اندر میں جب کہ خلیفہ عباسی والی
 ایشیائے کبیرا میںوں کو سندسکندری کا حال دریافت کرنے کے لیے بھیجا تو وہاں کے
 لوگوں کو صلیب المذہب ملے۔

نواب صدیق حسن خاں صاحب بھوپال نے دریا میں المذاہب میں بحوالہ
 مسالک المسالک لکھا ہے کہ :-

”ملاحظہ فرمائیں سندسکندری کہ درانہما یوں نہر ہندوین اسلام و ہندو
 مذہب یعنی زبان عربی و فارسی ہی گفتہ۔ اما از سلسلہ ہندو مذہب
 بے خبر یوں نہر۔“

تیسری صدی مسلمانوں میں امام ابو داؤد ظاہری
عدم تقلید کا آغاز پیدا ہونے لگا۔ یہ اپنے زمانہ کے بہت بڑے محدث
 اور نہایت تبحر عالم تھے۔ انہوں نے تمام قیاسیات کو خواہ مخفیہ ہوں یا جلیبیہ
 سب کو ترک کر کے ظاہر خصوص پر چلنا اختیار کیا، اسی وجہ سے ان کو داؤد ظاہری
 کہا جاتا ہے۔ مسلمانوں کی خاص جماعت ان کی پیروی ہو گئی جن کو ظاہریہ کہا جاتا

ہے۔

چوتھی صدی مسلمانوں میں علامہ ابن حزم کی ولادت ہوئی۔ علم حدیث میں
 تبحر حاصل کیا اور حفاظ حدیث میں شمار کیے جاتے تھے۔ ابتداءً ہی یہ شافعی المذہب
 تھے پھر داؤد ظاہری کا مذہب اختیار کیا اور آخر سب کو چھوڑ چھاڑ کر خود امام
 الامت بن گئے اور تقلید کو حرام بتلانے لگے۔ قیاس کے انکار اور لغویوں ظاہریہ
 کو اختیار کرنے کے متعلق کتابیں لکھیں۔ انہوں نے حدیث کو سب سے مستقیم کیا اور خوب
 دل کھول کر بڑھلا کیا اور ان کے حق میں نہایت زبان درازی کی۔ یہی وجہ
 ہے کہ علامہ ابن حزم کا خوب مزاج اڑا یا گیا اور ان کی تالیفات کروڑوں کتابیں

بلائی گئیں، پھر انہی میں اور دریا بڑھ گئیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں عقل اور ایمان تیسرے مرتبے پر تھے اور انہوں نے عقل اور ایمان کو جوڑ دیا ہے۔ یہ دونوں حضرات اکابر فقہاء و علماء میں سے ہیں۔ علوم و فنون میں مہارت تامہ رکھتے تھے۔ بحر العلوم اور اپنے وقت کے ذہین ترین شخصوں میں سے تھے۔ کیا کہیں ان کی تعریف و توصیف میں رطب اللسان ہیں، مگر یہی حضرات ان کو محاسب الائمہ اور سنی العقل قرار دیتے ہیں۔ جیسا کہ ذہنی و فیزیکی ان کے متعلق بالتفصیل لکھا ہے۔ علامہ ابن بطوطہ نے تحفۃ النظار میں لکھا ہے۔

”کان یدعی من کبار الفقہاء والحنابلہ متقی
المدین ابن منیمۃ کبار الشام یتکلم فی الفنون إلا
ان فی عقلہ شیئا“

یعنی دمشق میں اکابر فقہاء حنابلہ سے نعم الدین ابن منیمہ تھے جو شام میں نہایت معظّم اور فنون میں بڑے شگلم تھے مگر ان کے عقل میں کچھ نہ تھی۔
علامہ ابن تیمیہ کے ہاں سے میں ان کے اوصاف جمیلہ اور کمالات بیان کرنے کے بعد علامہ ذہبی نے البیہم میں لکھا ہے،

”الکشف معجب برأیہ سنی العقل جری علیہ امور“

یعنی ابن تیمیہ میں یہ تمام صفات تھیں مگر اس کے ساتھ ہی وہ اپنی رائے کے مقابلہ میں کوئی رائے پسند نہیں کرتے۔ اور ان کی عقل میں بھی کچھ خرابی تھی۔
تفسیر یہ ہے: عقل میں دھور کا مطلب یہ ہے کہ جہاں پر انہوں نے اجتہاد کیا ہے اور محض اپنی عقل سے کام لیا ہے وہاں لغزش ہوئی ہے۔

بارہویں صدی ہجری کا زمانہ آیا ابو محمد بن عبدالوہاب نجدی نمودار ہوئے۔
یہ تھے تو مشن الذہب، مگر اس قدر حد سے تجاوز کر گئے کہ راستہ باطل میں علم کو گرا کر

مشترک اور کافر بنانے لگے۔ بہت سے لوگ ان کے ملتحق ہو گئے، خصوصاً کاشغ قبیلہ۔
محمد بن سعود نجدی نے ان کے خیالات کو بہت زیادہ اپنا یا۔ آخر جنگ و جدال
کی تیز آبی اور کچھ ممالک ان کے قبضہ میں آ گئے۔ محمد بن سعود کے بعد ان کے بیٹے
عبدالعزیز اور عبدالعزیز کے بعد ان کے بیٹے سعود و تحت نشیں والی ریاست
اور صاحب مملکت حجاز ہوئے۔

محمد بن عبدالوہاب کی عمر سو برس کی ہوئی۔ ان نینوں و الیاء ریاست
نے محمد بن عبدالوہاب کے خیالات اور ان کے مسائل کی تبلیغ اور نشر و اشاعت
میں انتہائی جدوجہد اور سعی تبلیغ کی اس کی وجہ سے روز بروز ان کی تعداد میں
اضافہ ہوتا رہا حتیٰ کہ سعود بن عبدالعزیز کو صوبہ میں شریفین پر بھی کچھ دنوں کے
لیے غلبہ اور تسلط حاصل ہو گیا۔

غلبہ کے زمانہ میں انھوں نے وہاں پر خون ریزی اور فتنہ و فساد کا
بازار خوب گرم رکھا۔ اکثر مہر کر اور مقامات مقدسہ کا زراعی لحاظ نہیں
کیا۔ قبیح نبوی صلعم کے ڈھانسنے کا بھی ارادہ کیا مگر یہ نہ ہو سکا۔ جو لوگ ان
کے ہم مشرب نہ تھے ان کو سچ بیعت اللہ سے ہی روک دیا۔ اس وقت محمد بن
عبدالوہاب شاہ کے مقتول کے رہنے ہوئے تھے۔ وہ جو کچھ بھی فتویٰ دیتے
اسی کی تابعداری کی جاتی تھی۔ اس فرقہ کا لقب وہابیہ تھا۔ اگرچہ محمد بن
عبدالوہاب اپنے ہم میں فوت ہو گئے مگر ان کے صحابہ میں برابر طوفان تیز تیزی
انھارنے میں مشغول رہے۔

سلطان روم اس زمانہ میں روسیوں سے برسریہ کا رتھے اس لیے
وہ اس فرقہ کی طرف متوجہ نہ ہو سکے۔ بالآخر جب اس فرقہ کا فتنہ حد سے تجاوز کر گیا
تو پھر امراہیم محمد بن علی باشا والی مصر نے صراحتاً سلطان اپنے ہمراہ لیکر ان لوگوں کو

چراغِ حقیقی کی اور شعلہٴ حق میں اس جہاں میں کو درجہ برجم کر دیا۔ عبد اللہ ابن مسعود
ابن عبد العزیز کو جو اس وقت امیرِ بخارا تھے گرفتار کر کے سائبانِ روم کے پاس
بھیجا دیا اور بقیہ تمام اشخاص کا خاتمہ کر کے ملا و عرب کو فرقہ واپس کے فرقہ و بشر
سے پاک کر دیا۔

قاضی شوکانی متوفی ۱۲۰۵ھ میں امیرِ بخارا بنے تھے ان کے زمانہ میں پیدا ہوئے۔ محمد
ابن عبدالوہاب بخاری کی وفات کے وقت ان کی عمر ۳۳ برس کی تھی اور فرقہ واپس
کے قلعہ کعب کے ساتھ ساتھ رہتے تھے ان کا انتقال ہوا۔ چونکہ سعود بن عبدالعزیز
امیرِ بخارا و واپس کے سرگرد و اور سردار تھے ان کے ساتھ قاضی شوکانی کے
گہرے تعلقات تھے ان کے ساتھ خط و کتابت اور نام و پیام کا سلسلہ بھی
برابر جاری رہتا تھا یہاں تک کہ قاضی شوکانی نے اپنی کتاب "در مطالعہ" میں اس کا
انکشاف کیا ہے۔ اور مزید برآں علامہ ابن حزم، حافظ ابن تیمیہ اور ابن قیم
جیسے مشہورین کی تصنیفات پر بھی قاضی شوکانی کی گہری نظر تھی اس لیے ان کے
کتب و رسائل میں عرصہ بڑھ گئے تھے۔ نیز ان میں فرقہ واپس کی بونہی مراد
کر گئی تھی جیسا کہ ان کی تالیف کردہ کتابوں سے ظاہر ہے۔

ہندوستان میں پہلے سے اسلام نے قدیم رکھا مسلمانوں کی بھاری اکثریت
برابر تھی، ان مذہب اور امام مہتمم ابوحنیفہ کی مقلد رہی۔ جب اسلامی حکومت کا
پراجا لگی تو اور ہندوستان میں انگریزی حکومت قائم ہوئی اور حکومتِ انگریزی
کی طرف سے مذہبی معاملات سے کوئی تعرض نہ رہا۔ تب نیز جو مسلمانوں کی بھاری
جائیدادیں تھیں ان کے لئے نشوونما پایا جو امام اور ائمہ کی تقلید کو محض بے حاصل سمجھنے
گئے۔ انھوں نے ابن حزم و ابن تیمیہ اور قاضی شوکانی کے خیالات اور ان کے کتب و رسائل
سے واقفیت حاصل کی اور انہیں خواہ سے ہی متاثر ہوئے۔ بات استیجابِ قاضی سے

اختلاف کرنے لگے اور مقلدین کو بدعتی، مشرک بلکہ کافر تک کہنے لگے۔

غیر مقلدین کو وہابی کیوں کہا جاتا ہے؟

اگرچہ محمد بن عبدالوہاب علیہ السلام صحیح تھے اور یہ غیر مقلدوں کا فرقہ کسی امام کا مقلد نہیں ہے۔ مگر چونکہ نجدیوں کے فتنہ و فساد کے اقتدار کا نشانہ اور غیر مقلدین کے ظہور کا وقت قریب قریب ایک ہے اور شہادت میں دو ٹوٹی تھے ہم قدم ہیں اس لیے ان کو وہابی کا لقب دیا گیا۔ اور خود یہ لوگ اپنے آپ کو محمدی کہتے تھے۔ اس پر بعض مزاح پسند افراد نے یہ شگوفہ چھوڑا کہ چونکہ یہ لوگ محمد بن عبدالوہاب کے پیرو ہیں اور اس کی تابعداری کرتے ہیں اس لیے انھوں نے اپنا لقب محمدی رکھا ہے۔ اس کے بعد یہ حضرات اپنے آپ کو اہل حدیث اور سوتلہ کہتے تھے اور مقلدین نے ان کو غیر مقلد کہنا شروع کیا۔

تقلید پر کیے جانے والے اعتراضات کی حقیقت

اب ہم چاہتے ہیں کہ متفقہ ان اعتراضات کو زیر بحث لائیں جو عام طور پر تقلید پر وارد کیے جاتے ہیں۔ منکرین تقلید کے منہ سے کئی مشہدات کا جواب کا ملاحظہ فرمائے سے پہلے ایک اصولی بات ذہن نشین کر لیجیے۔

تقلید کی دو ہیں ہیں، انقلابی مشروع و تقلیدی غیر مشروع۔ تقلیدی مشروع ایسے مسائل اجتہاد میں ہوتی ہے جن میں شرعاً اجتہاد کو دھس ہے اور اجتہاد میں ایسے مسائل ہیں جنہیں قرآن و حدیث سے استنباط کیا ہو جو پوری طرح علمی و فقہی حیثیت سے اجتہاد کے اہل ہوں اور جن کا درجہ و تقویٰ اور صدق و اخلاص بھی شک و شبہ سے پاک نہ ہو۔ اور ان کی یہ معاملات اجتہاد فی الدین اور

استنباط مسائل شرعیہ کی اہمیت اسعد کے سوا و اعظم کے نزدیک مسکروں اور تقیید کرنے والے اس طرح کے مسائل میں ائمہ کرام پر غایت اہمیت افاد کی بنا پر ان کی تقلید کرتے ہیں۔ اور درحقیقت یہی وہ تقلید ہے جو مستحسن فکر واجب ہے جس کا ثبوت قرآن و حدیث سے، اکابر اہل سنت کے عمل سے اور فقہاء و مجتہدین کے اقوال سے ثابت ہے اور روز روشن کی طرح عیاں ہے جیسا کہ پچھلے اور اوراق میں اس سیر حاصل کشت ہو چکی ہے۔

تقلید غیر مشروع اس کا نام ہے کہ ایسے مسائل میں کسی کا اتباع کیا جائے جو خصوصاً میں اور میں میں شرعاً اجنباد کا وظیفہ نہیں، یا ان کا استنباط کرنے والا اجنباد کی اہمیت نہیں رکھتا، مثلاً وہ دیندار یا سرے سے مسلمان ہی نہیں، یا عالم و فقیہ کے اس مرتبہ پر فائز نہیں جو اجنباد کے لیے ضروری ہے اس لیے اس طرح کی تقلید صحیح لکھ جوام ہے۔

اس تفصیل پر غور کرنے کے بعد غیر مقلدوں کے تقلید کے مسئلہ پر ہر قسم کے شبہات اور اعتراضات کا اجمالی جواب شکل آتا ہے۔ بلکہ علماء اہل حدیث کے نام اعتراضات و شبہات معنی ایک مفالط اور دھوکہ پر مبنی معلوم ہونے لگتے ہیں۔ کیونکہ مقلد ہی کے مقابلہ میں یہ لوگ دعویٰ تو کرتے ہیں تقلید مشروع ممنوع ہونے کا اور دعویٰ کے ثبوت میں دلائل وہ پیش کرتے ہیں جو تقلید غیر مشروع کے رو میں پیش کیے جاتے ہیں، معنی تعداد اور شمار بڑھانے کے لیے ایسا حدیث کے رسائل ہیں۔ لاک تو بہت ذکر کیے جاتے ہیں مگر ان کی حقیقت اور وزن کا اعتناء کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ وہ بہت ہی کم اور اقل ہیں۔ اس لیے یہاں پر ان کے پیچھے و لڑائی کو بعنوان مشہوریت ذکر کیا کہ جو اہل لکھے جاتے ہیں۔

پہلا باب

کہا جاتا ہے کہ قرآن حکیم کی آیتوں میں اس آیت کی ذمیت کی گئی

۱۔

وَاذْأَقِيلْ لِمَعَاذِنَا مَا
اَنْزَلْنَا مِنْ قَوْلٍ مِمَّا
مَّا الْفِيْنَا عَلِيَّةٍ اِيَّاهُمْ
اَوْ لَوْ كَانَ اَبَاؤُهُمْ
لَا يَدْرِيْنَ لَوْنِ شَيْءٍ وَّ لَا
يَعْتَدُوْنَ ۝
(سورہ بقرہ، آیت ۲)

جب کفار سے کہا جاتا ہے کہ پیروی کرو ان لوگوں
کی جو اللہ تعالیٰ نے نازل فرمائے ہیں تو وہ جواب
میں کہتے ہیں کہ نہیں ہم تو اس طریق کی پیروی
کریں گے جن پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا ہے
(حق تعالیٰ بظہور رو فرمایا ہے) کیا ہر حالت میں
اپنے باپ دادا کی پیروی کرتے رہیں گے گو ان کی
باپ دادا کچھ دین کو سمجھتے ہوں اور وہ حق کی
راہ پاتے ہوں ۝

جواب: یہ شبہ سراسر مخالف ہے، کیونکہ جن لوگوں کی تقلید کی جاتی ہے وہ دو طرح کے ہوتے ہیں، ایک کفار اور دوسرے ائمہ مجتہدین، کفار کی تقلید مرام ہے، اور اسی کو اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں رد فرمایا ہے۔ اب دوسرے لوگوں دین اور ائمہ مجتہدین کی تقلید جو عام طور پر مسلمانوں میں رواج پذیر ہے اس سے کسی بھی آیت یا حدیث میں منع نہیں کیا گیا ہے۔ خود فرمائیے اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے باپ دادا کی تقلید کی ذمیت کے دو سبب بیان فرمائے ہیں، ایک یہ کہ وہ لوگ اللہ تعالیٰ کے نازل کیے ہوئے احکام کو بر ملا رد کرتے ہیں، اور انھیں تسلیم نہ کرنے کا اعلان کرتے ہیں اور صاف صاف کہتے ہیں کہ ہم اس کے بجائے اپنے باپ دادا کی بات مانیں گے۔ دوسرے یہ کہ ان کے یہ بزرگ عقل و ہدایت سے بالکل گورے تھے۔ اور ہم میں تقلید میں گفتگو کر رہے ہیں اس میں یہ دونوں سبب نہیں پائے جاتے جس کی وجہ سے اس آیت میں

کہاؤ اور اس کی تقلید سے منع کیا گیا ہے۔

پہلا سبب تو اس طرح نہیں پایا جاتا کہ کوئی بھی تقلید کرنے والا نعوذ باللہ اللہ ورسول کے احکام کو رد کر کے کسی بزرگ کی بات کو ہرگز نہیں مانا بلکہ وہ اپنے بزرگ کو شارع قرآن و سنت کہتا ہے۔ دوسرا سبب بھی ظاہر ہے کہ یہاں نہیں ہے کیونکہ اس سے کوئی بھی ابن جن انکار نہیں کر سکتا اور مقلدین میں امتزاج جہت میں کمال تقلید کرتے ہیں ان سے کسی کو کتنا ہی اختلاف رائے کیوں نہ ہو مگر تمام مقلدین کے نزدیک بھی وہ حضرات ہر اعتبار سے علیین القدر اور عظیم الشان شخصیتیں ہیں، لہذا اس تقلید کو کافروں کی تقلید پر منطبق کرنا سراسر ظلم اور نہایت ہرٹ دہری ہے۔

کہا جاتا ہے کہ مندرجہ ذیل آیت میں تقلید کو مشرک

دُوسَرَ اَشْبِهَالِه

کہا گیا ہے۔

اَلْفَخْرَ وَ اَحْبَارَهُمْ وَ دَهْبَانِمَ اَنْهٰوْنَ فَاٰنَظَرُوْا فَاِذَا هُمْ بِرُشُوْكَ
اَرْبَابٍ اٰمَنَ دُوْنَ اَدْنٰى ۗ
(سورہ توبہ، پٹا) بنالیہ۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ کسی پیشوا کے اور امر و نواہی کی اتباع کرنا مشرک ہے لہذا اگر جہت میں کسی تقلید مشرک ہوئی اور تقلید کرنے والے مشرک ہوئے

جواب: یہودیوں و نصاریٰ کے رہبان و احبار بعض اہم رائے سے احکام آہنی کے خلاف لوگوں کو امر و نہی کیا کرتے تھے اور لوگ ان کو طاع مطلق جان کر ان کی پروا کرتے تھے اس لیے ایسی تقلید کو مشرک کہا گیا ہے۔ بخلاف اس کے اجنبی ماسخ و حقیقت قرآن و حدیث کی مراد و مقاصد کے لیے منظر ہوتے ہیں اور ان کا اجتہاد قرآن و حدیث سے منسلک ہوا کرتا ہے۔

ائمہ مجتہدین کا امر وہی از خود نہیں ہوتا اور نہ ان کو مطلق مطلق سمجھ کر ان کی ہر وی کی جائز ہے اس لیے اس تقلید کو کلا فروع کی تقلید سے کوئی نسبت نہیں اور ائمہ ہدیٰ کی تقلید کی مخالفت اس آیت کریمہ سے ہرگز نہیں ممکن۔

تیسرا شبیرہ

عن مالک بن انس مرسلاً
قال قال رسول الله صلى الله
عليه وسلم تركت فيكم
امرئین لمن تعينوا ما تمسكتم
بها كتاب الله وسنة
رسوله

حضرت امام مالک نے مطالعین ہر سارے آیت
فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے ارشاد فرمایا کہ میں نے تمہیں دو چیزیں
چھوڑی ہیں جیسا تک تم ان پر عمل کرو گے
ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ ایک اللہ کی کتاب
اور دوسری رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم
کی سنت۔

(مشکوٰۃ شریف جلد ۱ ص ۱۱۱)

اس حدیث میں کتاب اللہ اور حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قابل عمل اور گمراہی
سے بچنے کا ذریعہ قرار دینا اس امر کی صاف دلیل ہے کہ ان دونوں کے اسوا امام
کے مسابقی اجتہاد میں اس کی تقلید کرنا جائز نہیں بلکہ مکمل ہوئی گمراہی ہے۔
جواب :- ائمہ مجتہدین مسائل اجتہاد یہ کا استنباط اور استخراج قرآن
و حدیث ہی سے کرتے ہیں لہذا ان مسائل کو قبول کرنا جہن قرآن و حدیث کی
تائیداری ہے، کیونکہ قرآن و حدیث سے مراد عام ہے خواہ اس کے مسائل
ظاہر ہوں یا اجتہاد یہ۔

چوتھا شبیرہ

عن جابر ان عمرو بن الخطاب
عمر بن الخطاب

حضرت جابر سے روایت ہے کہ حضرت
عمر بن الخطاب نے ایک روز تو راست کا

مسائل اختلافیہ کو اچھے دریاقت کر لیا جائے۔ اب دہلی کتب خانہ میں کتب خانہ میں اسرار میں
 میں نسخہ و موضوعیت اور ضعف و قہر کا احتمال ہو جو ہے۔ اس لیے ان کے ذریعہ
 اقوال انہ کو رد الی اللہ و الرسول کر کے باطل نہیں کر سکتے۔ ہاں اگر کسی شخص کو مزہ
 اچھا دوا ملے ہو جائے تو اس کو حدیث کے مقابلہ میں اقوال انہ پر عمل کرنا بہتر
 درست نہیں۔ لیکن حرام الناس یا عالم غیر مجتہد کے لیے انہ از بعد کی تقلید کے
 بغیر چارہ نہیں۔

۱۷ **فتاویٰ** کا ہر لوگ حق المذہب میں ان کے متعلق یہ سمجھنا کہ وہ حدیث کے
 خلاف مل کر رہے ہیں اور وہ امام کے قول کے مقابلہ میں مل جائے حدیث ناچاہتے ہیں
 نہایت غلط اور براہرستان ہے۔ کیونکہ دائرہ کار تو مل جائے حدیث ہی ہے اور عام
 حنفیہ تو اپنی کتاب لگی اور کونا علمی کی وجہ سے انہ مجتہدین کی شرح حدیث پر اعتماد
 کرتے ہیں۔ ہر قرآن و حدیث پر براہ راست عمل کرتے تھے اس کے خارج موضوعات
 و خاص کا جاننا ضروری ہے جن کو وہ عالمی ہونے کی وجہ سے نہیں جانتے۔ اس لیے
 کسی جہت والے کا اتباع کرتے ہیں اور اسی اتباع کو وہ تقلید کہتے ہیں۔

۱۸ اب وہ لوگ بھی غیر متقدمین جو اپنے آپ کو محمدی کہلاتے ہیں وہ بھی تو اس
 مشروع اور عام و خاص جہت میں کسی کسی کا اتباع ہی کرتے ہیں خواہ وہ اصحاب
 کتب صحاح ہوں۔ یا انہ از بعد یا ابن تیمیہ اور شوکانی وغیر ہم رحمۃ اللہ
 علیہم اجمعین۔

چنانچہ حدیث زیارت نبی صلعم کو ابن تیمیہ نے موضوع کیا ہے۔ اور سفر
 زیارت صلعم کو سفر معصیت قرار دیا ہے۔ اور سفر زیارت میں نماز قصر کرنے کو
 منع کیا ہے۔ جیسا کہ علامہ ابن حجر کے اپنے خانہ قضاوی میں اس کو بسط اور
 تفصیل سے بیان کیا ہے۔ (عمود اللہ من ہذا العقبہ) اور متقی نے

ہیں قرآن و حدیث پر عمل کرنے والے ہیں اور حضور صلعم کی تابعداری ہی کی فرض سے
سائیں اجتہاد کا استنباط اور اخراج کرتے ہیں۔

اصحاب کرام اور تابعین عظام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے
زمانہ میں تقلید کا وجود تھا۔ لہذا یہ تقلید و سنت

ہوتی۔ نیز صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں اور ائمہ اربعہ ان سے مفضل ہیں اگر
تقلید بیان نہ ہوتی تو ہمارے ائمہ اربعہ کے صحابہ کرام کی تقلید راجح ہوتی۔

جواب :- تعالیٰ صحابہ و تابعین اور فضلاء القرون کے زمانہ میں تقلید کا
پایا جاتا اور اس کا رواج اور افاق سابقہ میں ثابت کیا جا چکا ہے۔ لہذا یہ کہنا کہ
صحابہ و تابعین میں تقلید نہ تھی سراسر غلط اور فریب ہے۔ اب رہا ہمارا یہ
دعوئی کہ افضل کچھ ہوتے ہوتے مفضول کی تقلید جائز ہے، سو اس کے متعلق ہم حضرت
شاء ولی اللہ صاحب محدث و ملوئیؒ کی عبارت پیش کرتے پراکتفا کرتے
ہیں۔ ارشاد فرماتے ہیں :-

وَدِدَّ اَنْ اَعْتَقَدَ اَفْضَلِيَّةَ

الْاِمَامِ عِنْدَ سَائِرِ الْاُمَّةِ

مَطْلَقًا غَيْرَ اِلَّا فِي مَجْعَةٍ

التَّقْلِيدِ اِجْمَاعًا لِاَنَّ الصَّحَابَةَ

وَالْتَابِعِينَ كَانُوا يَمْتَقِدُونَ

اَنْ خَيْرَ هَذِهِ الْاُمَّةِ اَبُو بَكْرٍ

وَعَمْرُو كَانُوا يَتْلُونَ

فِي كَثِيرٍ مِنَ السُّؤَالِ بَعْدَ اَنْ

قُوْلِهِمَا دَلِيلٌ يَتَكْرَهُ مَطْلَقًا

ہر ایک بات اس طرح رد کی گئی ہے

کہ تقلید کے صحیح ہونے میں بالجماع

یہ اعتقاد رکھنا ضروری نہیں ہے کہ

(میرا) امام باقی تمام ائمہ پر مطلقاً

مفضلیت رکھتا ہے اس لیے کہ صحابہ

کرام اور تابعین عظام یہ عقیدہ رکھتے

تھے کہ تمام امت میں افضل حضرت

ابوبکرؓ ہیں اور پھر حضرت عمرؓ مالا مال

بہت سے مسائل اختلافیہ میں ان

احد، نہ کان اجدا غاطلے
 ما قلناہ ۛ
 (عقد الجید ص ۱۷)

اہمائی ہوا ۛ

دوسری بات یہ ہے کہ مہار کرام کی تقلید اس لیے ہرگز ترک نہیں کی گئی ہے کہ وہ افضل امت نہ تھے حاشاً کلاً، بلکہ ان کی تقلید اس لیے ترک کی گئی ہے کہ ان کے جمالی مسائل میں جہاں مذہبوں میں تھے اور جہاں نہیں تھے۔ بخلاف ائمہ اربعہ کے، ان کے تمام مسائل مدون ہیں اور باسانی میسر آسکتے ہیں اور ان پر عمل کرنا بہت ہی آسان اور آسان ہے۔

ۛ ۛ
 ۛ ۛ
 وہ جہنا شہید کہ
 ائمہ مجتہدین خود اپنی تقلید سے منع کیا کرتے تھے۔ پھر ان کی تقلید کس طرح جائز ہوگی۔ اور اسی طرح دوسرے فقہاء لوگوں کو اس سے روکتے تھے۔ اس شہید کے رد جواب دیے جاسکتے ہیں۔
 جواب اول :- یہ کہنا کہ ائمہ مجتہدین خود اپنی تقلید سے منع کیا کرتے تھے، صحیح نہیں ہے، کیونکہ ائمہ کرام لوگوں کو جو فتویٰ دیا کرتے تھے ان کے فتاویٰ اکثر و بیشتر لائق اور اعلیٰ ستارہ مال سے خالی ہوا کرتے تھے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ عملی طور پر تقلید کو جائز رکھتے تھے۔ اسی طرح فقہاء کرام سے بھی عملی طور پر تقلید ثابت ہے۔

جواب ثانی :- ائمہ مجتہدین نے جہاں پر تقلید سے منع کیا ہے وہ ان لوگوں کو منع کیا ہے جو خود و وجہ اجتہاد تک پہنچے ہونے تھے، امام شریعتی فرماتے ہیں :-

”دعویٰ محمول علی من له قلدۃ علی استنباط الاحکام“

من الكتاب والسنة والافتقار صرح العلماء بان
التقليد واجب على العاقل لثلاث سبب في دينه
(میزان النکیرین مطبوعہ مہرستان ج ۱)

یعنی تقلید کی محالیت اس شخص کے لیے ہے جو پورے طور پر مجتہد ہو ورنہ علماء
کرام تشریح کرتے ہیں کہ غیر مجتہد پر تقلید واجب ہے تاکہ وہ اپنے دین میں گمراہ نہ
ہو۔ اور فقہاء کرام نے بھی تقلید مذہب اور غیر مشروع سے منع کیا ہے نہ کہ تقلید محمود
و مشروع سے۔ صاحب الیواقیت والجمہور فرماتے ہیں :-

”وهو محمود علی من اعطی قوة الاجتهاد و ائمتنا
الضعیف فیجب علیہ التقلید ایضا من الائمة
والاهلک وفضل“ (الیواقیت ص ۲۳)

یعنی تقلید کی ممانعت مجتہد کے لیے ہے ورنہ غیر مجتہد پر ایک امام کی تقلید
واجب ہے ورنہ وہ برباد و گمراہ ہو جائے گا۔

مولانا روم نے اپنی شہنوشی میں متعدد مقامات
پر تقلید کی مذمت فرمائی ہے۔ چنانچہ ایک جگہ
ساقوان شہبہ
کہتے ہیں،

مرا القلید سنان برباد داد
کہ در صدرا منت براں تقلید یاد
اسی طرح سعدی از بوستان کے ہاں ششم میں لکھتے ہیں :-
عبادت بتقلید گرا ہی است
شک رہوئے واکہ آگاہی است

جو انب :- یہ بات تو پہلے ہی بیان کی جا چکی ہے کہ تقلید کی دو قسمیں

ہیں، ایک مشروع اور دوسری غیر مشروع۔ مولانا روم نے اس تقلید کی مذمت کی ہے وہ تقلید غیر مشروع ہے جیسا کہ تقلید کوستان سے مقید کرنے سے ظاہر ہے۔

اس کی تفصیل اس طرح ہے کہ اس شعر سے پہلے مولانا روم نے ایک صوفی کا فلسفہ بیان فرمایا ہے جو کہ نا اہلوں کی تقلید میں "خیریت و خیریت" کہنا رہتا تھا اور پھر سمجھنا آتا تھا، تو اس کے متعلق مولانا روم فرماتے ہیں کہ ایسی تقلید یمن نا اہلوں کی جو غافل عن الحق میں گمراہی ہے۔ اس طرح جو لوگ گمراہ ہیں، ان کی تقلید کی بھی اس کے بعد مذمت فرماتے ہیں۔

خاصہ تقلید جنہیں بے حاصلان

کا برو را رینت مند از بہر نان

یہی تقلید مشروع جو اہل اللہ اور مقبول بندوں کی ہوا کرتی ہے، اس کی جا بجا مدح اور تعریف بیان فرماتے ہیں۔ اس طرح شیخ سعدی بھی بوستان کے ایک شعر میں تقلید غیر مشروع کی مذمت فرمایا ہے میں نے ذکر مشروع کی تفصیل اس کی اس طرح ہے کہ شیخ سعدی نے اپنے سفر ہندوستان کی حالت اور نگار پرچم کا فقہ بیان کیا ہے۔ چنانچہ پہلا شعر یہ ہے:

بے دیدم از عارج و رسمانات

و متسخ ہوں در جاہلیت منارت

پھر اس واقعہ کے ضمن میں اس تقلید غیر مشروع کی مذمت کرتے ہیں جو بہت پرستوں نے برہمن کی اہنیا کر رکھی تھی۔ مولانا کو اہل اللہ اور ائمہ دین کی تقلید سے کیا تعلق ہے جو کہ مشروع و صحیح اور محمود ہے۔

بعض حضرات تقلید کی ضرورت کا انکار کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ قرآن و حدیث سہل اور آسان ہے اس لیے ان سے احکام کے سمجھنے میں کسی کے واسطے کی مطلق ضرورت نہیں۔ چنانچہ قرآن میں ہے :-

وَلَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُدَكِّرٍ
اور بلاشبہ ہم نے قرآن کو تمہیں سمجھنے کے لیے آسان بنا دیا ہے۔ کیا کوئی نصیحت کرے گا اور اللہ ہے ؟ (سورہ قمر)

جواب ۱۔ اس آیت کے الفاظ پر غور فرمائیے تو صاف معلوم ہو جائیگا کہ قرآن کلیم کی وہ آیات آسان ہیں جو وعظ و تذکیر اور نصیحت و عبرت کے مضامین پر مشتمل ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے "لِلذِّكْرِ" کا لفظ استعمال کیا ہے۔ یعنی قرآن نصیحت کے لیے آسان کیا گیا ہے۔ اور وہ آیات جو احکام پر مشتمل ہیں، سو ان کا دقتی ہونا بالکل ظاہر و باہر ہے۔ چنانچہ حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :-

انزل القرآن على سبعة
احرف، لکن آیت، منہا ظہور
وہم من دل کل حد
مطلع
(مشکوٰۃ شریف)
بحوالہ شارح السنۃ ص ۷۱

قرآن سات ہروف پر نازل کیا گیا ہے۔ ان میں سے ہر ایک آیت کے ایک ظاہری معنی ہیں اور ایک باطنی اور ہر حد کے لیے اطلاع کا طریقہ بنا گا ہے۔ ایسی ہی ہزاروں کے لیے عربی زبان اور باطنی کے لیے قلوب فہم)

غیر مقلدین امتزاج کر کے ہیں کہ مقلدین جہاں کہیں اپنے امام کے قول کو حدیث نبوی معلوم کے خلاف

نہوں شبہہ

بھی پاستے ہیں وہاں بھی وہ حدیث کے مقابلہ میں اس قول کو نہیں چھوڑتے حالانکہ خود ان کے نام ابو سعید کا قول ہے: "اشترکوا قولی دخیل الرسول" یعنی جہاں کہیں میرے قول کو خبر رسول کے خلاف پاؤ اس کو چھوڑ دو۔

جواب: ایسی حالت میں امام کا قول بڑا بہتر ہوتا ہے اور فراموشی یا غلطی حکم نبوی کے خلاف کرنا ایک مسلمان سے قطعاً ایبید ہے۔ جو شخص رسول کو برحق ماننا چاہو گیا وہ ایسا کر سکتا ہے اور اس میں کجی نہ ہے اس سے ممکن ہے کہ زید و عمر کے ایسے قول پر جس کو قرآن نبوی کے خلاف ماننا ہو تو اس سے اور اس کے مقابلہ میں قول مصدوم کو چھوڑ دے مسلمانوں پر تو بغیر اس کے کلام ربانی "مما آتاکم الرسول فخذوا" میں لازم اور ضروری ہے کہ آپ ہی کا حکم مانیں اور اسی پر عمل ہوں اور آپ کے فرمان کے مقابلہ میں کسی کی بھی بات نہ مانیں۔ رہی یہ بات کہ مقلدین ایسا اور ویسا کرتے ہیں، سو یہ غیر مقلدین کی اہل قرآنی اور بہتان منظم ہے۔ کیونکہ مقلد اگر عامی اور ان پر ہے تو اس بیکارے کو تو اسی میں ترو دو جوتا ہے کہ یہ حدیث جو مخالف نے پیش کی ہے کس درجہ کی ہے۔ جو موضوع ہے یا غیر موضوع نہ ہونے سے یا ہم دیکھیں علیٰ ہذا۔ اور اگر عالم ہے مگر اس کو مقلدین کی طرح علوم و شیعہ میں تخریب نہیں، صرف پانچ چھ کتابیں حدیث و فقہ کی پڑھتی ہیں تو ایسا نہیں جب امام صاحب کا کوئی مسئلہ ظاہر حدیث کے خلاف دیکھتا ہے تو اس کو یقین نہیں ہوتا کہ فی الواقع اس کی مؤید کوئی حدیث نہیں ہے۔ کیونکہ مرد و بیکار بولیں حدیث کے نہ ہونے سے یہ لازم نہیں آتا کہ وہ صحیح حدیث ہے اس مسئلہ کی مؤید کوئی حدیث نہیں ہے۔

یہ ایک حقیقت ثابت ہے جس پر عقل و نقل دونوں شاہد ہیں کہ کتب متداولہ میں شیخ کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام احادیث اور آپ کے جملہ اقوال و افعال و تقریرات

مستدرج نہیں ہیں۔ خیال فرمائیے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم جن کا کام ہر وقت تعلیم و ارشاد تھا، شب و روز میں کئے کام کرتے ہوں گے۔ کتنی باتیں فرماتے ہوں گے اور صحابہ کرام کے کئے افعال نظر سے گزرتے ہوں گے اور ان کو پسند فرماتے ہوئے سکوت فرماتے ہوں گے۔ اور یہ سب امور اقامت حدیث میں سے ہیں۔ پس اگر صحاح مروجہ میں کج حدیثیں درج ہوئیں تو ظاہر ہے کہ ایک بار شتر ہو جاتا۔

دوسری بات یہ ہے کہ پہلے لوگوں کو لوگوں حدیثیں یاد تھیں۔ اسحاق بن راہویہ کو شتر ہزار حدیثیں یاد تھیں۔ چنانچہ نو اب صدیق حسن خاں صاحب نے "انحاف النبلاء" میں لکھا ہے کہ: "خو اسحاق گفت کہ ہفتاد و صد ہزار حدیث یاد دارم" مگر پھر بھی صحاح مروجہ میں کوئی ایک بھی ایسی کتاب نہیں جس میں دس ہزار احادیث یاد تھیں ہوں۔ جب مروجہ کتب حدیث کا حال یہ ہے تو بہت ممکن ہے کہ آئمہ اربعہ خصوصاً امام اعظم ابوحنیفہ کثرت حدیث میں پیدا ہوئے تھے جو قرب زبان نبوی معلوم اپنے مسئلہ فقہیہ کی تائید میں کوئی حدیث رکھتے ہوں جو صحاح مروجہ میں نہیں ہے۔

۵
۶

علاوہ ازیں ہو سکتا ہے کہ یہ حدیث جس کو فریق ثانی نے پیش کیا ہے وہ امام صاحب کے نزدیک قابل احتجاج نہ ہو اس لیے اس کو قبول نہ کیا ہو۔ اور یہ قبول کرنا کس طرح بھی مذموم اور قابل اعتراض نہیں ہو سکتا۔ دیکھیے صحابہ کرام نے بھی ایسی واقعات کیے حدیث کو رد کر دیا ہے۔ چنانچہ صحیحین وغیرہ کتب احادیث میں وارد ہے کہ ایک شخص حضرت عمرؓ کے پاس آیا اور کہا کہ میں ناپاک ہو گیا ہوں اور مسکن کے لیے پانی نہیں ملتا، حضرت عمرؓ نے اس کو نماز پڑھنے سے منع فرمایا، تب حضرت عمارؓ نے فرمایا کہ میں ایک مرتبہ ناپاک ہو گیا تھا، پانی نہ ملا تو میں نے

۵
۶

زمین پر لوٹ کر خدا پڑھ لی۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ واقعہ سنا تو آپ نے
تعمیر کی تعلیم فرمائی اور ارشاد فرمایا کہ تم کو کافر مٹانا حق تم میں نہیں لوٹے۔ حضرت عمر
کو وہ واقعہ یاد نہیں رہا اس لیے حدیث قبول کرنے میں انہیں تردد ہوا۔ بلکہ اس
حدیث کو بیان کرنے سے بھی حضرت عمارؓ کو روک دیا۔

خود فرمائیے تم کے بارے میں یہ حدیث بالکل صحیح ہے حتیٰ کہ طبقہ ثانیہ میں
بے شمار طبقوں سے اس کو روایت کیا گیا ہے اور لوگ جنابت سے تم کے
تائل ہو گئے۔ مگر حضرت عمرؓ نے حضرت عمارؓ کے بیان کو نہ مانا اور اپنی رائے پر
قائم ہے۔

اسی طرح فاطمہ بنت قیس نے حضرت عمرؓ سے بیان کیا کہ میں مطلقاً اہل
ہوئی تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے لیے لقمہ دیکھی کچھ مغز نہیں فرمایا۔
حضرت عمرؓ نے اس کو نہیں مانا اور فرمایا کہ میں ایک عورت کے کہنے سے اٹھا
جاسے پھر کتنی بے باجھوٹ یونانی سے کتاب اللہ کو نہ چھوڑوں گا۔

خود فرمائیے کہ حضرت عمرؓ نے ان احادیث کو قبول نہیں مانا۔ کیا ان کے
دل نے قبول کر لیا تھا کہ بلاشبہ یہ فریاد ہی ہے اور اس کا مطلب جو یہ لوگ
سمجھتے ہیں وہی درحقیقت رسول اکرمؐ کی مراد تھی، پھر بھی وہ اپنی رائے پر قائم
رہے۔ ہرگز نہیں۔ ایسی بات تو وہی شخص اپنی زبان سے نکالے گا جو صحابہ
کا اور حضرت عمرؓ کا دشمن ہوگا۔ بلکہ وجہ یہ تھی کہ یا تو حضرت عمرؓ کو صدق حدیث
ہی میں تائل ہوا یا وہ یہ سمجھے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مراد کچھ اور ہوگی اور یہ لوگ
کچھ اور سمجھ گئے ہیں۔

پس اسی طرح مندرجہ بالا کو فوٹی ہوئی تسلیم کرنے میں کوئی عارضہ نہیں رہتا بلکہ
تسلیم نہ کرنے کی وجہ کبھی تو یہ ہوتی ہے کہ ان کو تو قول ہی ہوسے نہیں تردد اور شک ہوتا ہے

یہ سمجھتے ہیں کہ جو تکلیف ہے کہ ہمارے امام نے اس حدیث کو مکروری کی وہ ہے سے قابل
 اجتماع نہ جاتا ہو مقلدین یہ سمجھ کر کہ انہوں نے ہند میں اعرف بالسنن تھے ان کے بیان
 کردہ سب کتب و سنت سے مستنبط ہیں اپنے اپنے امام کے قول پر عمل کیا کرتے
 ہیں۔ ایسی حالت میں ترک حدیث کا الزام ان پر یہ گزرا نہ نہیں ہوتا۔ اگر یہ حال
 میں ایسا "ترک حدیث" باعث الزام ہے تو پھر اس کے پہلے صحابہ کرام کی حدیثیں
 جماعت پر اجزا میں صادر ہوتی ہے۔ کیونکہ بعض اوقات وہ حضرت امیر مومنین کے تسلیم
 کرنے سے انکار کر دیتے تھے اور اپنی رائے پر قائم رہتے تھے جیسا کہ اوپر بیان کر دہ
 حضرت عمرؓ کے واقعہ سے ظاہر ہے۔ ان ترک حدیث کا الزام مقلد پر اس
 وقت صادر ہوتا ہے جبکہ مقلد کو ایسی طرح معلوم ہو کہ یہ قول نبوی ہے اور اس میں
 کوئی امر قاطع بھی نہیں ہے اور ہمارے امام کا قول امر اتنا اس کے خلاف ہے
 پھر بھی وہ حدیث کے مقابلہ میں اپنے امام کے قول کو ترجیح دے اور اس پر عمل
 کرے۔

لیکن یہ بات یاد رہے کہ یہ درجہ اس وقت حاصل ہوتا ہے جب آدمی دیکھ
 اجتاؤ کو پہنچ جائے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت امام شعرانی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب
 "الایقوت والواجب" میں امام ابوحنیفہؒ کے قول "انہو کا قولی" کے متعلق تحریر
 فرمایا ہے: "وہو ماحول علی من اعلمی قوۃ الاجتہاد"۔ یہیں سے یہ بات
 بھی سمجھ لی جاوے کہ قرآن پاک میں جو "فان منا زعلتہ فی شئ ضرورہ الی
 اللہ و الرمول" وارد ہوا ہے اور اس آیت کو تفسیر میں اللہ اور رسول کی طرف
 اختلاف کے وقت رجوع کرنے کا حکم ہے، تو یہ حکم اس شخص کے لیے ہے جس میں
 اس کی صلاحیت ہی ہو، ہر شخص کا یہ کام نہیں۔

آج رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شخص نہیں اس دنیا میں موجود نہیں کہ

الذي رسول الله صلى الله عليه وسلم
 يسلم بيشدة من التوراة فقال
 يا رسول الله هذه نسخة من
 التوراة فسكت (المن قال)
 فقال رسول الله عليه وسلم
 والذي نفس محمد بيده لو
 بدأ لكم موسى فانتبهتموه و
 تركتموني لضللتهم من سواء
 السبيل

(مشکوٰۃ شریف)

۳۳

ایک نسخہ کے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم
 کے پاس آئے اور عرض کیا کہ اے رسول
 خدا یہ تو تورات کا نسخہ ہے۔ آپ خاموش
 رہے۔ انھوں نے پڑھنا شروع کیا۔
 آپ کے چہرہ مبارک سے ٹاراشل کے
 آثار نمایاں ہونے شروع ہو گئے اس
 حدیث کے پیر میں ہے کہ حضور پُر نورؐ
 نے فرمایا تم اس ذات کی کہ تمہاری جان
 جن کے قبضہ میں ہے اگر تمہارے لیے
 حضرت موسیٰ علیہ السلام ظاہر ہو جائیں
 اور تم مجھ کو پھوڑ کر ان کی پیروی کرنے لگو
 تو تم سیدھے راستے سے ہرک جاؤ گے۔

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ جب حضورؐ نے صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ چھوڑا
 کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام جیسے اولوالعزم پیغمبر کی تقلید اور نابینا رہی جائے نہیں تو کس سلام
 یا جذبہ کی کس طرح جاننا اور درست ہو سکتی ہے۔

جواب :- حضرت موسیٰ علیہ السلام شریعت متقلد کے پیغمبر ہیں اور آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت شریعت موصی کے لیے ناسخ ہے۔ اگر حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم کے زمانہ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی اتباع کی جاتی تو مسألی مشوخص میں
 بھی اتباع کرنا ہوتی جو شریعت محمدیہ کے انکار کو مستلزم ہے اور صریح کفر ہے
 اسی لیے وحی کرنا فرمایا گیا۔ اور ائمہ مجتہدین کی تقلید میں بین اتباع
 رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہے اس لیے کہ یہ حضرات حضور پُر نورؐ کے امت ہیں آپ کے فرمانبردار

اس کو بھی ملج رو کیا ہے اور حدیث زیارت کو حسن یا اہم کہا ہے تو اب جو لوگ اپنے آپ کو محمدی قرار دیتے ہیں اور زیارت سے منع کرتے ہیں وہ منع حافظ ابن تیمیہ ہونے جن کا عقیدہ اللہ جل شانہ کے بارے میں یہ ہے،

اللہ یقلد العرش لا یصغرو اللہ تعالیٰ بقدر عرش کے ہے نہ
لا اکبرۃ اس سے چھٹا ہے اور نہ بڑا۔

تعالیٰ اللہ عن ذلک علواً کبیراً

ان کے اس عقیدہ کو بھی علامہ ابن حجر کی نظر اپنے مذاق کی میں ذکر کیا ہے۔ بخود
باللہ من ذلک۔

اب ہم ان غیر مقلدین سے دریافت کرتے ہیں کہ بغیر کسی ماہر فن کی انتہائی
اور تقلید کے تم نے کہاں سے جاہا کہ یہ حدیث صحیح ہے یہ ضعیف اور ضوع
اور یہ تاج اور ضوع ہے۔ ان چیزوں کے جاننے والے محدثین ہیں یا ائمہ
مجتہدین۔ پھر یہ تو ان کی تابعداری اور تقلید ہوئی، پھر آپ محمدی کہاں سے
ہو گئے۔

تندیہ، تقلید کی مخالفت کرنے والے غیر مقلدین اپنی کتابوں میں
تقلید منسوخ کو تو خوب بیان کرتے ہیں اور اس کے دلائل قرآن و حدیث
سے لاتے ہیں مگر تقلید مشروع کو ہاتھ نہیں لگاتے حالانکہ قرآن و حدیث
اور علماء حق کی تصنیف کردہ کتابوں میں تقلید مشروع کو مفصل بیان
کیا گیا ہے۔

خوب یاد رہے کہ جن آیات میں تقلید کی ممانعت ہے اور جن حدیث
نے تقلید کو ناجائز کہا ہے وہ ممانعت اس کے حق میں عام نہیں ہے، بلکہ
عامی کو عامی کی تقلید اسی طرح مجتہد کو کسی دوسرے مجتہد کی تقلید منسوخ اور

ناجائز ہے نہ کہ مطلقاً۔ کیونکہ شہادہ کو اپنے اجتہاد کے مطابق عمل کرنا ہونا اور عامی کو عالم اور صاحب اجتہاد کی تقلید۔ اور پھر وہی کرتی ہوگی اور یہی حکم عالم غیر مجتہد کا ہے۔ کیونکہ یہ لوگ کتب فقہ معبرہ پر عمل کرتے ہیں تو درحقیقت یہ عمل قرآن و حدیث کے موافق ہونا کیونکہ وہ مسائل قرآن و حدیث ہی سے نکالے گئے ہیں ایسے لوگوں کو مشرک کہنا ہے یا جہالت بلکہ جہالت ہے۔

بعض لوگ فقہ سے نفرت کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ فقہ لوگوں نے اپنی طرف سے بنا لیا ہے جو قرآن و حدیث کے خلاف ہے۔ اور ائمہ مجتہدین کو برا کہتے ہیں ان کی شان میں گستاخی کرتے ہیں اور فقہاء کرام پر طعن و تشنیع کرتے ہیں۔ یہ بات ان کی غلط اور جہالت پر مبنی ہے۔ کیونکہ ائمہ مجتہدین تو مشرک قرآن و حدیث ہی سے کرتے ہیں اور اسی سے مسائل جہالت کا تشبیہ کرتے ہیں۔ چنانچہ "اشباہ و النظائر" میں ہے کہ فقہ حدیث کا ثمرہ ہے یعنی استخراج من القویث ہے۔ اور فقہ کا ثواب کسی طرح حدیث سے کم نہیں۔ اسی طرح علامہ قسطلانی نے مقدمہ شرح بخاری میں نقل کیا ہے:

"والجس ثواب الفقیہ دون ثواب المحدث فی

الأخذة والأخذة ما قبل عن المحدث"

دوسرا دروسہ | ائمہ اور اہل تقلید پر اہل حدیث کا ایک منہ بھر
احزاب میں ہے کہ کراچی اور مختلف خطوں میں انہوں
کے نزدیک ایک جانب ہی حق منظور ہو سکتا ہے۔ اگر دونوں جانب حق تسلیم
کیا جائے تو اجتناب متناقضین ماننا پڑے گا جو عقلاً محال ہے۔ تو یہ کس طرح
مانا جا سکتا ہے کہ چاروں مذاہب اصطنعی، مالکی، شافعی اور حنبلی برحق ہیں جبکہ
بہت سے مسائل میں ان ائمہ کے درمیان شدید اختلاف ہے۔ ایک نام

کتاب ہے کہ نماز میں امام کے پیچھے مقلدوں پر قرآنہ فاتحہ واجب یا مستحب ہے تو دوسرا
 کتاب ہے کہ حرام دیکر وہ ہے۔ کسی امام کے نزدیک چند مواقع متعینہ میں رفع یدین
 مسنون ہے تو دوسرے کے نزدیک رفع یدین صرف یک طرفہ کے وقت مست
 ہے۔ کوئی آئین بالآخر کو سنت دانہ جلا تا ہے تو دوسرا احتیاط کو سنت قائم کتنا
 ہے۔ اسی طرح اور بہت سے مسائل میں سخت اختلاف پایا جاتا ہے۔ اب
 اگر چاروں مذہبوں کو برحق مانا جائے تو اس کے صاف معنی یہ ہونے کہ قرآنہ
 متعینہ واجب ہی ہے اور حرام بھی۔ رفع یدین مواقع معلوم میں سنت ہی
 ہے اور غیر سنت بھی۔ اور آئین بالآخر مسنون ہی ہے اور غیر مسنون بھی۔
 یہ تو وہی اختلافات مذاہب میں اور امتداد کا جمع ہونا ہے جو تمام عقائد کے نزدیک
 متفق اور محال ہے۔ اور اگر ان میں سے کسی ایک کو ناپسند کیا جائے اور باقی
 دوسروں کو مانع تو ترجیح بلا مرجح ہوگی اور یہ مشکل ہوگی کہ کس کو حق کہیں اور
 کس کو مانع اس سے تو یہی بہتر ہے کہ ان ائمہ میں سے کسی کی تقلید اور پیروی
 نہ کی جائے بلکہ صرف قرآن اور حدیث کی پیروی کی جائے۔

یہ ہے شبہ کی وہ تقریر جس سے عوام کو ائمہ ہدٰی کی پیروی اور ان
 کی تقلید سے روکا جاتا ہے اور قرآن و حدیث کی آرز میں اپنا مفہد اور
 پیروٹایا جاتا ہے۔

اس شبہ کے دو جواب ہیں ایک اجمالی اور دوسرا تفصیلی۔

جواب اجمالی ائمہ اربعہ میں سے ہر ایک امام نے بے شمار جزئی
 مسائل کو آیات متن المعانی سے اس طرح ثابت کیا ہے کہ معانی الفاظ سے
 ایک معنی کو بغیر آئن و شواہد راجع اور دوسرے کو مرجوح قرار دے کر راجح معنی
 پر بنائے مسئلہ قائم کی اور مرجوح معنی کی طرف التفات نہیں کیا۔ اسی طرح

حدیث متواتر سے مسائل کو اس طرز سے انداز کیا ہے کہ اپنی حقیقت و آفتاب کے مطابق سب فوائد و ضوابط فریح دے کر ایک حدیث کو معمول بہ قرار دیا اور دوسری حدیث کو متروک اور غیر معمول یہ کہا۔ اس طرز سے ہر امام کے نزدیک جو جو مسائل ثابت ہوئے گئے وہ کتابوں میں مدون ہوئے گئے۔ آخر کار ان پر جو مسائل کا نام مذہب و مسلک مشہور ہو گیا۔

اب چونکہ ان آدمیوں نے فریحت و تقاضا میں مختلف المراسم میں بیجا کر آیت قرآنی "لولا ان ذی کل عاقل علیٰ ذلک" اس لفظ شہید ہے۔ اور اس سبب فریح حدیث اور مجتہدین میں مختلف ہے۔ کسی کے نزدیک ہر فریح سند کی قوت و ضعف ہے اور کوئی تقدیم و تاخیر نہ کرے، اور فریح قرار دیتا ہے اور کوئی صحابہ کے تقاضا، لواریت کو اور کوئی روایت کے اوصاف کو فریح کا مدار محضاً ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کاتب مجتہدین روایت کی جرح و تعذیل میں بہت زیادہ مختلف النیال ہیں۔ اب چونکہ اسباب فریح میں اور ارباب علم مراتب میں نیز اختلاف الاستقراء ہیں تو ضروری نہیں ہے کہ جو جانب ایک امام کے نزدیک راجح ہو وہ دوسرے کے نزدیک بھی راجح ہی ہو۔ ہو سکتا ہے کہ عالم برعکس ہو۔ اور ہے ہی اسی طرح جیسا کہ بہت سے مسائل میں فریح کے بارے میں اختلاف کے ظاہر ہے۔ چونکہ اس اختلاف کا انتشار اور پستی و چھپرے سے روایت اور طلب صادق ہے اس لیے بقیہ (اختلاف، اہل حق، جہل) اس بات کے حق میں باعث رحمت ہے۔ اور یہ اختلاف ہر طرح سے باوجود اور بہت زیادہ رسول ہے۔ چنانچہ آپ کے زمانہ سے برابر چلا آ رہا ہے اور تا قیامت رہے گا جو مجلس دنیا میں اس اختلاف کو مٹانا چاہے وہ نہایت نادان ہے کہ وہ خوف اور فطرت خداوندی کا مقابلہ کرنا ہے جو جاؤں و اعمال ہے۔

مسلموں و ایمان اہل حدیث سے درباہت کرتے ہیں کہ میں قرآن مجید ان ائمہ عظام
 نے مسالہ کو ثابت کرنے کا طریقہ اختیار کیا ہے کہ آیت میں فعل متعدی کے کسی ایک متنی
 کو لینے میں اور کسی کو ترک کرتے ہیں۔ اسی طرح اعاویض میں سے کسی حدیث پر
 سے راجح جھگڑا کر لیتے ہیں اور کسی کو موجود خیال کر کے متروک العمل قرار
 دیتے ہیں۔ کیا تم بھی اثبات مسائل کا یہی طریقہ اختیار کرتے ہو یا اس کے
 علاوہ اور کوئی طریقہ؟ اگر تمہارا طریقہ یہی وہی ہے جو ائمہ اربعہ کا تو پھر کیوں
 اور کس وجہ سے ان مذاہب اربعہ کو تو چھوڑ دیا جائے اور تمہارا مسلک
 اختیار کیا جائے۔ نہ تم جو معانی تمہاری قرآنی پر حال ہو نہ وہ حضرات۔ اور اسی
 طرح نہ تم جمیع اعاویض پر وہی پر مبنی ہو اور نہ ان حضرات سے عمل کیا ہے۔
 تو پھر تمہارے مسلک کو ایمان کو ان مذاہب پر کیا فوقیت اور برتری ہے۔
 علاوہ ان میں ان مذاہب میں سے ہر مذہب کو اپنے سوائے نہ ہوں سے
 اختلاف ہے اور بقول آپ کے یہ اختلاف وجہ ہے کہ وہ ترک کے قابل
 ہیں۔ تو پھر تمہارے مذہب کو تو چار مذاہب کے اختلاف ہے تو ہر پانچواں
 مذہب کیوں قابل ترک نہ ٹھہرے گا جبکہ اختلاف ہی ترک کو نقصانی ہے تو وہ
 چار میں جو یا پانچ میں سب ہی متروک العمل ہونے چاہئیں۔ اور اگر یہ خیال
 ہے کہ ہمارا طریقہ عمل قابل امان ہے اور ان ائمہ کا طریقہ عمل قابل ترک ہے
 کیونکہ ان ائمہ کو احابت راستے میں نہیں ہوتی اور ہم کو نصیب ہوتی تو یہ
 خیال کوئی بھی جوش مند اور سلیم العقل کیوں قبول کرے گا!

بھلا جن لوگوں کو غیر البعث صاحب شریعت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کے زمانہ سے قریب مائل ہو اور صحابہ و تابعین اور صحیح تابعین کا شرف محبت
 اور علاقہات میں ہو اور سلسلہ روایت میں دو تین واسطوں سے زائد کی ان کو

ضرورت نہ ہو اور زہر و لغموی میں ضرب النعل ہوں اور تحصیل علم میں ہر طرح جو باں
 دیوایا ہوں ان کو تو اصابت حق حاصل نہ ہو اور میں کو ان فضائل طیبہ میں سے
 کوئی مقدار حصہ نہ ملے جو ان کو نفس الامری حق دستہ ہو جائے کس قدر لغوی خیالی
 اور مضحکہ خیز بات ہے!

کہ ہوت کلمۃ تخریج من افواہہم ان یقولون الا کذب یا

ہاں ہمد ساقین کو تو غالب بالقرآن والحدیث نہ کہنا اور اپنے گروہ فہم
 کو اس نام کے ساتھ موسوم کرنا سر اسرت و عہد کی نہیں ہے تو اور کیا ہے؟
 غیر تقلید کا نہ تھا کہ ائمہ مجتہدین کی تقلید شرک و بدعت ہے اور تفسیر
 نماز رسول کے باقرانی ہیں، ووزخ ان کا مقام ہے، تقلید کو چھوڑو اور قرآن
 وحدیث پر عمل کرو، کس قدر لغو اور باطل ہے۔ ذرا اندازہ فرمائیے
 جبکہ غیر متقلدین کا عمل بھی وہی ہے جو حضرات ائمہ کا تھا۔ یعنی راجح پر عمل کرنا
 اور مرجوح کو چھوڑ دینا، تو پھر ائمہ ہی کی پیروی سے عمل بالقرآن والحدیث
 کیوں حاصل نہ ہوگا اور ان کی پیروی کے کچھے حال ہو جائے گا۔ ارباب
 دانش ذرا غور فرمائیں کہ متقلدین کی تابعداری بہتر ہے یا پچھلے تنگ خیالی
 لوگوں کی!

در حقیقت سلف صالحین کی تقلید سراسر و مشدد ہدایت ہے اور
 ان غیر متقلدوں کی گورازہ تقلید راہ نامہ ای ہے۔ حق بات ہے کہ زمین کو گول
 کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا شرف حضور حاصل نہیں ہے ان کو بغیر اقلیم کے
 کوئی چادرہ کار نہیں۔ ہاں اگر تکلم قرآن میں تغدو معانی نہ ہوتا اور احادیث
 میں تفسیر اور تفسیر نہ پایا جاتا اور طبائع انسانی مختلف الاستعداد
 نہ ہوتیں تو تقلید سلف کی چنداں ضرورت نہ ہوتی، مگر جبکہ یہ سب امور

موجود اور حقیقی ہیں تو پھر سلف کی تقلید نہایت ضروری اور لازمی ہے۔
تفصیلی جواب ۱۔ قرآن و حدیث کے مضامین میں اگر غور و فکر
 سے کام لیا جائے تو ان تمام مضامین کی چھٹیں نکلیں گی
 (۱) اعتقادات، جن پر ظہری اذعان اور ذمہ لائقین کو ناہم مسلمان
 کے لیے ضروری ہے۔

(۲) وہ اعمال و اشتغال جن کا وعدہ ہرگز نہیں اور نہ ہیبت اطلاق
 سے ہے۔

(۳) قصص و حکایات یا امثال و عبرتوں سے تخریب و ترمیم
 مفہوم ہے۔
 (۴) وہ قطعی اور غیر متعارض احکام جن کا تعلق طریق عبادت یا
 تشریح معاملات سے ہے۔

(۵) وہ فروعی احکام جو آیات و احادیث متعارضہ سے ثابت کیے
 جاتے ہیں۔

(۶) وہ احکام جو آیات و احادیث سے صراحتاً ثابت نہیں ہوتے
 بلکہ انشا یا انقضاء یا اشارۃ یا اور کسی طریقہ حنفیہ سے سمجھے جاتے ہیں اور
 ان میں اجتہاد کو دخل ہے یعنی مسائل قیاسیہ۔

اول چار قسم کے مضامین قرآن و سنت کا لب لباب ہیں، ان کے
 مقاصد بہت اعلیٰ ہیں اور ان پر کاربند ہونا نفس انسانی کے لیے ذریعہ
 نجات اور سوجب نجات ہے۔ اور یہی وہ مضامین عالمی ہیں جن پر صحابہ
 کرام سے لے کر اب تک تمام اہل سنت و اجماع کا اتفاق رہا ہے۔ اور
 ان پر اختلاف و امتداد ہر فرقہ ناجہ کا دوسرے تمام باطل فرقوں سے امتیاز کا

دارومدار رہا ہے اور یہی فرقہ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم " ما اتانا علیہ
 و اصحابی " کا مصداق ہے۔ ان معنوں میں ائمہ اربعہ صحابہ کرام متفق
 اور صحابہ کرام کے نقش قدم پر کامزن اور عاقلین بالقرآن والحدیث میں۔

رہی پانچویں قسم جو نیک و صالحہ کا نام ہی اس طرح کے ہیں کہ ان کے بارے
 میں آیات نقل المعانی یا احادیث متعارضہ وارد ہوئی ہیں اس لیے ان احکام
 میں خود شاریح علیہ السلام نے اجتہاد کا حکم صادر فرمایا ہے جیسا کہ حدیث
 معاذ سے ظاہر ہے۔ اس کی تعبیر حضرات صحابہ نے بھی کی ہے اور ان کے بعد
 نے بھی۔ لہذا اس میں بھی ائمہ اربعہ صحابہ کرام کے متفق اور یہ وہی صحابہ کرام
 نے بعض مواقع پر صحیح حدیث کو کسی آیت یا کسی مشہور حدیث سے متعارض
 ہونے کی بنا پر چھوڑ دیا ہے۔

دیکھیے حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے ظاہر ہوتے ہیں
 کی اس حدیث کو رد کر دیا جس کا مطلب یہ تھا کہ معتقدہ الثلاث کا سنی اور
 نفع واجب نہیں۔ اور اس کے مقابل میں آیت قرآنی "والله یصلح ما یشاء
 بالمعروف حقاً علی المتقین" سے استدلال کیا ہے۔ اور حضرت عائشہ
 نے حدیث "المیت بعد ابہا والابھی علیہا" کو آیت قرآنی "ولا
 تنذر وادوة وذر اخوی" سے متعارض سمجھ کر رد فرمایا۔ اسی طرح
 شیبہ معراج میں روایت باری تعالیٰ کا مسئلہ صحابہ میں مختلف ہے۔ ہاں
 بعض حضرات بوجہ آیت "لا تدركہ الا بصائر" وھو جہد ربك الا بصیر
 روایت باری تعالیٰ کا انکار کرتے ہیں اور بعض اس کو ثابت کرتے ہیں۔
 یہاں اس سے بحث نہیں کہ کس کا قول صواب ہے اور کس کا خطا ہے۔
 ہمارا مقصد تو یہاں یہ صرف یہ تھا کہ صحابہ کرام میں کسی حدیث کا رد یا انکار

جو دوہری دلیل قرآنی کے مروج اور معمول پر رہا ہے۔ لہذا یہ طریقہ بھی سنت صحابہ
 میں داخل ہے جو آج تک ائمہ اربعہ اور محدثین انبار میں جاری و ساری ہے۔
 پس میں طرح صحابہ کرام باوجود اس رد و انکار کے حامل بالقرآن و الحدیث ہیں اس طرح
 ائمہ اربعہ اور محدثین بھی ہرگز ہرگز حمل بالقرآن و الحدیث سے باہر نہیں ہیں۔ البتہ
 یہ الزام جائز کرنا کہ انھوں نے قرآن و حدیث کو چھوڑ دیا ہے، معنی فریب نفس
 اور غلط ہے۔

یہ میں طرح صحابہ کرام باوجود بعض مسائل میں اختلاف باہمی کے جہت کی
 اور راہ باب میں جیسا کہ حدیث رزین کا یہ جملہ "فمن اخطأ بشئ من اہلنا علیہ
 من الخلل الاہم فہو عندی علی ہدی" مشہور ہے اور جو اس کی یہ ہے
 کہ بعض محل المعانی اور احادیث متفقہ میں مقصد چٹا رہتا ہے کہ علم اہل سنت
 فقہین مراد میں نیک سنی کے ساتھ اجتہاد و امتناہا کریں۔ اگر اصابت علم حاصل
 ہوگی تو وہ ہر ثواب کے لئے اور نیک ثواب کو منور ہی لئے گا۔ اللہ و رسول
 کے نزدیک اس تلاش جو تجویز کا نام ہے اصابت اور ہدی ہے، صرف اصابت لئے
 ہی کا نام ہے اصابت نہیں۔

درحقیقت ہدی و اصابت اس طور و طریقہ پر چلنے کو کہتے ہیں جو خدا اور اس
 کے رسول کو پسند ہے۔ اسی وجہ سے حدیث رزین میں ارشاد ہے فہو عندی
 علی ہدی "بہذا یہ خیال سراسر غلط ہے کہ جس کو اصابت حق نہیں ہوئی وہ
 گمراہ ہے ورنہ بعض صحابہ کو مختلف فیہ مسائل میں معاذ اللہ کہہ دینا شعر عا
 جائز اور درست ہوگا حالانکہ ایسا کہنا بھی ذی حوش کے نزدیک درست نہیں
 بلکہ از روئے حدیث بالآئینی راہ باب اور مبتدی ہیں۔ دراصل گم کردہ راہ
 اور گم کردہ مقصود میں بہت بڑا فرق ہے۔ اولیٰ کو شعر عا فقال کہتے ہیں جو حاجتی

کا ناک اور اصل مقصود کا ناقد ہے اور دوسرے کو بہت ہی کہتے ہیں جو مستحق
ثواب ضرور ہے اگرچہ مصیبت حق نہیں۔ اور اگر مصیبت حق بھی ہو تو وہ بہت ہی
بھی ہرگز اور قطع بھی کہلائے گا۔ اس طرح طالبِ شہی کی تین قسمیں ہوتی ہیں،
اول، مثال، جو راہ اور مقصود دونوں کا ناک ہوتا ہے۔

دوم، بہت ہی ظالمی، جو راہ باپ ہے حق یا با نہیں مگر مستحق ثواب
ضرور ہے۔

سوم، بہت ہی مصیبت، جو راہ باپ بھی ہے اور حق یا با بھی ہے۔ یہ
دوسرے ثواب کا مستحق ہے۔

اب یہاں سے یہ بھی سمجھ لینا چاہیے کہ مذاہب اربعہ کے برحق ہونے
کے معنی یہ ہیں کہ ان کو اختیار کرنے والے سب عند اللہ راہ پسندیدہ پر
چلنے والے ہیں اور سب اللہ کے نزدیک ماہور و مشکور ہیں۔ کسی کی خطا
و غلطی پر اللہ مٹا غزہ و مناقشہ نہ ہوگا، یہ معنی نہیں کہ سب مصیبت حق
ہیں کیونکہ یہ معنی ایسے مبطلان ہیں۔ اس لیے کہ حق مستند و متبہیں ہو سکتا۔ حق
و نفس الامر میں ایک ہی ہو سکتا ہے۔ نیز یہاں پر اس فرق کو بھی خوب
ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ راہ حق پر مہنا اور تہ سے اور حق پر ہرگز جائز اور حرام
ہے۔ پہلے معنی کے لحاظ سے مذاہب اربعہ کو کلی الحق کہا جاتا ہے کیونکہ وہ
سب کے سب مشارع کے پسندیدہ طریقہ پر کام لیں ہیں۔ اور دوسرے
معنی کے لحاظ سے "النجیۃ لہذا یذہبی ویصیب" ہر جہتہ کا مسلمہ مسئلہ
ہے۔ کیونکہ ہر مذہب میں خطا و صواب کا احتمال ہے۔

الحاصل آیات متعارفہ اور احادیث متناقضہ میں جو مسلک صحابہ کرام
کا تھا وہی بعینہ ائمہ اربعہ کا ہے، ہر مو فرق نہیں۔ لہذا جس طرح حضرات صحابہ

مبتدی تھے اسی طرح حضرات ائمہ اربعہ بھی مجتہد ہی ہیں۔ اہل حدیث ہزار ہا برس
 انہیں تفریق کوئی وجہ موجود بیان نہیں کر سکتے۔ ولو کان بعضہم بعد لبعض
 ظہر جفا۔

اب رہا قرآن و حدیث کے مضامین کی چوتھی قسم کا معاملہ یعنی وہ احکام جو
 آیات و احادیث سے صراحتاً ثابت نہیں ہوتے بلکہ دلالت یا اشارہ یا اقتضائاً
 یا اور کسی عقلی طریقہ سے سمجھے جاتے ہیں اور ان میں مجتہدین اجتہاد کرتے ہیں۔
 جن کو مسائل قیاسیہ کہا جاتا ہے تو اس میں تو کوئی اشکال ہی نہیں کیونکہ یہاں
 ایک قیاس دوسرے قیاس سے مستفاض ہوتا ہے۔ کسی آیت یا حدیث سے
 فقاریں نہیں ہوتی اور اس کے متعلق اللہ اور اس کے رسول نے صاف ارشاد
 فرمایا ہے کہ جب آیت و حدیث سے کسی مسئلہ کا ہنڈیٹھنے تو اپنی رائے سے
 اجتہاد و استنباط کرو۔

حدیث معاویہ ملاحظہ کیجیے جس کے آخری الفاظ یہ ہیں، الحمد للہ
 الذی وحی رسول رسولہ، لما یضی بہ رسول اللہ، لہذا اجتہدین
 کے اجتہاد کی ضرورت وہی مقام پر ہوتی ہے۔ ایک وہاں کہ جہاں پر
 دلائل متعارضہ یا مخصوص محل المعانی کسی امر کے متعلق وارد ہوں۔ اور دوسرے
 اس جگہ کہ آیت و احادیث سے صراحتاً ایک چیز کا حکم اور حال نہ معلوم ہوتا
 ہو تو لا محالہ وہاں پر ہذریہ قیاس میں اس کا حکم دریافت کیا جائے گا۔ ایسے ہی
 احکام کو مسائل قیاسیہ یا احکام مستنبطہ کہا جاتا ہے، اور یہی وہ مواقع ہیں
 جہاں ہدایت اور اجتہاد سے کام لینا شرعاً محمود ہے۔ اور یہ طریقہ اللہ اور
 رسول کو پسند ہے، اس میں اصابت حق ہو یا نہ ہو ثواب اور اجر ضرور ملے گا
 لہذا ائمہ مجتہدین ان آخری دو قسموں میں بھی عامل بالفقران و الحدیث ہیں،

جس طرح پہلے چار قسموں میں عامل بالقرآن والحمدیہ تھے۔ لہذا استفہانے زمانہ
کلیہ زخم کراہتہ اربعہ کی تقلید اور ان کی استہانت میں عمل بالقرآن والحدیث ہاتھ
سے جاتا رہتا ہے۔ محض ناوانی اور نہیں شیطانی ہے۔

ایسا کران کو یہ خیال بالقرآن صحیح ہی مان لیا جائے تو کیا ان نیکو کی پروہی میں
یہ بات نہیں ہے؟ یقیناً ہے۔ ان کا مسلک نہ تمام احادیث کے مطابق ہے اور
نہ تمام صحابہ کے موافق۔ انہوں نے ذابہا پر ذابہ سے کچھ کٹ چھانٹ کر ایک
نیا مسلک قائم کر لیا ہے، اس میں بھی یہ غرض موجود ہے جو دوسرے ذابہ پر
میں ہے۔ پھر فقہائے کمالین کی اہل رنہ چھوڑ کر ان کی پروہی کرنا کونسی عقل مند
ہوگی اور اس میں کونسا زاہد لوہا ہے۔

اعاذنا اللہ، تعالیٰ عن امثال ہذہ العیساوس۔

اِنْدِہِیْ تَقْلِیْدٌ

کہا جاتا ہے کہ اندھی تقلید کی منافقت ہے۔ کورانہ اور جامہ نقس لید سے روکا جاتا ہے۔ معلوم نہیں کہ وہ اندھی اور جامہ تقلید کیا ہے اور کون اس کا داعی اور مبلغ ہے۔

ہمارے دور میں اندھی تقلید کا مفہوم ہی غلط سمجھا گیا ہے۔ قرآن کی نظر میں کورانہ تقلید یہ ہے کہ گمراہی اور بے عقلی کی تقلید کی جائے۔ قرآن پاک نے جہاں کہیں تقلید کی مذمت کی ہے اس میں تقلید کی ہے۔ جب بھی قرآن نے کفار کی بے نیکی اور نامعقول باتوں پر وائے کار ملنا لہر کیا ہے، تو ان کے پاس ایک ہی جواب تھا۔

وقالوا انت اوحیدنا اباہنا
کھٹے امیہ وان اعلیٰ اُثارہم
مفتندون۔
کہتے ہیں ہم نے اپنے باپ دادوں کی
روش بھی دیکھی ہے اس لیے ہم ان ہی
کے نقش قدم پر چلیں گے۔

اس پر قرآن مجید نے برا عتر اس کی اور یہ نہیں تھا کہ اباؤ اجداد
کی تقلید لفظ ہے، بلکہ یہ تھا۔

اولوکتان اباؤہم
لا یعقلون شیئاً ولا
یعتدون۔
تمہارے باپ دادوں میں عقل و ہدایت
کا کوئی شے بھی نہ جو پھر بھی تم ان ہی کی
تقلید کے پھے جاؤ گے۔

دوسری جگہ ذرا نرم لہجہ میں ارشاد ہے :-

قل اولو حجتکم باہدیٰ آپ کہہ دیجئے، اگر میں تمہارے
 صدا و جلالہ علیہ اایاءکم سلسلے کو روانے پیش کروں جو اس
 قالوا انما ہما ارسالتکم یہ سے کہیں زیادہ بہتر ہو جس پر تم نے
 کا ضرور :- اپنے باپ دادوں کو پایا ہے - ۹
 انہوں نے جواب دیا جو طریق تم سے کہہ بیٹے گئے ہو ہم تو سے مان نہیں
 سکتے :-

اس کا صاف مفہوم یہ ہے کہ اگر ان کے آباؤ اجداد میں عقل کی
 روشنی ہو تو بہرہ امت پر ان کو ان کی تقلید پر کوئی اعتراض بھی نہ ہوتا۔
 اس سے معلوم ہوا کہ قرآن کی نظر میں کورانہ اور اندھی تقلید گمراہی اور بے عقلی
 کی تقلید کرنا ہے اور اس کے بالمقابل روشن خیالی یہ ہے کہ بہرہ امت
 اور عقل کی بات کی پیروی کی جائے۔

آج کے دور میں عالم غیب کی شمس سے بلند حقائق، الہیات سے
 عمیق سے عتیق معارف اور اس کے علاوہ انبیاء علیہم السلام کی ان تمام
 باتوں کو ان کے اضماع پر ان لینا جن کو ان کی سچی نظروں نے خود دیکھا
 یا فہم۔ سلم سے اچھی طرح سمجھا، کورانہ اور اندھی تقلید کہلاتا ہے اور اس کے
 مقابلہ میں یورپ کے فلاسفوں اور متورخوں کی نامتو اور ادھوری
 تحقیقات کو جو سے یقین کے ساتھ ان لبتا روشن خیالی کے نام سے موسوم
 کیا جاتا ہے۔ اگر بغور دیکھا جائے تو اختلاف دلائل کے جوئے اور نہ ہونے
 کا نہیں، بلکہ اعتماد اور بے اعتمادی کا ہے۔

عصر حاضر کے موجدین اور سائنس دانوں پر چونکہ پورا اعتماد

حاصل ہے اس لیے ان کی باتیں دلیل سے باہر دلیل یا ناروشن خیالی
 میں شملہ ہے اور انبیاء علیہم السلام پر چونکہ وہی گواہیوں میں وہ یقین حاصل
 نہیں ہوتا اس لیے یہاں ان کی تصدیق کے لیے ان کے قرآن سے بھی
 بڑھ کر کسی اور دلیل کی ضرورت باقی رہتی ہے اور ان کی باتیں بے
 دلیل یا نااندرمی اور جان تقلید نظر آتی ہے۔

اسی طرح قرآن و سنت پر عمل پیرا ہونے کے لیے ائمہ مجتہدین کو مشا رح
 قانون مان کر ان کی شرح و تفسیر پر اکتفا کرنا اور ان کی پیروی کرنا ایک طبقہ
 کے نزدیک اندھی تقلید ہے اور اس کے مقابلہ میں خود را فی اور آ دا و
 روشی اور کمی کے منقولات پر عمل پیرا ہونا روشن خیالی سمجھنا ہے۔ فیما
 للعجب!

علامہ شعرانی اپنی کتاب "المبہرات" میں لکھتے ہیں،
 "اے عمریز اگر تو بہ نظر انصاف دیکھے گا تو یہ حقیقت
 منکشف اور واضح ہو جائے گی کہ ائمہ اربعہ اور ان کے
 متقلد سر یکے سب طریقیہ ہدایت پر ہیں۔ اور یہ امر ذہن
 نشین ہو جائے گا کہ ائمہ اربعہ کے مسائل شریعت مطہرہ
 میں داخل ہیں۔ اور ان کے مختلف اقوال امت کے لیے
 رحمت ہو کر نازل ہوئے ہیں۔"

امام اعظم ابوحنیفہ

امام صاحب کے حالات ذکر کرنے سے پہلے یہ ظاہر کرنا بھی ضروری
 ہے کہ بے تذکرہ صرف تمارت کی حد تک ہے۔ ان کے حالات زندگی کی

تفصیلات یا ان پر تبصرہ کرنا مقصود نہیں کہ اس کے لیے بڑی فرصت دیکار
 ہے۔ پھر اس کا یہ عمل بھی نہیں۔ اس مختصر تذکرہ سے اجمالاً یہ اندازہ کیا
 جاسکتا ہے کہ امام اعظم حفظہ و دیانت، صاوت و عاوت، اختلاف
 و عقل اور فہم و فراست میں کتنا بلند پایہ رکھتے تھے۔ امام صاحب کا
 یہ تذکرہ صرف عقیدت کی بنا پر نہیں بلکہ حقیقت پر مبنی ہے۔ اس
 مختصر تذکرہ کو بصیرت کے ساتھ پڑھیے تاکہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ
 حضرت امام اعظم ابوحنیفہ کیسے تھے اور ان کا کیا مرتبہ تھا۔

اولئک اہالیٰ فجائیہ مثلہم

اذا جمعنا ما جرد المحامد

تاریخ کا یہ بھی خوب فیورق ہے کہ وہ ایک طرف تو امام صاحب
 کا تعریف و توصیف میں بکھری جاتی ہے اسی کے ساتھ وہ دوسرے
 ہی ورق پر دیانت و عقل کا کوئی عیب ایسا اٹھا کر نہیں رکھتی جو آپ
 کی ذات میں لگا نہیں دیتی۔

خطیب بغدادی نے پورے تئیس صفحات پر امام صاحب کا تذکرہ
 لکھا ہے۔ پہلے امام صاحب کے مناقب میں صفحے کے صفحے رنگ دیئے
 ہیں اس کے بعد تقریباً اتنے ہی صفحات پر آپ کی ذات میں وہ نکتہ
 چینیان نقل کی ہیں جو دنیا کے پردہ پر کسی پرتسے ہرز آوی پر مبنی نہیں
 کی جاسکتیں۔

ایک متوسط عقل رکھنے والا انسان ان تئیس صفحات میں بیان کو پڑھ کر
 یہ فیصلہ کر سکتا ہے کہ کوئی انسان بھی ایسی دو متضاد صفات کا حامل
 نہیں ہو سکتا۔ یا اس کے مناقب کی یہ تمام داستان فرضی ہے یا پھر

میں وہ کی یہ طویل فہرست صرف مختصر نکالنا ہے اور صریح بہتان ہے۔
مؤرخ ابن خلکان نے خطیب کے اس غلط طرز پر صبر فرمایا
الغافلین تردید کی ہے۔

"وقد ذكر الخطيب في تاريخه منها شيئاً كثيراً
شراً عقب ذلك هذا كما كان الألبون يتبعه
والاعتقاد عنه مثل هذا الامام لا يشك في
دينه ولا في دعه ولا في حفظه ولعمري
يغاب بشئ سموي ذلك العربية"

(جلد ۲: ص ۱۶۵)

یعنی خطیب نے اپنی تاریخ میں آپ کے مناقب کا بہت سا حصہ
ذکر کیا ہے۔ اس کے بعد اسی نا اعلیٰ پائے لکھی ہیں جن کا ذکر نہ کرنا اور
ان سے اعراض کرنا مناسب تھا۔ کیونکہ امام اعظم جیسے شخص کے متعلق
زیادت میں شہد کیا جا سکتا ہے، نہ حفاظ و دروغ میں آپ پر کوئی نکتہ
چینی بجز قلت عربیت کے اور نہیں کی گئی۔

امام صاحب کے خلاف جس قدر مواد جمع ہو سکتا تھا خطیب
بغدادی نے اپنی تاریخ میں اس کو یکجا جمع کیا ہے، جس کو ہر جگہ کے
خیر مقلدوں نے شائع کیا ہے۔ مگر مارکوئزی نے تالیف الخلیفین ص ۵۱
پر واقعہ کی سند پر کلام کر کے اس کو نقلی گھول دی ہے اور امام صاحب پر
ان کے اصحاب کے بارے میں جس قدر جھوٹی روایات اور نکالناات لکھی
گئی تھیں، سب کا جھوٹ نمایاں کر کے اہمیت مرحومہ پر احسان
علیم کیا ہے۔

یہاں یہ ننلا دینا بھی ضروری ہے کہ حضرت امام عظیم رحمۃ اللہ علیہ کے حالات آپ کی تدبیر و کوشش اور جار میں کی بیرون کے مدلل جوابات کے سلسلہ میں جو کچھ یہاں لکھا گیا ہے اس کا ماخذ حضرت العلام مولانا عبدالغفار صاحب عظیمی کا ایک غیر مطبوعہ علمی رسالہ ہے جو مجھ کو قیام بنارس کے زمانہ میں دستیاب ہوا تھا۔ حضرت مولانا عبدالغفار صاحب عظیمی مسو ضلع اعظم گڑھ کے رہنے والے تھے۔ اپنے زمانہ کے تبحر عالم، محقق اور علوم نقلیہ و عقلیہ میں مہارت تامہ رکھتے تھے۔

حضرت مولانا عبدالغفار صاحب عظیمی فرنگی علیہ اور حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی رحمہ کے ارشد تلامذہ میں تھے۔ اور فقید العصر مولانا مصیب الرحمن صاحب عظیمی کے استاد اور مرید تھے۔

حضرت امام عظیم رحمۃ اللہ علیہ

امام عظیم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ اعلیٰ درجہ کے مقدس مجتہد، محدث، فقیہ، صدوق، زاہد، عارف، شایع اور متورع تھے۔ ان کے مناقب و فضائل میں محدثین اور علماء حنفیہ، شافعیہ، مالکیہ اور حنبلیہ ہزار ہا سائل تصنیف فرما چکے ہیں۔ ان کے کمالات اور مناقب اس طرح مسلم الثبوت ہیں جس طرح قطب الاقطاب شیخ المشائخ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی قدس اللہ سرہ کی ولایت۔

ائمہ میں امام عظیم آپ ہی کا لقب تھا، علماء اور محدثین کا بہت بڑا مجمع آپ کے ماننے والوں میں رہا ہے اور امت محمدیہ کا نصف سے زیادہ حصہ اب بھی آپ کے پیچھے چل رہا ہے۔ آپ عہد صحابہ میں پیدا ہوئے اور روح اور تقویٰ، وجود و سخا، علم و فضل، خرد و عمل کے جملہ کمالات آپ میں موجود تھے۔ آپ کی توثیق و تعذیل بڑے بڑے فقہاء و محدثین اور فقہار امت کر چکے ہیں۔ آپ کے مناقب میں صد ہا کتابیں عربی اور فارسی میں تصنیف کی جا چکی ہیں۔ چونکہ اکثر کتابیں عربی میں ہیں، اور ہر شخص کے پاس وہ کتابیں موجود نہیں اور نہ ہر شخص زبان عربی سے واقف ہے اس لیے ہم اس رسالہ میں امام صاحب سے متعلق حسب ذیل امور سے بہت ہی مختصراً طور سے بحث کریں گے۔

(۱۱) امام صاحب کے مناقب اور ان کے ثناء و حمد و ثناء اور جید
الفاظ ہونے کا ثبوت -

(۲۱) امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ پر جو اعتراضات کیے گئے ہیں
ان کا تحقیقی جواب -

(۳۱) آپ کے مؤثر، حافظ اور ناقص الحدیث ہونے کا ثبوت
اور قبیل الروایت ہونے کی شرح -

(۴) آپ کی فصاحت و بلاغت اور عربی مہارت کا ثبوت -

امام صاحب کے حالات

امام عظیم آپ کا لقب، ابوحنیفہ آپ کی کنیت اور نعمان آپ کا
اسم گرامی ہے۔ آپ کے والد ماجد حضرت ثابت کوفی کے بہت بڑے
تاجر تھے۔ وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور
حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ان کے خاندان کے لیے دعا فرمائی -

(تاریخ بغداد لابن جریر ۶)

آپ کی ولادت اگرچہ علامہ زاہدی کو ثری رحمۃ اللہ علیہ نے
سنہ ۶۰ میں تسلیم کی ہے اور قرآن و دلائل سے اسی کو ترجیح دی ہے۔
لیکن حافظ شمس الدین زاہدی اور جمہور آپ کی ولادت سنہ ۶۰ میں
مانتے ہیں۔

امام صاحب کا اصلی وطن کوفہ ہے، جو اس وقت حدیث رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے بڑا مرکز تھا۔ کیونکہ کوفہ میں ہزاروں صحابہ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هَدانا لهذا
والذي كنا لنهتدي لولا أن هدانا الله

تفہیم قرآن

مورانا محمد اسماعیل سنہیلی

(مورانا) معاذ اللہ سلم سنہیلی



قیام رہ چکا تھا۔ رسول خدا صلعم کی وفات کے بعد علوم و فنون کے مرکز تین تھے، مگر معظمہ امینہ منورہ اور کوفہ۔ مگر میں صدر مدرس حضرت عبداللہ بن عباسؓ، مدینہ میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور زید ابن ثابتؓ رخصہ اور کوفہ میں عبداللہ بن مسعودؓ رہتے۔ حضرت علیؓ کے زمانہ خلافت میں کوفہ دارالکتاب تھا اور یہاں پر چار ہزار سے زیادہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے، اور آٹھ سو سے زیادہ حضرت ابوہریرہؓ کے شاگرد تھے۔

امام صاحب کی ترمیم و تصحیح اس بڑے علمی مرکز کوفہ میں ہوئی۔ اس کے علاوہ علماء حرمین شریفین سے بھی برابر استفادہ فرماتے رہے۔ آپ کے شیوخ اور اساتذہ کی تعداد چار ہزار تک پہنچتی ہے۔ امام صاحب کے اساتذہ میں صحابہ کرام کے بعد اصلی درجہ کے اہل علم و فضل تابعین عظام تھے۔

امام صاحب کے متعلق ایشات نبوی

علامہ جلال الدین سیوطی نے "تہذیب من الصحیفہ" نے مناقب الامام ابی حنیفہ " میں تحریر فرمایا ہے کہ حضرت سرور کائنات علیہ افضل الصلوٰۃ والتسلیمات نے امام ابوحنیفہؒ کے بارے میں ایشات دی ہے۔ جس حدیث میں آپؐ نے فرمایا کہ علم اگر شریا پر بھی ہوگا تو فاس کے کچھ لوگ ضرور حاصل کریں گے؛ اس حدیث ابوہریرہؓ کو صحیح بخاری و مسلم اور دوسری کتب حدیث میں بھی روایت کیا گیا ہے۔ البتہ کچھ الفاظ کا اختلاف ہے۔

بعض مکہ لفظ دین اور بعض میں لفظ ایمان وارد ہوا ہے۔ اس کی پوری تفصیل محدث کبیر علامہ جمال الدین سیوطی نے تہذیب الصغیرہ میں تحریر فرمائی ہے۔ اور انہوں نے یہ بھی فرمایا کہ یہ روایت اصل کے اعتبار سے صحیح ہے اور شارت و فضیلت کے باب میں معتد علیہ ہے۔ اس کے ہوتے ہوئے امام صاحب کی منقبت میں کسی غیر معتد حدیث کی ضرورت نہیں۔

اسی طرح علامہ ابن حجر کی شافعی اور حضرت شاہ ولی اللہ وغیر ہم بہت سے علماء نے تصریح کی ہے کہ حدیث، "لو کان العلم بالذنب لکننا ولدا اناس من ابناء خادسوں" (مسند احمد، ۱/۱۱۳) کا اولین مصداق امام صاحب ہیں۔

امام صاحب تابعی تھے

علامہ ابن حجر کی رائے تصریح کی ہے کہ امام صاحب نے اصحابِ کبار زمانہ پایا ہے۔

حافظ ابن حجر عدلی نے تہذیب التہذیب میں تصریح کی ہے کہ حضرت امام صاحب نے حضرت انس بن مالک کو دیکھا ہے۔ حافظ ذہبی نے تذکرۃ الکوفات میں لکھا ہے کہ حضرت انسؓ صحابہ کرام میں تشریف لائے تو امام صاحب نے ان کو کئی بار دیکھا۔

نواب مدنی سنن قبا صاحب مقتدا نے غیر مقلدین نے یادبود نقیب اور مخالفت کے نتائج المکمل میں روایت حضرت انسؓ کا اعتراف کیا ہے اور خطیب کی تاریخ بغداد سے اس کو نقل کیا ہے۔

الغرض بڑے سے بڑے محدثین نے روایت السنن کو تسلیم کیا ہے جو حدیث صحیحہ کے مطابق اور محققین و محدثین کے اصول پر بھی تابعی ہونے کے لیے کافی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حافظ ذہبی نے امام صاحب کو محدثین کے طبقہ ثانیہ میں ذکر کیا ہے اور تقریب میں ان کو طبقہ سادس میں ذکر کرنے کو اغزشِ قلم قرار دیا ہے۔

نیز حافظ موفق نے مناقب الامام "میں اپنی مسند سے بھی امام یوسف کے واسطے سے امام صاحب کے روایت کی ہے کہ میں نے حضرت انس بن مالک سے سنا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "الذال من الخیر کفاملہ واللہ یحب امانۃ الایمان" یعنی جو شخص سبکی کا راستہ بتلائے وہ بھی سبکی کرنے والے کے برابر اجر و ثواب کا مستحق ہو جاتا ہے، اور اللہ تعالیٰ مظلوم اور عیبیت زدہ کی مدد و فریاد رکھی کو پسند فرماتے ہیں۔

قد ایتہ المہندی "بلد روم میں مولانا حمید الزماں پیشو سے فرماتے ہیں کہ لکھا ہے کہ تابعی وہ ہے جو کسی صحابی سے حالت ایمان میں ملا جو، لہذا البر حنیفہ۔ یہی اس لحاظ سے تابعی میں سے ہیں کیونکہ انھوں نے حضرت انس "صحابی" کو دیکھا ہے جس کو ابن سعد نے سند صحیحہ سے روایت کیا ہے۔

اسی طرح فتاویٰ حافظ ابن حجر میں بھی تصریح ہے کہ امام صاحب نے ایک جماعت صحابہ کو پایا جو کو فرمیں تھے، لہذا وہ طبقہ تابعی میں سے تھے اور بیاضیت کسی کو آپ کے سوا اکثر اصحاب میں سے حاصل نہ ہوتی۔ علامہ ابن حجر کی شافعی نے "الخیارات الحسان" میں لکھا ہے کہ

امام صاحب اہل تائید میں سے تھے جن کے بارے میں حق تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے :-

اور جن لوگوں نے نیک کرداری	وَالسَّادِقِينَ اتَّبَعُوهُمْ
میں ان کی پیروی کی اللہ ان سے	يُحِبُّهُمْ وَيَرْضَاهُمْ
راضی ہوا اور وہ سب اس سے	وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي
راضی ہوتے۔ اور اس نے ان کے	مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ
لیے ایسے باغ تیار کر رکھے ہیں کہ	جَلِيدِينَ فِيهَا أَبَدًا
ان کے نیچے ندیاں بہ رہی ہوں گی	ذَٰلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ
ان میں یہ ہمیشہ رہیں گے اور یہ	
بڑی کامیابی ہے۔	

امام صاحب کا علم

حضرت حماد کے در میں ہیں امام صاحب کے سوا کوئی اور استاد کے سامنے نہ بیٹھتا تھا۔ دس برس ان کی خدمت میں رہے تھے۔ ایک دفعہ اپنی جگہ امام صاحب کو بٹھا کر حضرت حماد نے باہر گئے۔ اس عرصہ میں امام صاحب لوگوں کے سوالات کا جواب دیتے رہے جن میں وہ مسائل بھی آئے جو استاد سے نہ سنے تھے۔ استاد کی واپسی پر وہ سب مسائل ان کی خدمت میں پیش کیے جن کی تعداد ساٹھ تھی استاد نے پائیس سے اتفاق کیا اور بیس سے اختلاف نہ کیا۔ تب امام صاحب نے قسم کھائی کہ ساری عمر خدمت میں حاضر رہوں گا چنانچہ استاد کی وفات تک ساتھ ہی رہے۔ کل زمانہ رفاقت

اٹھارہ سال ہوا حضرت حمادؓ کے صاحب زادہ اسماعیلؓ نے بیان کیا ہے کہ ایک مرتبہ والد صاحب سفر میں گئے اور کچھ دن باہر رہے۔ واپسی پر میں نے دریافت کیا، ابا جان! آپ کو سب سے زیادہ کس کو دیکھنے کا شوق تھا؟ فرمایا ابوحنیفہؒ کو دیکھنے کا۔ اگر یہ ہو سکتا تو میں بھی نگاہ ان کے چہرے سے زائعاتوں کو بھی کرتا۔

عبادت و ورع

حضرت عبداللہ بن مبارک کا قول ہے کہ میں نے کوثرؒ سے پوچھا کہ پوچھا کہ کوثر والوں میں سب سے زیادہ پارسا کون ہے؟ لوگوں نے کہا کہ ابوحنیفہ۔ ان ہی کا یہ بھی قول ہے کہ حالانکہ ہمیں دروں سے دیکھی مائی دولت سے ان کی آزمائش کی گئی مگر میں نے ابوحنیفہ سے زیادہ پارسا کس کو نہیں پایا۔

سفیان بن عیینہ کا قول ہے کہ ہمارے وقت میں کوئی آدمی مکہ میں ابوحنیفہ سے زیادہ نماز پڑھنے والا نہیں آیا۔

ابوہریرہ کا قول ہے کہ میں قیام مکہ کے زمانہ میں رات کی جس ساعت میں طواف کو گیا ابوحنیفہ اور سفیان ثوری کو طواف میں مصروف پایا۔ ابوہریرہ کا قول ہے کہ کثرت نماز کی وجہ سے ابوحنیفہ کو لوگ سب سے گنہ گار سمجھتے تھے۔

شب بیداری اور قرآن خوانی

یحییٰ بن ایوب الزاہر کا قول ہے کہ امام ابوحنیفہؒ رات کو نہیں سوتے تھے۔

اور اسد بن عمرو کا قول ہے کہ امام ابوحنیفہ شب کی نماز میں ایک رکعت میں پورا قرآن مجید ختم کر دیتے تھے۔ اور یہ بھی کہا کہ جس مقام پر وفات ہوئی ہے وہاں امام صاحب کے ساتھ ہزار قرآن ختم کیے تھے۔ ابو الجوزی کا قول ہے کہ میں نے کسی کو ابوحنیفہ سے بہتر شب بیدار نہیں پایا۔ مہینوں ان کی صحبت میں رہا لیکن ایک رات ہی ان کو پہلو لگاتے نہیں دیکھا۔

مسعر بن کدام نے بیان کیا کہ میں ایک رات مسجد میں گیا تو کسی کے قرآن پڑھنے کی دلکش آواز سنی جو دل میں اتر گئی، وہ پڑھتے ہی نہیں رہا تک کہ پورا قرآن عید ایک رکعت ختم کر دیا، دیکھا تو وہ ابوحنیفہ تھے۔
خارجہ بن عبدالمطلب کا قول ہے کہ غزاکعبہ میں چار اماموں نے پورا قرآن پڑھا ہے۔

حضرت عثمان بن عاصم داہری رح، سعد بن جبیر اور امام ابوحنیفہ نے زقاسم بن منی کا بیان ہے کہ ایک رات ابوحنیفہ نے نماز میں یہ آیت پڑھی :-

بَلَى السَّاعَةَ فَوَيْدُهَا
وَالسَّاعَةَ أَذْهَى زَأْمُرُهَا
بلکہ قیامت ان کا وعدہ گاہ ہے اور
قیامت بہت آہستہ اور نہایت تلخ ہے۔
تمام رات اس کو دہراتے رہے اور شکستہ دل سے روتے رہے۔

جو دوونخا اور امدادِ مستحقین

امام صاحب ہر شخص کی اتجاہ و آرزو پوری کرتے تھے۔ سربکے ساتھ احسان کرتے تھے۔ ان تجاویز، ہمدانیوں کیجئے، اس کی نسبت کمال کو ذرا سے

منگوانے، سالانہ منافع جمع کر کے شیوخ محامدین کے لیے ضرورت کی اشیاء خریدتے، خوراک لباس وغیرہ جملہ ضروریات کا انتظام کرتے اور تقابلی دیتے۔

امام ابو یوسف کا قول ہے کہ امام صاحب ہر سائل کی حاجت کو پورا کیا کرتے تھے۔

دیکھ کر کہ قول ہے کہ واللہ ابوحنیفہ بڑے امین تھے۔ اللہ کی جلالت و کبریائی ان کے دل میں بھری ہوئی تھی۔ اور کہا کہ امام صاحب اپنے بال بچوں کے لیے کپڑا بناتے تو اس کی قیمت کے برابر صدقہ کرتے اور جب خود نیا کپڑا پہنتے تو اس کی قیمت کے برابر شیوخ علماء کے لیے لباس تیار کراتے۔ جب کھانا سامنے آتا تو اولیٰ اپنی خوراک کے مقدار سے دو گنا نکال کر کسی محتاج کو دیتے۔

امام اعظم ثقہ صدوق اور جبار الیما فظ تھے

امام صاحب کے ثقہ صدوق اور جبار الیما فظ ہونے کے متعلق اور آپ کی توثیق و تعادل کے بارے میں بجز ثقت نقاد و فن اور کبار محدثین انصاف پسند حضرات نے بہت کچھ بیان کیا ہے۔ یہاں پر ہم مختصر طور پر چند اکابر کے نام لیاں اور ان کی عبارات نقل کرتے ہیں۔

(۱) یحییٰ بن معین مشہور محدث اور فن رجال کے تخریج عالم تھے۔ امام بخاری وغیرہ کے استاد ہیں، جن کے بارے میں امام بخاری فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے آپ کو سوائے یحییٰ بن معین کے کسی کے سامنے جعفر نہیں سمجھا۔ انہوں نے امام صاحب کی اعلیٰ درجہ کی تعادل و توثیق فرمائی

ابو المؤید امام موفق بن احمد کی نے ثنا قتب الامام الاعظم
 ۱۹۲ء میں مع السنن روایت نقل کی ہے۔

احمد نے بتایا کہ میں نے یہ کہیں نہیں
 گو یہ فرماتے سنا کہ ان سے امام
 ابو حنیفہ کے بارے میں سوال کیا گیا
 کہ کیا وہ حدیث میں ثقہ تھے، تو
 جواباً انھوں نے فرمایا کہ ہاں وہ
 ثقہ اور قابل اعتماد تھے۔ اللہ کی
 قسم وہ جھوٹ سے بالاتر تھے۔
 احمد نے امام ابو حنیفہ کے
 بارے میں احمد بن علی کا قول نقل
 کیا کہ ان سے سوال کیا گیا کہ کیا
 امام ابو حنیفہ کے متعلق سفیان کی
 کوئی روایت ہے۔ فرمایا، ہاں،
 ابو حنیفہ حدیث و فقہ میں ثقہ اور
 سچے تھے اور اللہ کے دین پر قابل
 اعتماد تھے۔ علیہ

یہی بن سہب نے فرمایا کہ ہمارے
 آؤی امام ابو حنیفہ اور ان کے
 ساتھیوں کے بارے میں زیادتی سے

أشبهوا أحمد سمعت يحيى
 ابن معين يقول وهو
 يسئل من أبي حنيفة الثقة هو
 له الحديث فقال نعم ثقة
 ثقة كان والله أروع من أن
 يكذب وهو أجل فدا من
 ذلك، (مناقب الامام ۱/۱۰۰)
 وقال أحمد في رواية أحمد
 ابن عطية عنه وقد سئل
 هل حدیث سفیان عن
 ابي حنيفة قال نعم
 كان ابو حنيفة ثقفا
 صدوقا ثقة الحدیث و
 الفقه ما موثا على دين
 الله

وقال يحيى بن معين
 اصحابنا يفرطون في
 ابي حنيفة واصحابها

قلت: وضرر سب ابي حنيفة واهله واولاده واولادهم في مناقب الامم الاخرى من قبله في تاريخ ابن عساکر واهله واولاده واولادهم في مناقب الامم الاخرى من قبله في تاريخ ابن عساکر

فقیل لہ آکان یکذب
قال انشیل من ذلك

کاہم لیتے ہیں۔ ان سے کسی نے کہا کہ
کیا وہ جھوٹ بولتے تھے؟ فرمایا وہ
اس سے بالاتر تھے۔

مفسر تاریخ خلیف ہند رومی میں ابن جریر مکر ہند رومی لکھتے ہیں،
قیل لہ (اسی لیے بن معین)
انکان ابوحنیفہ یکذب
قال کان اشیل نے نفسہ
من الکذب وقال مرة
اخری ابوحنیفہ عندنا
من اهل الصدوق ونام
یتهم بالکذب وفسال
مرة کان ابوحنیفہ ثقتنا
لا یحدث بالحدیث الا ما
یحفظ وعنه ایضا وقد
سئل عن ابی حنیفة ائمة
ھو فی الحدیث قال نعم
ثقتنا ثقتنا وانما اورد
من ان یکذب وھو
اجل قدر من ذلك۔ و
عنه وقیل لہ ھل حدیث
سفیان عن ابی حنیفة

بہن کن بن معین سے کسی نے کہا کہ کیا ابوحنیفہ
جھوٹ بولا کرتے تھے۔ فرمایا کہ وہ جھوٹ
سے بالاتر تھے۔ ایک مرتبہ فرمایا ابوحنیفہ
ہمارے نزدیک سچے تھے ان پر کبھی بھی
جھوٹ کی جہمت نہیں لگائی گئی۔
دوسری مرتبہ فرمایا کہ ابوحنیفہ ثققتے
جیسا کہ کوئی حدیث انہیں اچھی طرح
محفوظ نہیں ہوتی تھی ہرگز بیان نہیں
فرماتے تھے۔
ان سے ایک مرتبہ ابوحنیفہ کے
بارے میں سوال کیا گیا کہ کیا وہ حدیث
میں ثققتے فرمایا ہاں وہ صحیح اور ثققت
تھے اللہ کی قسم وہ جھوٹ سے بہت
پرہیز کرتے تھے اور جھوٹ کو بالاتر
تھے۔
ان سے کہا گیا کیا سفیان رے سے
ابوحنیفہ کے بارے میں کوئی منقول ہے

۱۰۹

قال نعم كان ابوحنيفة
ثقة عندنا وقال الحدیث و
الفقه ما موثقا على دين الله
عز وجل : بخير است الحسن ثقة
قرایا ہاں ابوحنیفہ حدیث ثقہ
میں ثقہ اور سچے ثقہ اور اس کے
دین کے بارے میں قابل امتحان
تھے ۔

اور حمزہ القاری ۱۳ ج ۱۳ اور نہایت شرح ہدایہ میں ہے ۔

مسئلہ ابن معین عندنا فقال
ثقة ما سمعت احداً اضعفه
بارے میں سوال کیا گیا ۔ فرمایا وہ
ثقة تھے ۔ میں نے کسی کو انکی تضعیف
کرتے نہیں سنا ۔

یعنی ابن معین کا یہ فرمایا کہ میں نے کسی سے امام ابوحنیفہ کی تضعیف نہیں
سنی اعلیٰ درجہ کی تعریف اور توثیق ہے ۔ اس کا ائید تہذیب الکمال مثلث سے
مکمل ہوتی ہے ۔ اس میں ہے :-

وقال اسی یحییٰ بن معین
مرة كان ابوحنيفة عندنا
من اهل الصدوق وله كتاب
في مختصر التاريخ الخطيب
البيضاوي :-
ایک مرتبہ یحییٰ بن معین نے فرمایا کہ امام ابوحنیفہ
بارے نزدیک ہے میں نے غیب ہمدانی کی
تقریر تاریخ میں بھی پڑھی ہے ۔

چونکہ عندنا میں توثیق کی ہے اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ امام شریح
والحدیث کے نزدیک امام ابوحنیفہ ثقہ و صدوق ہیں ۔ اسی وجہ سے حضرت
امام یحییٰ بن معین نے فرمایا : ما سمعت احداً اضعفه ؟
(۲) شعبہ بن ابیان متوفی ۳۰۰ھ یہ امام صحاح کے اعلیٰ رواۃ میں

ایں صحیحان ثوری ان کو امیر المؤمنین فی الحدیث کہا کرتے تھے، انھوں نے امام ابوحنیفہ کی توفیق کی ہے بلکہ جید الحفظ کہ ہے۔ خیرات الحسان ص ۳۰۰ یہ ہے،
 قال شعبانہ کان (ابوحنیفہ) شعبانہ حنفی فرمایا امام ابوحنیفہ
 حسن الفہم جید الحفظ الخ بہت کچھ راز اور جید الحافظ تھے۔
 اور مقود الجواب الملیفہ میں حانظ مولیٰ کی کتاب تہذیب الکلام
 نقل کیا ہے۔

کان شعبانہ حسن الوائے حضرت شعبانہ امام ابوحنیفہ کے
 فی ابی حنیفہ الخ۔ بارے میں ابھی رائے رکھتے تھے،
 وکنافہ مختصر جامع بیان العلم وفضلہ الحافظ ابن
 عبد البر ص ۱۹۲۔

جب حضرت شعبانہ سے امام صاحب کے متعلق دریافت کیا جاتا تو وہ
 ان کی بہت زیادہ تعریف و توصیف کیا کرتے تھے اور ہر سال نیا حنفیہ
 ان کی خدمت میں بھیجا کرتے تھے (مومن ص ۲۰۰ ج ۲) اور فرمایا کرتے تھے کہ
 جن لوگوں نے ان پر شیخ کی ہے واللہ وہ خدا کے یہاں اس کا تہذیب و کرامت
 کیونکہ اللہ تعالیٰ ان چیزوں سے خوب واقف ہے (خیرات ص ۳۰۰)
 حضرت شعبانہ سے اس امام ابوحنیفہ کی شروعات پہنچی تو اللہ
 پڑھا اور فرمایا آں کو فہم علم کچھ سچ گل ہو گیا اور اب ابی کو فہم کو نیامت
 تک اس کی نظر نہ ملے گی۔ (خیرات الحسان ص ۳۰۰)

(۳) حیدر اللہ ابن مبارک یہ کبھی ابن یحییٰ اور امام احمد بن حنبل سے
 تہذیب الکلام نایاب کتاب ہے۔ اس کا قلمی نسخہ دار کتب لاہور میں پڑھ
 میں موجود ہے۔ اسی سے یہ عبارت نقل کی گئی ہے ۱۲

استاد ہیں جن کو امام جہدی نے

لہذا کہن فی خواصہم اطلب العلم ان کے زمانہ میں ان سے ترویج کا طلب کیا

مسئلہ - کوئی نہیں تھا۔

فرمایا ہے کہ تمام محدثین کے شیخ اعظم ہیں۔ ان کی تعریف میں محدثین نے دفتر کے دفتر لکھے ہیں اتفاقاً موصوفین اس شیخ اعظم نے دنیا سے حدیث کے گوشہ گوشہ میں جا کر انھوں کو رو بہ اسفار پر خرچ کر کے اس دور خیر القرون کے ایک ایک محدث سے حدیثیں حاصل کی تھیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لاکھوں حدیثیں ان کو زبانی یاد تھیں۔

وہ جب امام ابو حلیفہ کے پاس آئے تو اخیر تک آپ سے جواز نہ ہوتے امام بخاری نے سب سے پہلے ان ہی جہاد اللہ بن مبارک کی کتہ میں یاد کی تھیں۔ آپ (عبداللہ بن مبارک) امیر المؤمنین فی الحدیث فن حدیث کے رکن اعظم اور ان کے بار میں سے ایک امام ہیں۔ صحیح بخاری اور مسلم میں ان کی روایات سے سینکڑوں احادیث موجود ہیں۔ امام نسائی کے مخصوص شاگردوں میں ہیں۔ امام بخاری نے اپنے رسالہ ر فض بدین میں فرمایا ہے کہ ابن مبارک اپنے زمانہ کے سب سے بڑے عالم تھے۔ یہ ہیں امام عبد اللہ بن مبارک جو امام ابو حلیفہ کی تعداد میں فرمائے ہیں۔

وذكرہ الامام السننی یا من ادبہ امام نسائی نے احمد بن محمد ابودری سے عن احمد بن محمد ابودری سند کے ساتھ ذکر کیا کہ میں نے بھی یہی قال سألت یحییٰ بن سعید میں سے ابو حلیفہ کے منقولہ سوال یا تو عنہ فقال عدل فثقہ ما لکنک فرمایا کہ وہ سچے اور ثقہ تھے ان کے من عدل بہ بن المیساثر و مستفق تبارک یا کیا خیال ہے کہ عدل

وکیع و مناقب الامام عظیم الامام
 کس دری میجو
 بنی یحییٰ بن معین قال
 کان وکیع جید الرأی فیه
 رای فی ابی حنیفۃ وایضاً فیہ
 عن ابن مبارک قال خلیف
 علی الناس بالمحفظ والفقہ
 والعلوم والصلیات والوریات
 وشدقہ الامور الخ
 ابن مبارک اور وکیع نے فرمایا کہ امام ابو حنیفہ کے
 پاس میں وکیع کی رائے بہت عمدہ تھی
 نیز ابن مبارک نے فرمایا کہ امام ابو حنیفہ
 نے اپنے مفسر، فقہ، علم، احتیاط، درست
 اور اعلیٰ حد تک تلواری کی وجہ سے سب پر
 غلبہ پایا۔

اور حافظ وکیع بن جراح امام شافعی اور امام احمد کے استاد ہیں۔
 ابن کی مدح میں امام احمد فرماتے ہیں:-

ما من آیت او علی صفتہ ولا
 احفظ
 میں نے ان سے زیادہ بہتر چیز کو یاد رکھا
 کسی کو نہیں دیکھا۔

اور عبداللہ بن مبارک بخاری بن سعید اور امام احمد کے استاد ہیں
 جن کو امام مہدی نے

لعمریکین فی سوا ما نہوا الطلاب
 العلم منہ
 ان کے زمانہ میں ان سے زیادہ علم کا
 طالب کوئی نہیں تھا۔
 فرمایا ہے۔

پس جب ایسے ایسے اعلیٰ درجہ کے حافظ ثقہ ماہرین فن حدیث
 امام ابو حنیفہ کو حافظ فرماتے ہیں اور ان کی تعدیل کرنے میں تو اب کسی
 معترض حاضر کو اعتراض کا کیا موقع ہے۔

(۳) دیکھیں جن حجاج امام شافعی اور امام احمد کے استاد ہیں جن کی مدح میں امام احمد فرماتے ہیں ماہر آیت اور علی منہ ولا حفظ مشہور محدث کبیر امام بخاری کے شیوخ کہا میں سے تھے۔ انہوں نے امام صاحب کی تعدیل فرمائی ہے۔ ایک مرتبہ ان کی مجلس میں کوئی حدیث پیش ہوئی جس کا مضمون بہت مشکل تھا۔ وہ کھڑے ہو گئے اور شخص ذی سانس بھر کر کہا اب نہایت سے کیا فائدہ وہ شیخ یعنی ابو حلیفہؓ اب کہاں ہیں جن سے یہ اشکال حل ہو جاوے۔ (کروردی)

(۵) علی بن المدینیؒ اتنے بڑے امام فن ہیں کہ جن کی شاگردی امام بخاریؒ امام ابو داؤدؒ اور ذہبیؒ جیسے کبار محدثین نے کی ہے۔ تذکرۃ الحفاظ میں ہے ابو حاتم نے کہا ہے
کان علی بن المدینی علیاً علی ابن مرین فن حدیث اور علی ابن فی الناس فی عصرہ فی المدینہ
ایک من رحمت رکھتے تھے۔
والعلل

اور امام بخاریؒ ان کے متعلق فرماتے ہیں۔

ما استقصیٰ شعرات غفسیٰ عندی
أحد الا عند علی بن المدینی
انہوں نے امام صاحب کی توثیق کی ہے۔

(عقدوا الجواهر النقیضۃ خیرات الحسان ص ۱۷)

اور ابن عبد البر کی کتاب جامع بیان العلم وفضلہ کے ص ۱۹ میں ہے
قال ابن المدینی ابو حلیفہؓ النخعیؒ والابن المبارک
وحمد بن زید و جعفر بن عون و هو ثقة لا یاسرہ

یعنی ابو صنیعہ سے سفیان ثوری، عبداللہ بن مبارک، حماد بن زید، ہشام
 و کعب، عباد بن العوام اور جعفر بن العون نے روایت حدیث کی ہے۔
 اور وہ ثقہ ہیں۔ ان میں کوئی عیب نہیں۔ یہ سب کے سب مقتدا کے محدثین
 اور ائمہ صحاح ستہ کے رواۃ ہیں۔

(۶) سفیان ثوری، یہ نہایت عظیم المرتبت شخص ہیں جن کی شان
 میں شعیر نے کہا ہے کہ احفظ منیٰ اور خطیب نے کہا ہے۔

کان الثوری اماماً من ائمة الامم الودیٰ مسلموں کے ایک بڑے
 المسلمین و علماء من اعلام امام تھے۔ اور ان کے نشانوں میں سے
 الدین مجمعا علی امامتہ ایک نشان تھے۔ ان کی امامت، رنگینی
 مع الذنابق والضبوط والحفظ حیلہ عقلا، معرفت زہد اور غور پر
 والمعرفة والزهد والورع علماء کا اتفاق ہے۔

(خلاصہ) انھوں نے اہم صاحب کتب حدیث کا سمجھنا والا
 ثقات کی حدیثوں کو طلب کرنے والا تاریخ و فسوخ کا بنا پہچاننے والا
 فرمایا ہے۔ مناقب کردی چچا اور حیرات الصحاح ص ۲۳ میں ہے۔

کان واللہ شایداً لا یخلف
 لا یخلف لا یخلف الا ما صح عنہ
 صحی اللہ عنہ، وسم شایداً
 الفصیح والناصح والنسوخ
 وكان یطلب احادیث
 الثقات والاخر من فعلہ
 صحی اللہ علیہ وسلم
 امام سفیان ثوری کہتے ہیں کہ اللہ کی قسم وہ
 علم کے بہت زیادہ حاصل کرنے والے
 تھے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی روایت
 صحیح ہوتی صرف اسی کو اختیار فرماتے تھے
 ناصح و فسوخ کی پہچان میں خودی کدہ رکھتے
 تھے اور وہ قابل اعتماد حضرات کی روایت
 کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بہت زیادہ
 مثلاً شمار کرتے۔

وما أدركت عامة علماء اتباع حق من أكثر علماء كوفه كرامه كوفه
 انكوفه في اتباع الحق قبول كرامه در ترجیح دینے در اپنا
 اخذ بنا وجعلنا دیننا مسلك قاد دینتے تھے

یا جویر کیر سفیان ثوری امام صاحب کے معاصر تھے اور امام عجمی
 چھار بیویاں رکھتی تھی مگر امام عالی مقام کے فضائل جو مثل آفتاب کے
 روشن تھے نہ چھپا سکے اور صاف لفظوں میں امام صاحب کے فضائل
 کا اقرار کیا اور جن پسند اہل النفاق لوگ ایسے ہی ہوا کرتے ہیں۔ امام
 سفیان ثوری کہا کرتے تھے کہ امام ابوحنیفہ علم حدیث کے اخذ میں
 غیر معمولی طور پر محتاط تھے جن کو روایت کرنے والے نقد ہوتے تھے
 اور نہ وہ اگر علم اللہ علیہ وسلم کے آخری فعل کو لیتے تھے یا جو حدیث
 کے بعض لوگوں نے ان پر لٹائی تھی۔ خدا انہیں اور ہمیں بخش دے۔
 اگر سفیان ثوری کے پاس کوئی شخص جانا اور کہا کریں ابوحنیفہ کے
 پاس سے آیا ہوں تب فرماتے کہ تم ایسے شخص کے پاس سے آئے ہو کہ

روئے زمین پر اس جیسا نقیہ و عالم نہیں۔ (الخصایر الحسان)

حضرت سفیان ثوری سے جب کوئی دقیق مسئلہ دریافت کیا جاتا
 تو فرماتے کہ اس مسئلہ میں کوئی عمدہ تقریر نہیں کر سکتا سوائے اس شخص
 کے جس پر ہم لوگ حسد کرتے ہیں (یعنی ابوحنیفہ) پھر امام صاحب کے
 شاگردوں سے دریافت کرتے کہ اس مسئلہ میں تمہارے استاد کا
 کیا قول ہے اور وہ جو جواب دیتے اسی کو یاد کر کے اسی کے موافق فتویٰ
 دیتے تھے۔ (موفق کردی)

۱۶) اسراہیل بن یونس صحاح ستہ کے راوی ہیں جن کے تعلق

امام احمدؒ نے فرمایا ہے ثقہ ثقہ ثقہ۔ تہذیب التہذیب میں حافظ ابن حجر نے کہا ہے کہ اسراہیل بن یونس نے فلفلیؒ کے حدیث سنی اور ان کے حافظ پر امام احمدؒ غضب کیا کرتے تھے انہوں نے امام ابوحنیفہؒ کو بہت بڑا حافظ حدیث کہا ہے۔ تبیض الصحیفہ ص ۱۱ اور تریات الحسان ص ۳۶ میں ہے۔

روى الخطيب عن اسراہیل
ابن یونس انه قال لعمرو
الرجل بعد ان كان احفظنا
لكل حديث فيه فقهه و
امثال فخصا عنده و اعلم
بعنا فيه من الفقهاء
خطیب نے اسراہیل بن یونس سے نقل کیا
کہ انہوں نے فرمایا کہ عمرو (امام ابوحنیفہؒ)
بہترین شخص ہے۔ وہ خاص طور پر فقہ میں
احادیث کے بہت بڑے حافظ اور
جو ان تھے اور انہوں نے کہا ان فقہ
سے بہت زیادہ فاضل تھے۔

(۸) یزید بن یزید نے صحاح ستہ کے ماویٰ میں اور علی ابن
الدیناری اور امام احمد بن حنبلؒ کے اسناد میں۔ امام احمدؒ ان کے متعلق
فرماتے ہیں۔

كان حافظاً متقنيا
اور امام حنبلی نے کہا ہے ثقہ ثقہ ثقہ اور ابوحنیفہؒ نے کہا ہے
امام ابن یسعل مثلہ

(خلاصہ ص ۳۹۳)

یزید بن یزید نے اپنے زمانہ کے امام گبر اور ثقہ محدث تھے اور
امام اعظمؒ امام مالکؒ اور سفیان ثوریؒ کے شاگرد تھے انہوں نے
کہا ہے کہ امام ابوحنیفہؒ حافظ حدیث ہیں۔ ذہبی تذکرۃ الحفاظ ص ۱۵۲

میں اور سیوطی بتیقین الصحیفہ صحیحہ میں لکھتے ہیں۔

مسئل بیرونیہ ابن حبان اور ابن
ابن ابی عمیرہ الشوری والیوطیفہ
فقہ ابن ابی عمیرہ افقہ و
مسیان احفظ تھے اور ثوری حدیث کے

افقہ اور احفظ اسم تفضیل کے صحیحے ہیں۔ اس سے ثابت ہوتا
ہے کہ امام ابوحنیفہ اور سفیان ثوری دونوں فقیہ اور حافظ حدیث
تھے مگر ابوحنیفہ افقہ اور حافظ تھے اور سفیان ثوری فقیہ اور احفظ
تھے۔ پس امام ابوحنیفہ کا حافظ حدیث ہونا بزرگوار ابن ابی عمیرہ کے کلام
سے بھی ثابت ہوا۔ بزرگوار ابن ابی عمیرہ فرماتے ہیں کہ میں نے علماء سے سنا
ہے کہ امام ابوحنیفہ کے زمانہ میں ان کا نظیر تلاش کیا گیا مگر نہ ملا اور فرمایا
کہ تم مجھے کہ امام صاحب اعظم ان میں ہیں۔ (مناقب موفقی)

اور فرماتے ہیں کہ میں نے ہزار شیوخ سے علم حاصل کیا۔ لیکن خدا
کی قسم میں نے ابوحنیفہ سے زیادہ کسی کو ورع و حافظ اور عقل میں نہیں
پایا۔ (مناقب ابن ابی عمیرہ)

اگر سردار بزرگوار ابن ابی عمیرہ کی مجلس میں کبھی بن معین علی بن المدینی اور
امام احمد و غیرہ موجود تھے کہ آپ شخص نے اگر ایک مسئلہ دریافت کیا
فرمایا کہ اہل علم کے پاس جاؤ اور ان سے مدلولہ کرو۔ امیر بن المدینی نے
کہا کہ کیا آپ اہل علم نہیں ہیں آپ تو حدیث کے عالم ہیں۔ فرمایا نہیں۔
اہل علم اصحاب ابی حنیفہ ہیں تم تو عطار ہو۔ (موفقی ص ۱۱۳)

(۹) حافظ عبد البر ان کا نہیں ہے امام ابوحنیفہ کی توثیق نقل

کی ہے اور تمام عیوب سے آپ کی تبری ظاہر کی ہے۔ (خبرات مستحکم)
اور عقود الجرام المنیفہ ص ۱۱ میں ہے۔

قال ابو عمرو یوسف بن عبد البر نے فرمایا جن
عبد البر والدین روفیہ
عن ابی حنیفہ و وثقوا
واشتوا علیہم اکثر من
الذین تکلموا فیہ۔ والذین تکلموا
فیہ من اهل الحدیث اکثر ما
عالیہ علیہ۔ الا غرق فی المذنب
والقیاس وقد مر خالد
لیس بعیب

اور یہ بھی خبرات الحسان ص ۱۱ میں ہے۔

قال الحافظ ابو عمرو یوسف
ابن عبد البر بعد کلام
ذکرہ واہل الفتن لا
یذنبون من طعن علیہم
ولا یصدقون بشئ من
السوء ینسب الیہم

ما نقل ابو عمرو یوسف ابن عبد البر نے امام
صاحب کا ذکر کرتے کے بعد فرمایا کہ فقہاء
ان لوگوں کی جانب بالکل نکات نہیں
فرماتے جنہوں نے امام صاحب کوئی عین
کیا ہے امام صاحب کو صاحب منسوب
کی جانے والی کسی لڑائی کی تصدیق نہیں کرتے

ملاحظہ فرمائیے ابن عبد البر صاحب الشظون میں امام صاحب کی
توثیق نقل فرما رہے ہیں اور تمام عیوب سے ان کی تبری ظاہر کرتے ہیں
اور ما نقل ابن عبد البر نے جامع بیان العلم و فضائلہ میں بھی بن معین

شہر اور حافظ موصیٰ ازدی اور علی بن المدینی و غیرہم سے امام صاحب کی توثیق و تعدیل نقل کر کے وہ عبارت یعنی الذین رووا عن ابی حنیفہ، و یفوقہ الذین بعدہ، ملاحظہ ہو مختصر جامع بیان العلماء و فضلہ ص ۱۹۷۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حافظ ابن عبد البر کے نزدیک امام ابو حنیفہ ثقہ ہیں۔

(۱۰) عینی ابن یونس مشہور محدث تھے اور امام صاحب کے حدیث و فقہ میں ثنا گرو تھے۔ انہوں نے تمام عیوب سے امام صاحب کی برتہ ظاہر کی ہے۔ مناقب گردی ص ۲۲۲ میں ہے۔

قال عینی ما من کلام فنیہما
 (ای شی ابی حنیفہ) جوع
 ولا نصدق لعلہ یسنی القول
 فنیہما ولا اللہ ما رأیت افضل
 منہما ولا اوسع و نحو
 ہمیشہ نے فرمایا کسی شخص نے میں امام ابو حنیفہ کی برائی نہیں کی اور ہم برائی کرنے والے کا تصدیق نہیں کرتے اللہ کی قسم میں نے ان سے افضل اور سزا کو نہیں دیکھا یہاں تک کہ خیرات انسان میں ہیں ہے

خالات فی الخیرات

(۱۱) حسن بن صالح صحیح مسلم اور سنن اربعہ کے راوی ہیں۔ امام عینی اور امام نسائی نے لکھا ہے کہ حسن بن صالح ثقہ ہیں اور ابو زر عدی نے کہا ہے
 اجتمع فیہ حنفیہ و الثمان و فقہ
 و عبادتہ (خلاصہ ص ۱۷۷)
 ان میں سے تین صفت جمع تھیں خلاصہ و عبادتہ (خلاصہ ص ۱۷۷) بہت فی العلم فقہ عبادت

یہ حسن بن صالح امام ابو حنیفہ کو حدیث میں ابن کوفہ کا عارف اور حافظ کہتے ہیں۔ خیرات الحسان ص ۱۷ میں ہے۔

وعن الحسن بن صالح ان حسن بن صالح سے مروی ہے کہ امام

ابا حنیفہ کا تہذیبیہ لہذا اللہ تعالیٰ نے اسے مسک کے بیرونی میں
 لہذا کان الناس علیہ حافظاً نہایت سنت اور ان کی عبادت کے
 لہذا وصلی الخی اہل بلدہ الا حافظ تھے۔

حسن بن صالح کوئی فرماتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ ناسخ و منسوخ
 حدیث کی تماش میں بہت مصروف رہتے تھے اور اس حدیث پر
 عمل کرتے تھے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ سے ان کو
 ثابت ہوتی تھی اور ان کو وہ حدیث و فقہ کے صرف عارف ہی
 نہیں تھے بلکہ اپنے شہر کوفہ کے لوگوں کی معمول بہا عبادت کا نہایت
 سختی سے اتباع کرتے تھے اور فرمایا کرتے تھے کہ میں طرح قرآن و حدیث
 میں ناسخ و منسوخ آیات میں اسی طرح عبادت میں بھی ناسخ و منسوخ میں
 اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی آخری زندگی کے اعمال کے حافظ تھے۔

(موفق ص ۸۹)

۱۲۲) عبداللہ بن داؤد آپ نے امام ابو حنیفہ کے حفظ سنن و
 فقہ کی تعریف کی ہے۔ تبیین الصحیفہ ص ۱۱۱ اور مناقب موفق ص ۱۳
 میں ہے۔

روى حمون بن سعد الكاتب	محمد بن سعيد كاتب فضيل باكر من سنن
قال سمعت عبد الله بن	عبد الله بن داود بن يحيى كوفيا قال سمعت
داود الخراساني يقول	سمعت ابا عبد الله بن داود بن يحيى كوفيا قال سمعت
علي اهل الاسلام	ابن نادر بن ابي اسحاق بن ابي حنيفة قال سمعت
يحيى بن ابي اسحاق بن ابي حنيفة	داود بن ابي اسحاق بن ابي حنيفة قال سمعت
في حديثهم قال وذكر	عنه حديثه و فقہ کا ذکر کیا

حفظہ علیہم السلام و ایسی مضمون خیرات اللہ است
 القضاہ و رجوعا لک فی الخیرات میں ہیں۔
 الحدائق ص ۳۲

فرماتے ہیں جب کوئی آثار یا احادیث کا قصد کرے تو اس کے لئے
 سفیان بن اویس یا آثار یا احادیث کی بارکیوں کو معلوم کرنا چاہیے تو امام
 ابو حنیفہ میں۔ (حدائق حنفیہ)

(۱۳) عبد اللہ بن یزید المقرئ اجماع سے کہ راوی ہیں امام
 بخاری امام احمد اور اسحاق بن راہویہ نے بھی ان سے روایت کی ہے
 امام نسائی وغیرہ نے ان کی توثیق کی ہے۔ فرہی نے تذکرۃ الحفاظ ص ۲۲
 میں ان کو امام احمد بن شیخ الاسلام لکھا ہے اور یہ بھی تحریر فرمایا ہے کہ
 حدیثہ عادل فی المقطعیات

انہوں نے امام ابو حنیفہ کی تعریف کی ہے۔ وہ اپنے تلامذہ کو
 امام صاحب کی حدیث سننے کی ترغیب دلا کر سنا لے۔ مناقب
 للموفق ابن احمد ص ۳۳ اور تبيين الصحيف ص ۲ میں ہے عن عبد اللہ
 ابن یزید قال حدیثنا ابو حنیفہ شامروان اور دوسری روایت
 میں ہے۔ وكان اذا حدثنا عن ابی حنیفہ قال حدیثنا شاہنا
 یزید فرماتے تھے جو لوگ امام ابو حنیفہ کے فضل و تقدم کو نہیں جانتے وہ
 زندہ نہیں مر رہے ہیں۔ (الاتصاف)

(۱۴) خود امام ابو حنیفہ نے اپنے جوہرہ حفظ کی تعریف و توصیف
 کی ہے۔ موفق ابن احمد کی مناقب امام اعظم ص ۵۵ اور سنو فی تبيين الصحيف
 ص ۳۱ میں لکھتے ہیں۔

مجلس است الی حماد فکنت
 اسمع مسائده فاحفظها ثم
 یعبدها من الغد فاحفظها
 ثم یعبدها من الغد
 فاحفظها ویخطی اصحابہ
 فقال لا مجلس فی صمدیہ
 الخلقۃ محمد بن ابی حنیبلہ
 حلیۃ فصاحتہ عشر
 سنین الخ

میں حضرت حماد کے درس میں بیٹھا اور
 ان کے بیان کردہ مسائل غلط سے سن کر
 یاد کر لینا تھا وہ ان کو دوسرے دن یاد دہانے
 میں پھر یاد کر لینا لگے دن کی وہ ایسا
 ہی کرتے اور میں یاد کر لینا تھا چونکہ
 ان کے دوسرے گماذہ غلطیاں کرتے
 تھے اس لئے انہوں نے فرمایا کہ صدر
 غلام میں میرے سامنے ابو حنیبلہ کے سوا
 کوئی نہ بیٹھا کرتے اس طرح میں ان کی
 خدمت میں دس سال رہا۔

اور ابن جریر کی شافعی تفسیرات الحسان ص ۳۱ میں تحریر فرماتے ہیں:
 جلس ابو حنیبلہ فی حلقۃ
 حماد فیکان یحفظ جمیع ما
 یقولہ ویخطی اصحابہ
 فاجلسہ محمد بن ابی حنیبلہ
 الخلقۃ عشر سنین

حضرت حماد کے درس میں امام ابو حنیبلہ
 شرکت کرتے اور ان کی ساری تقریر کو
 یاد کر لیا کرتے تھے اور ان کے ساتھی
 غلطی کیا کرتے۔ چنانچہ حضرت حماد نے
 امام صاحب کو اپنے سامنے صد ہجرت پر
 دس سال تک بیٹھا۔

دیکھتے امام ابو حنیبلہ کی جودت کا فظ نے آپ کے اسناد حماد
 کے ولی میں ایسا گھر کر لیا کہ دس برس تک بجز آپ کے دوسرے شاگرد
 کو صدر حلقہ میں بیٹھنے کی آپ کے اسناد نے اجازت ہی نہیں دی۔ اس
 کے اندازہ ہوتا ہے کہ امام ابو حنیبلہ کس قدر جید الیما فظ تھے۔

(۱۵) حافظ ابو العجاج جو امام بن زبیر بن ابی العاصی نے امام ابو حنیفہ کی توثیق کی ہے۔ چنانچہ تہذیب الکلام ص ۱۱ میں کہتے ہیں۔

قال محمد بن سعيد العوفي
سمعت يحيى بن معين
يقول كان ابو حنيفة ثقة
في الحديث لا يحدث الا
بما ي حفظه

محمد بن سعید عوفی نے فرمایا کہ میں نے معین بن معین سے سنا ہے کہ امام ابو حنیفہ صحیح تھے صرف اسی حدیث کو بیان کرتے تھے جو ان کو اچھی طرح محفوظ ہوئی تھی۔

وقال صالح بن الاسود
الحافظ سمعت يحيى بن معين
يقول ابو حنيفة ثقة في
الحديث وعنه قال لا
ياسر به، وقال مرة كان
ابو حنيفة عندنا من اهل
الصدق.

صالح بن الاسودی نے فرمایا کہ میں نے معین بن معین سے سنا ہے کہ امام ابو حنیفہ صحیح تھے اور انہوں نے امام صادق کے لئے کہیں نہ یاسر کیا اور کہیں فرمایا کہ امام ابو حنیفہ ہمارے نزدیک اہل صدق ہیں۔

(۱۶) علامہ ذہبی نقادین میں انہوں نے صاف لفظوں میں امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی توثیق کی ہے۔ چنانچہ تہذیب التہذیب میں لکھتے ہیں۔

جوہر: کتاب تہذیب الکلام میں کاظمی نے جوہر جوہر لایا ہے۔ اس میں موجود ہے۔ اسی معنی اور مستند کتاب ہے کہ صاحب کشف الخوف نے ص ۲۳ میں اس کے بارے میں لکھا ہے۔ وہو کتاب کثیر الجمل واللف مثلہ، ولا یلیق ان ینظر

قال صالح بن محمد بن جعفر بن محمد بن
 وغیره سمعنا یحیی بن
 معین یقول ابو حنیفہ
 ثقہ فی الحدیث وروی
 محمد بن یحیی بن یحیی بن
 ابن معین لا یاس بہ

ترجمی نے کاشف میں امام ابو حنیفہ کا حوالہ دیا ہے
 تو تین و تندرین کے بہت سے حوالہ نقل کئے ہیں۔ ایک جملہ یہی
 تصنیف کا نہیں نقل کیا بلکہ اخیر میں اپنی ماٹے ظاہر کر دی ہے۔ وہ
 فرماتے ہیں۔

قلت قد احسن شیخنا
 ابو الجویہ حدیثہ لعل یورد
 شیخنا یلزم منہ التذویع
 اور تذکرۃ الحفاظ ص ۱۵۱ میں لکھتے ہیں۔

كان اماماً ورعاً عالماً
 عادلاً متعبداً أكيداً بالثبات
 وروى محمد بن القاسم
 بن یحیی بن یحیی بن
 معین قال لا یاس بہ

و امام متقی عالم باطن عادت گزار اور
 عظیم انسان تھے اور محمد بن قاسم بن یحیی نے
 ان کے حق میں ابن معین کا قول لا یاس بہ
 بے نقل کیا ہے۔

(۱۷) حافظ ابن حجر عسقلانی نے تہذیب التہذیب میں
امام ابو حنیفہ کی توثیق کی ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔

قال محمد بن سعد سمعت
یحییٰ بن معین یقول کان
ابو حنیفہ ثقلاً لا یحدث
بالحدیث الا بما یحفظہ
وقال صالح بن محمد
الاسری عن ابن معین
کان ابو حنیفہ ثقلاً فی
الحدیث

محمد بن سعد فرماتے ہیں کہ میں نے یحییٰ بن معین
کو یہ فراتے ہوئے سنا ہے کہ امام ابو حنیفہ
حدیث میں ثقلاً ہیں، صرف اسی حدیث کو بیان
فرماتے تھے جو ان کو اسی طرح محفوظ ہوئی
تھی اور صالح بن محمد اسری نے امام
صاحب کے بارے میں ابن معین کا یہ قول
نقل کیا ہے کہ امام ابو حنیفہ حدیث میں
ثقلاً ہیں۔

نوٹ: تہذیب التہذیب نہایت معتبر کتاب ہے۔ اور
تہذیب الکلام کا مختصر اور خلاصہ ہے۔ چنانچہ خود حافظ ابن حجر نے
تعمیر النقص میں لکھا ہے۔
ورکنت قد تحضت تہذیب
الکمال و زدت علیہ نحو ثمان
کثیراً و سمیتہ تہذیب
التہذیب و جاء نحو ثمان
الاصل و نحو ثمان فی
دیباچۃ تہذیب التہذیب

میں نے تہذیب الکلام کو مختصر کیا اور اس
میں بہت سارے فوائد کا اضافہ کیا اور اس
کا نام تہذیب التہذیب رکھا۔ یہ خلاصہ
اصل کتاب کے نہایت کے برابر ہو گیا۔
تہذیب التہذیب کے دیباچہ حصہ میں بھی
لکھا ہے۔

(۱۸) علامہ صفی الدین خزاعی نے خلاصہ تہذیب ص ۳۳۵ میں
امام صاحب کی توثیق کی ہے انہوں نے لکھا ہے۔

وَلَقَدْ اٰمَنَ مَعِيْنَ وَقَالَ اِنَّ مِيْنَ لَ اَنْ كُوْنُوْجِ كَيْ يَهْدِيْكَ اَنْ
مَسَّكَ الْبُؤْسِيْفَةَ اَعْلَسَ فَرَا يَهْدِيْكَ اَمَامُ الْبُؤْسِيْفَةَ اَيْ اَنْ يَهْدِيْكَ
اَهْلِيْ خَرْمَانَةَ سَبَّ بَشْرَةَ عَالِمًا تَحِيًّا

(۱۹) ابن حجر مکی شافعی انہوں نے بڑے زور سے امام ابوحنیفہ
کی تعدیل کی ہے۔ چنانچہ خیرات الحسان ص ۲۴ میں ایک مستقل فصل
اس طرح منعقد کی ہے۔

الفصل الثانی والثلاثون فی رد ما قبل فیہ من المجرم
اس فصل میں حافظ ابن عبد البر مکی بن معین، عی بن المدینی،
شعبہ، حجاج اور تاج الدین سیکی وغیرہم کے اقوال سے امام ابوحنیفہ
کی بسط کے ساتھ تعدیل کی ہے۔ اور معترضین کے اعتراضات کا نہایت
معقول جواب دیا ہے، فرماتے ہیں کہ وہ ہم بھی نہ کہا جاسکتا ہے کہ امام
ابوحنیفہ علم فقہ کے ماسوا اور دوسرے علوم نہیں جانتے تھے لکن اللہ
وہ علوم شرعیہ تفسیر، حدیث اور علوم عالمیہ اور یہ قیاس اور علوم حکمیہ
کا ایک سمندر تھے ان کے بعض مخالفین کا قول اس کے خلاف ہے مگر
ان کا منشا محض حسد اور اپنی برتری کی خواہش ہے۔

ہمیشہ علماء اور اہل صحاح امام ابوحنیفہ کی قبر کی زیارت کرتے
اور امام کے مزار کو اپنی حاجتوں کی تکمیل کے لئے وسیلہ سمجھتے تھے۔
جن میں امام شافعی بھی تھے۔ (خیرات الحسان ص ۲۴)

(۲۰) تاج الدین سیکی نے امام ابوحنیفہ کی تعدیل کی ہے۔

چنانچہ طبقات شافعیہ ص ۲۹ میں برج و تعدیل کے اصول پر ایک نکتہ
بحث کرنے کے بعد لکھتے ہیں،

وحیث لا یختلف کلام
الثوری وطبری فی ابی
امام ثوری وعزیرہ کلام الملک ثانی للفقہ
حنیفہ الخ
میں ہے،

(۲۱) امام ابو یوسف علم حدیث میں امام احمد علی بن المدنی
ادیبی بن معین و حیرم اکابر محدثین کے استاد ہیں جو امام بخاری و غیرہ
محدثین کے شیوخ میں ہیں۔ انہوں نے امام ابو حنیفہ کو

ابو یوسف الحدیث الصحیح حدیث صحیح کے بہت جاننے والے
کہا ہے۔ خیرت الحسان ص ۳۰ میں ہے وکان ابو یوسف الحدیث
الصحیح۔ فرماتے ہیں کہ میں نے امام صاحب سے زیادہ تفسیر و حدیث
کا عالم نہیں دیکھا۔ ہمارا کسی مسئلہ میں اختلاف ہوا تو امام صاحب کے
پاس حاضر ہوتے اور امام صاحب فوراً ہی حل پیش کر کے بیماری تشفی
فرادیتے تھے۔ (موفق ص ۲۱۲)

(۲۲) امام شعرائی فرماتے ہیں کہ میں نے امام ابو حنیفہ کے مسانید
ثلثہ کے صحیح نسخوں کا مطالعہ کیا جن پر حفاظ حدیث کی تصدیق تھی۔
میں نے دیکھا کہ ہر حدیث بہترین عدول و ثقافت تابعین سے مروی و
منقول ہے۔ مثلاً اسود، علفہ، عطا، عکرمہ، مجاہد، مسکول اور
حسن بصری و حیرم سے ہیں امام ابو حنیفہ اور رسالت آپ صلی اللہ
علیہ وسلم کے درمیان تمام راوی عادل، ثقہ، عالم اور بہترین بزرگ
ہیں۔ میں کوئی کاذب اور متعمد بالکذب نہیں۔

فرماتے ہیں کہ ہمارے لئے کسی طرح معذوں نہیں کر ایسے امام عظیم
 پر اعتراض کریں جس کی عدالت، قدم علم و ورع پر، مانع اور اتفاق ہو چکا
 ہے۔ نیز فرمایا کہ امام صاحب پر اعتراض کرنا کسی طرح مناسب نہیں
 کیونکہ وہ اتر قبولین میں سب سے بڑے مرتبہ کے تھے۔ ان کا
 مذہب سب سے پہلے رد ہوا، اور ان کی سند حدیث بھی دوسرے
 ائمہ کے لحاظ سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ قریب ہے۔
 (میزان کبریٰ)

(۲۳) امام مالک امام ابوحنیفہ کی مدح فرماتے ہیں، امام شافعی نے
 حضرت امام مالک سے چند حدیثیں کا سال و بیعت کیا اور پھر امام ابوحنیفہ
 کا دل پوچھا تب انہوں نے فرمایا: سبحان اللہ وہ عجیب شخص تھے ان کا مثل
 میں نے نہیں دیکھا۔ (النجیست المحمان)

امام مالک سے ایک مرتبہ دریافت کیا گیا کہ اہل عراق میں سے جو آپ
 کے یہاں آتے ہیں ان میں فقہ کون ہیں، فرمایا: کون آتے ہیں، کہہ گیا،
 ابن ابی سلیمان، ابن مشورہ، سفیان ثوری اور امام ابوحنیفہ، امام مالک نے
 فرمایا کہ تم نے ابوحنیفہ کا نام بھی نہیں لیا، میں نے ان کو دیکھا کہ ہمارے ہاں
 کے کسی فقہیت سے ان کا مناظرہ ہوا اور تین بار اس فقہ کو اپنی بات سے
 رجوع کرنا پڑا، پھر بھی اخیر میں امام صاحب نے فرمایا، یہ بھی خطا ہے۔
 (موفق)

امام شافعی کا بیان ہے کہ امام مالک سے امام ابوحنیفہ کے
 بارے میں دریافت کیا گیا تو فرمایا، سبحان اللہ تو ایسے شخص تھے کہ اگر
 تم سے کہہ دیتے کہ یہ ستون سونے کا ہے تو پھر اس کو دلیل و حجت سے

ثابت کر دکھاتے۔ (کردھی و خیرات و تمیض)

(۲۳) امام شافعیؒ نے امام ابوحنیفہؒ کی تعریف و توثیق فرمائی

ہے۔ علی بن یحییٰ بن یحییٰ شاکر دام شافعیؒ نے روایت کی ہے کہ مجھ سے امام شافعیؒ نے کہا کہ میں امام ابوحنیفہؒ کے توسل سے برکت حاصل کرتا ہوں۔ خیرات حسان میں امام شافعیؒ کا یہ قول بھی نقل کیا ہے کہ امام ابوحنیفہؒ سے زیادہ کوئی تحقیق آوری پیدا نہیں ہوا۔ شامی میں ابن حجرؒ سے بحوالہ ربیع روایت ہے کہ امام شافعیؒ نے فرمایا، لوگ فقہ میں ابوحنیفہؒ کے خیال نہیں کیونکہ میں نے ان سے زیادہ فقہی کسی کو نہیں پایا۔ نیز فرمایا کہ جو شخص ابوحنیفہؒ کی کتابوں کو نہ دیکھے وہ نہ تو علم میں متبحر ہو سکا اور نہ فقہیہ بتے سکا۔ (حدائق ص ۵۷)

یہ بھی فرمایا کہ ابوحنیفہؒ خاندان فقہ کے مرنی اور مورث اعلیٰ ہیں۔

(تذکرۃ الحفاظ)

(۲۵) امام احمد بن حنبلؒ امام صاحبؒ کی توصیف کرتے ہوئے

فرماتے ہیں کہ ابوحنیفہؒ علم و تقویٰ، زہاد و افتاد، خیرت میں اس درجہ پر نچے کہ کوئی ان کو نہیں پہنچ سکا۔ (شامی و خیرات الحسان)

(۲۷) علامہ ابن سیرینؒ مشہور و معروف عابد و زاہد اور علم تعمیر

نصاب کے زبردست عالم تھے۔ تازنہ ابن خلکان میں عطیب کی تاریخ سے نقل کیا ہے کہ جب امام ابوحنیفہؒ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کھودنے کا خواب دیکھا تب ایک شخص کو امام صاحبؒ نے ابن سیرین کے پاس تعمیر و یا منت کرنے کو بھیجا تو انہوں نے فرمایا کہ اس خواب کا دیکھنے والا اس حد تک علوم نبوی روشن اور واضح کرے گا

کہ اس سے پہلے کسی نے سہفت نہیں کی ہوگی۔ (مصدق الحنفیہ ص ۱۰)

(۲۷) حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فرماتے ہیں کہ امام ابوحنیفہؒ اپنے زمانہ میں سب سے اعظم تھے یہاں تک کہ امام شافعیؒ نے فرمایا کہ سب لوگ فقہ میں ابوحنیفہؒ کے عیال ہیں۔ (عقد الجید) جس طرح امام طہاں الدین سیہوشی اور علامہ سائین حجرتی شافعیؒ وغیرہ بہت سے حضرات علماء نے تصریح کی ہے کہ حدیث

لو كان العالم بالشيء التادل
انما هو انباء فامرس
مگر علم لایا پر ہوتا تو فامرس کے بغیر لوگ
انما هو انباء فامرس اس کو حاصل کر لیتے۔

(مسند احمد ص ۳۹۳)

کا اولین مصداق ابوحنیفہؒ ہی کی ذات گرامی ہے۔ اسی طرح حضرت شاہ صاحب نے بھی اس حدیث کا مصداق امام صاحب کی کو فرمایا ہے۔ جیسا کہ ان کے کتابت میں ہے۔ فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ ہم نے اس حدیث پر گفتگو کی کہ ایمان اگر شریا کے پاس بھی ہوتا تو اہل فارس کے کچھ لوگ یا ان میں کا ایک شخص اس کو ضرور حاصل کر لیتا۔ فقیر ذہنی شاہ دوستا نے کہا کہ امام ابوحنیفہؒ اس حکم میں داخل ہیں کیونکہ جن فضائل نے علم فقہ کی اشاعت آپ ہی کے ذریعہ سے کرائی اور اہل اسلام کی ایک جماعت کو اس فقہ کے ذریعہ مرزب کیا۔ خصوصاً اس اخیر دور میں کہ دولت دین کا سراپہ ہی مذہب ہے۔ سارے ملکوں اور شہروں میں بادشاہ حنفی ہیں۔ قاضی حنفی ہیں۔ اکثر درس علوم دینے والے علماء اور اکثر عوام بھی حنفی ہیں۔

(کلمات ہدایت یعنی مجموعہ مکاتیب شاہ صاحب وغیرہ)

مطبوعہ مہتابی ۱۲۵۰ھ

علاوہ ازیں صدرِ محمدین سے امام ابوحنیفہ کی توثیق و تعدیل اور
توصیف و منقبت کی ہے۔ ہم یہاں پر اخصاً کے طور پر ستائشیں مقدس
علاء کرام کے نام لائی پر اکتفا کرتے ہیں۔

لاحظہ فرمائیے کہ حضرت امام عظیم ابوحنیفہ کی شان میں توثیق و
تعدیل کے کیسے کیسے کلمات محمدین اور نقادوں سے منقول ہیں۔

ثقة ثقة اعدل ثقة ثقة صدوق ثقة ثقة
صمت الحد اذ تصفون ثقة ثقة باس باء ثقة
الحدیث : جید الحفظ : احسن الضبط : احفظ حافظ
وثقة : الصورة بالحدیث الصبیح : وثقتنا من معین
عدن لنا من مبارک و وکیح : اقبل من المکتب
عدن لنا من اهل الصدوق : لا باس باء المدین یا محمد
ادو اس قدر توثیق و تعدیل کے اگر کوئی شخص حضرت امام
ابوحنیفہ کو مجروح و ضعیف سمجھے اعدان کی روایت کو قابل احتیاج نہ
سمجھے تو اس سے زیادہ متعجب انسان پرست اور حق پوش اس
زمانہ میں اور کون ہوگا۔

فان شاء الله : اس مقام پر یہی معلوم کر لینا چاہیے کہ تعدیل
کے مراتب میں امام ابوحنیفہ کی تعدیل کس مرتبہ کی ہوگی۔
مقدماتین صلاح حدیث میں ہے۔

اما الفاظ التعدیل فی فعلی کس کا تعدیل کہنے سے مختلف الفاظ
مراتب الاولی قال ابن استعمال کے جلتے ہیں راہ ابن ابی عمیر
حاتم اذا قبل مواعدک فرماتے ہیں اگر کسی کے لئے لفظ اللہ

اسٹہ ثقہ او متقن فهو اور متقن استعمال کیا جائے تو اس کی
 ممن یحتاج بہا پیشہ حدیث ثابت ہے۔
 اور تدریب الراوی ص ۱۲۱ میں ہے۔

اما الموثبۃ التي زادها علماء زہبی والعمالی فانها
 اعلى من حدیثہ وهو ما کثر احوالہ والافلا
 اما بعینہا کثرت ثقہ اولاد کثرت ثبوت و ثقہ
 حجة و ثقہ حافظ فتح الغیث میں ہے۔

قال الخطیب ابو یوسف رفع عن العبد فی احوال الراوی
 ان یقال حجة او ثقہ بالغہ استعمال کیا جائے۔

اور ما نقل عراقی الغیہ ص ۱۵۱ میں فرماتے ہیں۔

فان رفع الثقلین ما کثر ما کثر کثرت ثبوت و لو احدث
 سبب اعلم تعددہ ہے کہ تو الفاظ
 تعدد کو تدریجاً اسے جیسے ثقہ ثبوت
 اور تدریب الراوی ص ۱۲۱ میں ہے۔

الموثبۃ التي زادها شایخ ابو سلمہ ام اعلى من موثبۃ
 شیخ الاسلام نے بخرا سے بھی اعلى جو
 مرتبہ بیان فرمایا ہے وہ اسم تفصیل کا
 استعمال کرتے ہیں جیسے ادنیٰ الراوی

بافعل کا وقوع الناس واثلت اثبت الناس وطرہ
الناس او نحوہ

چونکہ امام ابو حنیفہ کی شان میں تعدیل کے کلمات ہر قسم کے صحیح
ثقتہ او ثقتہ ثقتہ و عدل ثقتہ ثقتہ اور احفظ صیغہ
افعل منقول ہیں اس وجہ سے تمام اقوال کے اعتبار سے اعلیٰ درجہ کے
ثقتہ اور عادل ثابت ہوئے ہیں اور آپ کی روایت یقیناً جملہ اقوال
کے لحاظ سے قابل استصحاب کبھی جائے گی۔

ذات فضل اللہ لیوثیہ ہا لہ کا فعل ہے وہ میں کو جانتا ہے
ہن بشاء عطا فرماتا ہے

اور یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ امام احمد بن حنبلہ بن معین سے تعدیل
کے کلمات مختلف مروی ہے۔ ان کا جملہ لا باس بھی ہے اور یہ
خاص اصطلاح ہے ابن معین کی کہ فقط لا باس سے وہ ثقتہ مروا
لیتے ہیں۔ چنانچہ خود ابن معین نے اس کی تصریح کر دی ہے۔

مقدمہ ابن صطار ۵۵ میں ہے۔

عن ابی نعیم ثقیف قال قلت	نیشیہ فرماتے ہیں کہ میں نے عرض کی بن معین
لیعین من معین انت	سے کہا کہ آپ بعض کے لئے کہتے ہیں
أقول فلان لیس فیہ	نہیں، باس، اور میں نے لئے ضعیف
یا اس و فلان ضعیف قال	کافکا استعمال فرماتے ہیں اس کا کیا
إذا قلت ذلک لیس فیہ	مطلب ہے، فرمایا میں نے لئے میں
یا اس فھو ذقتہ و إذا قلت	لیس، اس کو لہ کہہ کر وہ ثقتہ ہے
ذلک ہو ضعیف لیس ہو	اور میں نے لئے ضعیف کہوں وہ قابل

ثابت نہ نکلتے۔ حدیث میں
 وہ گھنڈا فی تلامذہ یہی تلامذہ
 تدریب المرادوی اور فتح المغیث میں ہے
 حدیث ۱۳۶ و فتح المغیث ص ۱۵۹

امام صاحب پر جرہیں اور ان کا جواب

جن کے اقوال سے حضرت امام صاحب کا ناقص الحافظ اور
 ضعیف الحدیث ہونا ثابت ہوتا ہے ان کے نام بالاجمال
 یہ ہیں۔

زہبی - نسائی - ابن عدی - بخاری - دارقطنی - بیہقی -
 ابن جوزی - علی بن المدینی - خطیب بغدادی - حافظ ابن عبد البر
 حافظ ابن حجر - امام احمد بن حنبل - قاضی ابویوسف زکریا بن محمد -
 مولانا شاہ ولی اللہ دہلوی - وکیع بن الجراح - طاہر - زہری -
 ابواسحاق فزاری - امام مسلم - ترمذی - ہشام بن عروہ - ابوداؤد -
 ابو حفص عمر بن علی - عبدالرزاق مناوی - جلال الدین سیوطی -
 اولاً اس کا اجمالی جواب ملاحظہ فرمائیے اور پھر اس پر تفصیل گفتگو ہوگی۔

اجمالی جواب

معنی تعداد بڑھانے کے لئے اسے نام جارہین میں لئے جاتے
 ہیں۔ ورنہ بعض تو ان میں وہ نام ہیں جنہوں نے امام ابوحنیفہ کی توثیق
 اور تعدیل فرمائی ہے۔ جیسے زہبی - علی بن المدینی - وکیع بن الجراح
 حافظ ابن عبد البر - حافظ ابن حجر وغیرہم۔ اور بعض سے سید الحافظ
 اور تصحیف کے الفاظ معتبر طریقہ پر مقول ہی نہیں ہیں جیسے مسلم۔

ترمذی، ابو داؤد، ابن ماجہ، طاہس، زہری، امام احمد، ابواسحاق،
 ابن قطن، جلال الدین سیوطی، شاہ ولی اللہ و خیرم، اور بعض سے کچھ
 الفاظ جرح منقول ہیں۔ جیسے ابن عدی، نسائی، بخاری، دارقطنی،
 ابن ابی عمیر اور بیہقی و غیر ہم۔ مگر بقاعدہ اصول ان لوگوں کی جرحیں
 امام اعظم ابوحنیفہ کی شان میں غیر مقبول ہیں۔ چنانچہ ہمارے تفصیلی جواب
 سے ہمارے اس دعوے کا ثبوت ان جانے لگا۔

تفصیلی جواب کی تمہید

قبل اس کے کہ تفصیلی جواب لکھا جائے بطور تمہید کے چند مقدمات
 جرح و تعدیل کے متعلق لکھنا ضروری ہیں تاکہ حقیقت حال کے
 انکشاف میں کسی قسم کی پہچیدگی یا کمی نہ رہے۔
 جرح و تعدیل کے متعلق تمہیدی مقدمات
 ۱۔ جس راوی میں جرح و تعدیل دونوں جمع ہوں تو اس کی پسند
 صورتیں ہیں۔

- ۱۔ جرح و تعدیل دونوں بہم ہوں۔
- ۲۔ جرح بہم اور تعدیل مضمر

ان دونوں صورتوں میں ہمدھب صحیح تعدیل مقدم ہوگی اور
جرح نامقبول۔

قال المسجاوی فی شرح الفیہ
یلغی نقیۃ الحکم بتعدیلہم
الجرح علی التعدیل بما اذا
فسر بما اذا تعارض من
غیر نفسا برفاقہ یقدم
التعدیل قالہ المزی وغیرہ
وقال النووی فی شرحہ من
لا یقال الجرح مقدم علی
التعدیل لان ذالک فیما
اذا کان الجرح ثابتاً مقسماً
بسبب والہ فلا یقبل
الجرح اذا لم یکن کذا
وقال ابن الہمام فی تجرید
الاصول اکثر الفقہاء صمد
الحنفیہ والحدائتین علی
استہلالہ یقبل الجرح ان صیبا
لان التعدیل الخ

علامہ ماوی نے شرح الفیہ میں فرمایا
ہے کہ جرح کے تعدیل پر مقدم ہونے کا
کلمہ لگانا تہا ہی مناسب ہے جبکہ جرح
مفسر ہو اور اگر غیر تفسیر کے تعدیل ہو
تو تعدیل جرح پر مقدم ہوگی۔ مزی وغیرہ
نے بھی کہا ہے۔ اور امام نووی نے
مسلم کی شرح میں فرمایا ہے۔ ایسا
نہیں ہے کہ جرح تعدیل پر مطلقاً مقدم
ہوئی ہے اس لئے کہ ایسا تہا ہی ہوتا
ہے جبکہ جرح ثابت اور مفسر ہو وہ
جرح قابل قبول نہیں۔

علامہ ابن ہمام نے تجرید الاصول میں فرمایا
ہے کہ اکثر فقہاء رحمہم احناف و
مذہب میں بھی شامل ہیں، کے نزدیک جرح
سبب تک شرح واضح نہ ہو قابل قبول
نہیں۔ برخلاف تعدیل کے

اور ایسا ہی بہت سی کتابوں میں مذکور ہے۔ دیکھو تہذیب
الراوی۔ شرح نخبة سندھی اور معیار الحق مولوی تاج محمد علی دہلوی

و تفسیر

ج۔ جرح و تعدیل دونوں مفسر ہوں۔

د۔ جرح مفسر ہو اور تعدیل مبہم

ان دونوں صورتوں میں جرح مقدم ہوگی اور تعدیل غیر مقبول۔
قال السيوطي في تداريب الرواية ص ۱۱۱ اذا جمع فيه
جرح مفسر و تعدیل فالجرح مقدم الز و قال السخاوي
في شرح الفقيه يلغى تقييد الحكم منقذ بعد الجرح على
التعدیل كما اذا فسروا نزحوا ذات في شرح النخبة.

(۳) جرح کے لئے چند شرطیں ہیں۔ اگر یہ شرط پائی جائیں تو اس کی
جرح مقبول ورنہ غیر مقبول ہوگی۔

الف۔ جرح عادل و لقمہ ہو۔

ب۔ جرح و تعدیل کے اسباب کا اعتراف ہو۔

ج۔ معتنت اور تشدد نہ ہو۔

د۔ مذہبی منافرت، دشمنی، عداوت، حسد اور مواہرہ

سے خالی ہو۔

قال الذهبي في تداريب جرح
المخالف ص ۱۱۱ ولا سبيل اني
ان يصار للعاروف المذموم
بتركه فقله الاخيار و
يجوز جهده جهده الاباد
ما ان الطيب والمفحص
علامہ ذہبی نے تذکرۃ المخالفین میں فرمایا
کر وہ عارف جو مدعاہ اعادیش کی تعدیل
و تجرح کرے وہ ہم نسب و سب
کثرت بحث۔ سب بیاری۔ و انانی اور
زیر کی کے ساتھ ساتھ تقویٰ یعنی استقامت
انصاف پسندی۔ علامہ کی طرف سے

عن هذين الشانين وكثرة
 المذكرة والسهم واليقظ
 والفهم مع التقوى والذين
 المتين والاصناف والتويد
 الى العلماء والتجوى و
 الاتقان واللفعل فدع
 عنك الكتابية لتستهم
 ولو سورت وجهك يا
 المدا قال الله تعالى
 فاستلوا اهل الذكوات
 كنتم لا تعلمون

اور اگر ترجمہ دیکھے اور مذہب کے
 سلسلہ میں خواہش نفس اور عصیت
 دہشت دہری کا ملکہ ہو جائے تو علماء
 محمد سے اتفاق نہیں کریں گے اور اگر
 معلوم ہو جائے کہ احکام الہی کے معاملہ
 میں محمد و مہین ہے پھر تو ہم محمد سے اکل
 بجزاری
 ما فتان بن جبر نے شرح محمد ص ۱۲۱ پر لایا کہ
 محمد ص ۱۲۱ الجورح من غیر عارف
 یا سبابہ لعد یعنی مریضہ لل
 والیضا قال تعقل الذکر کی ہے

اسباب سے واقف نہیں تو اس کا

من عارف باسبابہا من غیر عارف ویبغی ان لا یقبل الجرح الا من عدل متیقظ
 وقال الحافظ فی مقدمہ فتح الباری ص ۲۰۵ القسم الثالثی من ضعف یا مروود کالتی اصل او التعت او علم الا عقدا تخلی المضعف لکونہ من غیر اهل النقد او کونہ قلیل الخیر مجاہد من تکلم فیہ او بحالہ او متاخر عصرہ و نحو ذلک الخ
 وایضاً قال فی ص ۲۰۶ واعلم انہ قد وقع من جماعۃ الضعف فی جماعۃ بسبب اختلاف فہم فی العقائد فیلبغی التنبہ لذلک وعلما ان عندنا دبیۃ الابحاث وکذا غاب جماعۃ من

کوئی اعتبار نہیں۔ نیز فرمایا کہ تعدیل اس کی قبول کی جائے گی جو اس کے اسباب سے واقف ہو لہذا جرح بھی میں نصف اور دیا نہ کی قبول کرنا مناسب ہے نہ کہ برکس و نامیں کی
 ما قش نے مقدمہ فتح الباری ص ۲۰۵ پر فرمایا ہے قسم ثانی اس ضمن کے بیان میں اسے رکھی کو اقاہل قبول وجہت ضعیف قرار دیا ہو (ضعیف کسی امر مروود کے ساتھ کی ہو سکتا تعصب و تفت (مزداری) یا مصنف پر عدم اعتماد (نود و قبول نہیں) اس لئے کہ وہ سفید کا بن نہیں ہے اور جس پر تہذیب کر سکتا اس سے یا اس کے حالات سے بہت کم واقف ہے یا اس کے زمانے کے بعد ہے وغیرہ
 نیز فرمایا در حقیقت اکل وایض ہے کہ ایک جماعت نے دوسری جماعت پر اکثر اختلاف کیا کہ تا کہ تا کہ اس سے باخبر نہ ہو سکتے اور عقیدہ جو کہ یقیناً ہے۔ اور اس کا اعتبار نہ کیا ہے۔ اور اسی طرح برکس کا رد کی ایک جماعت نے

المشرعین حیلاً و دخلوا
فی امر الذی اضعفوه
لذالك التضعیف مع الضد
وانضطرت الذی الموفق و

ابعد من ذالك کل من
الاتیاء تضعیف من
ضعف بعض الر و انة یاصر
کیون الحمل فی علی غیره

او التداخل بین الاقوال
وابعد من ذالك تضعیف
من هو اوثق منه و اسی
قدیراً او اعرف بالحدیث
فکل هذا لا یعدا بوجه

وقال الذی فی العبران
ع ۳ قلت کلهم الا قران
یضعفهم فی بعض لا یباعد
لا سیما ان الاحزاب اعدا و
اولئک هم اذ لم یسئل
ما یجد منه الذ من خصم
اللہ و ما علمت ان خصم
من الا خصم من سئل اهله

اس جماعت پر عرب لگا رہے ہیں
و نبوی رسالت میں مدد ملیا اور سب سے
سے انھوں نے مدد کی وضبط کئے
اور جو ان کو ضعیف قرار دیا

اگر ان سب سے زیادہ ناقابل اختیار
ان کی تضعیف ہے جنھوں نے بعض اولیاء
کو باہمی مشرک اور تھیب کی بنا پر
ضعیف قرار دیا

اور اس سے بھی زیادہ قابل قبول اس
کی تضعیف ہے جو آپ سے زیادہ لغت
بلند تر اور اعز و بالحدیث حدیث
کے بڑے عالم ہم شفیق کے سب
گھرا قائل اعتبار ہے۔

ظاہر ذی سے میزان جلد ۳ پر
فرمایا ہے ہر لوگوں کی ایک دو مسطور
تقدیر عشر میں خصوصاً جبکہ یہ بات
ظاہر جو ہر جگہ یہ تقدیر فنی اور حد
کی لیا و ہے۔ اس سے وہی معنوی
رہ سکتا ہے جسے اللہ بہائے۔ میرا
خیال ہے کہ الحیار و مدیقین کے اعوان
کسی زمانہ کے لوگ اس سے منظور نہیں ہے

من ذالک سوى الانبياء و
الصديقين

وقال السبكي في طبقات
الشافعية، ۱۹ قدر عن ذنا
ان الحارث لا يعقل منه،
المجرح وان فسه في حق
من غلبت طاعته على
معصيته، وما دحوه على
ذاميه، ومذكوه على
جارجيه، اذا كانت هناك
قرينة يستبعد العقل بان
مثله اذ اصل على ما فيه من
تعصب مذهبي او منافسة
دنيوي كما يكون بين
النظراء وغير ذالک ان
ووجود ذالک كثير في التوضيح
والتحقيق في شروح الحسامي
وسائر اعلام النبلاء والاشي
وغايرها.

(۳) الفاظ اول غير سب کے برج مہم میں داخل ہیں۔
فلان متروک الحدیث۔ راہب الحدیث۔ مجروح۔

علامہ سبکی نے طبقات اشافعیہ
جلد ۱۹ پر فرمایا ہے کہ کسی ابن ہارث
کی برج اگر مفسر ہو اس شخص کے حق
میں قبول نہیں کہ بائے گی جس کی
تیکر براہیموں پر مناسب ہوں اور
اس کی تعریف و توثیق کرنے والے
جرح و برائی کرنے والوں سے زیادہ
ہوں جبکہ وہ ان کو فی ایسا عقلی تریز ہو کہ
اس کو باعث مذہبی تعصب یا دنیوی
نافستہ و منافستہ ہے۔

یہاں کہ اکثر غیر لوگوں میں ہوتا ہے۔
الاشیخ و المتفقین فی شرح الحسامی اور
توزیہ کی سیر اعلام النبلاء وغیر میں بہت
کچھ تفصیل ہے۔

لیس بعدل۔ مستحق الحفظ۔ ضعیف۔ لیس بالمحافظ۔
ونحو ذلک۔

کشف الاسرار شرح اصول بزدوی میں ہے۔

اما الطعن من ائمة الحدیث رہا اگر حدیث کا طعن ہو تو وہ حملی ہیں
فلا یقبل حججہ الا بعد ما مہم ہونے کی صورت میں ہی ہرگز قابل
بان یقول هذا الحدیث قبول نہیں۔ مثلاً کوئی یہ کہے کہ یہ
غیر ثابت اور متکبر اور حدیث ثابت اور متکبر اور
خلان ما تروث الحدیث طعن متروک الحدیث یا ذہاب الحدیث
اور ذہاب الحدیث اور خروج ان یا مجروح ہے۔ عاقل نہیں ہے۔ اسباب
اور لیس بعدل من غیر طعن ذکر کے بغیر یا عام فقہ اور
ان یہ کہ سبب الطعن حدیث کا بھی ممکن ہے۔
وهو مذہب عاملة الفقہاء
والحدیثین

اور کمال الدین جعفر شافعی اسرار احکام الناس میں لکھتے ہیں۔
ومن ذلک قولہم فلا یمن اسرار ضعف کی وجہ بیان کے بغیر
ضعیف ولا یقبلون یہ کہنا کہ ظان ضعیف ہے برج مطلق
وجہ الضعف فهو جرح کہلانا ہے۔
مطلق وقیہ خلان و اس میں اختلاف ہے اور اس کی تفصیل
التفصیل ذکرنا فی ان ہم نے اصول میں بیان کی ہے۔
الاصول والذاتی ان اور مناسب ہے کہ ما فرین حدیث
لا یقبل من متأخر الحدیثین کی جرح قبول نہ کی جائے کیوں کہ وہ

لا خصم بچو حوت بما لا
 يكون جرحاً ومن قال ذلك
 فلا نسي الحفظ وليس
 بما ذكرناه يكون جرحاً
 مطلقاً بل يتلوه في حال
 المحدث والحديث الخ

جرح و تعدیل کے مفہومات معلوم ہو چکے اب آپ تفصیلی
 جواب ملاحظہ فرمائیے جس سے معترضین کی نفسانیت اور غلط فہمی
 بخوبی واضح ہو جائے گی۔

تفصیلی جواب

راہ علامہ ذہبی نے ہرگز امام ابو حنیفہ کی تضعیف نہیں کی
 بلکہ تذکرۃ الحفاظ اور تخریب میں نہایت وضاحت کے ساتھ
 آپ کی توثیق اور تعدیل کی ہے۔ کما حقہ سادقاً
 فی میزان الاعتدال کی یہ عبارت صحیحہ ۳۳۵ جو معترضین
 نقل کرتے ہیں۔

ضعفنا لسانی من جهة حفظہ وابن عدی وغیرہ
 اس کا جواب یہ ہے کہ یہ عبارت میزان الاعتدال کے صحیح نسخوں
 میں نہیں ہے غلطی سے کسی نے لکھی ہے کیونکہ حافظ عراقی نے شرح
 الفیہ میں اور سیوطی نے تدریب الراوی میں اور سخاوی نے فتح الباری
 میں تصریح کر دی ہے کہ علامہ ذہبی نے میزان الاعتدال میں صحابہ اور

امر قبو عین کا ذکر نہیں کیا ہے۔

قال السخاوی مع ان
 (ای الذہبی باقیع ابن عدا
 فی ایواد کل من ذکرہ فیہ
 ولو کان قضا کذبہ انتم
 انہ لا ینکرہ لہذا من
 الصحابة والائمة بلقبون

علامہ سخاوی فرماتے ہیں کہ ہم نے منکر میں
 اگرچہ وہ قضا ہوگا ذکر کرنے میں اس حدیث
 کا تیار کیا ہے لیکن انھوں نے صحابہ اور
 امر قبو میں اس سے کوئی قصداً ذکر کر
 نہیں کیا۔

بکہ خود علامہ ذہبی نے میزان کے دیباچہ میں اس کی تصریح
 کر دی ہے۔

و کذا لا ذکر فی کتابی من
 ان شمة القنبوعین فی
 الفروع احد الجلالہ المقدم
 فی الاسلام وعظم المقدم
 فی النفوس مثل ابی حنیفة
 والشافعی والبخاری

اور اسی طرح نہیں ذکر کیا میں نے
 اپنی کتاب میں ان امر کا میں کی انما
 فروعات میں کیا جاتی ہے۔ اسلام میں
 ان کی زندگی اور دنوں میں عظمت کی
 وجہ سے مثلاً امام ابوحنیفہ امام شافعی
 امام بخاری

جیکے علماء ثقافت امر قبو عین کے عدم ذکر کی تصریح کر رہے ہیں
 تو پھر اس عبارت کے الحاق یہ ہونے میں کیا شک شبہ ہو سکتا ہے۔
 اگر کسی کو یہ خیال ہو کہ علامہ ذہبی نے اپنی کتاب میزان الاعتدال کے
 ص ۱۰۰ میں یہ بھی تحریر فرمایا ہے۔

خان ذکرہ احد اصحابہ
 فا ذکرہ علی الانصاف و

اور اگر ان میں سے کسی کا میں تذکرہ
 کو ملگا تو انصاف کے ساتھ کرونگا

ما لخصه خالک عند اللہ و جو عند اللہ اور عندنا سے مٹھ نہیں

عند الناس

اس عبارت سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ ذہبی نے صحابہ اور ائمہ تابعین کا ذکر بھی کیا ہے، تو اس کا جواب یہ ہے کہ بلاشبہ ذہبی نے ذہبی کی اس عبارت سے فقط ذکر کا احتمال پیدا ہوتا ہے مگر صاف ظہری نے جلال الدین سیوطی اور سخاوی جو ذہبی سے متاخر ہیں اور ان حضرات نے بار بار میزان الاعتدال کا مطالعہ کیا ہے اور وہ صاف اور واضح لفظوں میں عدم ذکر کی تصریح کرتے ہیں، تو کتب پڑھے گا کہ فی الواقع صحابہ کرام اور ائمہ تابعین کا ذکر اس کتاب میں مستقلاً نہیں ہے یا یوں کہا جاتے کہ ذہبی نے ذکر استقلال کی لفظ کی سبب اور ضمنی ذکر کیا انبیاء اور امام عظیم کی جرح کے متعلق علامہ ذہبی کی طرف جو عبارت منسوب کی جاتی ہے اس کی حیثیت مستقل عبارت کی ہے لہذا ما بنا پڑھے گا کہ یہ عبارت الحاقی ہے اس موقع پر بعض معرّفین میزان الاعتدال کی عبارت ذیل کو پیش کر کے امام صاحب کی تضعیف کرتے ہیں۔

اسمعیل بن حنبل بن اعوان بن ثمان	اسمعیل بن حنبل بن اعوان
بن ثابت الکوفی عن ابیہ	بن ثابت الکوفی عن ابیہ
عن جده قال ابن جلدی	عن جده قال ابن جلدی
تلقیہ الضعفاء	تلقیہ الضعفاء

میزان الاعتدال ص ۹

اس اعتراض کا جواب یہ ہے کہ اس عبارت سے جرح یا تائید نہیں ہوتا کہ امام صاحب علامہ ذہبی کے ترمذی کا ضعف میں کیونکہ علامہ

زہبی نے میزان الاعتدال کے دیباچہ میں خود معذرت کی ہے اور بزرگواروں
کی موافقت سے اپنی برائے ظاہر فرماتی ہے۔
چنانچہ فرماتے ہیں۔

وفيه من تكلم مع ثقته
وجلاسته يادق ليين و
ياقل تصحيح فلوله ابن
عدي او غيرهما من مؤلفي
كتب الجرح ذكس فلا لا لا
الشخص لعا ذكس فانه لثقة
ذکر قال لا اذ ذكس فانه
لضعف فيه عندنا في الاما

اس کتاب (کمال) میں ان دعووں کا جس
ذکر ہے جن کے بارے میں باوجود ان کے ثقہ
اور عدالت کے معمولی تری کی بنا پر جرح کی گئی
ہے۔ اگر ان سے ہی باوجود سر سے ان میں کتاب
جرح نے ان کا ذکر کیا ہے تاہم ہم جرحوں
کی ثقافت کی وجہ سے ان کا ذکر کرنا
بھرا گئے فرمایا کہ میں نے ان کا ذکر نہیں کیا
خبریں کی ہے کہ وہ بہت بڑے شخصیتوں اور اولیاء
جیکہ زہبی نے ذکر کیا اور تقریب میں امام ابو حنیفہ کی تہذیب
مخوبی قرار ہے، پھر باوجود اس مہارت کے زہبی کی طرف تصدیق
کا انتساب سراسر لفظ نیت اور حق پوٹی نہیں ہے تو اذکر کیا ہے۔

اگر کوئی یہ مشتبہ کرے کہ امام زہبی نے امام ابو حنیفہ کا ذکر بالبالغ
میں کر دیا ہے لہذا یہ دعویٰ کہ میزان میں امام کا ذکر نہیں ہے غلط ہو گیا۔ تو
اس کا جواب یہ ہے کہ یہاں صفتاً ذکر ہے نہ کہ استقلالاً اور جس کی ذکر کی نفی
ضمین کی ہے۔ ضمناً تو جہاں میزان میں امام بخاری کا ذکر بھی آ گیا ہے۔
چنانچہ اسی میزان میں ہے ابو قریبہ اور ابو داؤد نے بخاری سے روایت
پھوڑی ہے۔

(۳) نسائی، کتاب الضعفاء مطبوعہ الرکاب و دمشق میں ہے۔

والہ خلیفہ نہیں یا القوی ابوحنیفہ مدینہ میں قوی نہیں

فی الخلد بیضا
۱۰۰

امام نسائی سے اس جرح کے ناقص حسن بن رشیق ہیں۔ لکھا فی
کتاب الضعفاء مطبوعہ السیاحۃ دار حدیث حسن بن رشیق ان لوگوں میں
ہیں کہ میں پر ما فخر عبد القی اور وار قطنی نے جرح میں کی ہیں ص ۳۰۳۔ ابتدا
مسبب قاعدہ حسن بن رشیق خود بخروج ہوئے اور بخروج کی روایت قابل
اعتبار نہیں ہو سکتی تو ان کی روایت سے امام ابوحنیفہ کو بخروج ٹھہرا لفظ
اور لغوی ہے۔

ثانیاً کہ امام نسائی ان تعلقین اور تشدوین میں سے ہیں جنہوں
نے بخاری و مسلم کے بہت سے راویوں پر محض تعدت سے جرح
کروی ہے چنانچہ ما فظا بن حجر عسقلانی مقدمہ فتح الباری میں لکھتے ہیں۔

احمد بن صالح المصری احمد بن صالح مصری۔ حسن بن صالح الزہد

تھامس علیہ النسائی صیب العلم محمد بن ابی بکر ریسائی

الحسن بن القبیاح البزوی واگر وہ ان کے لفظ ہونے پر سب کا

تعدت فیہ النسائی اتفاق ہے، تیم بن ماریہ سب قابل

حییب المعلم متفق علی اعتبار ہیں لیکن امام نسائی نے ان

تو تبقہ، لکن تعدت فیہ سب کی یاد میں تضعیف کا ہے۔

النسائی محمد بن بکوالہ بوسانی

لیئہ النسائی بلہ حجتہ۔

نعیم بن حماد ضعفہ

النسائی بلہ حجتہ

یہ باتوں کی روایا ایسے معتبر اور ثقہ میں کہ امام بخاری نے احتیاجاً ان سے روایت کی ہے، مگر امام نسائی نے بوجہ لغت کے ان کی کبھی تصدیق کر دی ہے۔

اور ابن حجر نے تہذیب التہذیب میں بذیل ترجمہ عمارت بن یونس لکھا ہے۔

حدیث العارث فی سنن
الدرر یعنی وہ نسائی مع لغتہ
فی الرجال فقد احتج بہ
النسائی مع لغتہ

اور سیوطی نے زبیر بن علی الحنفی میں لکھا ہے۔

فکرم من رمل الخوج لہ
ابوداؤد ذوالتومہ شی و
تجنب النسائی الخوج
حدیثہ بل تجنب الخوج
حدیثہ جواعلہ من

رجال الصحیح

جیکہ حسب تصریح ابن حجر سیوطی و غیر ہم امام نسائی متفقین ہیں سے ہیں تو ان کی برج ایسے امام کے حق میں جس کا ثقہ اور حیدر تھا ثقہ ہونا بڑے بڑے ثقات و نقاد فن کے بیان سے ثابت ہے کس طرح مقبول ہو سکتی ہے۔

ثالثاً۔ جو کتاب الصحیح الکتاب بعد کتاب اللہ تعلیم کی گئی ہے یعنی

صحیح بخاری، اس کے بعض روایہ پر بھی کثیر الغلط و الخطا کی قسم کی جہتیں
نشور ہیں مگر امام بخاری نے اپنی صحیح میں ان سے روایت کر کے چنانچہ
مقدمہ صحیح بخاری میں ہے۔

قدیمہ بن عقبہ قال احمد
ابن حنبل کان کثیر الغلط و
کان ثقة له باس و وصاح بن
عبد اللہ قال ابو جابر کان
یغلط کثیرا

قدیمہ بن عقبہ کے بارے میں امام احمد
بن حنبل فرماتے ہیں کہ وہ بہت غلطی کرنے
والا تھا پھر بھی ثقہ تھا۔
ابو جابر نے وصاح بن عبد اللہ کے بارے میں
فرمایا کہ وہ بہت غلطی کیا کرتا تھا۔

جبر بن یزید حاذم قال امام احمد
بن حنبل کثیر الغلط و قال
ابو شریح عن احمد حدث
مصر حاد یث و هم فیہا
و لم یکن یحفظ

جبر بن یزید حاذم کے لئے امام احمد بن حنبل
نے فرمایا وہ بہت غلطی کرنے والا تھا۔
اور ائمہ نے احمد سے روایت کیا کہ اس
نے مصر میں ایسی احادیث بیان کیں جن
میں اس کو وہم تھا اور ایسی طرح یاد
نہیں تھیں۔

سیدان بن حیان عن ابی
داؤد اقی من سوء حفظہ
و یغلط و یغی

سیدان بن حیان کے بارے میں ابو داؤد
کہتے ہیں کہ مافلاکی کمزوری کے باوجود
انھوں نے روایت کی اس لئے ان سے غلطی
ہوئی۔

عبد العزیز بن حرکے متعلق ابو داؤد نے فرمایا کہ
ان کا حافظہ خراب تھا اور اکثر ای غراب
حافظ کی بنا پر حدیث بیان کرتے چنانچہ
غلطی کرتے تھے۔

عبد العزیز بن حازم قال
ابو نعیم نسئ الحفظ لیمما
حدث من حفظ النسئ
قی غلی

عبد العزیز بن حازم نے فرمایا کہ
ابو نعیم نسئ الحفظ لیمما
حدث من حفظ النسئ
قی غلی

اس قسم کے اور بھی بہت سے روایات ہیں جن سے بخاری نے روایت کی ہے اگر کسی کے کثیر الغلط کہہ دینے سے تھکے و صدوق راوی ضعیف اور قابل ترک ہو جاتا ہے تو پھر صحیح بخاری بجائے اصح الکتاب ہونے کے اصنف الکتاب ٹھہرے گی۔

ابو عبد الرحمن نسائی نے سنن نسائی یعنی مجتبیٰ کو سنن کبریٰ سے منتخب کر کے مرتب کیا ہے اور خود اس نام کا اقرار کیا ہے کہ اس کی کل حدیثیں صحیح ہیں۔ چنانچہ سیوطی اپنی کتاب زہری میں لکھتے ہیں۔

قال محمد بن معاوية الاثر
الراوي عن النسائي. وقال
النسائي كتاب السنن كله
صحيح وبعضه معلول الا
ان لا يدبق عليه وللنخب
المسهي بالمدح جتي صحيح كله
وذكر بعض هؤلاء النسائي
لو اصنف السنن الكبري
اهداه الى الامير فقال له
الامير اكل ما في هذا صحيح
قال لا قال فجرد الصحيح
منه فصنف له المجتبي

نسائی کے راوی محمد بن معاویہ فرماتے ہیں امام نسائی نے کہا کہ کتاب السنن اس کا صحیح ہے صرف اس کا کچھ معلول ہے مگر اس کی علت یہ ہے کہ اس میں منتخب ہے وہ صحیح ہے بعض حدیثوں نے کہا کہ امام نسائی نے جب سنن کبریٰ تصنیف کی تو امیر کو بطور ہبہ پیش فرمایا۔ امیر نے معلوم کیا اس کی مار کھینچیں صحیح ہیں امام نسائی نے فرمایا نہیں۔ امیر نے کہا اس میں سے صحیح احادیث منتخب کر دیجئے۔ چنانچہ اس کے بعد مجتبیٰ تصنیف فرمایا۔

اور نسائی کے علاوہ دوسرے محدثین نے بھی مثلاً ابن مندہ بن عدی دارقطنی اور خطیب وغیرہم نے بھی مجتبیٰ کو صحیح قرار دیا ہے۔

نیزانی اور فتح المغیث میں اس کی تصریح موجود ہے اور سنن
نسائی میں امام ابوحنیفہ کی روایت موجود ہے۔

نہذ التہذیب میں ہے۔

ورقی کتاب النسائی حدیثاً
عن ابن عباس عن ابی عیاس
قال یس علی ابی الجعفیة
حدیثاً الج

اور نسائی میں ان کی روایت عامہ
سے ان کی ابن عباس سے مروی
بہرہ سے جمع کرنے والے بہ حد
تھیں ہے۔

اور تقریب و خلاصہ ترمذی میں نعمان بن ثابت کے نام پر
(شم نرس) علامت مرقوم ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ امام ابوحنیفہ
شمال ترمذی و جز القراءۃ للبخاری اور نسائی کے راوی ہیں۔ اب خود
کرتے کامقام ہے کہ اگر واقعی نسائی کے نزدیک امام ابوحنیفہ غیر قوی
کثیر الغلط والخطا تھے تو نسائی نے ان سے کیوں روایت کی اور اپنی
کتاب کو صحیح کلام کیوں کہا۔ پس سب خیال معروض نسائی کے
وولوں قولوں میں تعارض و تضاد ہے۔

مگر ہم معروض کو دو توہمہ ایسی بتاتے ہیں کہ حضرت امام ابوحنیفہ
پر حرف آئے گا اور نہ حضرت امام نسائی پر۔

تکن ہے کہ امام نسائی نے پہلے امام ابوحنیفہ کو غیر قوی خیال کیا
ہو مگر بعد تتبع و تحقیق کے معلوم ہوا کہ امام ابوحنیفہ قوی تھے اور پہلے
خیال سے رجوع کر لیا ہوا یوں کہا جائے

یس بالقوی فی الحدیث
ای علی شرط النسائی وهو

حدیث میں قوی تھے یعنی نسائی
کی شرط کے مطابق۔

کثیر الغلط والخطا ای بی فہم اور وہ بہت لائق کر لے والے تھے یعنی معنی
المعنی کے کہنے میں

چونکہ روایات کے باب میں نسائی کی شرطیں بہت سخت ہیں اپنی
شروط اور اصطلاح کے اعتبار سے بیس بالقوی کہہ دیا ہے۔
پر تاہم زہرائی صحت میں ہے۔

بن نجیب النسائی اخترا ج ابن ابی عمیر کے راویوں
حدیث جماعت من الرجال کی ایک جماعت سے روایت کرنے میں
الصحیحین اطرد کیا۔

و حکم ابو الفضل من طاهر ابو فضل نے ظاہر سے لیں کیا کہ سعد
قال سعد بن علی ان یحییٰ ابن علی مریمانی نے ایک شخص کے
عن رجل هو ثقلة فقلت باسے میں کہا کہ وہ ثقہ ہے۔ میں نے
لہ ان النسائی لم ینصح ان سے کہا کہ پھر نہ لے ان کو نقل
عہ فقال یا بلسی ان لابی محمد کیوں نہیں فرادو انہوں نے
عبد الرحمن شرطی فرمایا اجزاء سے بیان کے بارے میں
الرجال المشہور من شرط ابو عبد الرحمن کی شرط بخاری و مسلم سے
البخاری والمسلم بھی زبردست ہے۔

اور چونکہ حافظ نسائی محدث شافعی تھے جو اہل سنت کی
جانب امام ابوحنیفہ کی طرح ان کی توجیہ نہ رہی ہوگی اور امام ابوحنیفہ
کے بعض مسائل مستنبط کو اپنے ظاہر فہم کے خلاف سمجھا ہوگا اور کچھ
ایسا ہی اکثر محدثین کا حال تھا اپنے ظن کے اعتبار سے کہہ دیا ہوگا۔
کثیر الغلط والخطا ای بی فہم المعنی۔ نہاری اس توجیہ سے

تا امام صاحب کاسنی الحافظہ ہوا ثابت ہوتا ہے اور نہ نسائی کے اقوال میں تعارض باقی رہتا ہے۔ اگر معترض منہض ضد سے ابن ابی عمیر کو نہ مانے تو پھر امام نسائی کو کثیر الغلط والحظا کہا بڑے گا۔ اس لئے کہ کثیر الغلط والحظا سے روایت کر کے اسے صحیح بنا کر حیرت الحافظ کا کام نہیں۔ کیا معترض کی حیرت تقاضہ کرتی ہے کہ امام نسائی نے کو کثیر الغلط والحظا اور سنی الحافظہ کا خطاب دے۔

(۳) ابن عدی۔ میزان الاعتدال میں ہے۔ مثلثہ

الضعفاء یعنی اسماعیل، حماد اور ابو حنیفہ تینوں ضعیف ہیں۔

اخولہ اولاً۔ ابن عدی کی جرح قابل وثوق نہیں۔ اس لئے

کہ انہوں نے بہت سے قابل وثوق اور ثقات کو سببی اپنی کامل میں جرح بنا دیا ہے۔ ذہبی میزان کے دیباچہ میں تحریر فرماتے ہیں۔

وفیہ من تکلّف فیہ، مع اس کتاب (کامل) میں ان راویوں کا بھی

ثقتہ وجلا لہ، یاد دہانیں ذکر ہے جن پر ان کی ثقاہت و عملات

واقفین تخریج فلورہ کے معمولی کردار کی بنا پر جرح کی گئی

ابن عدی و علیہ من ہے اگر ابن عدی یا دوسرے مؤلفین

مقالفی کتب الجرح ذکرہ وا کتب جرح نے ان کا ذکر کیا ہوتا تو جس

ذالک الشخص لعا ذکرہ، میں ان کی ثقاہت کی وجہ سے ہرگز

لثقتہ الا ان کا ذکر نہ کرتا۔

اور میزان کے اخیر میں لکھتے ہیں۔

فأصلہ، وموضوعہ، حتی ان عدی کی کتاب کامل کا اصل موضوع

الضعفاء وفیہ خلق من ضعیف ہے۔ اگرچہ اس میں بہت سے

التفقات ذکرہ تصحیح للذات
 غناہم و لان الکلام غیر
 صواب صنف کو دو درجوں یا پر
 بتوں کو ان کے واسطے صنف کی
 بات عزیز فرمے۔

اور جعفر ابن یاس کے ترجمہ میں لکھا ہے۔

اور وہ ابن عدی فی کاملہ ابن عدی نے اپنی کتاب کامل میں ان کا
 فاسما تذکرہ کر کے مطلق کی

اور محمد بن سلیمان کے ترجمہ میں تحریر ہے۔

فکلمہ فیہ لا رجاء و لولا ان کے بارے میں ارعہ کی وجہ سے لایا گیا
 ذکرہ ابن عدی لہذا ذکرہ ہے لیکن اگر ابن عدی نے ان کا ذکر کیا ہے
 اور حمید بن ہلال کے ترجمہ میں ہے۔

و هو فی کامل ابن عدی چونکہ ابن عدی کی کامل میں ان کا تذکرہ
 مد کوں غلط ہے اذکرتہ و ہے اس لئے میں نے بھی ذکر کیا و رد
 الا فالسجل حجة وہ جوت ہے۔

اور اشعث بن عبد مالک کے ترجمہ میں لکھا ہے۔

قدت انما اور دتہ لکن کسی میں نے ان کا ذکر اس لیے کہ ابن عدی نے
 ابن عدی لہ فی کاملہ اپنی کتاب کامل میں ان کا تذکرہ کیا ہے۔
 اور اسی مضمون کی بہت سی جہازیں نیز ان میں موجود ہیں۔

زین الدین عراقی نے شرح الفیہ میں لکھا ہے۔

و کتباہ را ی ابن عدی ذکرے لیکن ابن عدی نے اپنی کتاب کامل میں

فی کتابہ الکامل من تکلمہ بر عظمیہ کا تذکرہ کیا ہے۔ اگرچہ وہ
فیہ وان کان ثقہ

اور سخاوی نے فتح البیوت میں لکھا ہے۔

وکنہ فی توسیع الذکرہ کل
من حکلم فیہ وان کان
ثقہ و لذلک یحسن ان
یقال الکامل لنا قصین الخ
بکہ ابن عدی نے بہت سے رجال بخاری میں بھی کلام کیا ہے۔

ازاں جملہ ثابت ابن محمد العابد و سلیمان بن حیوان و
حسان بن ابولہب و طاہرہ میں۔ کما فی مقلدہ طبع الباری
پس ابن عدی جیسے توسیع کی جرح ایسے امام اعظم کے حق میں جو کویلی،
شعبہ، وکیع اور علی بن المدینی وغیرہم ثقہ و صدوق اور حیدر اعجاز کہہ
رہے ہوں کیونکر مقبول ہو سکتی ہے۔

ثانیاً: ابن عدی کی جرح مبہم ہے اور حسب قاعدہ اصول
تعدیل مفسر کے ہوتے ہوئے جرح مبہم غیر ثبوتی ہے کہ امر فی مقدمہ بنا
اس لئے جرح قایل اعتبار نہیں۔

(۳) امام بخاری رحمہ اللہ بن اسماعیل بخاری کی طرف انتساب کہ
ان کے کلام سے امام ابوحنیفہ کا نام قصص الحافظ ہونا ثابت ہوتا ہے۔
انتہائی حرمت اور دلیری ہے کیونکہ امام بخاری کی کوئی ایسی عبارت
پیش نہیں کی جا سکتی جس سے معترضین کا دعویٰ پایہ ثبوت کو پہنچتا ہو
یہ محض امام ابوحنیفہ کے ساتھ حسد، بغض اور کینہ ہے کہ بے خوف و خطر

جوئی میں آیا کہہ دیا اس کو بجز بغض کے اور کیا کہا جائے۔

ماظظ ابن عبدالعزیز بن ابی رواد نے اپنی فتاویٰ اور فراسٹ سے ٹھیک
اپنی فرمایا ہے جن کو ابن حجر مکی نے تیرات حسان کے صفحہ ۳۵ میں لکھا ہے۔

قال الماظظ عبد العزیز بن
رواد عن حب ابا حنیفہ
فی عوسى ومن البغضاء
ذہب صمدی و فی روایت
بیننا و بین الناس العو
حنیفة فمن احبہ و تولاه
علمنا انہ من اهل السنة
ومن البغضاء علمنا انہ
من اهل البدع الخ
ماظظ عبدالعزیز بن رواد نے فرمایا جو شخص
امام ابو حنیفہ سے محبت کرتا ہے وہ
سوا ہے اور جو ان سے بغض رکھتا ہے
وہ بدعتی ہے۔ ایک روایت میں ہے کہ
بارہ سادہ پہلے لوگوں کے درمیان
میں امام ابو حنیفہ میں نہیں جو
ان سے محبت رکھتا ہے وہ جائز نہیں
انہ سنت میں سے ہے اور جو بغض رکھتا
ہے وہ اپنی بدعتوں میں سے ہے۔

ان بعض عقول قدین سیدھے سادھے عوام کو بہکانے کے لئے
کہتے ہیں کہ امام بخاری نے اپنی کتاب الضعفاء میں لکھا ہے۔

کون مرجیثا سکتوا عن
راشہ و حدیثہ
امام صاحب مزین نے لوگوں نے ان کی
راشہ اور حدیث سے سکوت اختیار کیا۔

اس کے جواب میں ہم کہتے ہیں۔

اولاً۔ امام بخاری کی کتاب الضعفاء جو اگرہ الراہ سے چھپ
شائع ہوئی ہے اس میں اس مضمون کا کوئی جملہ موجود نہیں ہے۔ نیز
امام بخاری کی کتاب ادب المفرد۔ جز الفراء اور طفق العباد میں بھی
یہ عبارت نہیں ہے۔ بر تقدیر دعوت اس کا جواب یہ ہے کہ امام بخاری

کو امام ابوحنیفہ سے سخت منافرت مذہبی تھی جیسا کہ امام بخاری کی تصنیف سے ظاہر ہے۔ لہذا یہ جرح بوجہ منافرت مذہبی کے قابل وثوق نہیں ہو سکتی۔ ہذا نچر رہی۔ ابن حجر اور وصی الدین خزاعی وغیرہم نے اس جرح کی کچھ بھی وقعت نہیں کی اور کعبیہ، سمجھ کر ذکر تک نہیں کیا ہے۔

ثانیاً۔ کان ہر جیسا سے کیا مراد ہے۔ اگرچہ بعض نے مراد ہے تو مگر غلط ہے اس لئے کہ فقہ ائمہ میں خود امام ابوحنیفہ نے فرمایا ہے۔

لا نقول حسنا تامقبولة	ہم ہر وہ کلمہ نہیں کہتے کہ یقیناً
وسينما تنامقبولة كقول	ہاری نیکیاں مقبول اور گناہ معاف
المرجح، ولكن نقول من	ہی لیکن ہم یہ کہتے ہیں کہ جو شخص تمام
عمل صالحا بجمعين مشروطينها	شرائط کے ساتھ نیک عمل کرے گا
خالية عن العيوب المضادة	بشرطیکہ ان کو فساد باطل کرنے والا
ولم يطلها حتى يغور	کوئی کام نہ کرے یہاں تک کہ ایمان
من الدنيا موصافان الله	پر قائم ہو جائے تو اللہ تعالیٰ اس
تعالي لا يضيع عملها	کے اعمال کو نہ ہی نہیں فرمائے گا
منها ويثيبها عليهم الا	بلکہ قبول فرمائے گا اس پر جو حصے گا۔

اور خیرات الحسنات سے ہے۔

قال شارح الموافقت كان	شارح موافقت نے فرمایا کہ وہاں
عسان المرجحى يحكى	مرحی ایسی بات بیان کرتا تھا
ما ذهب اليه من الرجاء	جن سے امام صاحب کامرخی ہوتا

عن ابی حنیفہ رحمہ و یعد کہ
 من المرحیۃ و هو افتراء
 علیہ قصدا بہ عساکر
 ترویج مذہبہ بلسبۃ
 الی ہذا الامام الخلیفہ
 الشہید
 وقال الشہرستانی فی
 الملل والنحل و من
 العجب ان العساکر کان
 یحکی عن ابی حنیفہ مثل
 مذہبہ و یعد کہ من
 المرحیۃ و لعلہ کذاب
 علیہ

اور اگر مزہب سے مرعوبہ مرعوبہ ہے تو تمام اہل سنت و
 جماعت اس میں داخل ہیں۔ تمہید ابو شکوہ میں ہے۔
 تھا المرحیۃ علی لوعین
 مرعوبہ و ہما صاحب
 الذی صلی اللہ علیہ وسلم
 و مرحیۃ ملعونہ و ہم
 الذین یقولون بآئین
 المعصیۃ لا تقربوا لعلہ

کا ہر ہو۔ اور وہ امام صاحب کو
 فرقہ مزہب سے شہار کرتا تھا۔ عساکر
 حلقہ قصد امام صاحب پر یہ بہتان
 لگاؤ۔ وہ اس دلیل القداہم کی طرف
 اپنے مذہب کو منسوب کر کے اپنے
 مذہب کی اشاعت کا کوشاں تھا۔
 شہرستانی نے اس داخل میں فرمایا ہے
 تعجب ہے کہ عساکر امام صاحب کی
 فرقہ اپنے مسلک مزہب کی انیسویں
 کرتا تھا اعدان کو مرعوبہ کہتا تھا۔ یہ
 اس نے جھوٹ بولا ہے۔

وروی عن عثمان بن ابی لیلیٰ
 انه كتب الى ابی حنیفة
 وقال انتم مرجئة فاجاب
 بان المرجئة علی ضویر
 مرجئة ملعونة وانما برئ
 منهم و مرجئة مرجومة و
 انما منهم و كتب فیہ بان
 الا نبیاء كالواکذ الک الا
 نوری الی قول عیسی علی سیمت
 قال ان تعد بھم فانهم
 عبادک وان تغفر لھم
 فانک انت العزیز الکریم
 پس معلوم ہوا کہ بخاری کا یہ قول کہ ان کی حدیث اور رائے کو
 لوگوں نے چھوڑ دیا محض غلط اور سراسر غلط ہے۔

ثالثاً۔ عقود و اجواب المنیفة ص ۱۱۰ میں حافظ موصلی کی کتاب الصغفا
 سے منقول ہے۔

قال یحییٰ بن سعید بن سابق
 احد ائمة مد علی وکیع وکان
 یشتی بڑی ابی حنیفة و
 کان یحفظ حلالہ کلمہ
 وکان قد سمع عن ابی حنیفة
 یحییٰ بن سعید نے فرمایا کہ میں نے کسی کو
 نہیں پایا کہ اس کو وکیع پر مقدم کیا گیا
 ہو اور وہ اہم صاحب کے قول پر
 فتویٰ دیتے تھے اور ان کی تمام احادیث
 کو مفقہ کر کے تھے۔ انھوں نے امام

عثمان بن ابی لیلیٰ نے ایک قرلام سننا
 کو خط لکھا تھا کہ آپ وگس مر جیہ ہیں
 امام صاحب نے جواب دیا کہ مر جیہ کی
 دفعہ میں ان امر جیہ ملعونہ میں ان سے
 انکل بری اور بے زار ہوں۔ (۶)
 مر جیہ مر جومہ لیبہ میں ان میں مشا ان
 ہوں بلکہ انہیں علیہم الصلوٰۃ والسلام
 بھی ایسے ہی تھے۔ کیا حضرت عیسیٰ
 علیہ السلام کو یہ قول تم کو معلوم نہیں۔

اسے اللہ اگر تو ان کو عذاب دے تو یہ
 تیرے بندے ہیں اور اگر تو ان کی مغفرت
 فرمائے تو بے شک تو صالح حکمت والا ہے۔

حدیثاً کثیراً ابو حنیفہ سے بہت حدیثیں سنیں۔

اور مناقب کروری صحت میں ہے۔

سیدنا ابن یحییٰ الحمیری الواسطی
 الواسطی احدا ثمۃ واسطی
 واحد حفظہا رووی عنہ
 (راوی البی حنیفہ) واحدا
 منہ وکان یقول لہ بیئہ ہذہ
 الامۃ
 ہیں۔

وایضاً منہ صلیب عبد اللہ
 بن یزید العقربی السبکی
 سمع من الامام تسع مائتہ
 حدیث

اور خیرات النعمان ۳۳ میں ہے۔

قال ابن البارک کان افقہ
 الناس وما رایت افقہ منہ
 وعنه ان احیح للسراقی
 فوائی مالک وسفیانہ و
 الحنفیۃ وهو افقہم و
 احسنہم وادقہم و
 اعصمہم علی الفقہ الا
 ابن مبارک نے فرمایا کہ امام صاحب
 سب سے بڑے فقیہ تھے۔ اس سے
 بڑے فقیہ میں نے کوئی نہیں دیکھا۔ نیز فرمایا
 اگر مالک کی ضرورت پڑے تو امام مالک
 سفیانہ اور امام ابو حنیفہ کو مراے
 زیدہ قابل عمل ہے۔ اور امام ابو حنیفہ سے
 سب سے بڑے عالم اور فقیہ ہیں۔
 بہتر مدنی اور حنفی ہیں۔

وقال ابو يوسف الثوري
 اكثر ما اذعن له في حنيفة صني
 ابو يوسف الثوري فرماتے ہیں میں اکثر
 سنا کہ میں امام ابو حنیفہ کے اتباع
 کرتا ہوں۔

وقال يحيى بن سعيد
 المقطان ما سمعنا احسن
 من راي ابي حنيفة ومن
 اذكر كان يذهب في الفتوى
 الى قولنا
 یحییٰ بن سعید
 المقطان ما سمعنا احسن
 من راي ابي حنيفة ومن
 اذكر كان يذهب في الفتوى
 الى قولنا

وقال ابن الميراث رايت
 مسددا في حلقته ابي حنيفة
 يسأله ويكلمه منه
 ابن مبارک فرماتے ہیں میں نے مسدود
 کو امام صاحب کے حلقہ دروں میں سوال
 اور اسے فتاویٰ دینے دیکھا۔

خبرات الحسان ص ۲۰۰ ہیں ہے ابن حجر
 محرم فرماتے ہیں
 الفصل الثاني في ذكر اهل العلم
 عند الخديعة وانفق قول
 استيعاب من معذور لا يمكن
 ضبطه
 ابن حجر محرم فرماتے ہیں
 در سری فصل امام صاحب سے حدیث
 و فقہ ما سن کر نے والوں کے بیان
 میں کیا گیا ہے کہ ان کا شمار اہل علم
 ہے کہ اعطاء ممکن ہے۔

ومن شر قال بعض ان شدة
 له يظهر له حال من اشته
 الاسلام المشهور و بين مثل ما
 ظهر من الامم والامم
 ابن حجر محرم فرماتے ہیں
 اس دور سے بعض ان کا قول ہے کہ
 اگر اسلام میں امام ابو حنیفہ کے
 برابر کسی کے شاگرد نہیں ہوتے
 ظہر من الامم والامم

ذرا انصاف سے ملاحظہ فرمائیے۔ و کعبہ ابن کعبی الواسطی

ابن مبارک، سفیان ثوری، سعید بن کدیم، یحییٰ بن سعید القطان
 وغیرہم کس زور سے آپ کے فقہ اور رائے کی تعریف و توصیف
 کر رہے ہیں اور آپ سے ہزاروں نے حدیث و فقہ حاصل کیا ہے
 بلکہ آپ کی برکت سے ہزاروں امام مقبول ملاقا ہو گئے ہیں۔

کدافی مناقب کبیر، درمی مناقب موقوفہ لہذا جامعہ دینی

باوجود اس کے امام بخاری فرماتے ہیں۔ *سکتوا عنہ را شیئا*
 و حدیثہ۔ بتلائے اس کو منافرت مذہبی یا اگر جموں سے کیا جا کے تو
 اور کیا کہا جائے۔

سرا بھگا۔ اگر امام بخاری کے نزدیک اس جہاں کی دوسرے راوی

قابل ترک ہو جائے تو کیا وجہ ہے کہ امام بخاری نے اپنی تصنیف

بخاری میں فرقہ باطلہ یعنی مرجیہ، ناصبیہ، خارجیہ، شیعہ اور جہمیہ

قدیہ اور امام ابوحنیفہ وغیرہم سے روایت کی۔ چنانچہ حافظ ابن حجر

عسقلانی مقدمہ صحیح البخاری میں اس کی تفصیل نام بنام لکھی ہے۔ ہم اس

موقع پر ان چار فرقہ باطلہ کی مجموعی ذمہ داری لگاتار بتلاتے ہیں جو صحیح

بخاری کے راوی ہیں۔ مرجیہ ۱۳، شعیبہ ۲، قدیہ ۲۸ اور ناصبیہ

غور فرمائیے کیا غیر تقلیدین کے خیال کے یہ وجہ صحیح بخاری الضعف

اکتب ثابت نہیں ہوئی۔

جب بخاری کے رواۃ کا ذکر آگیا تو مناسب ہو گا کہ بخاری کے چند

رواۃ کا حال ذکر کر دیا جائے۔ دیا جاتا ہے کہ صحیح بخاری ایسی ہے نظیر

کتاب ہے کہ کتب حدیث میں اصح الکتب مانی گئی ہے اور اس پر دنیا

کا اتفاق ہے۔ اور واقعی حضرت امام بخاری نے بڑا التزام کیا ہے۔

ان کی سی اور عرق ریزی قابل قدر اور ان کی مقبولیت قابل آفرین ستائش ہے۔

جعل اللہ سعیدہ مشکوٰۃ اثر اللہ کو شش قبول فرمائے
مگر اس میں بھی بہت سے ایسے رجال ہیں جن پر ہر قسم کی جرہیں ہوتی
ہیں۔ حتیٰ کہ کئی اب۔ (بہت جوش)

یکذمب الحدیث حدیث کے سلسلہ میں جوش ہوتا ہے
یسوقی الحدیثا حدیث جاتا ہے
یضع الحدیثا حدیث گھڑتا ہے

جو اعلیٰ درجہ کی جرح ہے وہ بھی منقول ہے۔ چنانچہ بخاری کے
مجموع راویوں کے نام بعد الفاظ جرح مقارنہ فتح الباری اور میزان الاعتدال
میں ملاحظہ کئے جائیں جن کی تعداد ایک سو سے زیادہ ہے۔

یاد جو وہ ان جرحوں کے امام بخاری نے ان مجموعہ راویوں کو قابل
ترک نہیں سمجھا اور نہ ان کی روایت چھوڑی بلکہ استقامت یا استصحاباً
ان کی روایت اپنی کتاب اصح الکتاب میں داخل کر دی اور اس کے
باوجود دوسرے محدثین نے بخاری کے اصح الکتاب ہونے سے انکار
نہیں کیا۔ پھر کون سی وجہ ہے کہ امام ابو حنیفہ پر بقاعدہ اصول کوئی جرح
کبھی وارد نہیں ہوتی پھر بھی امام بخاری نے ان کی کوئی روایت نقل نہیں
کی۔ بجز مسافرت مذہبی کے اور کیا وجہ ہو سکتی ہے۔ ایسے جبکہ مسافرت
مذہبی تین دلیل سے ثابت ہے تو امام بخاری کی جرح امام ابو حنیفہ کے
حق میں کیا موثر ہو سکتی ہے۔

خاصاً بخاری جس کو مجموعہ سمجھیں مگر اس کی روایت قابل ترک ہے۔

توضیح دے گا اور مسلم و نسائی و ترمذی اور ابو داؤد و حنفیہ کے جن سے بخاری
 نے روایت کیا ہے۔ لیکن ان کو بخروج کہا ہے۔ اس قاعدہ سے فتا بل
 ترک ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ محدثین نے ان کو قابل ترک نہیں سمجھا ہے پس
 امام ابو حنیفہ ۱۱۱م بخاری کی جرح کی وجہ سے کیوں بخروج مجرب نہیں گئے۔

امام بخاری نے نو کتاب الضعفاء میں حضرت اوس قرنی کو
 فیہما سادۃ لفظاً ان کا سند عمر نظریہ

کہہ دیا ہے۔ اور بخاری کی اصطلاح میں یہ کسوت جرح ہے۔ حالانکہ حضرت
 اوس قرنی رحمۃ اللہ علیہ کی فضیلت و خیریت صریح ہمارے امت میں موجود
 ہے پس ایسی جرح سے حضرت اوس قرنی ہرگز بخروج نہیں ہو سکتے۔

دعا حسناً اگر امام بخاری کو اپنی جرح پر توفیق اور اعزاز ہوتا تو
 جن راویوں پر خود جرح کرتے ہیں۔ ان سے روایت نہ کرنے والا مکمل صحیح
 بخاری میں متعدد راوی ایسے بھی ہیں کہ ان کو بخاری نے جرح قرار دیا ہے
 اور خود ان سے روایت بھی کی ہے۔ ملاحظہ فرمائیے ان راویوں کے نام
 جن سے بخاری نے روایت کی ہے اور خود ان پر جرح بھی کی ہے۔

۱۱ اسید بن زید الجلال قال	۱۱ امام بخاری نے بزاد میں فرما کر خوب ہے
الذہبی فی الذہبان والعجب	امام بخاری نے اپنی کتاب میں اسے
ان البخاری الخویر لہ فی	بہن زید سے روایت بھی بیان کی ہے
صحیحہم و ذکرہ فی کتاب	اور کتاب الضعفاء میں بھی ان کا ذکر کیا
الضعفاء	ہے۔

ابوب بن عائذ قال البخاری	ابوب بن عائذ کے لئے بخاری نے
فی کتاب الضعفاء کان سیری	کتاب الضعفاء میں لکھا ہے وہ ادراک کو

اندر جاء وهو صدوق ✓ پسند کرتے تھے مالا کر دیکھتے تھے
 (۳۱) ثابت بن محمد قال الذہبی صحیح کون البخاری حدیث عنہ
 مع کون البخاری حدیث عنہ نے ثابت بن محمد سے روایت کی ہے
 فی صحیحہ ذکرہ فی النفعاء ان کو صحیفوں میں شہاد کیا ہے۔
 (۳۲) ذہیب بن محمد قال البخاری فی کتاب الضعفاء کذا فی اہل الشام
 الذہب صحیح ہے۔ شام سے مسکرات کو روایت کیا ہے۔
 (۳۳) زیاد بن الومیع قال البخاری فی مسند احمد یثرب لظہر کذا فی الہیازان
 زیاد بن ریح کے لئے بخاری نے فرمایا کہ ان کی حدیث کی سند میں شک ہے جیسا کہ ہزار میں ہے۔
 (۳۴) عطاء بن معمر قال البخاری فی کتاب الضعفاء کان
 عطاء بن معمر نے کتاب الضعفاء میں فرمایا کہ عطاء بن معمر نے حدیث کی طرف متوجہ نہیں تھے
 (۳۵) یحییٰ بن یحییٰ قال البخاری فی کتاب الضعفاء کان
 یحییٰ بن یحییٰ نے کتاب الضعفاء میں فرمایا کہ یحییٰ بن یحییٰ نے حدیث کی طرف متوجہ نہیں تھے
 (۳۶) یحییٰ بن یحییٰ قال البخاری فی کتاب الضعفاء کان
 یحییٰ بن یحییٰ نے کتاب الضعفاء میں فرمایا کہ یحییٰ بن یحییٰ نے حدیث کی طرف متوجہ نہیں تھے
 (۳۷) یحییٰ بن یحییٰ قال البخاری فی کتاب الضعفاء کان
 یحییٰ بن یحییٰ نے کتاب الضعفاء میں فرمایا کہ یحییٰ بن یحییٰ نے حدیث کی طرف متوجہ نہیں تھے
 (۳۸) یحییٰ بن یحییٰ قال البخاری فی کتاب الضعفاء کان
 یحییٰ بن یحییٰ نے کتاب الضعفاء میں فرمایا کہ یحییٰ بن یحییٰ نے حدیث کی طرف متوجہ نہیں تھے
 (۳۹) یحییٰ بن یحییٰ قال البخاری فی کتاب الضعفاء کان
 یحییٰ بن یحییٰ نے کتاب الضعفاء میں فرمایا کہ یحییٰ بن یحییٰ نے حدیث کی طرف متوجہ نہیں تھے
 (۴۰) یحییٰ بن یحییٰ قال البخاری فی کتاب الضعفاء کان
 یحییٰ بن یحییٰ نے کتاب الضعفاء میں فرمایا کہ یحییٰ بن یحییٰ نے حدیث کی طرف متوجہ نہیں تھے

حضرت امام ابوحنیفہؒ کو ضعف الحدیث کہنے لگے۔

مسا بعد اگر عرض کے نزدیک بخاری کی جرح باوجود طبر صلیح اور
 غلات اصول ہوں اسکے امام ابوحنیفہؒ کے حق میں مؤثر ہے تو عرض کے
 نزدیک بخاری کیوں نہ جرح اور قابل ترک ہوں گے کیا بخاری پر ائمہ
 حدیث سے جرح میں متفق نہیں ہیں۔ ان ضرورت مقبول ہیں
 بطور تمثیل چند جرحیں ملاحظہ فرمائیے۔

اقلیٰ : بخاری کے استاد امام ذہبی نے بخاری پر سخت جرح

کی ہے۔ لطائف شافعیہ ص ۱۱ میں ہے۔

قال الذہبی ان من یختلف	امام ذہبی نے فرمایا جو بخاری کی مجلس میں
الی مجلسنا (ای بخاری)	جاتا ہے وہ ہمارے پاس آئے کہہ کر
خلایا تینا فاحمہم کتبنا ایسا	ہمارے سے میں لوگوں نے کہا ہے کہ
من بعد اذانہ تکلم فی اللفظ	بخاری الفاظ قرآن کے سلسل میں حکم
وخصیلاہ فاعینہم فلا تغربوا	کر رہے ہیں اور ہم نے ان کو اس سے منع کیا
	شکر ہے ہرگز نہیں آئے لہذا ان کے پاس
	نہ جاتا۔

خیال فرمائیے ذہبی نے لوگوں کو امام بخاری کے نزدیک جاس نہ

سے منع کر دیا اور اس پر اتفاق نہیں کیا بلکہ یہ بھی کہہ دیا

من زعم ان الظن بالقوات	جو کہے کہ میرے منہ سے نکلتا ہے الفاظ
وخلوق فهو مبتدع ذی الس	قرآنی ارشاد مخلوق ہی تو ہے بہت ہے نہ
ولا ینکلم	ان کے پاس ہر جگہ جاکے اور انہیں سے
	بانتہا کرتے۔

لطائف ص ۱۱

کما استبح الیوزرعه والیوجانہ جی کہ وہ نہ دے اور ابو جہم ان رمل بن المدینی
 من روایۃ عن مسلم بن الحجاج کا کے نہ گروہ ام بخاری سے الفاظ
 (ابن ابی الدین) محمد بن ابی بکر کا قرآن کے اختلاف کی تفسیر روایت کرنا
 لا حول مستندة اللفظ ترک کر دیا
 وقال عبد الرحمن بن ابی حاتم وكان عبد الرحمن بن ابی حاتم فرماتے ہیں کہ اس
 كان الیوزرعه ترکہ الیوزایۃ آرائش کی تفسیر ابو نعیم نے ام بخاریہ
 عند من احل ما كان منہما سے روایت کرنا ترک کر دیا۔
 فی ذلك المعنیۃ

✓ چہ اسم: ابن مندو نے بخاری تکوید لیسین میں شکار کیا ہے۔

شرح مختصر ج ۱ صفحہ ۳۱۵ میں ہے۔

عند ابن مندو فی رسالۃ ابو مندو نے بخاری کو اپنے رسال
 شروط ان لیسین شروط الامم ولسین میں شکار کیا ہے۔
 حیات قال خروج البخاری یہاں تک کہ بخاری نے اپنے کتابوں میں
 فی کتبہ قال لنا فلان وھی اس طرح روایتیں جان کی ہیں کہ ہم سے فلان
 اجازۃ وقال فلان وھی لے کہا یہ اجازت ہے فلان لے کہو
 مند لیس "ند لیس ہے"

ظاہر ہے کہ ند لیس سوء حفظ سے بڑھ کر عیب ہے کیونکہ فیعل
 اختیار ہے اس میں مقلد و معاصر فریب ہے اس لئے شمس نے کہا ہے
 کہ التند لیس خطاب عند الاندلس (مقدمہ اصول شیخ الحدیث
 ندیس) امر کے نزدیک عام ہے۔ (الصلوی علی مشکوٰۃ ص ۲۱)
 خود فرماتے بخاری کے ذمہ سے تقریباً ۳۰ حدیثیں روایت کی ہیں

مگر جس نام سے وہ مشہور تھے کہیں نہیں ذکر کیا کیونکہ بخاری و ترمذی میں سخت خشونت و منافرت تھی۔ تاریخ ابن خلدون ص ۳۳۲ میں ہے۔

و دروی (ای البخاری) عنہما
 (زہوی) مقدر اوثقین موضوعاً
 و نہ بصوح باصمہ فیقول
 حد ثنا محمد بن یحیی الذہبی
 میں بقول حد ثنا محمد بن یحیی الذہبی
 علیہ و فیقول محمد بن عبد اللہ
 ینسب الی حدہ و ینسبہ ایضاً
 الی حدہ ایضاً
 امام بخاری نے امام ترمذی سے سبب عقاب پر روایت بیان کی ہے اور کہیں بھی ان کا نام نہیں لیا کہ یوں کہتے ہیں کہ حد ثنا محمد بن یحیی الذہبی لے بیان کیا ہے صرف اس طرح کہتے ہیں کہ امام سے محمد نے حدیث بیان کی کہیں کہیں محمد بن عبد اللہ ان کے دادا کا نام شوبہ کہہ کر لیا اور صحیح بخاری پر دادا کا حرف بھی شوبہ کہتے ہیں۔

پندرہویں : دارقطنی اور ماہک نے کہا ہے کہ ابویٰ بن محمد بن اسماعیل سے بخاری کا حدیث روایت کرے معیوب سمجھا گیا ہے۔
 مقدمہ فتح الباری ص ۳۳ میں ہے۔

قال الدارقطنی والی کدعب
 علی البخاری اخراج حدیثہ
 دارقطنی اور ماہک کا مطلب یہ ہے کہ اسحاق بن محمد کو بخاری نے ثقہ خیال کر لیا حالانکہ وہ ضعیف ہیں۔ ثقہ اور ضعیف میں امتیاز نہ کر سکے اور اسماعیل نے بخاری کے اس فعل پر تعجب کیا ہے کہ ابوصالح جعفی کی منقطع روایت کو صحیح سمجھتے ہیں اور متصل کو ضعیف۔ مقدمہ فتح الباری ص ۳۳ میں ہے۔

وقد عاب ذالک الاصحاح
 اسماعیل نے بخاری پر اس کا الزام لگایا

علی البخاری و قعجب منہ اور تم کو کہ ابو صالح بخاری کی اہم روایت
کیف یجتمیع باحدیثہ حیث سے کیونکر اس لئے لائن کرتے ہیں جبکہ وہ
یقیناً

فقال هذا اعجب یجتمیع بہ وراہ یہ اور زیادہ عجیب بات ہے کہ ہمیشہ
اذا کان منقطعاً ولا یجتمیع بہ منقطعاً کو قابل حجت اور متصل کو ضعیف
اذا کان منقطعاً جکتے ہیں۔

نششم : ذہبی نے بخاری کے بعض امور پر استعجاب ظاہر کیا
ہے۔ اسید بن رید البہمال کے ترجمہ میں لکھتے ہیں :-

والعجب ان البخاری اطرح لہ وہب ہے کہ بخاری اس سے روایت بھی
و ذکرہ فی کتاب الضعیفہ کرتے ہیں اور اس کو ضعیف ہی کہتے ہیں

جو کس راوی کو خود ضعیف بتلاوے اور پھر اصح کتاب میں اس کے
روایت بھی کرے، غور کرو اس سے قائل کے حافظ پر کیا اثر پڑتا ہے۔
معرضین خدا انصاف کریں کہ اگر امام ابو حنیفہ امام بخاری کی
جرح کی وجہ سے ضعیف ہیں تو بخاری ابن مندہ اور ذہبی وغیرہ کی جرح
کے سبب سے کیوں مجروح نہ ہوں گے۔

ہفتا تم : حسب قاعدہ معرضین احب بخاری خود مجروح ثابت
ہوئے تو مجروح کی جرح امام ابو حنیفہ پر کیا اثر ڈال سکتی ہے اس میں ہے
کہ میر مقلد بن محض حسد سے امام ابو حنیفہ پر حملہ کرتے ہیں اور یہ نہیں سمجھتے
کہ ہم اپنا گھر ڈھالتے ہیں۔ اگر امام ابو حنیفہ ضعیف کہے جا میں گے تو دنیا
کے تمام محدثین ضعیف اور منزوک الحدیث ہو جائیں گے۔ برائے سنگوں
کے لئے اپنی ایک کٹ ڈالنا کون ہی دانشمندی ہے۔

تنبلیب سے: واضح ہو کہ محض اسکاٹکٹھم کے لئے یہ برص نقل
 کی گئی ہیں۔ جیسا کہ حضرت مولانا شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ وعلوہی نے اپنی
 کتاب تحفہ میں برقا بلذ شیعہ الزامی پہلوا اختیار فرمایا ہے ورنہ صداقت کے
 ساتھ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ حضرت امام ابوحنیفہؒ اور حضرت امام بخاریؒ
 دونوں تفسیر صدوق، عادل، ضابط، جید، حافظ، عابد، زاہد اور
 عارف تھے۔ کوئی ان میں مجروح نہیں اور کسی کی حدیث قابل ترک نہیں
 جن احوال سے امام بخاریؒ کی جرح میں موضوع ہیں انہیں احوال سے امام
 ابوحنیفہؒ کی جرح میں مدفوع اور سا قضا الاعتبار ہیں۔

ما بنا اخصرنا ولا خواننا الذین مسبقونا بالایمان
 ولان تجعل فی قلوبنا غلا للذین امنوا ہم بشا
 انک رؤف الرحیم۔

(۵) دارقطنی اپنی سنن ص ۱۲۳ میں لکھتے ہیں۔

نور دین سند کا من ابن ابی عائشہ ابن ابی عائشہ سے سوائے ابوحنیفہ
 غیور ابی حنیفہ والحسن بن اور من بن ہمارے کسی نے روایت
 کیا ہے وہما ضعیفان نہیں کیا وہ دونوں ضعیف ہیں۔
 اقول اولاً، یہ جرح مبہم ہے اور تعدیل مفسر کے ہونا چوتھے
 جرح مقبول نہیں۔ کما مکرر مراد۔

ثانیاً۔ دارقطنی شافعی المذہب میں، لہذا نہ صرف مذہبی کے
 ان سے یہ جرح صادر ہوئی۔ یعنی نے عمدۃ القاری ص ۳۳۳ میں تحریر
 فرمایا ہے۔

لو تا ادب دارقطنی ومنتجہینی۔ اگر دارقطنی ادب اور مہاسے سے کام

لما تلفظ عند ذلک اللفظة فی حق
ابن حنیفہ، فانہ امام طہیق
یہے نو امام اعظم کے بارے میں اس قسم
کے الفاظ سے بچنے کیونکہ ان کا
امانت اہلان کا علم دنیا میں مسلم ہے۔

اس کے بعد یعنی تھے بھی بن معین و شعبہ و عبد اللہ بن المبارک
و سفیان بن عیینہ و سفیان ثوری و حماد بن زید و عبد الرزاق و وکیع
و مالک و شافعی اور امام سے امام ابو حنیفہ کی توثیق اور مناقب ذکر
کمر کے لکھا ہے۔

وقد اظہرت من ہذا ما اختلف
الدارقطنی علیہ، و تعصب
الفاہسک و لیس لہ بالنسبۃ
الی ہؤنہ، حتی ینکح فی امام
متقدم علی ہؤنہ فی الدین و
التقوی و العلم و یتضعف
ایا ہ و لیس یستحق التضعیف

اور اس سے دارقطنی کا امام صاحب پر علم
اور بے نیاد تعصب ظاہر ہو گیا، دارقطنی
کی ان حضرات کے سامنے کوئی حیثیت نہیں
کر رہا ہے امام پر کلام کرتے ہی خود ہی
تقوی اور علم میں اس سب پر مقدم ہیں اور
وہ ایسے امام کو ضعیف کہتے ہیں، طالبانِ کرم
خود اس کے سختی ہیں۔
فہو بمرضی بسکوت اصحابہ
عتمہ و قدر روی فی سنتہ
انما دیت سقیمہ وہ علو لہ
و منکرہ و جلیبہ و موفوہ
وقدر روی ضعیفہ فی کتاب
الجمہور بالسمیۃ و اھلح جمہا
مع علمہ، ذلک اللہ حتی ان

کیا وہ نام مبارک کی اہمیت اپنے اصحاب
کے سکوت پر راضی نہیں، حال انکہ وہ اصول
نے اپنی سنت میں ضعیف، معلول، منکر
غریب اور موضوع حدیثیں یا رکھیں
اور انھوں نے
جمہور کے سلسلہ میں ایک ضعیف
تلاوت بیان کیا اور ضعیف کا علم ہونے کے

بعض جہاں مستحق نصیب علی خذالت
 بقوال ایس فیہما حدیث
 بادوہ اس سے استدلال کیا یہاں تک کہ
 یعنی حضرات نے ان سے صف یا تو خود کہا
 صحیح ہے۔
 اور واقعی دارقطنی نے بہت سے لفظ کو ضعیف اور ضعیف کو
 لفظ کہہ دیا ہے۔

سنن دارقطنی صحیح میں ہے۔

ان حدیثوں میں الخطأ کا ترجمہ
 لہذا موقوفہ قضاہ و بغتہ سے
 حضرت ابن عباس کے لئے برقی میں
 پائی گئی ہے اور وہ اس سے منسلک
 ہے۔

اس کی سند صحیح لکھ دیا۔ حالانکہ اس کی سند میں علی بن عرابی اور
 ہشام بن سعد واقع ہیں جو مجروح ہیں۔ (ابو ابراہیم النعمانی ص ۱۷۱)

ثالثاً۔ دارقطنی نے امام بخاری پر بھی یہی عیب لگا دیا ہے۔ اسحق
 ابن محمد جو بخاری ابو داؤد اور نسائی کے معنی راوی ہیں ان کی روایت کی
 وہ اس سے کہہ دیا ہے۔ عیب علی ابی بکر بنی مقدمہ، فتح الباری، فتح الباری، فتح
 دارقطنی کے بیان سے تو بخاری بھی معیوب ٹھہرتے ہیں۔ اس طرح اسحق بن محمد
 کے پاس ہیں دارقطنی کا کلام غلط سمجھا جاتا ہے امام ابو حنیفہ کے پاس بھی
 غلط سمجھا جاتا ہے۔

سابعاً۔ دارقطنی نے سنن نسائی کو صحیح کہا ہے۔

(فتح المغیث ص ۱۷۱ و زہری ص ۱۷۱)

اور پہلے ہم ثابت کر چکے ہیں کہ امام ابو حنیفہ نسائی کے راوی ہیں
 پس دارقطنی کے دونوں کلاموں میں تعارض ہے۔

(۶) بیہقی معرفۃ السنن والہ نام میں لکھتے ہیں :-

والمزینا بعد ما علیہ الامن
 ہوا ضعف متعجباً
 اس حدیث میں ان دونوں کی متابعت
 صرف اس شخص نے کی ہے جو ان دونوں کے
 زیادہ ضعیف ہے۔

اقول اولاً: یہ برج مبہم ہے۔ خلاف قاعدہ اصول غیر مقبول۔
 گناہ مکر۔

ثانیاً: بیہقی کے نزدیک امام ابوحنیفہ کیسوں ضعیف ہیں۔ اگر
 حدیث

من کان لہذا اماماً ۶۱
 جو امام کو بھیجے سزا دے گا اور جو امام کی
 قرات اس سے منع کا ہے۔

مرفوع روایت کرنے کی وجہ سے ضعیف ہیں تو محض غلط ہے کیونکہ
 اس حدیث کو فقط امام صاحب نے مرفوعاً نہیں بیان کیا بلکہ دوسرے
 اوقات جیسے سفیان ثوری اور شریک نے بھی بسند صحیح مرفوعاً روایت
 کیا ہے گناہ استیفاء تفصیلاً فی موضعہ۔

اور اگر کوئی دوسری وجہ ہو تو امام بیہقی کے مقلد اس کو بیان کریں
 اور بیہقی کی کتاب میں اس کی تصریح دکھادیں۔

ثالثاً: بیہقی متأخرین میں سے ہیں۔ شافعی المذہب اور شافعی کے
 دلائل کے جوئندہ ہیں۔ لیکن ابوحنیفہ میں سے ہے۔

در تصانیف خود نصرت مذہب او
 مورد بنائید و نصرت اورواج
 علامہ بیہقی نے اپنی تصانیف میں مذہب
 شافعی کو تائید فرماتا ہے اور انکی تائید
 نصرت سے اس مذہب کو رواج دیا

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هَدانا لهذا
والذي كنا لنهتدي لولا أن هدانا الله

تفہیم قرآن

مورانا محمد اسماعیل سنہیلی

(مورانا) معاذ اللہ سلم سنہیلی



فی الطبقات الشافعیہ ص ۳۶
 ہو گیا اور یہی طبقات الشافعیہ میں ہے
 تاریخ ابن خلیقان ص ۲۹ میں ہے کہ باوجود محدث ہونے کے حدیث
 کی بہت سی کتابیں مثلاً نسائی، ترمذی اور ابن ماجہ وغیرہ ان کے پاس نہ
 تھیں۔ اور ان کتابوں کی احادیث سے بہت کم واقفیت رکھتے تھے۔
 ستان المحدثین ص ۱۶ میں ہے۔

وسن نسائی وجامع ترمذی و سنن
 ابن ماجہ ترمذی اور سنن ابن ماجہ
 ان کے پاس نہیں تھیں۔ اور ان میں
 سے کتاب کا شیخی الطاریح نزارو
 کتابوں کی احادیث پر کسی حد واقفیت نہیں
 رکھتے تھے۔

اور طبقات شافعیہ ص ۳۶ میں ہے۔ ودرقع المنزلی و لا کفائی
 و لا ابن ماجہ الا اور ان کی حدیث اور ان کا دائرہ حدیث وسیع و جملا
 طبقات الشافعیہ ص ۳۶ میں ہے۔
 وقال الذہبی «انکوت ما فی» ذہبی نے فرمایا کہ یہ بھی کا دائرہ حدیث وسیع
 الحدیث لیست کہیجرت نہیں تھا

یہ بھی کے مساجد میں کو دیکھتے ہوں وہ الجوزی نسائی فی الروایۃ یہ بھی
 دیکھے۔ پس یہ بھی کی جرح اس اعتبار سے بھی قابل اعتبار نہیں ہے۔
 (۷) ابن جوزیؒ؛ امام الوصیۃؒ پر اعتراض کرنے والے
 لوگ ابن جوزی کی کتاب المنظم کی تین روایتیں تخریج جلد کے حاشیہ سے
 نقل کر لے ہیں۔

والف قال صاحب المنتظم
 علیہ السلام بن علی المدینی قال
 صاحب منظم کہتے ہیں کہ میں عبداللہ بن
 علی المدینی سے امام الوصیۃ کے بارے میں

مسائل عن ابی حنیفہ، قضیہ
جداً وقال خصمین حدیثاً
اخلافیہ

سوال کیا دانشمندی نے ان کا بہت
تضعیف کی اور کہا کہ امام ابوحنیفہ نے
پچاس حدیثوں میں غلطی کی ہے۔

(۲) عن ابی حفص عمر بن علی قال
ابوحنیفۃ لیس بی او یضطر
للحدیث فاذهب للحدیث

ابوحنیفہ عمر بن علی کہتے ہیں کہ امام ابوحنیفہ
حافظ حدیث نہیں تھے اور قابیل حدیث
یعنی ضعیف تھے۔

(۳) قال ابو یوسف بن داؤد
جمع ما روی ابوحنیفۃ للحدیث
ما نفعہ وخمسون اخطا
وقال غلط فی نصفها استحق

ابو یوسف بن داؤد کہتے ہیں کہ ابوحنیفہ سے
صرف ۵۰ حدیثیں مروی ہیں اور نصف
یعنی پچاس حدیثوں میں غلطی کی ہے۔

اقول قاۃ۔ ابن جوزی تضعیف حدیث اور رواۃ کے بارے میں
نایت درجہ منہرنت اور تشدد میں حتیٰ کہ صحیح بخاری اور صحیح مسلم کی حدیث
کو بھی موضوعات میں داخل کر دیا ہے۔ اور ان کے بعض راویوں کو بھی ضاع
اور کذاب کہ دیا ہے۔ اسی وجہ سے اکثر محدثین نے ان کی تصدیق پر اکتفا نہیں
کیا اور ان کی تصدیق کو لا یجانب، فریب ہے۔ چنانچہ حافظ سیوطی تعقیبات
علی الموضوعات میں لکھتے ہیں۔

فتاویٰ الحفاظ قلب الحدیث
علی ان فیہ زای فی کتاب
الموضوعات تساہلہ کثیراً
واحادیث نسبت بموضوعہ
بل شی من راوی الضعیف

تقریب اور حدیث میں نے اس پر تنبیہ
فرمائی ہے کہ کتاب الموضوعات میں بہت
تساہل اور زوری ہے، اس میں وہ
احادیث بھی ہیں جو موضوعات میں ہیں۔
بکیرت ضعیف راویوں سے مروی ہیں۔

و فیہ احادیث حدیث حدیث و اخیری
 صحاح میں عین حدیث مستحق
 اور بعض حدیثیں ہیں اور بعض صحیح ہیں
 بکہ ایک حدیث مسلم کی بھی ہے
 صریحاً مسلمہ فیہ حدیث الخافض
 حافظ ابن قریب نے بتایا کہ میں نے ایک
 حدیث اس میں بخاری کی بھی دیکھی ہے
 عن صحیح البخاری

تو کئی اس حدیث کا نسخہ ہے
 حدیث اہل النجا کہ فی المستدرک
 ابن حجر فرماتے ہیں ابن جوزی اور
 مشہرہ میں امام کے کتاب میں مذکور
 کتابوں کے نفع کو کالعدم کر دیا
 اہل النفع کتاب صحیح

اور بعضی مشہرہ اعلیٰ المذہب کے خاتمہ میں لکھتے ہیں کتاب بخاری
 کے لئے تصحیح کو بہت سے محدثین نے بکرا کیا ہے۔ ازاں بعد ابن صلاح حافظ
 زین الدین العزلی۔ قاضی بدر الدین بن جماعة۔ صلاح الدین البیہقی۔ حافظ
 صلاح الدین الصافی۔ رشیدی۔ قاضی ابو الفرج نیروانی و حافظ ابن حجر
 وغیر ہم ہیں۔

پس محدثین کو چاہیے کہ پہلے بخاری و مسلم و سنن ابوی کے اولوں
 کے وقائع و کتابوں کے اقرار کریں۔ اس کے بعد حضرت امام
 ابو یوسف پر اعتراض نہیں کریں۔

ثانیاً کتاب المنظم نہایت غیر معتبر کتاب ہے۔ اس میں صریح
 سرسوخ غلطیاں اور بہت سے اوہام ہیں۔
 کشف الظنون ص ۵۳ میں ہے۔

منتظم فی تاریخ الامم و الملوک
 الفلاح عبد المجیب بن علی بن
 ابو الفرج عبد الرحمن بن علی بن جوزی
 بغدادی کتاب المنظم میں آیا ہے

المجوزی البغدادی للتوفی ۵۹۰
 ذکرہ فیہ من لبتناہ العاشر
 ابی المحضوفۃ النبویہ قال
 الموطی علی بن الحنفیہ و قسیہ
 اور ہمام کثیرہ و انہ لای صریح
 اشہد ان ابی بعضہا فی ہاتھیں
 علی نہایت منجھتہ و مختصراً
 عام سے ہی کرم صل اللہ علیہ وسلم کے
 لڑکے تک کے حالات و واقعات بیان
 کئے گئے ہیں اس کے متعلق موطی علی
 ابن الحنفیہ کہتے ہیں کہ اس میں بہت ہی
 اور مزید غلطیاں ہیں بعض کی طرف سے
 نے اس میں اشارہ کیا ہے

چونکہ کتاب منظم و در الفاظ ہے اس لئے کہ روایات منقولہ کو معتبر سند
 سے معتبر ثابت و ذکر میں ہرگز حرج قابل اعتبار نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ نہ
 مؤلف قابل وثوق ہیں اور نہ ان کی کتاب۔
 اگر معتبر سند کو بخوبی ہو تو اصل کتاب سے کوئی ایسا روایت مع
 سند کے نقل کر کے پھر اس سند کو صحیح ثابت کرے۔

مثلاً؟ ان روایات میں فقط ابو حنیفہ کا لفظ ہے۔ ابن جوزی نے
 چونکہ کثیر الامام ہیں۔ کہا قال الموطی علی بن الحنفیہ۔ اگر یہ انہوں نے
 ابو حنیفہ سے امام ابو حنیفہ کا ارادہ کیا ہے۔ پھر بغیر دلیل کے حضور ان کی
 سچو سچت نہیں ہو سکتی۔ ممکن ہے کہ ان روایات میں دوسرے ابو حنیفہ
 مراد ہوں۔ کیونکہ ابو حنیفہ پانچ شخصوں کی کنیت ہے۔ دیکھو کتاب
 الاسماء والکنیٰ الذی لابن صبیحہ ۱۰۵۵ مگر علامہ علی الدین فیروز آبادی نے
 قاسم میں لکھا ہے کہ ابو حنیفہ میں فقہاء کی کنیت ہے۔

قال فی ذکرہ لفظ لخصیفاً ابو حنیفہ لفظ صلیف کے ضمن میں انہوں نے فرمایا
 کنیتہ عشمین من المصنوعہ ابو حنیفہ۔ کہ ابو حنیفہ میں فقہاء کی کنیت ہے اور

اشعورہ امام الفقہاء
التعدان۔

سب سے زیادہ مشہور امام الفقہاء
نعمان بن ثابت ہے۔

اور شہتی العرب میں ہے۔

ابو حنیفہ کنیت بہت فقیر راست
اشعورہ اشعورہ نعمان بن ثابت کوئی ثابت
وموالا امام الاعظم

ہیں۔

ازاں جملہ ابو حنیفہ سبک بن فضل امام شافعی کے استاد ہیں۔
جن کی روایت مسند امام شافعی ص ۱۳۴ میں موجود ہیں۔ اور ابو حنیفہ
حدوی سلیمان بن حیان ہیں جن کی روایت اسناد کنی دو لالی صحیح ۱۲۱ میں
موجود ہے۔ پس بغیر حجت کے محض ابن جوزی کے کہنے سے کیوں یقین
کیا جائے کہ روایات مذکورہ میں حضرت امام ابو حنیفہ کوئی مراد ہیں۔
کیونکہ کئیوں کے اشتراک سے دھوکہ میں آجانا ممکن ہے۔ ملاحظہ ہو
طبقات شافعیہ ص ۱۸۴

مذکورہ ابن معین نے احمد بن صالح کو کہا کہ۔

ہر ایت ما کذباً یا یخطب فی
جامع مصری

میں اس کو کذاب جانتا ہوں۔ وہ مصری
جامع مسجد میں تقریر کرتا ہے۔

اس عبارت سے بعض نے یہ سمجھ لیا کہ اس سے احمد بن صالح
مصری مراد ہیں۔ جو کہ بڑے لفظ حافظ اور رجال بخاری سے ہیں اور ان کو
ضعیف سمجھا گیا۔ حالانکہ ابن معین نے دوسرے احمد بن صالح کو کہا تھا۔
اسی طبقات شافعیہ میں ہے۔

قلت وقد تحکم ان الذی حکم
 فیہ ابن معین ہذا فی المقالة
 ہو احمد بن صالح المشوخی
 وهو شیخ بککة یضع الحدیث
 وارتفع لہ من اصحابنا صالح
 ہذا۔ وہ کثرت فی مقدماتہ
 فتح الباری ص ۲۲۴
 میں کہا ہوں کہ یہ بافت ذکر کی گئی ہے کہ
 ابن معین نے اپنے رسالہ میں جو کچھ ذکر
 کیا ہے وہ احمد بن صالح مشوخی ہے۔ یہ
 کہ ایک بولتا تھا جو حدیثیں گھڑا کرتا تھا۔
 اور انھوں نے احمد بن صالح مصری
 راوی ہیں تھے۔ میں مقدمہ فتح الباری ص ۲۲۴
 میں بھی لکھا ہے۔

یہ معززین کو چاہیے کہ نقل شدہ روایات کی تصحیح کے بعد
 ابوحنیفہ کی تعیین و این سے بیان کریں۔ اس کے بعد ثبوت جرح کا
 دعویٰ کریں۔

دراہجاً ان روایات میں یہ مباحث بھی قابل ملاحظہ ہیں۔

الف) پہلی روایت ابن جوزی نے بواسطہ عبد اللہ بن علی
 ابن المدینی نقل کی ہے۔ تاؤفتیک عبد اللہ کی توفیق و تعدیل ثابت نہ
 ہو جائے یہ روایت کیونکر معتبر ہو سکتی ہے۔ پہلے معززین کو چاہیے کہ
 عبد اللہ کی توفیق ثابت کریں۔ اس کے بعد ثبوت جرح کا دعویٰ کریں۔
 کیونکہ معتزنا تلین سے ثابت ہے کہ علی بن المدینی نے امام ابوحنیفہ
 کی توفیق کی ہے۔ کما اسکر سابقاً۔

اور حافظ ابن خلدون نے اپنی کتاب جامع بیان العلم وفضلہ
 میں حافظ موصلی زوی کی کتاب سے امام ابوحنیفہ کی توفیق و تعدیل
 ”یحییٰ بن معین“ شعبہ و مشابہہ وغیرہم سے نقل کر کے لکھا ہے۔
 وقار ابن المدینی ابوحنیفہ ابن مدینی نے فرمایا کہ ابوحنیفہ سے

روئی علیہ الثوری وابن ماجہ
 وبعاد وعلیشہ وروکیح وعباد
 وجعفر بن یحییٰ وھو ذلت
 تبار میں بیجا
 تھوڑا سا حدیث مبارکہ
 عبادہ جعفر بن یحییٰ نے روایت کی
 ہے اور وہ کتب میں ان سے روایت
 کر لیں کوئی صحیح نہیں۔

(مختصر جامع بیان العلل وقلمان ص ۱۹)

رہب) دوسری روایت میں یہ کلام ہے کہ ہر تقدیر موت وہ جرح
 مبہم ہے اور تعدیل غسر کے مقابلہ میں جرح مبہم بڑا قبول ہے۔
 (فقہ) تیسری روایت میں یہ کلام ہے کہ لو کہ ابن ابی داؤد ابو یوسف
 کے جارج ہیں وہ خود جرح اور کثیر الخطا ہیں بلکہ ان کے والد ابو داؤد
 جستانی نے ان کو کتاب تکس کہہ یا ہے۔ اور خود ابو یوسف نے اپنی خطا
 اور جرح کا اعتراف کیا ہے۔

مذکورہ صحیح ۳۱ اور میزان صحیح ۳۹ میں ہے۔

قال النسائی سالت اللسان قطنی
 عن ابن ابی داؤد فقال حدثتہ
 کتاب الخطا فی الکلام علی الحدیث
 وہ ثقہ ہی نہیں حدیث پر کلام کرنے میں
 بہت غلط کرتے ہیں۔

و فی الترمذی کثیرہ الخطا فی سنتہ
 احادیث صحیحہ وثلثتہ حدیثت
 جھا کما حدیثت وثلثتہ لضعفت
 علی بن حسین بن سعید کہتے ہیں۔

صحیح تبار داؤد بقول ابنی
 میں نے ابو داؤد کو کہنے سے کہہ لیا

عبد اللہ بن کثیر ابی قاتل ابن العباس
 کلمہ نامہ قال ابو یوسف
 عبد اللہ بن کثیر ہے۔ ابن عباس نے کہا کہ
 جو کچھ اس سے روایت ہے اس سے کہا ہے
 کہا ہے وہی کاتب ہے

اور میزان صحیح میں ہے۔

ذکر قال ابن عدی جمعاً
 ابو یوسف بن القاسم بن القاسم
 یقول حدثنی ابو یوسف
 ابو احمد الصبیحی فی بیوت
 ابو یوسف بن داؤد بن داؤد
 بن داؤد بن مسعود بن العلاء
 اور تذکرہ صحیح میں ہے۔

وقد تخطت فیہ الیوم والیوم
 علاء بن مرین ابو یوسف بن ابی داؤد کاتب کہ امام ابو یوسف نے فرمایا ہے
 حدیثیں روایت کی ہیں صحیح الحدیثان اور حدیثیں غلط ہے۔ اس سے کہ
 کتب متداولہ جیسے مسند امام اعظم و حقوق و اجوام المتعینہ و مؤطا امام محمد
 و آثار امام احمد و غیرہ سے جو روایت ظاہر ہے کہ امام ابو یوسف کی روایت کی ہے
 ہیں اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ ابو یوسف بن ابی داؤد امام ابو یوسف
 کے تخریفی الحدیث سے ناواقف تھے۔ پس ایسے ناواقف کی روایت
 ایسے ائمہ حافظ حدیث کے حق میں کرنا ہی نہیں چاہیے۔ علی ابن ابی نعیم شعبان اور
 ابن عدی و غیرہ کہ چکے ہوں کیا مؤثر ہو سکتی ہے۔
 خاصاً علی بن سبیر الترمذی باقر بن چند روایتوں میں اگر امام حسن

سے خطا ہو گئی ہو تو اس وجہ سے وہ غیر ثقہ اور سنی الحافظ نہیں ہو سکتے۔
کیونکہ امام صاحب دوسرے محدثین اور حفاظ حدیث کی طرح حافظ حدیث
تھے۔ ان کے سینے میں لاکھوں احادیث موجود تھیں۔ چند روایتوں اور
راویوں میں سماعت ہو جائے تو ان پر غیر ثقہ ہونے کا اطلاق نہیں
ہو سکتا۔

خود فریبے محمد بن یوسف فریابی جن کو ابن حجر نے مقدم فتح الباری
ص ۱۵۹ میں لکھا ہے۔

من كبار شيوخ البخاري و
وثقه النجاشي
مخاری کے بڑے شیوخ میں سے ہیں
اور محمد نے ان کی توثیق فرمائی ہے۔
ان کے متعلق اسی مقدم فتح الباری میں یہ بھی لکھا ہے۔

قال العمري ثقة وقد اخطأ
في ما كتبه وشمس بن حمد
وذكر ابن معين حديثه اخطأ
فيه فقال هذا باطل
عملی نے فریاد کر دیا کہ میں ان انھوں
نے ایک سہوہ اس حدیثوں میں غلطی
کی ہے۔ ابن معین کے سامنے وہ حدیث
بیان کی تھی جس میں انھوں نے غلطی کی
تھی تو انھوں نے فرمایا کہ باطل ہے۔

اب فرما نظر انصاف خود کیا جائے کہ امام صاحب کی طرف تو بچاس
یا پچھتر احادیث کی خطا کا دعویٰ کیا جاتا ہے اور وہ یقیناً ثابت نہیں اور امام
بخاری کے نسخے کی نسبت فریاد مسور وایتوں میں غلطی کرنا حافظ ابن حجر کی
معتبر کتاب سے ثابت ہوتا ہے۔ باوجود اس کے سمجھو نے نہ ان کو غیر ثقہ
کہا اور نہ بخاری نے ان کو غیر ثقہ کہا اور نہ ان کی حدیث بیحدیثی اور نہ ان
کے حق میں ممکنہ تو اعلانِ حالیتاً لکھا اور نہ محدثین نے بخاری کے

اصح اکثرب ہونے سے انکار کیا۔ پس کیا وجہ ہے کہ بخاری کے استاد
ڈیڑھ سو غلطیاں کرنے سے خیر ثقہ و سنی الحافظ نہ کہے جائیں۔

ادام ابو یوسف ثموہ ثموہ خیر ثقہ اور سنی الحافظ تائیں جائیں۔ کیا
انصاف و ریاضت اسی کا نام ہے۔ یہ محض عند وجد نہیں تو اور کیا ہے۔

ذوہما قال ابن المبارک نے کیا عمدہ فرمایا۔ ہاں
قلعہ ریثا عدل اس مسل : یہ وہی ہے کہ تینوں میں سے کسی
علی بن وردی قول ابی حنیفہ : جو امام ابو حنیفہ کے قول کو رد کرے۔

ساد ساد ابن جوزی کے خیالات کو خود ان کے فائدگان کے
واشمہ انصاف پسند شخص نے رد کر دیا ہے۔ تنویر الصغیر میں ہے۔

ابو ابن الجوزی فقد تابع رہے ابن جوزی تو انہوں نے تعصب کی
الخطیب وقد عجب سبطا بیرونی کی ہے۔ اور ان کے نو مسلم نے
منہ حیث قال فی مرآة الزمان اس پر بہت عجب کیا چنانچہ مرآة الزمان میں
ولیس العجب من الخطیب فرماتے ہیں۔ خطیب پر تعجب نہیں ہے۔ وہ
فان بلعن فی جماعۃ من جماعت علماء میں ملعون ہیں۔ العجب تو
العلماء والتمہ العجب من نامہاں پر ہے کہ انہوں نے خطیب کا
الجہد کیف سلك اسلوبہا راستہ کیوں اختیار کیا اور ان سے بھی
وجہہ بما ہوا خطیر شہد گئے۔

قال فی المایزان ص ۱۱۱ فی ترجمۃ میران میں فرماتے ہیں اور ایسے ہی
ایان بن زید وقد اور ذکر ابن بن زید کے ترجمہ میں بھی آیا ہے کہ
ایضا العلماء والفقہ من الجوزی علامہ ابو الفرج جوزی نے ہذا میں زید کو

فی الضعفاء ولم يذكر في
اقوال من وثقة وهذا من
عيوب كتابه في مورد المخرج
ويستل عن التوثيق
ضعيف راہوں میں شامل کیا ہے اور
ان کی توثیق کرنے والوں کا بالکل تذکرہ
نہیں کیا۔ یہ ان کی کتاب کا بہت بڑا
عیب ہے کہ صرف کو بہت اچھی طرح
بیانی کرتے ہیں اور توثیق کا بالکل تذکرہ
نہیں کرتے۔

تنبیہ: جابرین کی فہرست میں علی بن المدینی ابو کریب انی
واقرا اور ابو حفص قرین علی کا نام لکھا گیا ہے۔ ہم نے ابن جوزی کے
جواب میں ایسی تقریر لکھی ہے کہ ان حضرات کی جرح کا جواب بھی معلوم
ہو گیا۔ لہذا ارادہ کی ضرورت نہیں۔

نوٹ: ابن جوزی کی کتاب السننم سندوستان میں نایاب ہے
پیشہ و خیرہ کے مشہور کتب خانوں میں بھی یہ کتاب موجود نہیں
ہے اور کسی دوسری کتاب میں یہ روایتیں باقی جاتی ہیں۔
ابن عدیہ تخریج ہادیہ کے حاشیہ پر سے کواثر منظم یہ روایتیں
نقل کی جاتی ہیں۔ بہر حال اصل کتاب اور ان روایتوں کی
سند کا کچھ پتہ نہیں۔ لہذا ان روایات سے استدلال کرنا
غلط اور محض غلط ہوگا۔

تفتیش اور تحقیق سے معلوم ہوا کہ کتاب السننم جامع الصبر
قاہرہ اور مدینہ منورہ کے کتب خانہ محمود میں موجود ہے۔
محمد اسماعیل منبہلی ظفری

۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔

(۸) خطیب بغدادی: خطیب صاحب کی کوئی خاص

عبارت ایسی نہیں ہے جس سے معلوم ہو کہ امام صاحب کے متعلق خود ان کا خیال کیا ہے وہ تو بحیثیت ایک مورخ کے مختلف روایات و اقوال کو اپنی کتاب میں جمع کر دیتے ہیں، علاوہ ازیں جو روایتیں تاریخ خطیب سے انہیں کی جاتی ہیں ان کی صحت ثابت نہیں، ابن جریر زکیم بغدادی نے مختصر تاریخ خطیب میں امام ابوحنیفہ کی خوب مدح و ثناء کی ہے اور خطیب بغدادی کو نہایت درجہ کا تعصب اور انصاف بتلا ہے، خطیب بغدادی نے فقط امام ابوحنیفہ کی رو و قدر پر ہی اکتفا نہیں کیا ہے بلکہ امام احمد حنبل و غیرہ کی شان میں بھی رشک و یاہن روایات نقل کی ہیں، پس اس طرح سے حضرت امام احمد و غیرہ حضرت کے اسے میں خطیب کا قول غیر معتبر اور مدفوع تصور کیا جاتا ہے اسی طرح حضرت امام ابوحنیفہ کے اسے میں معتبر اور ناطہ خیال کرنا چاہیے۔

نوٹ: تاریخ خطیب درینہ منورہ کے کتب خانہ میں موجود ہے۔

محمد اسماعیل غفران

روح اللادب

(۹) حنفیہ ابن عبد البر: معترضین کی طرف سے

تہذیب شرح مؤلفانہ سے یہ عبارت نقل کی جاتی ہے۔

عبارت حنیفیہ و ہوسنی الحفظ عند اهل الحدیث

اقوال اولیٰ۔ ما نقلہ ابن عبد البر عن نہایت صراحت کے ساتھ

اپنی کتاب العلم میں امام ابوحنیفہ کی توثیق و تعدیل المثلین رجال بیسے

یحییٰ بن عیینہ، شعبہ ما نقلہ موصی الزدی اور علی بن المدینی وغیرہم سے نقل

کی ہے اور ہارین کو مغرب اور تجاوز الحدیث قرار دیا ہے۔

کتاب العلم ص ۱۹ میں ہے۔

قال ابو عمرو الوصل اصحاب الحدیث فی زم ابی حنیفہ و
تجاورا الحدیث فی ثلاث
واقضا ص ۱۹

الذین رروا عن ابی حنیفہ و
ولفقوہ واشتوا علیہ اکثر من
الذین تکلموا فیہ
جنموں نے امام ابوحنیفہ سے روایت
کی اور ان کی توثیق و تعریف کی۔ ان کی
تعداد کلام کرنے والوں سے بہت
زیادہ ہے۔

ابن حجر کی شافعی خیرات ج ۳ میں تحریر فرماتے ہیں۔

قال الحافظ ابو عمرو یوسف بن عبد اللہ کلام کو
عبد اللہ بعد کلام ذکریہ و
اهل الفقہ لا یستقون معہ من
علیہ ولا یصلحون بیسی من
السوء ینسب الیہ
حافظ ابو عمرو یوسف بن عبد اللہ کلام کو
ذکر کر کے کہے بعد فرماتے ہیں۔ فقہاء
امام صاحب پر ظن کرنے والوں کی طرف
بالکل التفات نہیں کرتے اور ان کی
جانب سبب کی جانے والی سبب برائی
کی تصریح نہیں کرتے۔

چونکہ خود ابن عبد البر کی تصریح سے امام صاحب کی توثیق ثابت
ہے تو اب سمجھنا چاہیے کہ

ہو سنی لفظ عند اهل الحدیث ابن حدیث کے نزدیک ان کا لفظ ہے
سے کیا مراد ہے۔ کیا کل اہل حدیث مراد ہیں۔ یا بعض۔ کل تو مراد نہیں

ہوسکتے۔ کیونکہ وہ خود کلمہ چنے ہیں۔

والدین وثقوة واشتغال علیہ، امام صاحب کی کلامی و تشریحی کتابوں کے بارے میں
اکثر میں الذیوں تکلم و افیہ، کرنے والوں سے زیادہ ہیں۔

ہیں لا محالہ بعض مراد ہیں۔ پھر وہ بعض کلمے بہت تھوڑے سے ہیں۔
حافظ ابن عبد البر کے کلام سے تیسرا صاف یہ نکلا۔

ہو سنی الحفظ عندنا قن اهل الحدیث الذیوں سے محفوظ
کرنا صحیح ہے ان اہل حدیث کے نزدیک
وہ تیار و زون عن الحدیث حد سے تجاوز کرتے ہیں اور بوضوح کے
ذمہ وغیرہ صنفین عن حدیث تک امام صاحب کی طرف بڑی کی نسبت
اہل الفقہ فی سنیۃ المسوء کرتے ہیں داخل ہوتے ہیں۔
الذیہ

اب مقام خود ہے کہ کیا اس جرح سے امام ابو حنیفہ سنی الحفظ
ہوسکتے ہیں۔ ما شاہ و کلامہم کہ نہیں بلکہ حسب تھمیر حافظ ابن عبد البر خود
جارج مفرط اور متجاوز عن الحدیث کہے جائیں گے۔

تاریخ بخاری کے تفسیر ذریٰ یوسف بن سلیمان کو حافظ ابن عبد البر
نے ضعیف لکھا ہے۔ مگر محمد بن نے اسے افراط قرار دیا ہے (مقدمہ
فتح الباری ص ۳۵) اور صحاح کے راوی زبیر بن محمد کو بھی ابن عبد البر
نے ضعیف بتلایا ہے مگر محمد بن نے افراط پر قبول کیا ہے۔

(مقدمہ فتح الباری ص ۳۵)

خود کیا جاتے بخاری کے راویوں پر ابن عبد البر کی جرح افراط پر
محمول کی جاتی ہے تو امام ابو حنیفہ کے حق میں کیوں نہ محمول ہوگی۔

مقالہ کی تہذیب شرح موعظا حافظ ابن عبد البر کی اداسل تالیفات میں سے ہے اور کتاب جامع بیان العلم بعد کی الضیف ہے۔ چنانچہ مختصر جامع بیان العلم ۲۰ میں ہے۔

وادخلنا فی کتاب التہذیب الحدیث الحدیث کتاب التہذیب میں وضاحت کرتے ہیں پس باقی تحریر پیکھلی تحریر جس میں امام صاحب کی توثیق کی گئی ہے، کے مابقی مابقی ہو سکتی۔

(۱) حافظ ابن حجر نے تہذیب التہذیب میں امام صاحب کی توثیق کی ہے اور تقریباً التہذیب و تہذیب التہذیب میں کوئی کلمہ الضیف کا نام نہیں لکھا اور ظاہر ہے کہ یہ دونوں کتابیں خاص فن رجال کی ہیں جس کا موضوع بجز تقدیر رجال کے اور کچھ نہیں۔ لیکن ابن حجر کی طرف الضیف کا اتساع قابل بحث ہے۔ باقی درجہ تحریر ہدایہ میں جو حافظ ابن حجر نے یہ بھی اور واقفین کی الضیف نقل کی ہے، اگر مان لیا جاسے کہ وہ کتابت نہیں ہے تب بھی اس میں شک نہیں کہ وہ جرح مبہم ہے اور اصول میں مذکور ہے کہ تعدیل و جرح جب دونوں مبہم ہوں تو تعدیل مقدم ہوگی۔ خود حافظ ابن حجر نے شرح شجرہ الفکر میں اسی اصول کو لیا ہے۔ پس اصول کے مطابق یہی کہنا ہر کتاب میں جرح تعدیل ان کی جرح پر مقدم ہوگی اور یہ کہنا ہر جرح میں تعدیل ہو سکتا ہے کہ ابن حجر نے ابو سعید کو ضیف اور سنی الحافظ کہا ہے۔ یہ کہہ کر ضیف کا خیال فاسد ہے۔ دیکھو حافظ ابن حجر نے خود لسان المیزان کے دیباچہ میں لکھا ہے فوجہ قولہ ان الموحیہ یقبل لیس کے قول دمرتوب تک مقصد ہو الیہ مقسوا ہو فیدین الخلف فانی چون نہیں، کہ توحید ہے کہ ان حضرت کے ہاتھوں سے ہی کی توثیق و جرح میں اختلاف ہو۔

۱۱) اصحاب احمد کی بیعت جنتیہ کوئی عربی عبارت کسی میں معتبر کتاب سے حضرت امام احمد کی پیشین گوئی کی جا سکتی ہے۔ لہذا حضرت امام احمد ابن حنبل کی جانب تصدیق احمدی الموقظ کی نسبت کرنا دعویٰ بلا دلیل ہے۔ اور بحوالہ مختصر تاریخ خطیب و عبارات نقل کی جاتی ہے کہ امام احمد نے فرمایا ہے کہ امام ابوحنیفہ سے روایت نہیں یعنی چاہیے۔

اقول باقاً۔ بر تقدیر موت عدت یہ جرح مہم ہے۔

ثالثاً۔ حسب تصریح ابن حجر کی شافعی خطیب بغدادی نے جو قدس میں امام ابوحنیفہ کی روایتیں نقل کی ہیں وہ غیر معتبر و ضعیف آراستہ ہیں۔

(خبرات حسان ص ۱۰۰)

ابن مزینین کو یہاں یہ کہ اس روایت کی سند نقل کر کے اس کی صحت ثابت کریں۔

۱۲) حسب قاعدہ معتبر نہیں جبکہ امام احمد خود بخود جرح ہیں تو ان کی جرح امام صاحب کے حق میں ضرر نہیں ہو سکتی۔ تنویر الصمیم قدس خطیب نے امام احمد پر جرح کی روایت کو نقل کیا ہے۔

(۱۲) قاضی ابویحییٰ زکریا۔ الفیہ عزالی کے حاشیہ ص ۴۴ سے ذکر اصل کتاب سے فتح الباقی کی یہ عبارت نقل کی جاتی ہے۔ (فتح الباقی مدینہ منورہ کے کتب خانہ شیخ الاسلام میں موجود ہے)

شکیونہ قادر اکذ الفسوال الذہبی
 وابن عیون البر و ابن عذاری و
 نسائی و الذہبی و الطبری فی بیئ حنیفہ
 ابن عساکر ابن عدی۔ نسائی اور دارقطنی
 نے تصییر فرمائی
 امام ابوحنیفہ سے قبل حفظہ

اقول اولاً۔ قاضی ابوبکر کی زکریا متاخرین سے ہیں۔ انھوں نے ۸۹۲ ہجری
 میں فتح الباقی تصنیف کی ہے۔ بعض حضرات نے ان کو ابن ہمام اور ابن عمرو
 کے تلامذہ میں شمار کیا ہے۔ ان کی وفات ۱۳۳ھ میں ہوئی ہے۔ یہ خود کو قاضی
 امام قرن کہتے ہیں بلکہ متقدمین سے نازل ہیں۔ اس بنا پر قابل تحقیق ہے کہ انھوں نے
 جو فتح الباقی میں یہ تحریر فرمایا ہے۔ حیکون قتاد حاکم نفس الامر کے
 مطابق ہے یا نہیں؟ حقیقت الامر یہ ہے کہ یہ اجتہادی قول ان کا
 مساحتہ سے خالی نہیں۔ کیونکہ امام ذہبی سے امام صاحب کی توثیق بخوبی
 ثابت ہے۔ چہ جائیکہ جرح مفسر اور ابن عدی اور دارقطنی سے بھی جرح مفسر
 منقول نہیں۔ باقی رہے نسائی سو وہ معتد اور مشہور ہیں۔

گھنا بیتناک صد کذباً
 جیسا کہ ہم دلائل بیان کر چکے۔

پس ان کی جرح کس طرح قاطع ہوگی۔ اور حافظ ابن عبد البر خود
 امام صاحب کے معتدل اور موثق ہیں اور تمہید میں جو کہہ چاہے سنی الحفظ
 عند اہل الحدیث ہم نے انہی کے کلام سے ثابت کروا ہے کہ ابن عدی
 سے بعض اہل حدیث مفرط اور متجاوز عن الحد مراد ہیں۔ پس یہ جرح بھی قاطع
 نہیں ہو سکتی۔ لہذا اس سے معلوم ہوا کہ صاحب فتح الباقی نے کمال تحقیق
 سے کام نہیں لیا اور غیر تحقیق نظر کے امام ابو حنیفہ کو مروج لکھ دیا ہے۔

خالفیہ۔ اگر تصویبی دہر کے لئے ہم یہ مان لیں کہ حسب قول صاحب
 فتح الباقی ان لوگوں سے جرح مفسر ثابت ہے تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ جس کی
 عدالت، وثاقت، امانت اور عیالیت شان ائمہ ملت عامین اور ائمہ قرن
 سے ثابت ہو اس کے حق میں جرح مفسر بھی قاطع نہیں ہوتی۔ دیکھو سکتے
 ہیں کہ حضرت امام شافعی کے حق میں اگر ہزاروں طریقے سے جرح مفسر

بیان کی جائے کہ ہم مرکز نہیں ہمیں نہیں گئے۔ فرماتے ہیں۔

ولا یقبل قولہ (ابن معین) اور بن معین کا قول امام شافعی کے
 قولہ فیہ ولو فیہ و فیہ یالفت ہر سے نام قبول نہیں، چاہے نزدیک
 ایضاً صحیح لقیام القاطع انہما غیر طریقہ سے مفسر ہو اس لئے کہ عدم ثبوت
 محقق بالنسبۃ الیہ بہ دلیل قاطع قائم ہو چکی ہے۔

(الطبقات الشافعیہ، ص ۱۹۴)

پس ثابت ہوا کہ صاحب فتح الباقی کا قول خلاف تحقیق اور

عبر ثابت ہے۔

(۱۳) حضرت مولانا شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی کتاب

مصطفیٰ شرح موطا سے ایک مضمون نقل کر کے دعویٰ کیا جاتا ہے کہ مولانا
 دہلوی نے امام ابوحنیفہ کو ضعیف اور سنی الحافظ قرار دیا ہے۔

اقول اولاً حضرت شاہ صاحب کی طرف تصویف کا انتساب

مخمس غلط اور فریب ہے۔ ملاحظہ فرمائیے مصطفیٰ شرح موطا کی عبارت یہ ہے۔

یا بھلا میں جیسا امامان کے عالم را عالم حاصل کلام یہ عظیم المرتبت نام کران کے

ایشان اعطاء کر رہے است امام ابوحنیفہ علم نے نام عالم کا اعطاء کر لیا ہے۔

وامام مالک و امام شافعی و امام احمد امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی اور

ابن دو امام متاخر شاگرد امام ابوحنیفہ امام احمد، یہ بعد کے دو امام امام ابوحنیفہ

امام مالک ابوحنیفہ و مستند ان از علم اور امام مالک کے شاگرد ایمان کے

اور عصر نفع تا ہمیں نمودند مگر علوم سے ہمیں اب جو لئے والے ہیں

ابوحنیفہ و امام مالک ان یک شخصہ اور شیخ تابعین کے دور کے صرف امام

کرئوس محمد بن مثل احمد و بخاری و ابوحنیفہ اور امام مالک ہیں، وہ امام کے

مسلم و ترمذی و ابوداؤد و نسائی
 و ابن ماجہ و دارمی یک حدیث از
 ہمسے در کتابہما کے خود روایت
 مذکورہ اند و رسم روایت حدیث
 ازو سے بطریق نقیضات جاری شد
 و آن دو صحیح شخصے سمت کہ اہل نقل
 اتفاتی دارند ہر آنکہ چوں حدیث
 روایت او ثابت شد بدروۃ اعلیٰ
 صورت رسید۔
 مقام تک پہنچ گئی ہے۔

شاہ صاحب کی عبارت میں دو مضمون قابل غور اور دلالت توجہ
 ہیں۔ ایک یہ کہ امام ابوحنیفہ سے روایں محدثین نے ایک حدیث بھی
 روایت نہیں کی۔ دوسرے یہ کہ معتز راویوں سے ان کی روایت جاری
 نہیں ہوئی۔

اول مضمون اگر صحیح بھی ہو

و حدیثی فیہ نظر کرنا مستعجب نہ

سیرے نزدیک یہ قابل غور ہے جیسا کہ

مقرر یہ معلوم ہوگا۔

تو اس سے امام ابوحنیفہ کی تصنیف ہرگز لازم نہیں آتی۔ ہزاروں
 نقل راوی ہیں کہ بعض نے ان سے روایت کی ہے اور بعض نے نہیں کی ہے
 کسی کی ترک روایت سے تصنیف کا اثبات محض ایک نکتہ خیال ہے
 اس پر کوئی دلیل قائم نہیں کی جاسکتی۔ اور اگر دوسرا مضمون صحیح مان لیا
 جائے تو اس سے اس قدر ثابت ہوتا ہے کہ امام ابوحنیفہ کی روایت معتز

واسطہ سے جاری نہیں ہوئی۔ نہ یہ کہ خود وہ ضعیف تھے۔ دیکھتے صدمہ
سفن و مسانید و معاجم میں جن کے فوائد خود ثقہ میں مگر مشن موطا کے
ان کی حدیثیں معتز واسطہ سے مروی نہیں تو کیا اس وجہ سے وہ ضعیف
کہے جائیں گے۔ ہرگز نہیں۔

مسند امام شافعی، مسند امام احمد، مسند ابو یعلیٰ، سفن ابن ماجہ،
سفن بسائی، سنن داری، معجم طبرانی، سفیر کبیر و غیرہ کو دیکھو بقصد
ثابہ و تاملتہ کی کتابیں ہیں۔ ان میں منوعات روایتیں بھی ہیں مگر باوجود
اس کے ان کے مؤلفین غیر ثقہ نہیں سمجھے جاتے۔ درحقیقت شاہ قسنتا
کی عبارت سے غلط فہموں امداد کیا گیا ہے ورنہ مولانا دہلوی کی عبارت
سے ہرگز امام ابو حنیفہ کی تضعیف ثابت نہیں ہوتی۔

ثانیاً۔ تقریب و تہذیب التہذیب اور خلاصہ سے ثابت ہوتا ہے
کہ امام ابو حنیفہ نسائی و ترمذی کے راوی ہیں۔ یہاں کہ ہم پہلا ثابت کرتے ہیں
پس یہ دعویٰ کہ اصحاب صحاح ستہ نے ان سے روایت نہیں کی سرے
سے غلط ہے۔

تہذیب صحیحہ، واضح ہو کہ مصنفی کی ترتیب و تہذیب حضرت
شاہ صاحب نے خود نہیں کی تھی بلکہ مسودات خیر مرتب
چھوڑ کر مولانا نے رحلت فرمائی۔ وفات کے پانچ چھ ماہ
بعد آپ کے ہمید خاص مولانا محمد عاشق صاحب نے
اس کو مرتب کیا ہے۔ یہاں کہ اس امر کو نو مولوی صاحب
موصوف نے کتاب کے اخیر میں لکھ دیا ہے۔ لہذا یہ فہم
کہ اصحاب صحاح ستہ نے امام صاحب سے روایت نہیں کی

اگر یہ مصنفی میں موجود ہے جو کہ معنی غلط ہے بہا حسن ظن یہ
ہے کہ مولانا دہلوی کے قلم سے نہ نکلا ہوگا۔ شاید مرتب کتاب
سے غلط ہو گئی ہو۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

ثالثاً۔ مولانا شاہ ولی اللہ محدث دہلوی قدس الشریعہ العزیز نے اپنی
کتاب ایضاً الخیرین ص ۳۱ میں تحریر فرماتے ہیں۔

عشر شہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
عذیبہ وسلم ان فی المذہب بنایا کہ مذہب حق میں ایسا حمدہ طریقہ
الحق طریقہ انبیاء حق ہی اوفق
الطریق ہا السنۃ المہرورہ
المتی جمعہ وقتہ فی
زمان البخاری و اصحابہ

مقام خود ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مولانا ممدوح
کو یوں تلقین فرمایا کہ مذہب حق میں ایسا حمدہ طریقہ ہے جو سنت
معروفہ کے ساتھ موافق تر ہے۔ ابو جود اس کے مولانا ممدوح امام حسن
کو منزوک الحدیث کیوں فرمائیں گے۔ کہ بیخ تاں کہ جس قدر میں امام ہام
ابو حنیفہ پر نقل کی جاتی ہیں ان کا تفصیلی جواب ہم کچھ چکے۔ باقی ان کے
علاوہ مسلم، ترمذی، ابو داؤد، ابن ماجہ، وکیع بن الجراح، عمرو الدائغ،
ابن القطان، ابوسعحاق القزازی، طاؤس، زہری، ہشام بن عروہ،
عیلال الدین سیوطی اور عبدالرزاق مناوی کے نام فہرست میں لکھ دیئے
جاتے ہیں۔

اور امام ابو حنیفہ کے سنن الحافظ اور شعیف کہنے والوں کی تعداد

بُعثاتی جاتی ہے۔ یہ بجز اہلبا رحمہ اور مخالفہ ہی کے اور کچھ نہیں ہے۔ اب ہم معترضین کے چند مشہور اقوال نقل کر کے ان کا رد کرتے ہیں تاکہ معترضین کی عباوت تعصب اور حسد نام صاحب کے ساتھ ظاہر ہو جائے۔ کہا جاتا ہے کہ ابوداؤد صحیح میں ہے۔

قال ابوحنیفہ سمعت ابی داؤد ابوحنیفہ نے فرمایا کہ میں نے ابوداؤد سے یہ قول لیا ہے کہ ابی داؤد یقول لیس مجھ پر حدیث اہل کوفہ لیا ہے۔ اس کا رد فرماتے تھے ابی داؤد کی حدیثیں اکتوفہ لغو ہیں۔

اقول اولاً۔ اس عبارت سے امام ابوحنیفہ کی تصدیق ثابت ہوتی ہے اور نہ کسی کوفی کی بلکہ اصل بات یہ ہے کہ امام احمد ایک نافع حدیث من ادعی الی غایبہ میں جو بواسطہ ابوعثمان مروی ہے۔ اس میں سماع کی تصریح ہے کیونکہ یہ حدیث بقول حدیثی مروی ہے اور کوفہ کے لوگوں نے اس حدیث میں سماع کی تصریح نہیں کی ہے۔ امام احمد اس کے بارے میں فرماتے ہیں کہ ان لوگوں کی یعنی کوفیوں کی یہ حدیث من حیث الصحیح روایت اور واقع نہیں ہے بھلا اس حدیث کو جرح سے کیا تعلق ہے۔

ثانیاً۔ اگر اس خیال کو صحیح فرض کر لیا جائے تو پھر اس عبارت سے تمام اہل کوفہ کی تصدیق ثابت ہوتی ہے اور ظاہر ہے کہ بخاری، مسلم، مسند احمد، سنن ابی داؤد، دارقطنی، مسند شافعی اور مؤطا امام مالک میں کئی ہزار راوی کوفی ہیں جیسا کہ اسماء الرجال سے ثابت ہے۔ پس تمام کتابیں حدیث کی حسب خیال معترضین مروی اور ضعیف شمار ہوں گی۔

ثالثاً۔ اگر معترضین کے نزدیک اہل کوفہ سب کے سب ضعیف ہیں

قرام احمد نے اہل کوفہ کی بعض اسانید کو صحیح الاسانید کیوں قرار دیا ملاحظہ ہو۔

”تدریب الراوی ص ۳۳“

قال عبد اللہ بن احمد لا تنسبوا
 لیس یا ناکو فخر اصح من ہذا
 الامنا و یحیی بن سعید القطان
 عن سفیان الخوری عن سلیمان
 التیمی عن الخادون ابن سونید
 عن علی

عبد اللہ بن احمد نے اپنے والد کا قول
 نقل فرمایا کہ اسناد اہل کوفہ میں یہ سند
 سب سے زیادہ صحیح ہے کہ یحیی بن سعید
 القطان نے روایت کیا سفیان خوری سے
 انھوں نے سلیمان بن سونید سے انھوں نے
 حارث بن سونید سے انھوں نے حضرت علیؑ

ترابعا: حدیث نبوی مسلم سے امام ابو حنیفہ اور اہل فریقہ کی تعریف
 ثابت ہے حالانکہ یہ لوگ کوئی تھے۔ چنانچہ ما فضل شیخنا شیفین المصنفین
 تحریر فرماتے ہیں۔

قال بشر بن علی بن عبد اللہ
 وبالذہاب امام ابی حنیفہ فی الحدیث
 الذی اخرجہ ابو نعیم فی الحلیۃ
 عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم لو کان العلم
 بالشریۃ لقتلوا لیس بن ابیہ
 فافس فیہما اصل صحیح
 یصل علیہ فی البشارۃ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے امام
 ابو حنیفہؒ کو کہنے سے اس حدیث میں اشارت
 ساقی ہے جس کو ابو نعیم نے طریق ابو نعیم
 بنی ہریرہ سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر علم
 ہو گا تو اس کو تاروں کے بعض لوگ ماسن
 کر لیں گے۔ یہ اشارت و تقیلت کے سلسلہ
 میں بہت صحیح اصل ہے۔ اوقالیں اٹھاتے ہے۔

الفضیلۃ

اور سیوطی کے شاگرد محمد بن یوسف دمشقی شافعی نے لکھا ہے۔

وما جزم به شيعنا من ان ابا
 حنيفة هو المراد من هذه
 الحديث ظاهر لا يثبت فيه
 لانه لم يبلغ من ابناء فارس
 مدائنه احد
 ہمارے شیخ نے جو اس حدیث سے امام
 ابوحنیفہ کو مراد لیا ہے وہ بلاشبہ بالکل
 صحیح و ظاہر ہے اس لئے کہ ابناء فارس
 میں امام ابوحنیفہ کے مرتبہ کو کوئی نہیں
 پہنچا۔

اور حافظ ابن حجر شافعی نے بحار حسان ص ۱۱۱ میں لکھتے ہیں۔
 و ما یصحہ الاستدلال به
 علی حفظ شان ابی حنیفہ
 رجعت اللہ علیہ ما روی انہ
 علیہ الصلوٰۃ والسلام قال
 ترفع ریتہ الذی یاستہم سین
 و ماتہ
 وہ جس سے امام ابوحنیفہ کی عظمت
 شان پر امتداد کیا جاسکتا ہے یہ
 روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا کہ دنیا کی ریت ایک سو تیس
 سال تک بند ہوگی۔ ہے گی۔

اب حضرت اوس قرنی کی شرح میں روایت ملاحظہ ہو۔
 الفیہ میں ہے۔

والشرفی اولیاء اهل الکوفہ
 سخاوی اس کی شرح میں لکھتے ہیں۔

و محبوب المصنف القائلین
 یا و لیس جعلت عمرہ معت
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 بقول ان غیر القابعین من جمل
 یقال لہ اولیس
 حدیث عمرہ کی وجہ سے قاضی اوسین ۵
 کو مصنف نے صدر بن کی ہے میں نے
 سنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 فرماتے تھے کہ ہمیں میں بہترین شخص وہ
 ہیں جن کا نام اوسین ہے۔

اور خود امام احمد نے بھی اپنی سند میں اس حدیث کا حوالہ کیا ہے۔
 اس نظر انصاف دیکھا جائے کہ خود امام احمد اپنی سند میں حدیث
 نبوی سے بعض اہل کوفہ کی مدح و تعریف ثابت کر رہے ہیں تو پھر وہ تمام
 اہل کوفہ کو ضعیف اور غیر یکتا گوئی کر رہے ہیں۔ ایسے اعتراضات سے شرم
 کرنی چاہیے۔ کسی نے خوب کہا ہے کہ

ربا بیڑھا مثال نیش سکر دم
 کبھی کج فہم کو سیدھا نہ پایا
 کہا تا ہے کہ مدرب الراوی حد میں ہے۔

قال مالک اذا خرج الحدیث
 عن الحجاز انقطع عنہ
 امام مالک نے فرمایا کہ حدیث جب حجاز
 سے نکل جاتی ہے تو اس کا مغز منقطع
 ہو جاتا ہے۔

اور امام شافعی کا قول ہے۔

اذا خرج الحدیث عن الحجاز
 اصل ذهب عنہ
 اور طاہرین نے کہا ہے۔

ان حدیث العرا فی ما تہ حدیث
 فالطرح تسعة وتسعين وکون من
 الباقی فی شاک
 ترجمہ سے کوئی عراقی سو دہائیوں یا ان کے
 تو اس میں سے نانوے حدیثوں کو بھیک
 دے اور ایک ہی شکر رکھ دے۔

اور نہ ہری نے کہا ہے۔

ان فی حدیث اهل الكوفة
 ترغلا کثیرا
 اہل کوفہ کی حدیث میں بہت دعو کا
 ترغلا کثیرا

اور خلیب نے کہا ہے۔

ان روایا اذھم کثیر بنی النخل
ابن کثیر کی روایتیں دھوکے سے بھری
قلیظۃ السلامۃ من النخل
ہوتی ہیں اور کثرتی سے بہت کم محفوظ
ہوتی ہے۔

اقول اولاً۔ ان اقوال سے نہ ابو حنیفہ کی تضعیف ثابت ہوئی
ہے اور نہ کسی عراقی نہ کوئی کی اور نہ فقہ ائمہ اصول یہ جرح کے اقوال ہیں۔
خاص خاص مواقع پر خاص وجوہ کی بنا پر ان حضرات نے یہ باتیں بھی کہی ہیں۔
ثانیاً۔ اگر حسب خیال بعض یہ جرح کے کلمات میں تو دنیا سے
حدیث کا نام مٹ جاتے مگر کیونکہ حسب قول امام مالک و امام شافعی
ہر حدیث کی اصل مکہ مدینہ سے ملنی چاہیے اور حسب قول زہری عراقی یعنی بھری
و کوئی اور بغدادی و غیر ہم کی روایات فی صدی ایک ہی قابل اعتبار ہو گی اور
حسب قول ہشام بن عروہ عراقی کی فی ہزار لو سولو سے احادیث متروک اور
اس احادیث محتمل بالعموم ہوں گی کما فی ذلک ریب اللہ اوی۔

وقال ہشام بن عروہ اذ
ہشام بن عروہ نے کہا کہ اگر تمہ سے کوئی
حدیث ثلث العساقی بالغ حدیث
عراقی ایک ہزار حدیثیں بیان کرے تو ان
خالق تسع ما شاء وتسعین وکس
میں لو سولو سے کو ترک کرے اور وہی
من الباقی فی نشات
در شیوں میں مشکوک رہے۔

اب محترضین اس قاعدہ کو سامنے رکھ کر احادیث کی جانچ کریں جنہیں
کتاب میں احادیث کی موجود ہیں۔ مثلاً بخاری۔ مسلم۔ ابوداؤد و ترمذی۔ نسائی
ابن ماجہ۔ مسند امام اعظم۔ مسند امام شافعی۔ مسند ابوداؤد۔ طحاہسی۔
معجم طبرانی۔ صغیر۔ دارقطنی۔ متوط امام مالک اور سنن دارمی و غیر ان سے

خاص مجاز کی روایات انتساب کریں اور سب روایات چھوڑ دیں۔ کچھ مجاز کی روایتوں میں اگر کوئی لڑوی بھری 'کوئی' ابداری ہو تو اس کو چھوڑ دیں پھر ان امارت میں اگر کوئی ایسا لڑوی ہو کہ اس پر کسی قسم کی جرح کسی سے منقول ہو تو اس کو بھی چھوڑ دیں۔ اس کے بعد دیکھیں کہ ان کے نام میں کتنی حدیثیں صحیح باقی رہتی ہیں۔

ہمارے خیال میں نماز روزہ کی امارت بھی ان کے پاس باقی نہیں رہی تو پھر ان حدیث کا لقب بھی کذب صریح اور غلط ہو گا۔ نیز یہ بات بھی قابلِ غور ہے کہ ان میں ہزاروں صحابہ موجود تھے۔

کذا قال ابن العساکر بن الصغیر ابن عامر نے فرمایا کہ صحابہ مختلف شہروں انشورہ فی البلاء وخصوصاً میں منشر ہو گئے تھے خصوصاً عراق میں الصفاق۔

قال العجلی فی تاریخہ نزول الکوفۃ حملے لے لیں کہ عراق میں فرمایا ہے کہ کوفہ الف وجمعین ما شہدہا من پندرہ سو صحابہ قیام پذیر ہو گئے تھے۔ المصنفان۔

انصاف کرنا چاہیے کہ میں عقیدہ پڑھ ہزار صحابہ موجود ہوں اور نبیؐ روز قال اللہ وقال الرسول کا ذکر ہو وہاں کے لوگ حدیث سے با واقف کیونکر ہو سکتے ہیں۔ اور ان کی روایت محض عراقی و کوفی ہونے کی وجہ سے کیوں متروک ہو گی۔

کہا جاتا ہے کہ قیام النیل ۱۲۳ھ میں ہے۔

قال ابن العساکر کان ابو حنیفہ امام ابو حنیفہ حدیث میں شہر تھے یتیم فی الحدیث

اقول اور ذہن کوئی کلمہ جرح کا نہیں ہے اور نہ امام صاحب کی
اس سے تصدیق ثابت ہوتی ہے کیونکہ تہم کے معنی محاورہ میں یکنا اور بے نظیر
کے بھی آئے ہیں۔ صحاح صحیحین میں ہے۔

وکل شیء مفرد بغیر نظیرہ
بڑھ چیز جس کا ثانی نہ ہو وہ تہم کہلاتا ہے

فصوبتہم فقلل درة یقیمہ
اس لئے وہ تہم کہلاتا ہے۔

قال الامام ابو یوسف الیہ السلام
اسی نے کہا تہم ریت کے ایک کپے ذرہ

المنقہ ذرة قال وکل منقہ
کو کپے میں اور کہا ہر کلمہ چیز کو تہم کہا

وہ منقہ ذرة عند العرب یتیم
جاتا ہے۔

و یتیمہ

لیں عبد اللہ بن مبارک کے قول کا یہ مطلب ہوا امام ابو حنیفہ

حدیث میں یکنا اور بے نظیر تھے۔ چنانچہ اس کی تائید خود ابن مبارک کے

دوسرے قول سے ہوتی ہے۔

مناقب کروری صحیحین میں ہے۔

عن ابن العیاض قال اعلم
ابن مبارک نے فرمایا کہ امام ابو حنیفہ

علی الناس بالحفظ والفقہ و
ما تفرقوا عنہ علم ہر چیز گاری و دیانت

النصیۃ والذیۃ والشدۃ
اور تقویٰ میں سب لوگوں پر غالب

الوریح تھے۔

عبد اللہ بن مبارک امام صاحب کے شاگرد تھے انہوں

نے حضرت امام اعظم کی بہت زیادہ تعریفیں کی ہیں۔ مناقب موفقی

ابن احمد مکی صحیحین میں ہے۔

سویڈن لکھتے ہیں۔

صحبت میں عبارث بقول لا
تقولوا سراہی ابی حنیفہ، لیکن
قولوا نفسا من الحدیث

وایضاً فیہ قال الامام بروم من لہ
یکون لہ حفظ من ابی حنیفہ

والضیاء قال عبد اللہ بن علی المرثی
ھا قول فی العلماء مثل ابی حنیفہ
والاد دعوتنا اول نعدن ہونا

وایضاً قال علی کبیر بالاشتر و
لا بد لہ من ابی حنیفہ

یتعرف بہ ماویل الاحادیث
ومعنا ہ

اس کے ذریعہ حدیث کی صحیح آئیں اور
سنن مسلم ہو جائیں

اور بہت سے اقوال عبد اللہ بن مبارک کے امام صاحب کی
شان میں شائع اور کتابوں میں مذکور ہیں پس معلوم ہوا کہ مقررین نے جو
عبد اللہ بن مبارک کو جارج امام صاحب سمجھا ہے یہ محض نفس پرستی اور
غلط فہمی ہے۔

ثانیاً۔ بر تقدیر تسلیم ممکن ہے کہ عبد اللہ بن مبارک نے یہ کلمہ
اس وقت فرمایا ہو جب امام صاحب علم کلام کی طرف زیادہ مائل تھے
اور علم حدیث و فقہ کا زیادہ اشتغال نہ رہا ہو۔ اور امام صاحب کی
تقریریں اور ان کی تعدیل و توشیح جو عبد اللہ بن مبارک نے کی ہے

وہ اس وقت کی ہوں جبکہ امام صاحب محدث و فقیہ ہو چکے تھے۔
 لہذا عبداللہ بن مبارک کے دونوں قول صحیح ہو سکتے ہیں اور امام صاحب
 پر کوئی حرف بھی نہیں آتا۔

کہا جاتا ہے کہ امام صاحب کو حدیث میں چنداں دخل نہ تھا۔ اکل
 سترہ حدیثیں جانتے تھے۔ تاریخ ابن خلدون میں ہے۔ فالجوحینفہ
 یقال بلفظت روایتہ الی مبع عسرة حدیثا۔

جواب۔ ابن خلدون نے کسی معمول شخص کا قول نقل کیا

ہے۔ جو لفظ اور بدیہی البطلان ہے جیسا کہ تعبیر لفظ یقال

نہیعت مقولہ پر داں ہے۔ اور اسی جگہ صراحتہ یہ بھی مذکور ہے۔
 وقد نقول بعض المتصہبیین ان محمد بن کان قبیل البیضا
 فی الحدیث ولا سلیل الی هذا المصنف فی کما ان الکتب
 لا تشریحنا لانا توخذ من الکتاب والسنة۔

درحقیقت امام صاحب کو ہزاروں احادیث اور ہزاروں
 آثار صحابہ معلوم تھے۔ مگر آپ نے چونکہ اشرف علم فقہ کو زیادہ اپنایا
 اس میں انہوں نے تدوین فرمائی اور وہ مقنن اور مدون تھے اس
 لیے فقیہ مشہور ہوئے۔ اور چونکہ محدث الفاظ حدیث کا ذمہ دار ہوتے
 اور فقیہ معانی احادیث کو زیادہ جانتا ہے اور استنباط مسائل کرتا ہے اس لیے
 اس کا تمیز زیادہ ہے۔ چنانچہ امام ترمذی نے باب فضل میت میں لکھا ہے۔
 اور یہی فقہانے فرمایا اور حدیث کے معانی کو زیادہ جانتے ہیں امام صاحب
 کو امام ذہبی نے حفاظت حدیث اور محدثین کے طبقہ خاصہ میں شمار
 کیا ہے جس طرح بہت سے صحابہ و تابعین اور محدثین

حدیث کو بشکل حدیث بہت کم بیان کرتے تھے بلکہ بشکل مستطابیان کرتے تھے۔ اسی طرح امام صاحب نے بھی احادیث کو بشکل حدیث بیان نہیں کیا۔ البتہ مسائل مستنبطہ من الاحادیث کو بجزرت بیان کیا ہے۔ دوسرے قلیل الروایت ہونا ظلیل العلم پر مرگزوال نہیں۔ دیکھتے حضرت حسین رضی اللہ عنہ کے متعلق نواب صدیق حسن خاں صاحب انقضا میں لکھتے ہیں کہ،

چشت حدیث الروے مروی است ان سے عرضہ نمودن میں مروی ہی

کہا جاتا ہے کہ امام صاحب حدیث صحیحہ پر قیاس کو مقدم کر دیا کرتے تھے۔ اسی وجہ سے محدثین امر من نے ان کو امام اصحاب الرائے لکھا ہے۔ جو جواب، اگر اس کا یہ مطلب ہے کہ حدیث کو الایسے طاقی رکھ کر محض قیاس سے کام لینے تھے تو یہ محض غلط ہے کوئی ادنیٰ مسلمان بھی ایسا نہیں کر سکتا۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو عن سید اللہ، یہ، خدیوہ، ہفقا، فی الدین کا صدق کامل بنایا تھا، اس لئے آپ کتاب و سنت کے معانی و مطالب کے سمجھنے میں عقل و قیاس کو بہت زیادہ دخل دیتے تھے اور ہر پہلو کو خوب اچھی طرح دیکھ لیتے تھے۔ دین کے بارے میں عقلا زمانہ کے امام تھے۔ لہذا امر من نے ان کی تعریف میں امام اصحاب الرائے لکھا ہے۔

آپ کے اسن الرائے ہونے میں تو کچھ کلام ہی نہیں بڑے بڑے تھا در حال نے آپ کی رائے کی تعریف کی ہے اور علامہ ذہبی نے تہذیب التہذیب میں اور دوسرے علماء نے اپنی تالیفات میں بھی اس معنی کا قول نقل کیا ہے۔

صحبت یحییٰ بن سعید القطان یحییٰ بن سعید القطان کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ

بقول لا ینکذب علی اللہ صا
 معصنا احسن من سہائی الوحیفة
 ہرگز جھوٹ نہیں یوں جو حقیقت ہے
 کہ امام ابوحنیفہ کے رائے سے بہتر ہم نے
 کسی کی رائے نہیں دیکھی

قلت عمر بیت۔ مخالفین نے امام ہمام پر ایک اعتراض یہ بھی کیا ہے کہ
 حضرت امام ابوحنیفہ کو عرفی بہت کم آتی تھی۔ چنانچہ اس میں ابن طلکان
 کا قول نقل کیا جاتا ہے کہ جب ابو عمر ثوی نے امام صاحب سے پوچھا کہ
 کیا قانن بالتفعل پر قصاص ہے۔ تب امام صاحب نے فرمایا لا اجراہ
 بابا قنن کہتا چاہیے تھا ہائی قننیں یا بجرہ ذکرہ بابا قننیں بالنصب
 خود فرمائیے کہ عراق کھٹکا مرکز ہوا ہے۔ بڑے بڑے تمام ثوی وہی ہوتے
 ہیں۔ ہزار ہا صحابہ وہاں وارد ہوئے جو فصاحت و بلاغت کے امام تھے
 حضرت امام ابوحنیفہ کا انشو و سنان کی تربیت و تعلیم سب اسی ماحول میں
 ہوئی۔ بڑے بڑے ثوی و لغت کے ائمہ خود امام صاحب کے تلامذہ
 میں تھے۔ پھر یہ معلوم کس طرح امام صاحب کی طرف قلت عربیت کو
 منسوب کر دیا گیا۔ درحقیقت امام صاحب عربیت کے ہم پیشوا اور امام
 تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ابو سعید سیرانی ابوعلی قاری اور ابن جینی جیسے نامور
 عربیت نے باب الایمان میں امام صاحب کے الفاظ کی شرح کے لئے
 کتابیں تالیف فرمائی ہیں اور لغت عربیہ پر آپ کی وسعت نظر اور دافر
 اطلاع پر اظہار تعجب کیا ہے۔

امام ابو بکر رازی نے لکھا ہے کہ حضرت امام اعظم کے استاد حضرت
 امام شافعی کے مقابلہ میں زیادہ لطیف اور فصیح ہیں اور ظاہر ہے کہ خود
 شعر و بغیر بلاغت کے ممکن نہیں۔ (مناقب کردی ص ۱۰۵)

امام صاحب پر قلت عربیت کا اعتراض کرنے والوں نے آپ کی طرف جو کلمہ "صاۃ بابا قہیس" منسوب کیا ہے اور کہا ہے کہ موٹا چاہیے۔ تھا یا بی قہیس، بالآخر اور امام صاحب نے با قہیس بالانصب کہا جو قاعدہ کے بالکل خلاف ہے۔ کیونکہ باثرف بارہ میں سے ہے۔ اس اعتراض کے جواب میں ہم کہتے ہیں کہ یہ کلمہ امام صاحب کے کسی کتاب میں قابل اعتماد سند سے ثابت نہیں اور بالقرض صحیح بھی ہو تو لیکن قابل عرب کی وہی سے کوئیوں کی لغت میں ادب کا استعمال جب غیر ضمیر مکلم کی طرف ہو تو تمام احوال میں لغت کے ساتھ ہی ہوتا ہے۔ چنانچہ اسی قبیل سے یہ مشہور شعر بھی ہے۔

ان اباھا و ابا اباھا قد بلغا فی الجہنم ما لہا

یے کلمہ اس کے والد اور دادا دو لوگوں بزرگی کے اعلیٰ مقام کے پتہ لگے

ظاہر ہے کہ امام صاحب بھی کوئی شخص اور حضرت عبد اللہ بن مسعود کی لغت کی بھی ہے جیسا کہ بھاری میں ہے کہ انہوں نے انت ابا جمل فرمایا۔ نیز ابا قہیس اس نکر می کو بھی کہتے ہیں جس پر گوشت لٹکا یا جاتا ہے اور ابو سعید سیرانی نے کہا ہے کہ یہاں امام صاحب کی مراد یہی ہو سکتی ہے۔ زجیل اپنی قہیس جیسا کہ مؤرخین نے سمجھا ہے۔

فقہ حنفی کے مسائل کی ثبوت میں احادیث و آثار

جماعت اہل حدیث کی طرف سے اعلان کیا جاتا ہے کہ فقہ حنفی کے بہت سے مسائل ایسے ہیں کہ ان کا ثبوت کسی صحیح حدیث سے نہیں ہوا اور نہ ان مسائل کو ثابت کرنے کیلئے احادیث کے پاس کوئی حدیث ہے کہ اس سلسلے میں یہ لوگ متغیر ہر ہزاروں طرح سے زبان میں و تشبیح و ترازی کے لیے ہر اس نے ہر ان مسائل کے متعلق حدیث بیان کرتے ہیں جن کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ ان کے ثبوت میں کوئی حدیث نہیں ہے تاکہ یہ امر واضح ہو جائے کہ فقہ حنفی کا کوئی مسئلہ ایسا نہیں جو جس کے ثبوت میں حدیث نہ ہو اور کوئی ایک مسئلہ جن حدیث کے خلاف نہیں ہے۔

ہذا پر غور فرمائی نہیں کہ دوسری مہاشب حدیث نہیں ہے اور نہ ہم جس جگہ تاریخ حرج سے بحث کریں گے جگہ ہمارا مقصد صرف یہ ظاہر کرنا ہے کہ فقہ حنفی کا علم و فہم نہیں جس ان کے پاس مسائل کو ثابت کرنے کیلئے احادیث اور آثار ہر جگہ ہیں تاکہ وہ یقین کر لیں اور صحیحین پر زانی اور بدگمانی سے محفوظ رہیں۔

یہاں مسئلہ ہمارے یہی ہے فقہ حنفی کی کسی نذر میں بھی جو چیری ہر اثری ذالہم نے سے اور نہ صورت۔

حدیث میں بلکہ عن ابی موسیٰ والوہر رقم حضرت ابو موسیٰ اشعری اور حضرت ابو ہریرہ سے
قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم روايت انہوں نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

انما جعل الزمان ليوم به فلو اذ كثير فكثيروا
 واذا اقربوا فانتصتوا واذا قال سمع
 الله لمن حيث لا تقربوا اللهم ربنا هب
 احمد مسلم شريف مشهور بالمشكوة الشريفة
 سنة ۸۰۰ اور باقر و تالی دارین ماہ

حدیث ۲۸ عن جابر قال قال رسول
 الله صلى الله عليه وسلم من
 كان له اصنام فليسوا الا اصنام لا تقربوا
 ابن ماجه

حدیث ۳۰ عن حارث عن علي قال
 سأل رجل النبي صلى الله عليه وسلم
 اقرا خلفك الاسام او انصت قال لا
 انصت فانه يكتفيك رواه البيهقي في
 كتاب القراءه

حدیث ۳۱ عن ابي بصير قال قلت
 لابن عباس اقراوا لکم بین یومین
 فقال لا طاروی شریف

حدیث ۳۲ عن ابي بصير عن ابي
 هريره بن حبیب قال کان رسول الله
 صلى الله عليه وسلم یسئ من القراءه
 خلف الاسام و یسئ من کتاب القراءه

حدیث ۳۳ عن ابي بصير عن ابي
 هريره بن حبیب قال کان رسول الله
 صلى الله عليه وسلم یسئ من القراءه
 خلف الاسام و یسئ من کتاب القراءه

حدیث ۳۴ عن ابي بصير عن ابي
 هريره بن حبیب قال کان رسول الله
 صلى الله عليه وسلم یسئ من القراءه
 خلف الاسام و یسئ من کتاب القراءه

حدیث ۳۵ عن ابي بصير عن ابي
 هريره بن حبیب قال کان رسول الله
 صلى الله عليه وسلم یسئ من القراءه
 خلف الاسام و یسئ من کتاب القراءه

حدیث ۳۶ عن ابي بصير عن ابي
 هريره بن حبیب قال کان رسول الله
 صلى الله عليه وسلم یسئ من القراءه
 خلف الاسام و یسئ من کتاب القراءه

حدیث ۳۷ عن ابي بصير عن ابي
 هريره بن حبیب قال کان رسول الله
 صلى الله عليه وسلم یسئ من القراءه
 خلف الاسام و یسئ من کتاب القراءه

حدیث ۳۸ عن ابي بصير عن ابي
 هريره بن حبیب قال کان رسول الله
 صلى الله عليه وسلم یسئ من القراءه
 خلف الاسام و یسئ من کتاب القراءه

حدیث ۳۹ عن ابي بصير عن ابي
 هريره بن حبیب قال کان رسول الله
 صلى الله عليه وسلم یسئ من القراءه
 خلف الاسام و یسئ من کتاب القراءه

حدیث ۴۰ عن ابي بصير عن ابي
 هريره بن حبیب قال کان رسول الله
 صلى الله عليه وسلم یسئ من القراءه
 خلف الاسام و یسئ من کتاب القراءه

دو قطر مسئلہ: شیخ بین صرف بخیر قرین میں کہہ چکے ہیں۔

حدیث: ما من علقہ نال قال عبد اللہ بن مسعود الا اصلہ بکرمہ صلوة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نفس علم یوفی یدبہ الا اولاً مرۃ فی الباب من ہذا من حافظ حدیث ابن مسعود حدیث حسن وشریح الثعلبی ص ۱۰۹ حدیث: ما من ہذا من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کان اذا فتنتم الصلوۃ راع یدبہ الی قریب من الذنوب ثم لا یعود (ابو داؤد متابانی ص ۱۱۰) نیز مسئلہ: آپ میں ہر نماز میں کئی آہیں ہوتی ہیں۔

حدیث: ما من ہذا من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کان اذا فتنتم الصلوۃ راع یدبہ الی قریب من الذنوب ثم لا یعود (ابو داؤد متابانی ص ۱۱۰) نیز مسئلہ: آپ میں ہر نماز میں کئی آہیں ہوتی ہیں۔

من خلقہ من وائل من امیہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قرأ غیر المقصوب علیہ ولا الصالحین فقال آتین خفض ہما صوتہ تری ص ۱۰۹

اور بیٹنی میں ہے کہ اس حدیث کو امام احمد اور ابو داؤد و بیہقی اور ابو یعلیٰ موسیٰ اپنے سانیہ میں اور طبرانی اپنے معجم میں اور ابی نعیم لیثی سنن میں اور عاکم اپنے مستدرک میں ان لفظوں سے لے کر میں و لغض ہما صوتہ صلی پر مشیدہ آواز سے آئین فرمائی اور عاکم کتاب الترقی میں غدا حطوف لے کر میں اور جو کہنے اس حدیث کی نسبت یہ بھی کہا ہے کہ صحیح الحدیث نہ ہو چکا لیکن اس کی سند صحیح ہے اور پھر میں بخاری و مسلم میں کو

حضرت ثعلبانی سے روایت ہے کہ حضرت عبد اللہ بن مسعود فرمادے ہیں کہ تم لوگوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز پڑھنا اور پھر نماز پڑھنا کی اور صرف اول نماز میں کئی آہیں پڑھیں پھر قرین میں شیخ بین کیا۔

روایت کیا اس کو ترمذی نے اور شیخ ابی نعیم نے حضرت ہزرا بن مازنی سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب نماز پڑھتے تھے تو ان کے قریب تک ہاتھ نہیں آتے اور پھر کہتے۔ روایت کیا اس کو ابو داؤد نے

لطغزین و ابن ابی شیبہ آپ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غیر المقصوب علیہم الا الصالحین سے کہہ کر بہت آواز پڑھی اور ان (روایت کیا اس کو ترمذی نے)

۱۰۹

تیس لائے۔

یونہی مسئلہ، قیام میں (توڑنا) ناف باہر سے۔

حدیث: عن ابی جعفر ان علیا قال
 من السنة وضع الكف في الصلوة
 والصلوة تحت السررة اذ اذرعها
 ابو جعفر نے فرمایا کہ حضرت علیؑ کی حرکت علیٰ اللہ ہے کہ
 سنت طواف کے بارے میں وہ کہتے ہیں جیسے
 پر کھلی کھانسی (ابو داؤد)

حدیث: عن ابی جعفر ان علیا قال
 السنة وضع الكف في الصلوة وليعلم
 تحت السررة واخرجه ابن مزيين بطور
 صحیح کتاب الصلوة۔
 حضرت ابو جعفر سے روایت ہے کہ حضرت علیؑ
 نے فرمایا کہ سنت طواف میں اللہ کے بارے میں
 اس کا ناف کے نیچے رکھنا ہے۔ روایت کی
 یہی شدہ کتاب الصلوة۔

5

پانچواں مسئلہ: حدیث: حضرت ابو جعفر علیؑ اور حضرت
 سیدہ کبریٰؑ کے بیٹے تھے۔

حدیث: عن ابی جعفر ان علیا قال
 انیس علی اللہ طیبہ وسلم بنا سورفی
 الصلوة علی صدقہ و قد امید و ستان
 ابو عیسیٰ حدیث: ان ابی جعفر علیؑ
 عند اهل البیت ثم ذی شرفنا صلی علیہ
 حضرت ابو جعفر سے روایت ہے کہ حضرت علیؑ
 نماز میں اپنے قدموں کے نیچوں پر لاکھ کر کے
 ہوتے تھے۔
 روایت کیا اس کو ترمذی نے لکھا ہے کہ ابی جعفر
 کا اس پر عمل ہے۔

6

چھٹا مسئلہ: امامت میں شامل ہونے سے پہلے شخص کی سنت طواف جانتے وہ ایسا آداب
 کھنے کے ہے۔

حدیث: عن ابی جعفر ان علیا قال
 حضرت ابو جعفر سے روایت ہے کہ رسول اللہ

6

رسول الله صلى الله عليه وسلم من قام
بصلاة ركعتين الفجر فليصليهما بعد ما
تطلع الشمس (ترمذی ۱۰۷۵)

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں نے نہیں سنا کہ کوئی رکعت
سنت ذکر میں ہو وہ ان دونوں کو پورا کتاب
تعلیق کے لئے ہے (ترمذی)

ما توافوا من ركعتين ركعتين اور دو رکعت پر کسما دم دیکھئے لیکن دو رکعت
پر انقیات کے لئے قعدہ کرے اور دعا قنوت رکوع سے قبل پڑھے اور قنوت میں بیٹھے اور قنوت
بائمنوں کو اٹھا کر پڑھے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو دو رکعت
پڑھے وہ اس سے روزی میں قیل یا ایھا الکفار
تیری میں قیل صلا اللہ علیہ پڑھئے اور دو
رکعت پڑھا تم پھر پڑھئے اے اے کفار میں پھر پڑھئے

عمر بن الخطاب قال كان رسول
الله صلى الله عليه وسلم يقرأ في الوتر
بسبع اعم ربك الاصل وفي الاثرية نقل
بأربعها الكافرون ولي الله قبل هو
احد ولا يسلم الا في اخرهن

عمر بن الخطاب نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
میں نے نہیں سنا کہ کوئی رکعت سے روایت ہے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو دو رکعت
پڑھے وہ اس سے روزی میں قیل یا ایھا الکفار
تیری میں قیل صلا اللہ علیہ پڑھئے اور دو
رکعت پڑھا تم پھر پڑھئے اے اے کفار میں پھر پڑھئے

عمر بن الخطاب : عن ابن كعب ان رسول
الله صلى الله كان يوتر بثلاث ركعات
وفيها ويقرأ قل الزكوع لاني شريفة
عن عائشة في حديث طويل
كان رسول الله صلى الله عليه وسلم
يقول قل قل ركعتين الفجر في
يترجم کہ روایت میں اتفاقاً کن رکعتیں اپنے نوم کے اٹھانے سے و ترک
کے تین کو شامل ہونے میں نہیں ضرور ہے۔

عمر بن الخطاب نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
میں نے نہیں سنا کہ کوئی رکعت سے روایت ہے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو دو رکعت
پڑھے وہ اس سے روزی میں قیل یا ایھا الکفار
تیری میں قیل صلا اللہ علیہ پڑھئے اور دو
رکعت پڑھا تم پھر پڑھئے اے اے کفار میں پھر پڑھئے

عمر بن الخطاب : الفجر في غير
ابن عمرو بن مسعود وقع البلاءين

یہ بھی فرماتے حضرت ابن عمر اور ابن مسعود
سے قنوت میں اللہ کی تسبیح پڑھنے میں

ببین حضرت اسل شد کہا جب جویر نے تین طلا تین منور وصلی الشعلیہ کو سلم کے سامنے
دیں کہ حضور را خدمت صل الشعلیہ کو سلم نے ان کو نالذ فرما دیا (الورد اورد)

حدیث شہداء عن عائشہ ؓ ان رجلاً
طلق امرأتہ ثلاثاً فتروجت فطلق
فمثل الثمن يخطو الله عليه وسلم
اخلى اللؤلؤ قال لا عاقب بهذا وقي
عبيتها كما اتى الاول انما روي
من جزاء اطلاق الثلاث

حضرت عائشہ ؓ سے روئی ہے کہ ایک شخص نے اپنی
بڑی اور تین عورتیں یہ کہیں سے اس کے گھر سے
تکاح کیا جو اس نے تین ان کے طلاق دے دی
پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ اب یہ
عورت پیدل شو بہ کیلئے طلاق ہو آپ نے فرمایا تین
سب کو گئے سزا کا اور وہ دیکھ کر چونک کر رہا

حدیث شہداء ان رجلاً جاء ابي عبد الله
بن مسعود فقال انى طلقت امرأتى انا
تطليقتنا فقال ابن مسعود فانا
قبيل الله قال قبيل ط انما قد باننا
منك انقال ابن مسعود صدقوا امر
مثل ما يقولون

ایک شخص حضرت عبد اللہ بن مسعود کے پاس
آئے اور کہا کہ میں نے اپنی بڑی کو آٹھ طلا تین
دی ہیں ان سب سے فرمایا اس کے گھر سے
برجائے کہ کہا گیا ہے کہ اس نے گھر سے
گھایا کہ وہ عورت تہ سے جدا ہو گئی اور جوئے
فرمایا تو ان نے یہ کہہ کر پستک دیا یہ ہے جیسا
لوگ کہتے ہیں

(بما جاءهم الکتاب)

اس حدیث سے یہ معلوم ہوا کہ حضرت ابن مسعود کا فتویٰ یہی ہے بلکہ یہی
معلوم ہوا کہ اس وقت ہم اہل کوفہ یہی فتویٰ دیتے تھے۔
حدیث شہداء نعمان بن ابی عیاش انصارى حدثنا ان يساراً
حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص سے کہ اس شخص کے پاس تین منور پھینچے گئے تھے جو
پتلی بڑی گوہر ہائرت جو پتلی تین طلا تین منور سے چکے تھے۔
حضرت عبد اللہ نے کہا کہ اس موقع پر میں نے کہا کہ اگر وہ کسی طلاق تو ایک ہے۔

نقال ابن عبد اللہ بن عمرو بن
العاص الشانن قاص الواحد
تینہا و الثلاث تخر مہاشن تنکح
ذو الجہیرہ (مؤطا امام بک)

حدیث محمد بن یاسر سے روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص نے اپنی بیوی کو بے ارادت
سویچہ تین طلاقیں دیدیں پھر اس کی طلاق ہوئی کہ اس سے نکاح کرنے وہ توئی یہ کیلئے
آیا اور میں اس کے ساتھ گیا۔

فمن عبد اللہ بن عباس داہبا
ہریرہ عن قالک فقال لا تروى
ان تکلمت من التکح ذو الجہیرہ
قال فانما کان طلاق واحد
نقال ابن عباس تک اور سلت
ما کان لك من فعتل.

(مؤطا امام بک)

حدیث محمد بن یاسر سے روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص نے اپنی بیوی کو بے ارادت
سویچہ تین طلاقیں دیدیں پھر اس کی طلاق ہوئی کہ اس سے نکاح کرنے وہ توئی یہ کیلئے
آیا اور میں اس کے ساتھ گیا۔

(مؤطا امام بک)

حدیث - عن عائذ بن الحارث
قال جاء رجل الى ابن عباس فقال
ان محم طلق امرأت ثلاثا فقال
ان قلت معس الله فاشم الله واطاع
الشیطان فلیجمل له محترجا
(معانی الآثار لمؤلف)

حدیث - عن انس قال لا تغفل
له حتى تتكبح رجبا غیره
روى وکیع عن الاعمش عن ابی
حییبه عن ابی ثابت قال جاء
رجل الى علی ابن ابی طالب فقال
انی طلقتم امرأتی الفأ فقال
له محله بانت منک ثلاثا
(طحاوی شریف)

حدیث - روئی وکیع ایضا عن معاوية
ابن ابی بھن قال جاء رجل
الى عثمان بن عفان فقال
طلقتم الفأ فقال بانت منک
ثلاثا (طحاوی)

حدیث - قال الیث عن نافع
كان ابن عمر اذا مشى عن

حضرت عائذ بن حارث نے کہا کہ ایک شخص
حضرت ابن عباس کے پاس گیا اور کہا کہ میں نے
بچھڑنے والی بیوی کو تین طلاقیں دے دی ہیں کہا کہ تیرے
پہلے اس کی اولاد اور شیطان کی اطاعت کا
پس اللہ تعالیٰ نے اس کیلئے مشکل سے کھینچ کر
کوئی راہ نہیں چھوڑی۔ (طحاوی)

حضرت انس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ
کیلئے حال نہیں ہوئی کہ وہ سرخے کھڑے نہ رہے اور نہ
حضرت ابو ثابت سے ہم وہی کہ ایک شخص
حضرت علی رضی اللہ عنہما کے پاس گیا اور کہا کہ میں نے اپنی
بیوی کو چار طلاقیں دے دی ہیں آپ نے فرمایا
وہ تین طلاقوں سے اپنی ہو گئی۔
(طحاوی)

حدیث وکیع نے معاویہ ابن ابی بھن سے یہ بھی
روایت کیا ہے کہ ایک شخص حضرت عثمان بن عفان
کے پاس گیا اور کہا کہ میں نے اپنی بیوی کو تین
طلاقیں دے دی ہیں اور اولاد نہ ہو کہ وہ تین طلاقوں
سے نہ ہو گئی۔ (طحاوی)

حضرت ابن عمر سے جب تین طلاق کے بارے میں
سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا کہ ایک بار تو طلاق دینا

بجعل لہ مخرجا عصیتا ربک و بانہ
 منک امرانک
 ابو داؤد مشہ ۱۸
 سے ہزار ہر گئی (ابو داؤد)

کتاب اللہ (نام محمد) میں جو باب من طلق ثلاثا ثم طلاقا نہیں ہے کتب میں
 حدیث شد محمد قال انما یزنا البوحیثیہ
 عن عبد اللہ بن عبد الرحمن ابن
 ابی حصیب عن عمرو بن یسار عن
 عطاء بن ریحان عن عبد بن عباس
 فقال طلقنا امرأتی ثلاثا قال
 یتد حسب احدکم فیما طلق یا لا نسیم
 فیاق بعد و عننا اذ حسب استنا
 عصیتا ربک فقلنا حرمت امرانک
 لانحل لک حتی تنکح زوجا غیرک
 قال محمد و بہ تاخذ و هو قول
 ابی حنیفہ و قول العامة من
 اهد العلم لا یستلزم فیہ
 کتاب الفروع

حضرت امام شافعی نے فرمایا ہے کہ کسی بات سے آزرہ ہو کہ کہو یا اذھو بانہ
 طلق ثلاثا یعنی تریجی جائزہ کرتین طلاق بعد میں حضرت ام شبنم کو معلوم ہوا کہ بیوی
 کو عدلی کا بہت مدد ہے آپ نے گئے پھر فرمایا

پہلے سے کتاب شافعی

حدیث۔ نولاً ان سمعت جسدی
 او حدیثی ابی انہ سمع جسدی
 یقول ایبارجل طلق امرأته ثلاثاً
 عند الإقرار أو ثلاثاً بعبارة لم تحسن
 له حتى نسكهم ذوجاً خبیرواً لواجبها
 بالظن ۳۳ سنن کبریٰ ۳۳

اگر میں نے اپنے دامے داتا بڑی اور کر میں اپنے
 والد سے سنا وہ فرماتے تھے کہ نبیوں نے گریسٹر
 نمازیوں کے ہم سے سنا ہے کہ اگر شوخی میں عورت
 کو تین طلاقیں جڑوں میں دے دے تو میں عاقریم
 ایک عاقریم اور اسے توبہ تک وہ عورت رہے
 سو گارے کے لیے شوہر کیلئے سزا میں ہوتی تو میں
 عورت کو ضرور دیکھتا ہوں آقا (ص)

ان اماموں میں نبوی اور آقاؐ سے پہلے سے طور پر واضح کر دیا کہ ایک مجلس کی تین
 طلاقیں یا ایک گھر میں عاقریم تین ہی ہوتی ہیں۔
 اب یہی حدیث لگانے میں سے استدلال کیا جاتا ہے کہ طلاق لینے والے کی نیت
 کا اعتبار ہوگا۔

اگر تین طلاق ہوں کر بھی ایک کی نیت کی گئی ہو تو ایک ہی طلاق واقع ہوگی۔
 حدیث کاذا۔ عن عبد اللہ بن
 یزید بن زکاة عن ابیہ حسن
 جدہ قال انشیت النہی علی اللہ
 علیہ وسلم فقلت یا رسول اللہ
 انی طلقت امرأتی فترقان ما
 اردت بها قلت واحدا قال و
 اللہ قلت واللہ قال فہو ما اردت
 ترمذی شریف ۳۳

حضرت کاذا نے روایت ہے وہ فرماتے ہیں
 کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ عورت کو طلاق
 دینا یا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی عورت کو طلاق
 دینا ہے آپ نے فرمایا کہ کیا ارادہ ہے
 جس نے عورت کی ایک طلاق کا آپ نے فرمایا اور ایک
 کا ارادہ کیا ہے میں نے کہا کہ تمہارا ایک کی نیت کی تھی
 میں نے آپ سے فرمایا ارادہ کے مطابق ایک طلاق
 ہوتی۔

حدیث۔ عن جبرائیل بن علی بن

بیزید بن زکاتہ عن ابیہ عن جلدہ
 انہ طلق امرأته البیضة فاتی رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فسأله
 فقال ما اردت بها قال ولحد فقلت
 اطلقها اردت بها الا واحدا فاتی
 اطلقها اردت بها الا واحدا فاتی
 تو دھا طلیہ ابن امیر شریف نے بیان کیا ہے
 اور اہل حدیث نے اس پر
 الخدیجی ہر رسولِ مسلم نے ایک شخص روایت کیا
 تو آپ نے فرمایا تماری سر پر کیا تمی نے رسول کیا
 ایک طلاق آپ نے فرمایا خدا کی قسم میں نے عرض کیا
 بخدا ایک کی نیت تھی نہ آپ نے ان کی محبت
 کو اس کی طرف لایا یا میں ہوسکتی طلاق دہیں
 تو ایویں ۔

ذکر وہ بالاحدیث رکنا سے ہرگز یہ بات نہیں ممکن کہ اتفاقاً کسی کے کہنے سے ہی نیت
 کا اعتبار کیا جائے گا کیونکہ خود محبت رکنا سے مراد یہ ہے کہ انھوں نے اپنی محبت کو حفظ
 الیحد کے ساتھ طلاق دہی کہ جس ایک توڑیں ایک کی گھٹائش ہوئی ہے ایک طلاق کی نیت کی
 ہو تو ایک اور میں طلاق کی نیت کی ہو تو تین واقع ہوئی ہیں، پھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کو جس کی خبر دی اور کہا واللہ ما اردت الا واحدا فاعتد کی قسم میں نے ایک ہی طلاق
 کی نیت کی ہے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا واللہ ما اردت الا واحدا فاعتد کی قسم تو نے
 ایک ہی کی نیت کی تھی تو رکنا نہ کہا واللہ ما اردت الا واحدا فاعتد کی قسم میں نے اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا جو تم نے نیت کی ہے وہی کا اعتبار ہے۔

تو فرمائیے اگر ایک ہی واقع ہوئی تو قسم سے کہ ایک طلاق کی نیت متعین کرنے کی
 کیا ضرورت تھی، غرض یہ کہ ایک کی نیت ہو یا تین کی ایک ہی شمار ہوگی ہنداریات قطعاً
 قطعاً ہے کہ تین طلاق ٹیٹے کے ارادہ سے تین سے تیب ہی ایک ہی واقع ہوتی ہے تین
 نہیں ہوتیں۔

نوائے مستطابہ تراویح کی بیسیں رکعات ہیں۔

حدیث۔ عن ابن عباس ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کان یصلی فی شہر رمضان فی غیر جماعۃ عشرين رکعة والوتر (بخاری ۱۲۰۱)

حضرت عبداللہ بن عباس کی روایت کو طبرانی نے کبیر میں، ابن عدی نے مسند میں اور بیہقی نے مجمع معما پر بیان کیا ہے،

حدیث۔ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یصلی فی رمضان عشورین رکعة والوتر (بخاری المعراج)

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم رمضان میں بیسیں رکعات اور وتر پڑھتے تھے۔ (بخاری المعراج)

(بخاری المعراج)

حدیث۔ حافظ ابن حجر مستطابی نے امام داہمی کے واسطے نقل کیا ہے،

انہ صلی اللہ علیہ وسلم صلی بالناس عشورین رکعة لیلتین فلما کان فی اللیلۃ ان اللہ اجتمع الناس فلم یخرج الیہم ثم قال من الغد ان خشیت ان تفرض علیکم فلا تطیقوا متفق علی صحیحہ دون عدد والوکعات

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو بیسیں رکعات اور بیسیں پڑھا کر پھر سریات کو لوگ جمع ہو گئے، مگر آپ باہر نہ تھے، یہ سب پھر دوسرے روز کو نماز کے ادا شدہ ظاہر تھا، اسے اور بیسیں پڑھا کر لوگوں کو سکوا اور نہ کر سکا، اسے باہر نہیں آیا۔

حدیث۔ عن ابن عباس ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یصلی فی شہر رمضان

حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم رمضان میں بیسیں رکعات

رمضانِ حشرین رکعت

پڑھا کرتے تھے غاضیہ بنی

حضرت عمر بن خطاب نے حضرت ابی بن کعب کو اور لوگوں کو پیش رکعات پڑھنے کے حکم دیا مصلی بہم حشرین رکعت پڑھیں انہوں نے لوگوں کو دھما پڑھنا میں کہی ہیں رکعات پڑھا کر۔ کثر اعمال ۳۵۳

حدیث - عن یحییٰ ابن سعید عن
عمر بن الخطاب امر رجلا ان یصلی
بہم حشرین رکعت۔ رواہ ابو یوسف ابی

شیبہ فی سننہ و السننہ
حدیث - عن عبد العزیز ابن رفیع
قال کان ابی ابن کعب یصلی بالنا
فی رمضان بالمدينة حشرین رکعت
و یوتی ثلاثا غیرہ وہو ابی شیبہ فی سننہ
و السننہ من لوی

حدیث - عن یزید بن حصہ عن
النا لب بن یزید قال کان یقولون
علی علیہ السلام فی رمضان بعشرین
رکعت۔ بیہقی ۳۵۳

حدیث - ہزیب ابن رومان انہ قال
کان الناس یقولون فی زمان عمر
بن خطاب فی رمضان ثلاثا حشرین
رکعت رواہ بخاری ۳۵۳

حدیث - عن یزید بن حصہ عن
النا لب بن یزید قال کان یقولون
علی علیہ السلام فی رمضان بعشرین
رکعت۔ بیہقی ۳۵۳

حدیث - ہزیب ابن رومان انہ قال
کان الناس یقولون فی زمان عمر
بن خطاب فی رمضان ثلاثا حشرین
رکعت رواہ بخاری ۳۵۳

حدیث - عن یزید بن حصہ عن
النا لب بن یزید قال کان یقولون
علی علیہ السلام فی رمضان بعشرین
رکعت۔ بیہقی ۳۵۳

حدیث - ہزیب ابن رومان انہ قال
کان الناس یقولون فی زمان عمر
بن خطاب فی رمضان ثلاثا حشرین
رکعت رواہ بخاری ۳۵۳

حدیث - عن یزید بن حصہ عن
النا لب بن یزید قال کان یقولون
علی علیہ السلام فی رمضان بعشرین
رکعت۔ بیہقی ۳۵۳

حدیث میں رحمن حبیب الرحمن اللہ علیہ السلام حضرت عبدالرحمن سلمیٰ روایت کرتے ہیں کہ
 ان علیہ السلام الفداء فی رمضان منہم رجالاً ان یصلی بالناس عشورین رکعتاً وكان علی یوترہم
 معونۃ من ربہ یصلی بھم کما ینزل علیہم

ان روایات سے یہ بات واضح ہو گئی کہ حضرت عرفانہ روق کے زمانہ میں صحابہ کو کسی
 اختلاف کے ان کے حکم سے نہیں رکعت تراویح پڑھا کرتے تھے اب اس پر اس میں اسلاف
 کے اقوال ملاحظہ فرمائیے

حدیث ابن عباس کہ انہی کتاب اللغنی میں رقمطراز ہیں کہ میں نے حضرت تراویح پر صحابہ
 صحابہ کو پوچھا۔ ان کتاب اللغنی ص ۱۱۴

مشہور عالم حدیث علی بن عبدالرحمن فرماتے ہیں کہ میں نے یہ سب کو صحابہ کو نام حضرت
 عرفانہ روق اعظم کے ذمہ میں لیا رکعت پڑھتے تھے ورنہ تفسیر مشکوٰۃ، ص ۱۱۴

۱) حافظ ابن تیمیہ فرماتے ہیں کہ ان تیسریں رکعتوں میں

لہذا کان فالک یصلی بالناس جب لوگوں پر یہ بات سنائی گئی تھی تب حضرت
 قائم بھیم ابی بن کعبہ فی زمن عمر ان ابی کعبہ نے حضرت عمر کے زمانہ میں ان کو
 بین الصحاب عشورین رکعتاً یوترہم یہی رکعت پڑھائیں اور بعد میں ذکر پڑھئے
 بعد ہا سکا ج

انگریزوں کو اور زیادہ صراحت سے فرماتے ہیں

فانہ قد ثبت ان ابی بن کعبہ کان یقوم بالناس عشورین رکعتاً
 یہ کلمات نہ حقیقت ہے کہ حضرت ابی بن کعبہ لوگوں کو رمضان میں بیس رکعت تراویح
 فی رمضان دیوترہم ثلاث فوامی کثیر من العلماء ان ذالک هو السنۃ

اور تین رکعات وتر پڑھنے کے بعد دو رکعتیں پڑھیں اور ان کے نزدیک سنت ہے کہ جو کہ پڑھیں ہاں اور ان کے
 لائقہ قائم ہیں اللہ تعالیٰ والا انصار و لم ینکروہ منکرہ و تادی ایہ تیسے ملا ۱۶۰
 طے ہے ہوا اور کسی نے بھی اس پر کبھی نہیں کی

یہ ہے ان کا تفریق جن کو غیر تفریق دینا پیشوا سنت ہیں۔
 اس میں تفریق میں تفریق ہے کہ تین رکعت ہی سنت ہے۔
 قطب العارفین امام شعرانی فرماتے ہیں

ثم ان عمود امری بعد الثلاثا و عشرین رکعة ثلاث منها وثروا مستحسن
 حضرت عیسیٰ میں رکعات پڑھنا ہے لاکھم و اس میں تین رکعات و ترمین اور تمام شہب و
 الاموی علی ثالثی فی الامصار و کشف الغم ۱۶۱
 یہاں ہی مرقرہ ۱۶۱۔

مشہور الی حدیث لواء صدیق حسن مرقوم جو بالی کار شاد ہے کہ حضرت عمر
 فاروقی نے فرمایا جو پڑھتے ہیں رکعات کا ہوا اس کو علمائے اجماع کے مثل شمار کیا ہے
 (عن ابی ہاری ۱۶۲)

علامہ عینی شان بخاری فرماتے ہیں

کا تو ایقوعون علی عہدنا عمرو بن شریک و علی عہدنا عثمان و علی شہدہ (یعنی اپنے
 حضرت عمر و عثمان اور علی کے زمانہ میں تراویح کی بیشک رکعات ترمین ہوتی تھیں۔

شیخ عبد القادر سیوطی فرماتے ہیں

وہی عشر و رکعات چھاس عتب کل رکعتین و یسلم و ہنوی فی کل رکعتین
 تراویح کی بیشک رکعات ہیں ہر دو رکعت پر قاعدہ کیا جاتے اور سلام پڑھتے اور کسی جمعیت کرے
 اصل رکعتیں التواویح المسلمونہ (تعمیر العظیمین)
 ہر دو رکعت تراویح مسلمہ پڑھنا ہوں

کہ امام قرآن فرماتے ہیں،

المزاج یوجی وہی حشرون رکعتہ وکیفیتہا مشہورہ ومنتہیہ محرکہ (ایما السلام ص ۳۰)
 شراویح کا پیش رکعت ہیں۔ اس کی کیفیت مشہور اور معروف ہے۔

سوانہ قلب الدین خالی حضرت ولوی فرماتے ہیں لیکن اجماع ہوا صحابہ کا اس
 پر کہ شراویح کی پینس رکعتیں ہیں۔ مظاہر حق ص ۳۳۵

کہ حضرت شاد ولی اللہ محدث ولوی فرماتے ہیں کہ صحابہ کرام اور تابعین کے زمانہ میں
 شراویح کی پینس رکعت متقرر ہوئی تھیں۔ فرسٹہ میں،

وزادت الصحابہ ومن بعدہم فی قیام رمضان ثلاثاً شباً۔ الاجتماع لہ
 صحابہ ومن بعدہم نے قیام رمضان میں پینس زیادہ کی ہے۔ اس میں صحابہ کرام اور تابعین
 کا مساجد جم و ثلاث لانہ یقیناً التیسرے علی خاصہم ومانتہم واداکہ فی ہول
 سے عوام وغیر میں پر آسانی ہوئی ہے اور اس کو شراویح بات ہیں اور کن ماکان کی خبرات میں مذ
 البیل مع القول بان صلوات الخوالیل مشہورہ وہی الضل کا شبہ سمیو بعدا
 کا پڑھا زیادہ اظہر ہے جیسا کہ حضرت محمد بن عبد بن کسوف اشارہ فرمایا ہے اور انصار
 تیسرا الدامی اشارہ الیہ وعلوہ مشہورون رکعتہ جمعۃ اللہ البالیہ بی
 شراویح کا پیش رکعت ہے۔

اب ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما

عن ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما	حضرت ابو سلمہ سے روایت ہے کہ انہوں
ابنہ اختیرہ من آل عائشہ وکیف	نے حضرت عائشہ سے پوچھا کہ حضرت سل
کہ بت صلوات رسول اللہ صلی اللہ	ابن علیہ وسلم کی نماز رمضان میں کس ہوتی تھی
علیہ وسلم فی رمضان فغالت	حضرت عائشہ نے فرمایا کہ آپ نے رمضان
ماکان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم	پڑھا کرتے تھے پھر نماز سے پڑھتا تھا پھر

بزیلہ فی رمضان و لاقی غیرہ صلح
احادی عشرۃ رکعتہ یصلی اربعاً
فلانسان من حسن من وطول من
ثم یصلی اربعاً فلا تسئل عن حسن
من وطول من ثم یصلی ثلاثاً
فانک عائشہ فقلت یا رسول اللہ
تمام قبل ان توتر فقال یا عائشہ
ان حیض ثنای و لاینام قلبی
بخاری شریف کتاب التہجد ۱۰۱

دستان میں چار رکعت پڑھتے تھے ان کی تہجد
اور عبادت کی بات نہ پوچھو یہ چار رکعت پڑھتے
تھے ان کی قرآن اور عبادت کا مان نہ پوچھو یہ
رکعت وتر پڑھتے حضرت عائشہ نے فرمایا
قرآن کریم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت
میں عرض کیا یا رسول اللہ آپ وتر پڑھتے
پہلے سو جائتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
عائشہ میری آنکھیں صوفی ہیں میری آنکھیں صوفی
(بخاری شریف)

پر حدیث نماز تہجد کے بارے میں ہے نہ کہ تراویح کے بارے میں اس میں سیدہ عائشہ
اس نماز کا ذکر فرمادی ہیں جو رمضان کے علاوہ باقی مہینوں میں بھی سال بھر پڑھی جاتی
ہے وہ تراویح نہیں بلکہ تہجد کی نماز ہے چنانچہ عابین حدیث اور علماء کبار نے تصریح کی
ہے کہ حضرت عائشہ نے نماز تہجد کے متعلق یہ تصریح فرمائی ہے۔

علامہ شمس الدین کرمانی شایع بخاری فرماتے ہیں انما ان اللہ اذینا صلوة الوتر
والسوال والجواب واردان علیہ یعنی حدیث میں تہجد مراد ہے اور حضرت ابو سلمہ کا
ذکر وہاں سوال اور حضرت عائشہ کا جواب تہجد کے متعلق تھا۔ والکوب الداری مشرق
مصحح بخاری صفحہ ۱۵۵

حضرت شاہ عبدالغنی دہلوی فرماتے ہیں صحیح آہستہ گزراخبر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
گزارہ ہر تہجد بود کہ بارہ رکعت ہ شد یعنی اور صحیح یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
گیارہ رکعت (دو تہجد تہجد) پڑھتے تھے وہ تہجد نماز تھی۔

حضرت شاہ عبدالغنی فرماتے ہیں صحیح فرماتے ہیں روایت بخاری بر نماز تہجد است کہ

در رمضان و غیر رمضان کس لایق بود یعنی وہ نماز تہجد پر محمول ہے کہ رمضان اور غیر رمضان
میں برابر تہجد رکھو و نمازی عزیز ہی ہے

پھر یہ بات بھی قابل ملاحظہ ہے کہ اس حدیث میں حدیث عائشہ کے ترجمہ کے باب
میں نقل کیا ہے کہ باب تراویح میں ملاحظہ فرمائیے

سنن ابوداؤد ص ۱۱۱۱ ترجمہ ہی شریف ص ۱۱۱۱ سنن ابوشامہ ص ۱۱۱۱
اس سے صاف ظاہر ہو گا کہ ان حضرات کے نزدیک یہ حدیث تہجد جو متعلق تہجد کے تراویح سے
عام مجہول نظر ہو رہی ہے اپنی مشہور کتاب قیام اجیل میں قیام رمضان کا باب
ہندہ کہ بہت سی حدیثیں اور روایتیں نقل فرمائی ہیں مگر مذکورہ بالا حدیث عائشہ نقل نہیں
فرمائی اس لئے کہ ان کے نزدیک یہ حدیث تراویح کے متعلق ہے ہی نہیں دیکھئے قیام
اجیل ص ۱۱۱۱ ملاحظہ حدیث ابن تیمیہ نے زیادہ اعلیٰ حد میں قیام اجیل دیکھئے اس کے بیان
میں یہ حدیث نقل فرمائی ہے۔

عبارہ از ابن کثیر روایت کے متعلق ملاحظہ حدیث امام قرظی کا یہ قول بھی نظر انداز نہ
ہونا چاہیے کہ بہت سی اہل علم کس روایت کو مضطرب سمجھتے ہیں یعنی شرح بخاری ص ۱۱۱۱
مفسر یہ ہے کہ مذکورہ روایت عائشہ کے تراویح کیلئے کس طرح قابل توجہ نہ
ہوگی اس کے برخلاف حدیث ابن عباس کے معنی رکست والی حدیث کی موافقت پر
صماویہ کا اصرار ہو چکا ہے اور جوہر راست لے سکھوئے قبول کر لیا ہے۔
دشواں سسکھہ عمیرین کی نازیں بچارت زود تہجد میں۔

حدیث ابن عباس	عن عبد الرحمن بن
شویبان عن ابیہ عن	سکون قال
انہ یقول ابوہما شہہ	جانبہ لاری
مریزہ ان سعید بن	العاص
حدیث کون حدیث ہے	کہ وہ کہتا ہے
عاصم ابوہریرہ نے	فرمایا کہ حدیث سعید
بن العاص نے اسی	حدیث اور حدیث
بن یزید نے کہا	کہ رسول اللہ صلی اللہ

سنان ابواسمعیل الانشعری وحذیفة
 بن ابی امان کتبت کان ابی بکر رسول اللہ
 صل اللہ علیہ وسلم فی الزمان
 والغطف فقال ابو موسی کان بکبر
 اریضا شکبیرہ علی ابی اسیرہ فقال
 حقاً یفتی صدائی فقال ابو موسی
 کان اللہ کنت اکبر فی البصرۃ حیث
 کنت علیہم وقال ابو جاسمہ وانا
 حاضر مع عبد اللہ بن العاص

(رواد اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم)

حدیث - محمد قال لعیرت ابو
 حنیفۃ عن ساد عن ابی ہریرہ عن
 عبد اللہ بن مسعود انہ کان
 قاعدا فی مسجد الکوفۃ وبعہ
 حذیفة بن ابی ایمان وابو موسی ال
 شعری لخرجه علیہم الولید ابن
 عقبہ بن ابی سفیان وهو اصبر
 الکوفۃ یومئذ فقال ان سئل
 عبدکم فکیف امنت فقال اخبرہ
 یا ایہد الوصل کیف یصلح
 فاجرہ عبد اللہ بن مسعود ان

عبد اللہ اور عبد الغطف بن فرخ بکری کہتے
 تھے تو حضرت ابو موسی شعری نے فرمایا میں نے
 جانتا ہے یہاں بکری کہ حال ہیں اس طرح
 بنا ہے سوں صلی اللہ علیہ وسلم یہاں بکری کہتے
 تھے حضرت حذیفہ نے فرمایا آپ صبح کئے ہیں
 یہ مدت ابوموسى شعری نے فرمایا اس مدت میں
 ابوموسى بکری کہتا تھا کہ میں نے وہاں اللہ
 کئے ہیں کہیں اس وقت سیدنا عبد اللہ کے
 اس صحابہ تھا۔

حضرت عبد اللہ بن مسعود سے مروی ہے کہ وہ
 مسجد کوفہ میں بیٹھے ہوئے تھے اور ان کے پاس حضرت
 حذیفہ ابوموسى شعری بھی تھے کہ وہ لاکھ اور ابوبکر
 نقبان کا خدمت میں حاضر ہو کر رہتے تھے ان کی
 قیام پر یہ کہیں لگا کر ان حضرت حذیفہ نے کہا ہے
 ابو ہریرہ پر کہتے ہیں ان سوئے کہ آپ ان کو
 بتلائے نبی حضرت ابن مسعود سے سونے کا علم دیا وہ
 نماز پر سے بیٹھنا ان وقت اس کے اور یہ کہ پہلی
 رکعت میں اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی
 زانو لگا کر رکعت پڑھیں اور دوسری رکعت میں
 پانچ بکری کہتے ہیں ان بکری کہتے ہیں ان بکری کہتے ہیں

بجلی بغیر اذان و قیامۃ وان
 یکبر فی الاولیٰ خمساً و الثانیۃ
 اربعاً و یوالیٰ بین القرائین و یطلب
 بعد الصلوۃ علی راحلۃ
 کتاب الارواح و مختلف ہذا مذاق

حدیث - حدیثنا شمیم اخیونا خالد
 عن القحیری عن مسروق قال عبد
 اللہ بن مسعود یصلنا التکبیر
 فی العیدین تسع تکبیرات خمس
 فی الاولیٰ و اربع فی الاخری و یوالیٰ
 بین القرائین و یطلب بعد
 الصلوۃ علی راحلۃ و الذیاد
 الحسن التکبیرۃ الافتتاح و الکیع
 و ثلاث زوائد و اربع شکت
 زوائد و تکبیرۃ الکیع

(مصنف ابن اثیر)

حضرت عبداللہ بن مسعود کی توحید کی ایضاً حضرت مسروق ان کے شاگرد

فرماتے ہیں۔

حدیث: عن حلقمہ و الامود قال
 کان ابن مسعود یصلنا و یصلنا
 حدیثہ و ابو موسیٰ الاشعری

حضرت حلقمہ و حضرت امروہ نے حضرت مسروق سے
 عبداللہ بن مسعود کے پاس حضرت محمد علیہ
 اور ابو موسیٰ اشعری نے اپنے اپنے اصحاب سے

اور ان کے بعد طلب فرمایا، اشعری اور قحیری
 افعال میں توحید کی رسمت میں بھی القراءۃ
 اور مسروق سے اس میں عبدالقراءۃ
 روایت کیا اس کو کتاب الارواح و
 مختلف ہذا مذاق سے۔

حضرت مسروق سے مروی ہے کہ حضرت عبداللہ
 بن مسعود نے میں یہ کہ توحید میں تکیبیر کی تکرار
 یہ کیا کرتے ہیں اور چار دوسری میں ان کی کہ حضرت
 عبداللہ بن مسعود وہ لوگ کہتوں کہ قراءۃ کے
 درمیان تکرار نہ نہیں کیجئے تھ اور ان کے
 بعد ہی علی طلب فرماتے تھے اور پہلی رکت
 میں چار تکیبیروں کے بعد ایک تکیبیر تکرار کر کے
 تکیبیر کو چار تکرار تکیبیرات میں ہیں دوسری
 رکت کی چار تکیبیروں کے بعد تکیبیر تکیبیرات میں
 اور ایک تکیبیر کو چار۔

فَسَاءَ لَهُمْ سَعِيدَاتِ الْعَاصِينَ
 التَّكْبِيرِ فِي الْعَمَلِ مَا تَقَالِ
 حَذِيظَتْ سَمَلُ الْأَشْعَرِيِّ قَتَالِ
 الْأَشْعَرِيِّ سَمَلُ عَيْدِ اللَّهِ فَإِنَّهُ
 أَقْدَامُنَا وَأَعْلَامُنَا فَتَبَّ لِلَّهِ فَقْدَالِ
 إِيْنِ مَسْعُودٍ كَانَتْ كَبِيرِ أَرِيغًا مَشْمِ
 يَبْقُرًا مَشْمِ يَبْكَسُ فِيهِ رُكُوعِ مَشْمِ
 بِقَوْمِ فِي النَّشَانِيهِ فِيهِ يَبْقُرًا مَشْمِ
 يَبْكَسُ أَرِيغًا بَعْدَ الْقِرَاءَةِ
 رَوَاهُ عَبْدُ الرَّزَّاقِ فِي مَعْنَاهُ

سید بن اسحاق نے نماز عید کی بحیرت تکبیر میں کہا
 کیا تو حضرت عذرا کے کہ حضرت ابو موسیٰ اشعری
 سے دریافت کرو حضرت ابو موسیٰ اشعری نے کہا کہ
 حضرت عذرا نے سو سے دریافت کر دیکھا کہ وہ
 ہاتھ بڑگ میں اور ہاتھ فرسہ ہاتھ ہاتھ ہاتھ
 آپ نے فرمایا کہ رسول اللہ پر ملی رکعت میں
 چار تکبیریں ایک حجیرہ ہاتھ اور چار حجیرات
 عید کی تکبیرات کہ تم ہم دو سر کی تکبیرات
 ہو جائے اور فرماتے کہ تم ہر دو حجیروں میں
 حجیرات عید اور ایک حجیرہ کو رکعت کہتے تھے۔

اصناف عبد الرزاق

۱۱

گیا رواں سکہ۔ اللہ تعالیٰ کے دیو ہیں کہ سید اختیار کرنا ہرگز ہے یعنی وہ طوائف اس طرح
 بنا کر لے اللہ فلاں بزرگ کے دیو سے بائیں فلاں باجوست فلاں بزرگ سیدی فلاں
 حاجت پوری کرنے ہمارے بزرگین اور اہل الا حیا ہے۔
 حضرت عثمان بن حنیف
 قال ان رجلاً من سيرة البصرى قال
 صلى الله عليه وسلم فقال
 ارح الله ان يعايش فقال ان
 شئت دعوت وان شئت صبرت
 فهو خير لك فقال زادوه فقال
 فامر ان ينوشا في حسن الوضوء

حضرت عثمان بن حنیف کہتے ہیں ایک شخص کی
 نظر میں کہ نقصان تھا وہ آپ کا خدمت اللہ میں
 حاضر ہو اور عرض کی کہ آپ اللہ سے بڑی رحمت
 لکھتے رہے اور میں آپ نے فرمایا ہوں تو وہ مردوں
 اور چاہوں تو صبر کروں گا کہ وہ درمنا نقصان کا مقدم
 ہے، چنانچہ سسکے ہوتے اس نے عرض کیا آپ
 وہاں فرمایا کہ آپ نے فرمایا چاہوں تو صبر کروں

وبيدرو بيذا الدعاء اللهم ان
 استسلك والنوجه اليك ببيدك
 محسناتك الوصية الى التوحيد
 بك الى رب يقضى لي حاجتي
 هذه اللهم فشفعه

وگو کہ دیگر کسی بی دعا گوید کہ اے خداوند منی که خود دعا کرد
 ہوں اور تجھے تمہاری دعا کی طرح کہہ گا تو مجھے میری
 تیرے وہ دعائیں دے جو دنیا کی باتوں کو بھولنے کی بات ہے
 کہے وہ دعا میری دعا کی طرح کہے اور میری
 عزت پر اور میری فلاح پر اللہ تعالیٰ کی دعا تو اس پر ہے
 حق میں نہیں فرما۔

اس حدیث کو ترمذی نے روایت کیا اور کہا ہے کہ یہ حدیث صحیح ہے اور فریب سے
 بیگز حدیث کو صحیح حسین نے بھی ترمذی سنن نسائی و ابن ماجہ و حاکم سے نقل کیا ہے
 بروایت حاکم آپ کی روایت سے ان کی بیانی اور اس میں ہو گئی۔

حدیث - من الس ان صومین
 - طاب كان اذ تعطوا استسقر
 بالعباس بن عبد المطلب فقال
 اللهم انك انت توسل اليك
 ببيتنا عتسقيننا ولما تتوسل
 اليك بهم نيئتنا فما سقنا

حضرت انس رضی اللہ عنہ روایت ہے کہ جب لوگ تو میں نکلا
 مجھے تو حضرت عمر بن الخطاب حضرت عائشہ کے پاس
 سے دعا لگوا کہ اللہ تعالیٰ تیرے رسول پر تیرے وہ دعائیں
 لہذا بڑا دعا دے اور تو اس پر دعا
 کتاب پر آپ کے چہرے کو تیرے اختیار کر لیں تو
 بائیں برسانے چنانچہ آپ اس پر دعا فرمائی تھی۔

قيسقوا (رداء البخاری) کا (اس حدیث کو بخاری نے روایت کیا ہے)
 حدیث - حضرت عمر سے مروی ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب حضرت
 آدم علیہ السلام سے فرشتے ہو گئے تیرے نبیوں کے پاس سے پاس سے اپنے علیہ السلام سے حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے دوسرے سوال کرتا ہوں کہ جو کچھ تم سے ہے۔

حدیث حاکم نے اس حدیث کو صحیح الاسناد کہا ہے اور دلائل نبوت میں امام بیہقی
 اور طبرانی نے اپنی کتاب میں ذکر کیا ہے۔

امام تقیؑ کے اس حدیث کو جس کے تحت میں شفا استفہام میں انبیاء علیہم السلام کی
فاتحے سے پہلے کیے نہیں علماء دین تیسریہ کے ہوا کسی کا اختلاف اس وقت تک ظہور سے نہ پہلے
پر اتفاقاً نقل کیا ہے۔

حدیث شریفہ حضرت ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
ہر کوئی شخص اپنے گھر سے باہر نہ نکلے نہ کھا کر نہ پینا جو کہ اسے اللہ میں ان سوال کرنے والوں
کے ان کے بدلے جو تجھ پر ہے اور میں اس نماز کی طرف جلتے کے حق کے بدلے تمہیں سو سوال
کوڑا ہوں جتنا کبیرا ہائی چاہئے اور نافرمانی کرنے اور دکھانے سنانے کے واسطے باہر نہیں ہوا
ہوں بلکہ تیری عمر کھنڈی جاہ کر اور تیری حدیث سے فرما کر تو سے سوال کرتا ہوں کہ تو مجھے دروغ
کی آگ دکھانتا رہے اور جانتے کل گناہوں کو نہیں ہے حق یہ ہے کہ تیرے سوال کوئی ہمارے
گناہوں کو بخشے گا تو میں ہے تو اس کی دعا قبول ہوگی اور عشاء جائیگا۔

اس روایت کو شیخ الاسلام حضرت مولانا امین احمد دہلوی نے اپنے مکتوبہ کتبہ کتبہ
شیخ الاسلام جلد ہم پر نقل کیا ہے۔

حدیث شریفہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو یہ دعا تعلیم فرمائی کہ اس
طرح کو کہ نہ ہاں اللہ اللہ میں تم سے طلب کرتا ہوں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابراہیمؑ کو
طیبل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور توبیت و انیس و زور اور قرآن مجید کے طویل اور ہر اس دعا
کے بدلے جو تو نے سنی ہوگی ہے اور ہر حاجت کے بدلے تو میں کو تو نے پورا کیا ہے اور ہر
ان ممالک کے واسطے میں کو تو نے دعا فرمائی کہ اس روایت کو صاحب توفیق القلوب اور
طریق قادسی نے اپنی کتابوں پر نقل کیا ہے۔

حدیث شریفہ حافظہ ہرادیوں میں حضرت کبیرا سے روایت بیان کرتے ہیں کہ اپنے نبی
کے اہل بیت کے کہ سید سے کہ اس کے اہل بیت میں بھی راجح تھا۔ ان روایت سے ظاہر
ہوا کہ ہر دعا کے دعا یعنی طلا یا اس یا پوسیلہ نماں نبیؐ یا عقیل نماں نبیؐ قطعاً ماننا اور اس

طریقہ ہے نیز صحابین کی ذات یا ان کے آثار اور رسومات وغیرہ سے اللہ تعالیٰ کی جناب میں
 پسند بگڑت اور غلطی نہ پڑے تو یہ بھی جائز اور درست ہے۔

صحیح مسلم میں حدیث ہے کہ حضرت ام ابیہ نے ال بحر مؤمنی اللہ عنہا کے آثار کو دیکھا وہ عظیم
 حضرت عبداللہ سے روایت کرتی کہ وہی میں حضرت ام ابیہ کے چہرے پر منقش کسروا ہے جس کے
 دامن و گریبان و دستین میں لپٹیں سہاگت کے نئے گال کرہ کے پاس لائیں اور کہا یہ جناب
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جسم ہے۔ حضرت عائشہ نے کہا کہ اس ان کی برکت کے ناز میں تھا
 ان کی وفات کے بعد میں نے اس کو اپنے قبضہ میں لے لیا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کو پنا
 کہتے تھے میں اس کو دیکھ کر میری روں کو طاقی ہوں اور اللہ تعالیٰ سے اس چیز کی برکت و توسل
 سے شفا پاتا ہوں۔

اس حدیث سے یہ ثابت ہو سکتا ہے کہ رسول اور برکت کا فرق یہ ہے جو
 یہ ہا راقیہ نہیں بلکہ سن اور ناز جو ہی مسلم کے حقیقت شناس شاعرین حدیث کا ہونا
 فیصلہ ہے۔

ما نظر الیہ عن صفائی نمازیں کی شرح خواجہ الہیامی فرماتے ہیں،

وهو اصل فی التبرکات یا شارة الصالحین سی برمدینہ آثار الصالحین۔ سے برکت حاصل
 کہہ میں سند ہے۔

طالعہ بدرالدین جو صحیح شرح بخاری جلد یک میں فرماتے ہیں،

وهو اصل فی التبرکات یا شارة الصالحین۔

ترجمہ نوری شریف مسلم میں لکھے ہیں،

فقیہ التبرکات جلد اول الصالحین وہاں ہے یعنی آثار الصالحین اور ان کے لباس

سے برکت و شرف حاصل کی سند اس حدیث کے اندر موجود ہے۔

امام شمس الدین شیخ الاسلام اور علامہ زرقلی بھی کہیں کے تامل ہیں حتیٰ کہ

نواب صدیق حسن خان جیوہ مغویہ کے شرح بلوغ اللہ میں رقمطراز ہیں، اور میں جابریں است
 پر جواز استشفاء بلوغت برکتوں اور دن آں و برکت بسبب ماسات بہان ایشان۔

ایک شنبہ اور اس کا جواب

یہاں پر بعض حضرات کی طرف تو شنبہ پیش کیا جاتا ہے کہ خدا کی ذات انہی اور
 ارفع ہے کہ اس کے اور کسی بھی شے کو چنے کے حق کا ثبیل قائم کرنا اس کی شان عظمت
 کے متافی ہے لہذا اللہ تعالیٰ پر کسی کا کوئی حق نہیں ہے اور اس پر کوئی چیز بھی واجب نہیں ضروری
 نہیں ہے پھر بندوں کو اپنی رعایت میں لانا یا اجرت لانا کتنا اس طرح جائز ہو سکتا ہے
 فقہ کی مشہور کتاب ہدایہ میں ہے ویسک وان یقول النجلی فی وعاشر حق قرآن یا یصدق
 انبیاءک لانه الحق للخلق علی العاقب یعنی رعایت کسی آدمی کا حق قرآن یا یصدق
 انبیاءک کہ گمروہ ہے کہ مذکور مخلوق کا عاقب پر کوئی حق نہیں ہے۔

جواب: اللہ تعالیٰ پر بندے کے حق کا مطلقا حکم کرنا اور یہ کہنا کہ اللہ تعالیٰ
 پر کسی کا کوئی حق نہیں ہے صحیح حدیث کے خلاف اور معارض ہے صحیح بخاری و مسلم
 اور دیگر کتب حدیث میں معاذ بن جبل سے روایت ہے،

قال گفتند ردف النبی صلی اللہ	حضرت معاذ بن جبل سے روایت ہے کہ میں
علیہ وسلم علی حارث بن عیینہ و	آنحضرت سے کہجئے عمار پر سو اڑھا بیٹھ رو رہا ہے
بینہ الامو حرة الیصل فبق ال یا	کہ در میان زمین کہ پہلے ٹھہری تھی آپ نے فرمایا
معاذ هل تتری ما حق اللہ علی	کہنتے معاذ تو کو معلوم ہے کہ اللہ تعالیٰ کا اپنے
عباد، ما حق العباد علی اللہ	بندوں پر حق کیا ہے اور کیا حق بندوں کا اور
قلت اللہ ورسولہ اعلم قال فان	اللہ کے حضرت سے معاذ نے فرمایا اللہ اور اس کا
حق اللہ علی العباد ان یعبدوا و	رسول انرا وہ جانتا ہے آنحضرت سے معلوم ہے رسول

ولا يشركوا به شيئاً وحق العباد
 على الله ان لا يعذب من لا
 يشرك به شيئاً قلت يا رسول
 الله اني انا بشر به الناس فقال
 لا تشركهم فبئس كلفوا! (متفق عليه)
 ہر شے خداوند ہی پر محدود کر دی گئی۔

اس روایت کو امام ہنا دیکھتے ہیں صحیح بخاری میں پانچ جگہ ذکر فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 شرک سے بچنے والوں کو کسی قسم کا عذاب نہیں دے گا۔ اس حدیث میں جناب رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے ان کا حق اللہ تعالیٰ پر ذکر فرمایا ہے تو بندوں کے حق کا لگا کر اس طرح کیا جا سکتا ہے
 اور یہ کہ اس طرح صحیح ہو سکتا ہے کہ کسی مخلوق کا خالق پر کوئی حق نہیں ہے۔
 حقیقت حال یہ ہے ان خالق متعدّد میں آج ہے۔ دایب عقل میں کا شوق اور لازم
 دماغ عقلی تفسیر سے ہونا ہوا۔ اس کا خلاف مستہیل اور مشروع عقل ہے۔

معتدّد جو کہ صلح اللہ کو اللہ تعالیٰ پر عقلاً واجب اور ضروری قرار دیتے ہیں اس لئے
 ان کے نزدیک اہل توحید کی مغفرت اللہ تعالیٰ پر عقلاً واجب اور اہل سنت و اہل ہدایت کسی
 فعل کو ان تعالیٰ پر عقلاً اور آقا و اہل بیت نہیں کہتے ہیں۔ انہوں نے عقلاً معتدّد کی ترویج میں کہا ہے
 الحق للخلق علی الخالق ان اللہ تعالیٰ پر کسی مخلوق کا کوئی حق دایب اور لازم ضرور
 عقل نہیں۔

ان اللہ تعالیٰ نے جو فضل سے اہل توحید کی مغفرت کو اپنے اوپر لازم کر لیا ہے۔
 تا ازاں یہ نہیں ہے الحق الخالق ان اللہ تعالیٰ واجباً علی اللہ تعالیٰ
 لیکن اللہ سبحانہ و تعالیٰ جو عمل الہم حقانی بغض نہ کرے۔ پھر یہ حق نہیں کہ
 عقلی کوئی کیا ہے اور اہل سنت جب عاویز پر کہ استعمال کنندہ میں تو معتدّد کی طرح تو ہے

عقل مراد نہیں ہے بلکہ واجب بظنہ تعالیٰ مراد ہے جس کو درستی سے منہم اور برائی کے آئینہ میں کوئی اور چیز ہو کہ تیز اور شرف رکھے والا ہو تو ثبوتیت سے نوازائی گئی ہو چنانچہ شرح تقدیر جلد ثانی کہ یہ لکھا ہے کہ ہر ہے اور ادا ہا الحق العروۃ والعظمتہ فکیون من سباب الوسیلة وقد قال اللہ تعالیٰ وانظروا الیہ الوسیلة المرصہ انہیں سبب لطف حق کہا گیا ہے تو اس سے واجب عقل مراد نہیں ہوا بلکہ ایسے معنی مراد ہوتے ہیں جن سے توکل کہا جائے جسے جہاں اللہ ارادہ ہے

صاحب کتاب دست کو پڑھو اور اس قدر ذہنی ہے کہ کہہ مت فلاں یا بکرت فلاں کن فلاں وغیرہ کے ذریعہ کہنا اور کہنا سبیل بنا گیا ہے جو ملاحظہ میں نہیں ہوا اس کو کہا جائے کہ فلاں میں یہ لکھا ہے فلاں حدیث اولیٰ کے مستور میں یہ درست کیلئے ملاحظہ میں نہیں کی گئی اور تکرار و تقلید رکھے ہیں اور کہتے ہیں کہ دعائیں کہیں بجز انہا نہیں ہے اور اس بار میں حدیث اولیٰ اور دواؤں کو پیش کیے تو ان کو ملاحظہ کیجئے میں اور طالع زبر کے سمجھتے ہیں کہ اس حدیث میں کہ سبیل کی ہر حالت کی گئی ہے اس سے ہم یہاں حدیث اولیٰ کو دیکھ کر بیان کرتے ہیں تاکہ واضح ہو جائے کہ اس حدیث میں اس لیے کن ہر حالت کا اشارہ نہیں ہے۔

عن جبرین معلوم قال انی رسول	حضرت جبریل علیہ السلام سے روایت ہو کہ حضرت رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امرانی	اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بیان لایا اس میں
وقال جھنات الانفس وجحاح	کہا کہ لوگوں کا جہنم میں پڑنے والے جہنم
العبال وھلکت الاوصیاء وھلکت	تھیں ان تمام جو گنہگار تھے وہ گنہگار تھے
الانعام فستسحق اللہ ما فانا لتشفیع	اللہ تعالیٰ سے ہائے سے ان کی دعا مانگتے ہو چنانچہ
باللہ عذراہ فقال اللہ من صلی	کے ملتے آتے کہ خدا جس بھیجتے ہیں وہ اپنے ملتے
اللہ علیہ وسلم سبحان اللہ	خدا کی سزا ہے۔ آپ آگ سے عذاب پر سہا
سبحان اللہ فمزال یسیح جھن	اللہ سبحان اللہ کہتے تھے اور ان کی بزرگی نہیں قولانی

صرف ذالک فر وجوه و صحابہ شہ
 قال و یحک اندہ لایستثنی عنہما اللہ
 علی احدی شان اللہ اعظم من
 ذالک و یحک انداری صا اللہ
 ان عرشہ علی سنبواتہ هكذا
 و ذالک یا صیغہ مثل القبة علیہ
 و اندہ لیا طیبہ اعلیٰط الرحیل
 یا ترکیب
 زردہ وجود اور
 تہ معنی کہ آپ کے رخصت کے بعد وہاں پر میں اس
 کا اثر سکون ہونے لگا اس کے بعد آپ نے
 فرمایا ہے کہ وہ خوف خدا کی سفارش کسی کے
 طریقے میں نہیں کی جائے اللہ تعالیٰ کی شان اس
 سے بہت بالا ہے۔ تو جانتا ہوں ہے کہ اللہ
 تعالیٰ کی ذات پاک کس قدر بلند ہو اس کا ترش
 تہوں پر اس طرح قائم ہوا ہے اس کا عرش آپ
 نے اسی زمینوں پر ہی زمین بنا کر رکھا اور وہ
 اس کا تخت ہو اس طرح یہ چکر رہا ہے جیسا کہ

نیا کیا وہ سوار کے ہونے سے پہلے چکر رہا ہے۔ (اس حدیث کو ابو داؤد نے روایت کیا ہے)

یہاں اس احوال کے خدا رسول کا رشتہ دکھائی جا اس قسم کا کوئی اور رشتہ کبھی نہیں
 میں ایک دو سترہ کو سفارش کا حق ہوتا ہے اسی لئے اس لئے اپنے پر واز خیال کے مطابق
 خدا کی سفارش رسول کی بارگاہ میں نہ لگنا کہ رسول کی پوری تو ہوتی و شراست کی تیس
 جذبوں کے مگر رسول کے لئے کبھی خدا کی ذات اعلیٰ اور ارفع ہے کہ اس کو کسی چیز
 سے جسے کہ سفارش کا نہیں تمام کرنا اس کی شان عظمت کے متعلق ہے سب رسول
 اسی کے وہ بار کہ سفارش ہی رہا اور وہی اس کی اجازت کے بعد حضرت مصمم کی یہ اصلاح
 صرف تہائی و حق بلکہ اس پر شہادت عظمت کے ساتھ ہی کہ وہ عزت کے چہرہ پر نہ رہا اس کا
 اثر نمایاں معلوم ہو رہا تھا اس حدیث کو وسیلہ کے عدم جزو پر پیش کرنا اعلیٰ اور بیجا ہے

نقطہ السلام

محمد سعید